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Р е п у б л и к а   б ъ л г а р и я

МИНИСТЕРСТВО НА ОКОЛНАТА СРЕДА И ВОДИТЕ 


МОТИВИ
ЗА РАЗРАБОТВАНЕ НА ПРОЕКТ НА НАРЕДБА ЗА ИЗМЕНЕНИЕ И ДОПЪЛНЕНИЕ НА НАРЕДБА № 4 ОТ 5.04.2013 Г. ЗА УСЛОВИЯТА И ИЗИСКВАНИЯТА ЗА ИЗГРАЖДАНЕТО И ЕКСПЛОАТАЦИЯТА НА ИНСТАЛАЦИИ ЗА ИЗГАРЯНЕ И ИНСТАЛАЦИИ ЗА СЪВМЕСТНО ИЗГАРЯНЕ НА ОТПАДЪЦИ (ОБН., ДВ, БР. 36 ОТ 2013 Г.)
С проекта на Наредба за изменение и допълнение (НИД) на Наредба № 4 от 5.04.2013 г. за условията и изискванията за изграждането и експлоатацията на инсталации за изгаряне и инсталации за съвместно изгаряне на отпадъци се отразяват бележки на Европейската комисия относно транспонирането в българското законодателство на Директива 2010/75/ЕС на Европейския парламент и на Съвета от 24 ноември 2010 г. относно емисиите от промишлеността (комплексно предотвратяване и контрол на замърсяването). Бележките са получени чрез официално искане от страна на Европейската комисия чрез системата EU Pilot под номер EU Pilot – EUP(2017)9184.

С проекта на НИД на Наредба № 4 от 5.04.2013 г. за условията и изискванията за изграждането и експлоатацията на инсталации за изгаряне и инсталации за съвместно изгаряне на отпадъци се добавя уточнението, че инсталациите за изгаряне и съвместно изгаряне на отпадъци, освен, че се проектират, изграждат и експлоатират, съгласно посочените в наредбата изисквания, те следва и да се оборудват съгласно тези изисквания.
В допълнение се прецизират условията, при които компетентните органи могат да допускат прилагането на отклонение от изискванията с издаваните от тях разрешения или комплексни разрешителни за съвместно изгаряне на отпадъците, образувани от предприятия на целулозно-хартиената промишленост в съществуващи котли за изгаряне на дървесни кори.
В Приложение № 6 към действащата наредба се добавя ново химично съединение към коефициентите на токсична еквивалентност на дибензо-p-диоксините и дибензофураните.
Издаването на наредбата не води до необходимост от допълнителни финансови средства.
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