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INITIATIVE



                            
България участва съвместно с черноморските страни в Регионална инициатива BlackSeaWet за опазване на черноморските влажни зони към Рамсарската конвенция за влажните зони.

Регионалната инициатива BlackSeaWet се създаде между шестте черноморски страни - България, Грузия, Румъния, Русия, Турция и Украйна. Основната цел на инициативата BlackSeaWet е да координира опазването и устойчивото управление на черноморските крайбрежни влажни зони, тъй като през последните години деградацията и загубата на крайбрежните екосистеми продължава в нарастваща степен, като резултат от процесите на регионално развитие на тези райони. Регионалната инициатива ще служи като инструмент за подпомагане на страните от региона в процеса на изпълнение на ангажиментите им съгласно Рамсарската конвенция, ще им създаде възможност да потърсят или да си осигурят финансова подкрепа от международни организации или други донори за осъществяване на проекти в областта на опазването на влажните зони. Стратегическите цели на инициативата са изцяло в съответствие с мисията на Рамскарската конвенция и със Стратегическия план на конвенцията за периода 2009-2015 г.  
След дискусии и съгласуване с представителите на черноморските страни, подкрепящи инициативата, са приети „Инструкция за състава, структурата и дейността на регионалната инициатива за черноморските влажни зони BlackSeaWet” (Ramsar Regional Initiative on Black Sea Coastal Wetlands - Terms of Reference) и „Работен план на инициативата BlackSeaWet за периода 2011 - 2015 година” (Working Plan for 2011-2015). 
Съгласно приетите документи, инициативата BlackSeaWet  се управлява от Управляващ орган (Management Body) със следното представителство: по един представител от министерствата на околната среда на шестте черноморски държави, по един представител на неправителствени организации с национално значение в шестте страни, представител на Секретариата на Черноморската комисия, представител на  Секретариата на Рамсарската конвенция и представители на други международни неправителствени организации (Wetlands International, BirdLife International, WWF, IUCN и др.), които имат активна дейност в съответните региони.
Към инициативата функционира и Междинното координационно звено, което ръководи административната дейност, сътрудничи, координира и упражнява мониторинг върху приложението и изпълнението на работните планове на инициативата, както и организира срещите на управляващия орган и докладва за изпълнението на работните планове. Междинното звено се състои най-малко от двама представители – от съответното министерство и представител на неправителствена организация от председателстващата страна на инициативата за съответната година. Звеното ще бъде председателствано от всички черноморски страни на ротационен принцип. 
На първата среща на управляващия орган се взе решение Дирекцията на „Биосферен резерват делтата на река Дунав” със седалище в гр. Тулча, Румъния да изпълнява ролята на междинно координационно звено на инициативата, а за председател на управляващия орган бе избран г-н Григоре Бабоиану, Директор на Дирекцията на „Биосферен резерват делтата на река Дунав”.

Във всяка една от черноморските страни е създадена и Национална работна група към инициативата, която ще отговаря за прилагането и координацията в изпълнението на дейностите заложени в работния план на инициативата в съответната страна. Работната група включва представители от съответните министерства, НПО, от научните среди и други организации, които участват на доброволен принцип. 

Повече информация за Регионалната инициатива BlackSeaWet можете да намерите на сайта на инициативата – www.blackseawet.org . 
