Обсъждане с широката общественост

на възможностите за подобряване на политиката по водите в ЕС

Въвеждащи въпроси (Introductory questions)
Вашето име (ако желаете да го напишете)

Държава (задължително се избира от падащото меню)

Каква организация представлявате (задължително се избира една от посочените в полето отдолу):

-администрация

- орган за управление в речен басейн или работещ в управлението на водите

- индустрия

- международна организация

- НПО

-научен  или представител на широката общественост

- други

Преглед (Overview) (попълва се ако желаете)
Кои са петте най-важни постижения в първите Планове за управление на речните басейни?

Кои са петте най-важни проблема при разработването на първите Планове за управление на речните басейни?

Инструменти за подобряване на управлението на водите (Tools to improve water management)

Следват 12 проблема, за които са предложени различни възможни решения. Възможни са 3 отговора – Да (Yes), Не (No), Не знам (Do not know). Отговора, можете да изберете с щракване върху съответното кръгче.
Възможности за подобряване на политиката по водите в ЕС

Постигането на целите на политиката на ЕС по водите е предизвикателство, защото, наред със старите проблемни въпроси при управлението на водите възникват и нови. Замърсяване на водите, деградацията на хидроморфологията, прекомерното черпене, намаляването на почвеното органично вещество и други имат вредно въздействие както върху екосистемите, така и върху икономическите дейности и по специално чрез връзката между производството на вода, храна и енергия. Демографското развитие, промените в използването на земята и икономическо развитие се очаква да доведат до увеличаване на замърсяването и недостиг на вода. Тези проблеми се очаква да бъдат изострени от изменението на климата, особено в Средиземноморския регион, като същевременно се очаква да се увеличи интензивността и честотата на наводненията в много части на Европа. Всичко това го прави все по-трудно да се постигнат целите на Рамковата директива за водите за добро състояние на водите в ЕС до 2015 година. 

Проверката на изпълнението и ефективността на политиката на ЕС по водите и оценката на Плановете за управление на речните басейни, показват, че адекватността на сегашната законодателна рамка по водите и нейната съгласуваност с останалата част на политиката в областта на околната среда не се поставя под въпрос. Въпреки това, съществуват основни слабости в прилагането на действащото законодателство в областта на водите, както и конфликти между политиката за водите и целите на други политики на ЕС. 

Затова подобряването на прилагането е първи приоритет, като държавите-членки трябва да изпълнят своите задълженията, произтичащи от Европейското законодателство по водите, за да се гарантира, че инструментите са ефективни и че чрез тях могат да се реализират търсените ползи. 

Необходимо е и подобряване на съгласуваността и връзките с други политики, по-специално с Общата селскостопанска политика и с Регионалната политика, за да се гарантира че фондовете на ЕС са по-добре насочени към мерки, които водят до подобрение на водите и в същото време се спазват изискванията на Европейското законодателство по водите. 

Подобряване на съгласуваността е необходимо и с политиката по възобновяеми източници на енергия и транспортната политика, за да се гарантира, че мерките, приети за смекчаване на ефектите от изменението на климата няма да доведе до непредвидени отрицателни въздействия върху водите. 

С оглед да се отговори на посочените по-горе предизвикателства и да се гарантира постигането на целите на политиката по водите на ЕС, е необходимо да се изясни дали и какви допълнителни действия и инструменти са необходими и на държавите-членки и на ниво ЕС. 

Планът за опазване на водните ресурси в Европа ще се опита да направи това с дългосрочната цел да се гарантира наличието на вода с добро качество за устойчиво и справедливо използване на водите в съответствие с целите на Рамковата директива за водите. Времевия хоризонт на Плана е 2020 г., тъй като той е тясно свързан с стратегията "Европа 2020" и по-специално неотдавна приетата Пътната карта за ресурсна ефективност. Въпреки това, анализите върху които ще се базира този плана обхващат по-дълъг период от време - до 2050 г.
Планът ще има 3 основни цели: 

Първо: подобряване на прилагането на настоящата политика по водите на ЕС, чрез пълноценно използване на възможностите, предвидени от настоящата законова рамка; 

Второ: насърчаване на интеграцията на целите на политиката по водите и  на другите политики. Пазарът трябва да се управлява на базата на по-доброто разбиране на разходите и ползите, както от икономическите дейности, така и от управлението на водните ресурси; 

Трето: там, където е необходимо - завършване на настоящата рамка на политиката, особено по отношение на управлението на количеството на водите,  ефективността и адаптирането към изменението на климата. 

За разработването на Плана се ползва информация основно от Плановете за управление на речните басейни, направената проверка на политиката по водите, прегледа на политиката по недостиг на вода и засушаване, както и от няколко проучвания - за оценка на уязвимостта на водните ресурси към изменението на климата и някои въздействия от човешката дейност. 

Планът за опазване на водните ресурси в Европа ще предложи действия на ниво ЕС, като при предлагането на подобренията ще се вземат предвид различията между и в рамките на държавите-членки по отношение на наличието на вода, качеството, количеството, ефективност и т.н. Ето защо, Планът по-скоро ще се опита да въведе инструменти, чрез които държавите-членки могат да подобрят управлението на водите на национално и регионално ниво и на  ниво речен басейн. 

Планът ще определи дневния ред на политиката за водите на ЕС през следващите години, по-специално Общата стратегия за прилагане на Рамковата директива за водите, която обединява Европейската Комисия, държавите-членки и заинтересованите страни.
Възможностите за подобряване на политиката по водите са структурирани по петте основни теми, които се очаква да бъдат обхванати от Плана за опазване на водните ресурси в Европа.

За всяка тема са идентифицирани основните проблеми и са посочени възможни действия, които биха довели до подобряване на политиката и резултатите от прилагането й.

Този документ е насочен към открита обществена консултация. Наличието на дадена възможност в списъка по никакъв начин не означава, че на този етап тя е подкрепена от Европейската Комисия. Възможностите не са непременно взаимно изключващи се и често биха могли да бъдат комбинирани или степенувани във времето. Политиката за водите е такъв сериозен въпрос, по отношение на много икономически сектори, области на други политики и географски контекст, че броя на разглежданите възможности е относително голям. Представените тук възможности са избрани от много по-широк списък, въз основа на уместността им и ефекта, който биха донесли.

Подобряване на инструментариума

за по-добро управление на водите

В завършилия неотдавна ClimWatAdapt проект, е моделирано търсенето на вода и наличието на вода в Европа през 2025 г. и 2050 г., комбинирано с със сценариите за промените в климата промени и социално-икономическите сценарии. 

Основното послание от това смело проучване е, че дори при значително  подобряване на водната ефективност във всички сектори, и по-специално селското стопанство, водния стрес (недостиг на вода и засушаване) би бил проблем в много водосбори, включително в Южна, Централна, Източна и Западна Европа. Като се вземе предвид сценария за развитие на икономиката, областите, които потенциално ще бъдат засегнати от водния стрес многократно се увеличават. Това налага да бъдат предприети действия за анализ на потенциала за увеличаване на наличието на вода, за акумулиране на вода, за повишаване на водната ефективност и за икономия на вода, предвид несигурността, свързана с икономическото развитие в различни сектори и изменението на климата. 

В контекста на Плана за опазване на водните ресурси в Европа, се разработва базов сценарий, обединяващ сценариите за изменение на климата, на използването на земята и социално-икономическите сценарии, като ще бъде търсено отражението им върху наличието на водните ресурси и използването им. 

Целта на Рамковата директива за водите (РДВ) -постигане на добро състояние включва както количествените и качествените аспекти. Водното количество е изрично за подземните води и е имплицитно за повърхностните води, като минимален отток е необходимото за постигане на добро екологично състояние. Въпреки това няма обща дефиниция за екологичен отток (E отток), т.е. количеството вода,необходимо за да се постигне добро екологично състояние и да се поддържа предоставянето на екосистемните услуги. Водни баланси и и цели за управление на количеството на водите има само в няколко речни басейни. Определянето на показатели за водния стрес и цели за управлението на количеството на ниво речен басейн, ще подобрят ефективността на ползването на водата и  може да помогне за приоритизиране и оптимизиране на ползването и търсенето на алтернативи. Използваните в момента индикатори, не предоставят адекватна картина на пропастта между използването на водите и наличните ресурси. Понастоящем повечето данни са годишни и на ниво държава. Статистиката дава средните стойности, които не отразяват ситуацията на ниво речен басейн. Усилията на Европейската агенция по околна среда,  да се създадат водни баланси на ниво водосбор са изправени пред проблема с липсата на надеждни данни и методологии и определяне на целите за водната ефективност. 

Докато целите за водна ефективност могат да доведат до значителни подобрения в управлението на водите в областите с недостиг на вода, допълнителни действия ще бъдат необходими за справяне със засушаването, за повишаване на подготовката и реакцията чрез по-добро интегрирано цялостно управление на водите. От 2007 г. най-малко 11% от населението на Европа и 17% от нейната територия са били засегнати от недостиг на вода, а разходите в тази връзка в Европа през последните тридесет години са 100 милиарда Евро. 

Проблем 1:  Водните баланси и адекватното разпределение на водата са слабо приложени на ниво речен басейн. В много случаи мениджърите на речните басейни не знаят колко вода влиза и колко излиза от даден речен басейн. Те не знаят как изменението на климата ще промени валежите или как използването на земята ще се отрази на подземни води, и следователно – на наличието на вода. Ето защо, дори и когато отговарят за разпределението на водата, те не са в състояние да разпределят водните ресурси ефективно или дори справедливо между ползвателите на вода, включително да осигурят количеството вода за опазване на природата, т.е. екологичния отток. Така че,проблемът е свързан едновременно с количеството и с качеството на водите и без адекватно разпределение на водата не може да се постигне добро състояние на водите.
Възможности за решаване на проблема:
а) В рамките на Общата стратегия по прилагане на Рамковата дректива за водите да разработи ръководство за определяне на количеството на водите и екологичния отток на ниво речен басейн (включително със специфични тестове в пилотни речни басейни), да се приеме обща методика за определяне на ефективността и целите на ниво речен басейн, както и да се актуализира докладването пред Европейската комисия, като се включат оттока на реките и екологичния отток. 

б) Разработване на Препоръки за определяне на количеството на водите и екологичния отток, ефективността и целите, както и индикативна цел за ефективността на ниво ЕС. 

в) Да се обсъдят специфични препоръки за държавите-членки относно определяне на количеството на водите, целите за ефективност и екологичния отток на ниво речен басейн в рамките на Годишно проучване на растежа за целите на Европейския съвет. 

г) Да се приемат приложения към РДВ за екологичния отток, които ще изискват определяне на водните количества за речните басейни; специфициране на протокола за оценка на екологичния отток, който да направи използването на  определения екологичен отток задължителен във всички речни басейни с воден стрес и изисквания за определяне на цели за водната ефективност цели, на базата на одобрена методика. 

Проблем 2. Засушаванията през последните години са по-чести и по-тежки в големи части на Европа, а тежестта и честотата се очаква да нарасне в бъдеще, както в резултат на изменението на климата, така и в резултат от промените в земеползването и добива на вода. Това ще има важни социални, икономически и екологични последици в засегнатите държави-членки. 

Възможности за решаване на проблема: 

а) Подобряване на планирането за управление на засушаването в следващия цикъл на разработване на Плановете за управление на речните басейни за всички засегнати/потенциално засегнати от засушаването държави-членки. 

б) Да се разработи европейска система за ранно предупреждение за засушаване и своевременно да се предупреждават държавите-членки за необходимостта от предприемане на мерки за противодействие. 

в) Да се създаде кризисен фонд за сушата, в който да се групират отделните инструменти и да се подобрят наличните възможности за финансиране по фонд "Солидарност" на ЕС и по фонда за развитие на селските райони. Фондът ще включва подходящи условности, за да се изпълняват мерки за предотвратяване на засушаването. 

г) Създаване на директива за управление на сушите, която да изисква от държавите-членки да разработят и прилагат планове за управление на сушите със специфични мерки в речните басейни, които да бъдат докладвани на Комисията. 

МЕРКИ в ключови сектори
За подобряване на ефективността и устойчивостта на водните ресурси и за осъществяване на целите за водите в Европа, на ниво ЕС трябва да се идентифицира набор от различни мерки в ключови сектори на политиките. Някои от тези мерки ще бъдат идентифицирани чрез иновационния процес, в известна степен чрез Европейското партньорство за иновации за водите, като препоръките към политиката ще бъдат включени в Стратегическия план за прилагане.  Европейското партньорство за иновации в селскостопанската производителност и устойчиво развитие също ще играят важна роля в това отношение, особено чрез насърчаване на иновациите на ниво ферма. В оценката на въздействието Blueprint ще се фокусира върху мерките, които макар и да не са непременно новаторски проекти, има необходимост за по-добро разбиране - на разходите и ползите, компромисите и синергиите с други политики, както и приноса им за по-голяма устойчивостта на околната среда и обществото към промените на климата. Тези мерки попадат в рамките на 3 категории: 1. Управление на търсенето на вода; 2. Опазване на водните екосистеми; 3. Подобряване на наличността на чиста вода. Те покриват количествените и качествените аспекти на водите, които са неразделно свързани. Редица мерки са свързани с използването на земята , било то във връзка с промишлени, градски или земеделските дейности. Ако планирането и управлението на земеползването не стане фактор за изпълнение на целите на политиката по водите, може да има значителни отрицателни ефекти върху водите, включително замърсяването им, нарушаване на непрекъснатостта на реката (например язовири) или свързаността с останалата част на земята (напр.диги и насипи). 

Земеделска дейност се откроява, като основен натиск върху количеството и качеството на водите, тъй като сектора е най-големият собственик или ползвател на земя в Европа, голям водоползвател, както и най-големия консуматор на вода. Селскостопанските въздействия включват еутрофикация поради торенето, замърсяване с пестициди, почвена ерозия и хидроморфологичните промени в по-голямата част на речните басейни. Мерките за преодоляване на тези въздействия са свързани с по-устойчиво използване на торове и пестициди, запазване на органичните вещества в почвата, промяна на отглежданите култури, прилагане на ограниченията в буферните зони около реките, подобряване на практиките за напояване, възстановяване на влажните зони, възстановяване на крайречните райони и т.н. Някои от тези мерки са адресирани към въздействия, пряко или косвено свързани с целта за добро екологично състояние, Затова те често се срещат в ПУРБ, докладвани от държавите-членки. Въпреки това, предварителни оценки показват, че някои от ключовите мерки и по-специално тези, свързани с хидроморфологията, не са достатъчни за постигане на устойчива ситуация.
В зоните с установен или потенциален воден стрес, са необходими мерки за водна ефективност във връзка с разпределителните мрежи, където продължават да се губят големи количества вода от течове, както и в сградите където водните уреди или проекта на сградата не са насочени съм насърчаване на икономията на вода. Това води до значителна загуба на вода и на енергия, използвана за затопляне на водата. Топленето на вода, представлява 15% -30% от необходимата енергия в домакинството. 

Повторното използване на отпадъчните води има потенциал в областта на напояването и промишлеността, при условие, че се спазват стандартите за осигуряване на безопасност. Въпреки това, не съществуват стандарти на ниво Европейски Съюз за повторното използване на вода и някои държави-членки са приели свои собствени стандарти. Без общи стандарти в ЕС, не може да бъде оценен този потенциално важен източник на вода и да бъде гарантирано адекватно опазване на водите и почвите. Освен това, някои държави членки не одобряват продуктите, отглеждани с повторно използвани води, като по този начин се създават препятствия за вътрешния пазар. В допълнение, водната индустрия се нуждае от сигурност за бъдеща употреба, за да направи необходимите инвестиции, които ще позволят повторно използване на водата и стандарти за безопасност на уважение.  

Проблем 3: Влиянието на земеползването и специално въздействието на селското стопанство, заплашват качеството и количеството на водите в голяма част от Европа, не регулирането на водния поток, увеличаване недостига на вода и на риска от наводнения. 

Възможности за решаване на проблема: 

а) Комисията да разработи ръководство, с което да определи ясно, на Европейско ниво, рамка за зелената инфраструктура, която насърчава мерки за естествено задържане на водата, като заливни низини и възстановяване на влажни зони, устойчиво отводняване, възстановяване на крайречните райони и на меандрирането на реките.
б) Комисията да разработи ръководство за интегриране на водите - управление на земеползването, обединяващо пространственото планиране и ПУРБ, в координация с други аспекти на Екологичната политика на ЕС (биологичното разнообразие, природата, почвите). 

в) Разработване на ръководство чрез работната група „Селско стопанство и РДВ” за ефективното прилагане на мерките от страна на земеделските производители за осигуряване на целите за количеството и качеството на водите,  на ниво водосбор. Тези мерки включват промяна на културите, буферни ивици, възстановяване на крайречните зони, увеличаване на ефективността, напояване и т.н. В това отношение особен акцент да бъде поставен върху използването на Системата за съвети в земеделието, създадена в рамките на Общата селскостопанска политика. 

г) Европейско партньорство за иновации за селскостопанската производителност и устойчивост и на Европейското партньорство в областта на иновациите за водите да разработи и да разпространи иновативно решение, за да се гарантира, отстраняване или свеждане до минимум на отрицателно въздействие на селското стопанство върху водите и повишаване на благоприятните ефекти. 

д) Да се засили прилагането на оценката на въздействието върху околната среда за проекти за напояване. 

е) Разширяване на приложното поле на Директива за стратегическа екологична оценка, за да се покрият всички планове за развитие на хидроенергетиката. 

ж) Комисията да осигури, при прилагане на правилата по Общата селскостопанска политика след 2013 г. (Първи и Втори стълб) да се подпомогне изпълнението на необходимите мерки за постигане на целите за количеството и качеството на водите.
Задача 4: Проектите на сгради и на оборудването им за използване на водата, недостатъчно подпомага водната ефективност. Това причинява загуби на вода, които могат да бъдат повече от 10% от потреблението на вода, и да създадат проблеми в области с воден стрес или в риск от воден стрес. Това също води до загуби на енергия, използвана за затопляне на водата. 

Възможности за решаване на проблема: 

а) Доброволно етикетиране на уреди и оборудване за ползване на водата;
б) Задължителното етикетиране на уреди и оборудване за ползване на водата;
в) Създаване работна група „Ефективно използване на водите” и изготвяне на препоръки ("BREF like") за ефективно използване/пренасяне на водата. 

г) Минимални изисквания за водна ефективност при използването на уреди, напр. в съответствие с Директивата за екодизайна; 

д) Доброволно категоризиране на сградите.. 

е) Задължително рейтинг характеристики на сгради
ж) Минимални изисквания по отношение на водата характеристики на сградите 

з) Директива относно изискванията за водна ефективност в сградите, включително изискване за водните компании да намалят крайното потребление на вода. 

Проблем 5: Значителни загуби на вода във водната инфраструктура в някои части на ЕС причиняват значителна загуба на вода и проблеми, особено  в области, които са във воден стрес или потенциален стрес. Около 50% от изчерпената вода се губи в разпределителните мрежи, но разликите в процента на загубите между държавите-членки са значителни. 

Възможности за решаване на проблема: 

а) Насърчаване на намаляването на загубите на вода, в областите с воден стрес или с потенциален воден стрес, чрез приоритизиране на тези дейности при използването на Кохезионния и Структурните фондове; 

б) Насърчаване на инвестициите за намаляване на загубите на базата на публично-частни партньорства, Еврооблигации и/или заеми от Европейската инвестиционна банка; 

в) Разработване на ръководство за най-добрите практики при намаляване на загубите;

г) Разработване на хармонизиран метод за определяне на нивото на загуби на вода в съответствие с Общата стратегия за прилагане на РДВ и насърчаване на държавите-членки да въведат този метод при управлението на водите. 

Проблем 6: Липсата на общи стандарти на ниво ЕС за повторното използване на отпадъчни води в селското стопанство и за промишлени цели, ограничава, потенциално важния алтернативен източник на вода (особено за районите с воден стрес), заплашва земеделските производители, изнасящи продукция в рамките на общия пазар и пречи на индустрията при вземане на дългосрочни инвестиционни решения. Освен това, не може да бъде гарантирана адекватна защита на почвата и водата. 

Възможности за решаване на проблема: 

а) Да се разработи Европейско ръководство относно схемите за сертифициране при повторното използване на вода; 

б) Европейския комитет по стандартизация (CEN) да приеме стандарти за използване на рециклирани отпадъчни води в селското стопанство. 

в) Създаване на Европейска наредба (регламент) за повторна употреба на отпадъчните води. 

N.B. Всички изброени по-горе варианти, трябва изцяло да са съобразени със стандартите за общественото здраве (напр. безопасност на храните) и с екологичните стандарти. 

Икономически инструменти

Въз основа на анализа на ПУРБ и прегледа на недостига на вода и засушаването, са направени следните изводи: 

Текущите нива на цената на водата и структурата на цената не предоставят достатъчно стимули за увеличаване на водната ефективност (това включва идентифициране на субсидиите, например в областта на енергетиката и селско стопанство). В някои случаи, ползвателите на вода въобще не заплащат водата или не заплащат в зависимост от ползваното количество вода. Все още са налице пропуски в определянето на ресурсните разходи и разходите за опазване на околната среда, които често са свързани с оценка на ползите от екосистемните услуги. Това пречи на развитието на инструменти като "Плащания за Екосистемни услуги", свързани с намаляване изчерпването на водните ресурси или на промени при използването на земята, които могат да доведат до ценово-ефективно решение за постигането на целите на РДВ и други свързани с околната среда или климата цели. В много случаи е вероятно това да бъде силен икономически аргумент за приемането на мерките за опазване на водите. 

В момента схемите за разпределение на водата, често са неефективни по причините, обяснени по-горе. Оценката и разпределението на правата за ползване на вода могат да бъдат свързани с таксите (цените) и да се насърчи по-ефективното използване на водата. Могат да бъдат използвани икономически инструменти, като например търговия с правата за ползване на водите. Въпреки това, схемите за търговия с вода работят само ако пространственото разпределение не причинява проблеми за околната среда, т.е. когато разпределение на предоставените водни права в даден речен басейн не застрашава осигуряването на екологичния отток. Така тези схеми практически се реализират само на ниво речен басейн (или по-малки райони), но  могат да бъдат подкрепени на ниво ЕС.

Много от икономическите инструменти не могат да бъдат въведени или да работят ефективно, ако не са изпълнени някои условия. Всяка схема за заплащане на такси за използване на водите изисква точно измерване на ползваните количества, следователно ще бъде необходимо разширяване на измерването. Незаконното черпене е голям проблем в някои басейни и са необходими строги мерки (виж по-долу раздел "Управление"). 

Проблем 7: Липсата на измерване за индивидуалните потребители пречи  за ефективното прилагане на ценови схеми, които стимулират водната ефективност. Незаконното черпене в някои части на ЕС е голям феномен, който излага на риск оценката на наличните водни количество. 

Възможности за решаване на проблема: 

а) Картиране на всички големи поливни площи в Европа чрез системата GMES (Глобален мониторинг за околна среда и сигурност) и чрез сравнение с областите за които са издадени разрешителни за черпене,  да се помогне на държавите-членки да се справяне с незаконното черпене; 

б) Предоставянето на финансиране от ЕС за проекти за напояване, при условие за инсталиране на измервателни устройства за индивидуални потребители, напр. чрез Общата селскостопанска политика;

в) Предоставянето директните плащания за земеделските производители (стълб I), при инсталиране на измервателни устройства за индивидуални потребители, напр. чрез правилата за кръстосано спазване с изискванията на РДВ.Тази възможност не засяга обсъжданата в момента в Съвета на министрите и в Европейския Парламента реформа на Общата селскостопанска политика, предложена от Европейската комисия. 

г) Изменение на Рамковата директива за водите, за да се поясни, че изискването на чл.11 за наличие на разрешителното за водовземане, включва задължително измерване на черпеното количество. 

д) Изменение на Рамковата директива за водите, за да се изисква измерване на индивидуалното потребление и/или съответното ползване на вода. 

Проблем 8: Текущите нива на цена на водата и структурата на цената не предоставят адекватни стимули за повишаване на водната ефективност. Това включва идентификацията на субсидиите, напр. в биоенергията и селското стопанство, които са големи водоползватели и най-големите консуматори на вода.  В някои случаи, ползвателите на вода или като цяло не заплащат водата или не заплащат водата на базата на използваните количества.  

Възможности за решаване на проблема: 

а) Прилагане на предложените правила за Кохезионния и структурните фондове и фондовете за развитие на селските райони, за създаването на стимулиращи ефективното водоползване механизми за ценообразуване задължителни за (съответния) проекти в райони с воднен дефицит. 

б) Добавяне на национални задължения за ценообразуване в областта на водите за земеделските стопани, въз основа на чл.9 от Рамковата директива за водите в рамките на правилата за кръстосано спазване на Общата селскостопанска политика и РДВ. 

в) Комисията да насърчава използването на търговията с правата върху водите на ниво речен басейн, чрез разработването на ръководство и инструменти в рамките на Общата Стратегия за прилагане на РДВ. 

г) Комисията да разработи критерии за устойчиво производство на био-енергия, с конкретно позоваване на опазването на водите. 

д) Да се обсъдят с държавите-членки специфични препоръки за ценообразуване в контекста на Годишно проучване на растежа за целите на Европейския съвет. 

е) Изменение на Рамковата директива за водите за включване на изискване цената на водата да отразява  използвания обем. 

N.B. Посочените по-горе възможности трябва да се разглеждат като допълнение, а не като заместител на настоящата разпоредба на член 9 от Рамковата директива за водите. 

Проблем 9: Разходи и ползи от бездействието и от неправилно разбрани или оценени количествено мерки, свързани с водата. Налице е липса на методология за изчисляване на адекватно възстановяване на екологичните и ресурсни разходи, които не позволяват по-нататъшното прилагане на икономически инструменти за управление на водните ресурси. 

Възможности за решаване на проблема: 

Тези възможности не засягат обсъжданата в Съвета на министрите и в Европейския Парламент реформа на Общата селскостопанска политика, предложена от Европейската комисия. 

а) В рамките на Общата стратегия за изпълнение на РДВ, да се разработи ръководство за следващия цикъл на ПУРБ и методология за изчисляване на адекватно участие на различните водоползватели при възстановяване на разходите за водни услуги, включително екологичните и ресурсни разходи и ползите от екосистемните услуги. 

б) Комисията да предложи изменение на Рамковата директива за водите (приложение), което да съдържаща задължителна методология за изчисляване на адекватното участие на различните водоползватели при възстановяване на разходите за водни услуги, включително екологичните и ресурсни разходи и ползите от екосистемните услуги. 

УПРАВЛЕНИЕ

Ефективното управление е необходимо да се приложат съществуващите и нови политики, които могат да бъдат включени в Плана за опазване на водните ресурси в Европа. Действията на ниво ЕС, за да се повлияе на управлението на водите в държавите-членки не е самоцел, а необходима подкрепа на другите политически цели, като се спазва принципът на субсидиарност (Този принцип от една страна изключва намесата на ЕС, когато даден проблем може да бъде решен по ефикасен начин от държавите-членки на централно, регионално или местно ниво и от друга страна, този принцип позволява на ЕС да упражнява правомощията си, когато държавите-членки не са в състояние да постигнат в достатъчна степен поставените цели). 

Важно е да се отбележи, че неефективното управление ще попречи на постигането на целите, прилагането на специални технически мерки и на някои икономически стимули. 

Проверката на сегашната политика установи, че недостатъците в прилагането й подкопава ефективността на политиката за водите на ниво ЕС. По-конкретно, недостатъците са при изпълнение на транспонирането, тълкуването и изпълнението на специфично планиране или операции, изисквани от директивите. Съответните отговори на Комисията - наказателни процедури срещу държавите-членки, също са подчертани. Много от възможностите, посочени по-горе, предлагат начини за подобряване на прилагането. 

Въпреки това, има и много по-широк кръг въпроси свързани с ефективното управление на водите. Те са подчертани в анализа на пропуските и непълнотите в рамките на анализа на ПУРБ и стратегиите по Недостиг на вода и засушаване. Те включват въпросите за фрагментирани институционални структури, слабите вътрешно и между институционални отношения и капацитет (персонал, технически капацитет, обучение и т.н.), които намаляват способността на властите да извършват подробните анализи, необходими за изпълнение на Рамковата директива за водите, извършване на необходимия мониторинг, разработване и изпълнение на ПУРБ и разработване на следващите актуализации на плановете, в ефективна управленска рамка. Нещо повече, доказано е, че често е трудно за държавите-членки да прекратят или изменят дългосрочни предоставени права за използване на водите. Такава липса на гъвкавост, може да възпрепятстват ефективното разпределение на водните ресурси. Освен това, настоящата финансова криза се отразява на бюджетите (и капацитета) на Правителствата в целия ЕС, с неизвестни последствия за управлението на водите. 

Налице е също така конкретен проблем с управлението на трансграничните речни басейни. Има положителни примери за координирана оценка и планиране, но това не може да се каже за целия ЕС и е необходима по-добра координация и съвместно планиране в трансграничните речни басейни,  както е видно от оценката на ПУРБ. 

Проблем 10: Управлението на водите и на секторните политики на ниво държави-членки, в някои случаи фрагментирани, са изправени пред липсата на капацитет и ресурси за постигане на целите в управлението на водите. Налице е липса на координация в речния басейн между различните административни единици в рамките на държавите-членки, между държавите-членки и с трети страни. 

Възможности за решаване на проблема: 

а) На основа на оценката на Комисията на ПУРБ, в Общата стратегия за прилагане на РДВ да се идентифицират и разпространят най-добрите практики в ЕС. 

б) Да се развива процеса на партньорска проверка за органите за управление на водите в района за управление на речните басейни в контекста на Общата стратегия за прилагане на РДВ, за да се постигне подобряване на тяхната координираща роля

в) Да се обсъдят с държавите-членки специфични препоръки за управление на водите в контекста на Годишно проучване на растежа за целите на Европейския съвет. 

г) Да се разработят инициативи за инспекции и контрол за подобряване на начините за откриване и решаване на проблемите, свързани с водите, като например свръх черпенето.

д) Да продължи насърчаването на подхода за басейново управление на водите и изпълнението на изискванията на правото на ЕС за водите чрез политиката на разширяване на ЕС и споразуменията за международните реки. 

е) Изменение на Рамковата директива за водите за засилване на координацията между органите за управление на водите и включване на изискване за задължения за общи ПУРБ в трансграничен контекст. 

Обмен на знания и изследвания

Политиката за водите на ЕС е рамка, в която мерките се основават на подробен анализ и изискват прецизиране, чрез цикличен процес на планиране. Това е възможно само въз основа на подробна и актуална информация за широк кръг от въпроси. 

Подобряването на знанието е във фокуса на редица възможности, разработени в предходните раздели (Например липса на конкретни данни за определяне на целите или за анализ на разходите/ползите). 

Към подобряване на базата от знания, трябва да се подобри и споделянето на знанията. Тъй като около 60% от речните басейни, обхванати от политиката на ЕС за водите са трансгранични, е важно да има ефективна система за обмен на знания между държавите-членки. За да се разпространяват ефективно знанията трябва да се осигури оперативна съвместимост на базите данни, въз основа на принципите на директивата INSPIRE и Системата за информация за околната среда (SEIS). Системата за Глобален мониторинг за околната среда и сигурността (GMES) може да допринесе с конкретни данни и информация. 

С цел да се отговори на възникващите и бъдещите потребности от знания, е необходимо да се идентифицират изследователските приоритети за следващия период за финансиране на научните изследвания и да се подобри научната политика. 

Проблем 11: Недостатъчно разпространение и обмен на данни и друга информация между държавите-членки, европейски органи и трети страни, водещо до непълно разбиране на проблемите, пред които са изправени водите на Европа или до непоследователни управленски решения. Предоставянето на данни не е навременно и различните системи пречат на достъпа до данни. Ново възникващите потребности от знания трябва да бъдат осигурени чрез изследователските дейности. 

Възможности за решаване на проблема: 

а) Подобряване на обмена на данни и друга информация, чрез по-нататъшно развитие на Информационната система за водите в Европа (WISE). 

б) Подобряване на минималните изисквания за докладване по РДВ и статистическите задължения (напр. рамковата регулация на сметките за околната среда и статистиката), особено по отношение на оперативната съвместимост на данните. Това включва хармонизиране на сроковете за докладване по директивите за пречистването на градските отпадъчни води, за нитратите и Рамковата директива за водите.

в) Да се разработят напълно оперативно съвместими, на основата на SEIS, системи за разпространение на знанията за водите, намаляващи изискванията за докладване, докато се постигнат стандарти за оперативна съвместимост на информацията, произведена на локално и национално ниво и чрез GMES.

г) Разработена пътна карта за изследователските приоритети в областта на водите, да бъде интегрирана в следващия цикъл на финансиране от ЕС и държавите-членки, да вземат предвид необходимостта от подобряване на научната политика.

Глобалните аспекти 

Основен географски фокус на Плана за опазване на водите в Европа са възможностите, свързани с ЕС и съседните страни, с които се споделят трансгранични речни басейни. 

На глобално ниво, ЕС се ангажира за постигането на целите на хилядолетието за развитие (MDGs) за намаляване наполовина до 2015 г. на делът на населението, без достъп до безопасна питейна вода и основни санитарни условия и е активно ангажиран в подготовката на конференция Рио +20 (юни 2012 г.).

Освен необходимостта от удовлетворяване на основните човешки потребности от вода, друг основен глобален проблем е наличието на вода. Както показват последните проучвания, оскъдните водни ресурси може да доведат до около 40% недостиг през 2030 г. 

ЕС може да допринесе за решаването на този проблем чрез подпомагане на интегрираното управление на водите в развиващите се страни, в рамките на политиката за сътрудничество (напр. чрез обновената Европейска водна инициатива). Това е особено важно, ако се обсъжда „виртуалния воден поток” продаваните селскостопански и промишлени продукти. Едновременно с „виртуалната вода” вносителите и износителите споделят отговорността за не изчерпване на водните ресурси в страните-износителки. Лошото управление и разхищението на вода в страните с недостиг на вода може да има много негативни последици за местно развитие и дори да бъде причина за миграционни потоци. Следователно, устойчивото управление на водите в страните износителки, напр. чрез увеличаване на водната ефективност и подобряване на избора на култури и други продукти, изглежда най-обещаващия вариант. Въпреки, че ЕС вече има установена рамка за устойчиво управление на водите, въпросите за „виртуалната” вода е не само от глобално значение, а е важно и в рамките на ЕС, във връзка с водните баланси за селскостопанските и индустриалните продукти. Поради това варианти б) до г) по-долу също са от значение в рамките на ЕС. 

Проблем 12: Конкурентно търсене на оскъдните водни ресурси може да доведе до приблизително 40% недостиг на предлагането до 2030 година. Лошото управление и разхищението на вода в страните с остър недостиг на вода може да има много негативни последици за местно развитие и дори да е причина за миграционните потоци от развиващите се страни.

Възможности за решаване на проблема: 

а) Да се помогне на развиващите се страни за въвеждането на интегрирано устойчиво управление на водите, чрез сътрудничество с ЕС. 

б) Да се повиши осведомеността на потребителите за „водния отпечатък” в продуктите. 

в) Да се създадат инструменти за определяне на „водния отпечатък” и да се тества тяхната полезност при доброволното етикетиране на продуктите (напр. като част екомаркировката).

г) Да се въведе задължително етикетиране на продуктите, за които се използва много вода. 
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