Мониторинг и докладване на емисиите на СО2

Как се изчисляват емисиите на СО2?

Емисиите се изчисляват по следната формула:

CO2 - емисии = Количеството изразходвано гориво × емисионен фактор

Количеството изразходвано гориво (тона) се определя въз основа на измерванията, извършени от доставчика на гориво или може да бъде определено чрез използване на бордните измервателни системи. 
Комисията е определила референтни фактори, изразени в t CO2 /t гориво,  за всеки вид авиационно гориво.
По подробно методите за мониторинг на разхода на гориво са обяснени в Решението на Комисията от 16 април 2009 година за изменение на Решение 2007/589/ЕО във връзка с включване на насоки за мониторинг и докладване на емисиите и на данните за тонкилометрите от авиационни дейности. 
Методът за мониторинг на емисиите трябва да бъде посочен в плана за мониторинг, който следва да бъде одобрен от компетентния орган. Планът за мониторинг трябва да бъде подаден за одобрение до компетентния орган преди 31 октомври 2009 г.. 

За малките емитенти на СО2 може да се прилага опростена процедура. Операторите на въздухоплавателни средства, които изпълняват по-малко от 243 полета за един период в продължение на три последователни четиримесечни периода, както и оператори на въздухоплавателни средства, които изпълняват полети с общи годишни емисии под 10 000 тона CO2 годишно, се считат за малки емитенти. 
