Разпределяне на безплатни квоти
Как ще се разпределят безплатните квоти?
Съгласно Директива 2008/101/ЕО  за първия период на търговия -  от 1 януари 2012 г. до 31 декември 2012 г. - общото количество квоти, които ще се разпределят на операторите на  въздухоплавателни средства, е равно на 97 % от историческите авиационни емисии. За втория период, който започва от 1 януари 2013 г., общото количество квоти, които ще се разпределят на операторите на въздухоплавателни средства, е равно на 95 % от историческите авиационни емисии, умножени по броя на годините, включени в съответния период. До 2 август 2009 г. Комисията взема решение относно историческите авиационни емисии през календарните години 2004, 2005 и 2006. 
По-голямата част от квотите ще се разпределят безплатно и част от тях – чрез търг. Съгласно Директива  2008/101/ЕО  до 30 септември 2011 г. Комисията ще вземе решение относно:
· общото количество квоти, които да бъдат разпределени;
·  броя на квотите, които да бъдат разпределени чрез търг (В периода, посочен в член 3в, параграф 1 от Директива  2008/101/ЕО  , 15 % от квотите се разпределят чрез търг);
·  броя на квотите от специалния резерв за оператори на въздухоплавателни средства (За периода, започващ от 1 януари 2013 период този брой се равнява на  3 % от общото количество квоти, които ще се разпределят);
·  броя на квотите, които ще бъдат разпределени безплатно.
Броят на квотите, определени да бъдат разпределени безплатно, ще бъде разделен между участващите оператори въз основа на данните за тонкилометрите за 2010 г.. „Тонкилометър“ е мярка, равняваща се на тон полезен товар, превозван на разстояние от един километър. 
В срок от три месеца след датата, на която Комисията взема решение (т.е. до 31 декември 2011 г. ), всяка администрираща държава-членка изчислява и публикува броя на квотите, които ще бъдат разпределени безплатно. 
Подаване на заявление за включване в схемата за разпределяне на безплатни квоти?

Всеки оператор на въздухоплавателно средство може да подаде заявление за разпределяне на квотите, които ще се разпределят безплатно. Заявлението  трябва да бъде подадено не по-късно от 31 март 2011 г. за първият период на търговия (2012 г.) и за втория период ( започващ от 1 януари 2013 г.). Заявленията с  проверени данни за тонкилометрите от авиационни дейности, изпълнени от този оператор на въздухоплавателно средство за 2010 г., се изпраща до компетентния орган. 


Как се изчисляват данните за тонкилометрите?
Тонкилометрите се изчисляват по следната формула:
тонкилометри = разстояние × полезен товар

където:

· Разстояние (км) означава разстоянието по най-късата дъга от земната сфера (ортодрома) между летището на заминаване и летището на пристигане плюс допълнителен непроменлив фактор от 95 km; 
· Полезен товар означава общото тегло на превозваните товари, поща и пътници (броя на лицата на борда без членовете на екипажа). 
Операторът на въздухоплавателно средство може да избере да приложи действителното или стандартното тегло за пътници и регистриран багаж, които се съдържат в документите за теглото и разпределението на товара за съответните полети, или стандартна стойност от 100 kg за всеки пътник и регистрирания му багаж.
По–подробно методите за мониторинг на данните за тонкилометрите са обяснени в Решението на Комисията от 16 април 2009 година за изменение на Решение 2007/589/ЕО във връзка с включване на насоки за мониторинг и докладване на емисиите и на данните за тонкилометрите от авиационни дейности. 
Съгласно Директива 2008/101/ЕО методът за мониторинг на данните за тонкилометрите трябва да бъде посочен в плана за мониторинг, който следва да бъде одобрен от компетентния орган. За да се определи броят на квотите, които ще бъдат разпределени безплатно, операторите трябва да започнат мониторинг на данните за тонкилометрите от 1 януари 2010 г., в съответствие с одобрения от компетентните органи план за мониторинг. Планът за мониторинг трябва да бъде подаден за одобрение до компетентния орган преди 31 октомври 2009г.. Операторите, които не са подали за одобрение план за мониторинг в посочения срок няма да могат да участват в схемата за разпределяне на безплатни квоти.
