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Министерство на околната среда и водите


ОПЕРАТИВНА ИНФОРМАЦИЯ ЗА СЪСТОЯНИЕТО НА ВОДИТЕ И ВОДНИТЕ ОБЕКТИ НА ТЕРИТОРИЯТА НА СТРАНАТА ПО ДАННИ ПОЛУЧЕНИ ОТ БАСЕЙНОВИТЕ ДИРЕКЦИИ И ЕКСПЛОАТАЦИОННИ ДРУЖЕСТВА 
Дата: 20.03.2013 г. – 11:00 часа

Информацията се подготвя на основание Заповед № РД-96/ 02.02.2012 г. на Министъра на околната среда и водите

Във връзка с интензивно променящата се хидрометеорологична обстановка в Министерството на околната среда и водите и в Басейновите дирекции за управление на водите на 14.03.2013 г. бе активирана 24-часовата дейност на оперативното звено, съгласно Заповед № РД – 96/02.02.2012 г. на министъра на околната среда и водите.

Състояние на комплексните и значими язовири
Оперативното звено при МОСВ разпореди на експлоатационното дружество на каскада „Арда” с цел поемане на очаквания приток да бъдат предприети мерки за освобождаване на обем в язовирите от каскадата чрез работа на ВЕЦ-овете и при необходимост - чрез отваряне на основните изпускатели.

Във връзка с усложнената хидрометеорологична обстановка поради интензивните валежи графика за използване на водите от комплексните и значими язовири за месец март е изменен в частта каскада “Доспат – Въча” и каскада “Арда”, като е разпоредено на експлоатационното дружество да започне контролирано изпускане на води през преливните клапи и/или изпускатели с цел недопускане преливане и поемане на очаквания голям приток към язовирите.
Информация към 11:00 ч.  от оперативни дежурни:

- яз.Кърджали е пълен на 96.2%, ВЕЦ преработва 83,583 м3/сек;

- яз.Доспат  е пълен на 99.7%, ВЕЦ преработва 24.7 м3/сек;

- яз.Цанков камък е пълен на 97,9 %, ВЕЦ преработва 70 м3/сек;

Няма данни за засегнати населени места и за възникнали аварийни ситуации по язовирните стени и съоръженията към тях.
Състояние на речните ЛЕГЛА и общинските язовири
Река Дунав

Дунавските диги в района на Видин са в добро състояние. Отводнителните помпени станции, разположени в дунавската низина в землището на област Видин по данни на  представителя на “Напоителни системи” ЕАД клон Мизия са в готовност да изпълнят своето предназначение. Отводнителна помпена станция “Видин-Кошава” е в работен режим с цел извършване на отводняване на Видинската низина, поради повишено ниво на подпочвените  води.

На 20.03.2013 г. водното ниво на река Дунав в българския участък спрямо водното ниво, регистрирано на 19.03.2013 г., e както следва: понижение при Ново село, Видин, Лом и Оряхово и повишение при Никопол, Свищов, Русе и Силистра. Изменението на водните стоежи спрямо 19.03.2013 г. е следното: при Ново село понижение с 26 см, водният стоеж е 662 см; при Видин нивото е понижено 28 см и днес водния стоеж е 722 см; при Лом – понижение с 12 см, воден стоеж – 741 см; при Оряхово – понижение с 2 см, воден стоеж – 606 см; при Никопол – покачване с 10 см, воден стоеж – 630 см; при Свищов – покачване с 15 см, воден стоеж – 605 см; при Русе – покачване с 17 см, воден стоеж – 623 см; при Силистра – покачване с 27 см; воден стоеж – 590 см. 

По данни на „Напоителни системи” ЕАД клон Среден Дунав нивото на р. Дунав при Гулянци е: кота корона дига е над 4,0 м. от кота водно ниво. При Белене над кота берма до кота корона дига имаме около 3,50 м. Няма включени отводнителни помпени станции, няма овлажняване на терени в Дунавските низини в област Плевен, при р.Дунав отводнителните помпени станции са в готовност за работа. Дигите са в добро състояние, осъществява се постоянно наблюдение от служителите на „Напоителни системи” ЕАД клон Среден Дунав.

В землището на Област Монтана към момента няма постъпили сигнали и информация за наводнени прилежащи площи на р. Дунав и подприщване на водните нива на останалите вътрешни реки в местата на вливането им в р. Дунав, вследствие на повишаването на водното й ниво. 

Прогнозата за водните нива за 22.03.2013 г. предвижда повишаване на нивото на реката, при Русе очакваното покачване е 4 cм, очаквано ниво 627 cм; при Силистра - очаквано покачване 30 cм, очаквано ниво 620 cм. 

Поречията на вътрешните реки в Дунавски район за басейново управление  – Вит, Осъм, Искър, Янтра, Огоста и западно от Огоста, Русенски Лом и Дунавски добруджански реки
Към 11 ч. на 20 март 2013 г. няма постъпили сигнали, свързани с вредното въздействие на водите. Язовирите разполагат със свободни обеми за поемане на високи вълни. Водните нива в реките не създават опасност от наводнения. 
Няма постъпили сигнали за възникнали нарушения по целостта на предпазните диги, язовирни стени и хидротехническите съоръжения

ЧЕРНОМОРСКИ РАЙОН

Няма възникнали аварийни ситуации.  Няма данни за преливания и критични ситуации по Черноморските реки.   Няма данни за засегнати населени места. 

Преливат язовирите:

 - яз.Камчия с 9,37 куб.м/сек

 - яз.Ново Паничарево с 0,75 куб.м/сек. 
Източнобеломорски район

През изминалото денонощие, обстановката в района на БД ИБР Пловдив бе спокойна. Почти без валежи. Сравнително ниски температури, разкъсана облачност до слънчево в голяма част от региона. Обстановка е спокойна, състоянието на реките, дигите и язовирите е нормално. 
Няма засегнати населени места от вредното въздействие на водите.

Няма данни за възникнали събития от вредното въздействие на водите по диги и укрепителни съоръжения.
западнобеломорски район

Към 11 часа няма постъпила информация за критични ситуации, свързани с опасност от излизане на реки от коритата и заливане на населени места и земеделски площи. 
По данни от НИМХ

Прогноза за 19 и 20 март 2013 г.

Днес на места от северозапад на югоизток с преминаването на атмосферен фронт ще превали дъжд. Очаквани количества, предимно до 5-6 л/кв.м., но на изолирани места, главно в Северна България и повече. През нощта в югоизточните райони все още ще превалява. Утре само на изолирани места в крайните югоизточни райони - слабо и краткотрайно е възможно да превали. 

Изгледи за 21 и 22 март 2013 г.

В четвъртък от запад ще завали, през нощта срещу петък валежите ще обхванат цялата страна, ще се активизират и има вероятност в Източна България ще са значителни - до 20-30 л/кв.м. В петък ще превалява все още в източните райони, но и там валежите ще спрат. 
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