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III. Информация за търсене на партньор
Информация за връзка
Първо име, Фамилия: Дияна Костовска
Организация Българска Фондация Биоразнообразие
Адрес гр. София, ул. Веслец 39-41
E – Mail: diyana.kostovska@biodiversity.bg
Телефон: 0896798845
Интернет страница: www.bbf.biodiversity.bg
Програма(и) и покана (и), към които проявявате интерес (моля, отбележете необходимото):

	BG02 Интегрирано управление на морските и вътрешни води
	BG03 Биологично разнообразие и екосистемни услуги

	1.  FORMCHECKBOX 
  Покана 1: По- Интегрирано управление на морските и вътрешни водни ресурси (Обявяване: юни 2014 г.)
	1.  FORMCHECKBOX 
  Схема за малко грантове SGS1: Развитие на национална кампания за образование и информираност чрез доброволческа дейност и съпътстващи дейности. (Обявяване: юни 2014 г.)


	2.  FORMCHECKBOX 
  Покана 2: Подобрен мониторинг на морските води (Обявяване: юни 2014 г.)
	2.  FORMCHECKBOX 
  Покана 1: Мрежа за обмен на информация и повишаване на капацитета относно инвазивните видове (Обявяване: юни 2014 г.)


	3.  FORMCHECKBOX 
  Покана 3: Подобрен капацитет за оценка и предсказване на екологичния статус в морските и вътрешни води (Обявяване: юни 2014 г.)
	3.  FORMCHECKBOX 
 Покана 2: Картиране и оценка на състоянието на екосистеми и техните услуги (Обявяване: четвърто тримесечие на 2014 г.)



	
	4.  FORMCHECKBOX 
 Покана 3: Секторни политики за системното използване на еко-системните услуги (Обявяване: юни 2014 г.)



Предпочитани теми на проекти и профил на партньора
1. Кратко описание на Организацията на участника
	БФБ е неправителствена организация, регистрирана в обществена полза, която е вече 15 години работи за опазване на българската природа и биоразнообразието у нас и в съседните страни, подкрепя участието на гражданските и местните общности в устойчивото управление на природните рeсурси и защитените територии и повишава общественото внимание и ангажираност към проблемите на биоразнообразието. 
Фондацията има Централен офис в София и 4 регистрирани клона – „Странджа” в гр. Бургас, „Беласица” в гр. Благоевград, „Източни Родопи” в гр. Хасково и „Калиакра” в с. Българево (общ. Каварна). Член е на Международния съюз на защита на природата (IUCN), Работната група за подобряване на биологичното разнообразие в Централна и Източна Европа (CEEweb), Български дарителски форум и Българска асоциация за алтернативен туризъм (БААТ). Основател и активен член на Коалиция „За да остане природа в България”. БФБ е приемник на Българо-швейцарската програма за опазване на биоразнообразието (БШПОБ). 
БФБ има изградени международни партньорства със страни като Норвегия, Македония, Гърция, Украйна, Турция, Грузия и Румъния и др. 


2. Сфера на дейност на Организацията на участника 
	Българска Фондация Биоразнообразие работи в пет основни направления: Защитени територии и видове, Зелен пояс и Натура 2000, Образователни и комуникационни дейности, Устойчив туризъм, Кампании и коалиции. Сред нашите успехи са обявяването и развитието на Природен парк „Беласица”, обявяване на 14 защитени местности, разработване на плана за управление (ПУ) на Национален парк Пирин, както и на все още неприетия ПУ на Природен парк Странджа, актуализацията на ПУ на Национален парк Централен Балкан, разработването на Национален план за дивата коза, Национален план за опазване на най-значимите влажни зони в България и на Национален план за действие за глухаря, трипръстия и белогръбия кълвач. Координира международната инициатива „Зелен пояс” в България. Подготвя обявяването на първия съвременен биосферен парк в България – Странджа, работи за възстановяване на приоритетното за опазване местообитание Крайбрежни лагуни в Атанасовско езеро. 


3.   Установени контакти с потенциални партньори от България (изберете необходимото)

 FORMCHECKBOX 
 Имам /  FORMCHECKBOX 
 Нямам установен контакт с български организации
Ако имате, моля уточнете:

4.   Описание на профила на предпочитания партньор по проекта
	Държавна институция или НПО с опит в екосистемни услуги или интегрирано управление на морските и вътрешни водни ресурси, в опазване биоразнообразието и в устойчивоto ползване на природните ресурси, както и в отстояване на обществените интереси за запазена природа и здравословна жизнена среда.


5. Моля, опишете какви са очакванията Ви от потенциалния партньор по проекта от България
	Да ни партнира при разработването на проектопредложението и в последствие в избрани от него дейности и да подкрепя цялостното реализиране целите на бъдещия ни проект и постигане на резултатите му. Да може да предостави know how в областта на екосистемните услуги и в управлението на морски и вътрешни водни ресурси в и около защитени територии, както и да предложи иновативни техники и технологии за опазване на биоразнообразието, добри практики в секторните политики за системното използване на еко-системните услуги.


6. Моля, опишете какво бихте предложили на потенциалния партньор по проекта от България
	Опит и контакти в сферата на природозащитата в България; 

Добро познаване на редица важни за опазването на природата територии като Странджа, Беласица, Осогово, Родопи, Калиакра, Бургаски езера, Централен Балкан и други, вкл.възможностите за предоставяне на екосистемни услуги в тях; 

Добра организационна структура на БФБ, включително 4 регистрирани клона на фондацията в страната;
Добре познаване на националните и Европейските нормативни документи, свързани с околна среда;

Квалифицирани екип от експерти.


7. Информацията, предоставена в тази регистрационна форма може да бъде предоставена на участниците от България с цел развитие на партньорство 
 FORMCHECKBOX 
Да
 FORMCHECKBOX 
Не
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