Call corrigendum summary for calls BG02.01, BG02.02, BG02.03, BG03.SGS, BG03.01, BG03.03
Обобщение на корекциите в покани BG02.01, BG02.02, BG02.03, BG03.SGS, BG03.01, BG03.03
The corrigendum corrects some technical imprecisions and introduces the following call text modification:

Корекциите поправят някои неточности от техническо естество и  въвеждат следната промяна в текстовете на поканите: 
	№
	Chapter

Глава
	Current text

Настоящ текст
	Modified text
Изменен текст
	Effective
В сила от

	1. 
	III, p. 6 Indirect costs 

III, ч. 6 Непреки разходи


	(b) Project Promoter and project partners may opt for a flat rate of up to 20% of its total direct eligible costs, excluding its direct eligible costs for subcontracting and the costs of resources made available by third parties which are not used on the premises of the Project Promoter. In such cases the calculation methodology for each partner(s) using flat rate is to be proposed in the project application; 

б) кандидатът/бенефициентът по проект и проектните партньори могат да изберат фиксирана ставка в размер до 20% от общите си допустими преки разходи, с изключение на допустимите си преки разходи за подизпълнение и разходите за ресурси, предоставени от трети страни, извън помещенията на бенефициента. В тези случаи методологията за изчисляване на кадндидата/бенефициента и/или всеки партньор(и), използващ единна ставка, трябва да бъде предложена в проектното предложение;
	(b) In conformace with Art. 7.4.1 (a) and (b) of the EEA Regulation, the Project Promoter and project partners may opt for either an actual costs accounting of indirect costs, or a flat rate of up to 20% of its total direct eligible costs, excluding its direct eligible costs for subcontracting and the costs of resources made available by third parties which are not used on the premises of the Project Promoter. In such cases the calculation method for the applicant/promoter and/or each partner(s) using flat rate is to be proposed in the project application. Where indirect calculation was selected, the promoter/partner(s) using this method are to use the methodology published in the Calls and documents section of the programme operator’s website (currently http://www.moew.government.bg/?show=124 ; upon programme’s website launch, the document will be available at that address).
б) в съответствие с чл. 7.4.1 (a) и (b) от Регламента на ЕИП, кандидатът/бенефициентът по проект и проектните партньори могат да изберат или да начисляват непреките разходи въз основа на реални разходи, или да ползват фиксирана ставка в размер до 20% от общите си допустими преки разходи, с изключение на допустимите си преки разходи за подизпълнение и разходите за ресурси, предоставени от трети страни, извън помещенията на бенефициента. В тези случаи начинът за изчисляване на непреките разходи за кандидата/бенефициента и/или всеки партньор(и), използващ единна ставка, трябва да бъде предложен в проектното предложение.
При избор на метода на непреките разходи, кандидатът (бенефициентът)/партньорите избрали да използват непреки разходи, прилагат методиката, публикувана в раздел „Покани и документи” на страницата на програмния оператор (понастоящем http://www.moew.government.bg/?show=124  , а след въвеждането на страници на програмата, документът ще бъде наличен на новия адрес). 
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