ИСПА Мярка № 2003/BG/16/P/PA/004 “Техническа помощ за институционално укрепване и подготовка на проекти по ИСПА/Кохезионен фонд в сектор „Води” и сектор „Отпадъци” в България”

Стадий на проекта – в процес на изготвяне на  окончателен доклад за реализация на проекта, който да бъде изпратен  до Европейската комисия.

Мярката се състои от следните компоненти:

1. Техническа помощ  за подпомагане на институциите.

2. Техническа помощ  за подготовка на проекти от водния сектор.

3. Техническа помощ  за подготовка на проекти от сектор отпадъци.
Финансиране: 
Програма ИСПА/КФ (Регламент 1164/94 на ЕС): 
81% 
Национално съфинансиране:



19% 
Обща стойност на проекта (приключен): 

15 278 219, 82 Eвро.

Средства по Финансов меморандум:


15 270 588, 78 Евро. 

Допълнително финансиране от държавния бюджет:
7 631, 04 Евро.
Цели: 

1. Укрепване капацитета на МОСВ и МРРБ като органи, занимаващи се с програмирането и договарянето на мерки по ИСПА в сектор води – засилване на координацията между тях на всички етапи от проектния цикъл по ИСПА.

2. Укрепване капацитета на “заинтересованите лица по ИСПА” (общини, регионални ВиК дружества и фирмите за събиране на битови отпадъци), определяне на местните нужди от обучение и даване на насоки за засилване на управлението.

3. Подготовка на комплект проекти за сектор „води” и сектор „отпадъци”, които да бъдат финансирани по ИСПА през 2005 и 2006 г. и Кохезионен фонд, ако е необходимо.

4. Съфинансиране на техническа помощ за България при изготвянето на поетапна инвестиционна програма, за да се постигне пълно съответствие с всички директиви на ЕС в областта на сектори води и отпадъчни води за избраните градове; при подготовката на заявления, които могат да бъдат подадени в комисията за подкрепа по ИСПА и предоставяне на помощ при подготовка на тъжни документи.

5. Даване на гаранции, че предоставената във формулярите за кандидатстване по ИСПА информация е достатъчно качествена, ясна и съдържателна, за да се гарантира оптимално използване на финансиране по ИСПА.

I. Компонент „Техническа помощ за подпомагане на институциите“

II.1. Два договора за техническа помощ за институционално укрепване за подготовка и изпълнение на проекти по ИСПА/Кохезионен и Структурни фондове в сектор околна среда
Бенефициент: ИА/УО по КФ(Регламент 1164/94) в МОСВ и МРРБ, 13 общини и 13 ВиК дружества.
При изпълнение на задачите по двата договора са реализирани  следните дейности:
По договор 1
· Съдействие на Изпълнителните агенции (МОСВ и МРРБ) в цялостната подготовка, изпълнение и управление на проекти по програма ИСПА в сектор “Околна среда”;

· Техническа помощ за изпълнение на одобрени ИСПА мерки и за подготовка на бъдещи проекти, финансирани от ЕС в рамките на ОП “Околна среда 2007-2013 г.”;

· Техническа помощ за укрепване капацитета на Междинното звено по ОП „Околна среда 2007-2013 г.”, изразяваща се в изготвяне на процедурни правила, ръководства, наръчници, даване на съвети, становища, провеждане на обучения;

· Техническа помощ за  институционално укрепване на бенефициентите по ИСПА/ ОП „Околна среда 2007-2013”, насочена към изготвяне на ръководства и организиране на обучения.
По договор 2
· Подкрепа на междинното звено и управляващия орган на ОПОС 2007-2013 г. 

· Подпкрепа за управляващия орган по Кохезионен Фонд (Регламент 1164/94) при мосв      

· Подкрепа на бенефициентите по Кохезионен Фонд (Регламент 1164/94) и други заинтересовани страни 

· Изграждане на капацитета и обучения за УО и МЗ в рамките на МОСВ по ОПОС 2007-2013 г., УО на КФ (Регламент 1164/94) при МОСВ и МРРБ и бенефициентите по Кохезионен Фонд (Регламент 1164/94) и други заинтересовани страни

Постигнати резултати: 

Подготовка на българските институции на правителствено ниво /Управляващия орган и Междинното звено на МОСВ за ОПОС и Изпълнителна агенция ИСПА на МОСВ и МРРБ/ и на местно ниво /Бенефициентите – Общини, ВиК дружества/ за новата Оперативна програма „Околна среда 2007-2013 г.”, за успешното усвояване на фондовете на ЕС, както и за изпълнението и завършването на инвестиционните проекти, които вече са финансирани по програма ИСПА. Укрепване на институционалния капацитет на тези институции чрез провеждане на значителен брой обучения, ежедневно съдействие на Междинното звено на МОСВ и ИА ИСПА /МОСВ, МРРБ/ и подобряване на процедурите и административната структура на звената. 
I.2. Рамков договор за техническа помощ за иницииране на мярката

Бенефициент: ИА ИСПА в МОСВ и МРРБ, 13 ВиК и общините бенефициенти

При изпълнение на задачите по договора са реализирани  следните дейности:
· В рамките на договорите е оказано съдействие на ИА ИСПА в МОСВ и МРРБ, ВиК и общините бенефициенти за установявана на оптимална система за изпълнение и управление на инвестиционни мерки за градовете в група А.

· Подготвено е задание за избор на доставчик на оборудване за 13 ВиК дружества.

· Оказано е съдействие на ИА ИСПА в МОСВ и МРРБ, ВиК и общините бенефициенти при подготовката на Апликационните форми за финансиране от ИСПА/Кохезионен фонд за градовете от група А.
Постигнати резултати: Подготвени са Мерките за кандидатстване за финансиране на инвестиционни проекти за подобряване на ВиК системите на градовете Бургас, Габрово, Враца, Кюстендил, Русе и Сливен от ИСПА/КФ. Избран е доставчик на оборудване за диагностика и моделиране, обучение и сервизно обслужване за 13 регионални ВиК компании в България.
I.3.Три Рамкови договора за подготовка на инвестиционни проекти за подобряване на водопроводната и канализационната системи в Бургас и Габрово; Враца и Кюстендил; Русе и Сливен.
Бенефициент: ИА ИСПА в МОСВ и МРРБ, 6 ВиК и общините бенефициенти в група А

При изпълнение на задачите по договора са реализирани  следните дейности:
· В рамките на договорите са изработени Пред-инвестиционни проучвания и ИСПА Апликационни форми за кандидатстване за финансиране на инвестиционни проекти за подобряване на ВиК системите за всеки от 6-те града. 
Постигнати резултати: 
· Апликационните форми за Русе и Бургас са одобрени, въз основа на което са сключени финансови меморандуми по ИСПА, изпълнявани от МРРБ.

· Апликационните форми за Сливен и Кюстендил са одобрени, въз основа на което са сключени финансови меморандуми по ИСПА, изпълнявани от МОСВ.
· Апликационните форми за Враца и Габрово са одобрени, но поради недостатъчен финансов ресурс по ИСПА са подготвени за финансиране от ОПОС.
I.4. Договори за подготовката на финални доклади за приключването на 3 (три) финансови меморандума, изпълнявани от МОСВ

Бенефициент: УО по ИСПА/КФ (Регламент 1164/94) в МОСВ

При изпълнение на задачите по договора са реализирани  следните дейности:
· Подготвени са финални доклади за приключването на изпълнението и затварянето на следните Финансови меморандуми:

ИСПА Мярка 2002/BG/16/Р/РЕ/010 „Събиране и пречистване на отпадъчните води в гр. Търговище, Р България”
ИСПА Мярка 2002/BG/16/Р/РЕ/017 „Интегрирано управление на водите на гр.Балчик”
ИСПА Мярка 2005/BG/16/Р/РЕ/001„Интегриран проект за водния цикъл на град Сливен“
· Подготвени са сравнителни анализи разходи-ползи към финансовата част на финални доклади за приключването и затварянето на трите ФМ.

Постигнати резултати: Финалните доклади за приключването на проектите са изпратени за одобрение в Европейската Комисия. Изготвени са Окончателен одитен доклад и Декларация за приключване на проектите от ИА „ОСЕС“ в Министерство на финансите. Очаква се получаването на одобрение на финалните доклади от ЕС.

ІI. Компонент „Техническа помощ  за подготовка на проекти от водния сектор“

Включва група от 13 заинтересовани страни  (ВиК и общини) разделени в две групи:

· Група  A –  Бургас, Габрово, Кюстендил, Русе, Сливен и Враца.

· Група  B –  Благоевград, Кърджали, Перник Пловдив, Стара Загора, Добрич и Ямбол.

По компонента са изпълнени следните договори:
ІI.1. Договор „Техническа помощ  за подготовка на проекти от водния сектор – група ”А”– Бургас, Габрово, Кюстендил, Русе, Сливен и Враца” 
Бенефициент: Община Бургас, Община Габрово, Община Кюстендил, Община Русе,  Община Сливен и Община Враца  и съответните ВиК-дружества в тези градове.
При изпълнение на задачите по договора са реализирани  следните дейности:
· Направено е проучване и диагностика на ВиК системите във всеки един от целевите градове, подкрепено от доклади и чертежи, съпроводени с физически измервания при експлоатационни условия;

· Направен е скелет на хидравлични компютърни модели за ВиК системите във всеки един от целевите градове; 

· Калибрирани са  хидравличните компютърни модели в две определени пилотни зони за всеки един от целевите градове, заедно с Общините и ВиК дружествата 

· Разработен е  генерален план (Master Plan) за целия воден сектор на всеки един от целевите градове; 

· Разработена е  дългосрочна инвестиционна програма (с хоризонт 25 години) за целия воден сектор на всеки един от целевите градове;

· Направени са  препоръки към организацията по реализирането на мерките от инвестиционната програма; 

· Разработена е  програма за финансовото и оперативното изпълнение, целяща подобряване капацитета на общините и ВиК дружествата. 

Проектът по договора обхваща общо около 1 300 km водопроводни мрежи, 725 km канализационни мрежи в шестте целеви града, обслужващи население от 675 000 души. Общата стойност на строителните работи предложени в рамките на проекта  са за 1 633 000 000 BGN, или 835 000 000 EUR.

Постигнати резултати: Изброените документи са предоставени за ползване на Общините и 6-те ВиК-дружества с цел те да могат да планират бъдещи проекти и строителство по експлоатация, ремонт и разширяване на ВиК мрежите  и свързаните с тях съоръжения на територията на тези 6 града.

ІI.2. Договор “Техническа помощ за подготовка  на проекти за подобрение на ВиК  мрежата и реконструкция на ГПСОВ на гр.Враца и подготовка на тръжните документи  по ЗОП”
Бенефициент: Община Община Враца  и  „ВиК-Враца”.

При изпълнение на задачите по договора са реализирани  следните дейности:

· Преглед и анализ на съществуващите проекти и привеждане в съответствие с българското законодателство;

· Изготвяне на Встъпителен доклад за състоянието на съществуващите проекти;

· Изготвяне на инвестиционни проекти във фаза Работен проект за ВиК мрежата – водопровод - етап І и ІІ – 75 km и канализация – етап І и ІІ – 35 km;

· Изготвяне на инвестиционен проект във фаза Идеен проект за реконструкция на ГПСОВ Враца за 94 000е.ж.;

· Изготвяне на три комплекта документации за участие в открита процедура по ЗОП за избор на изпълнител, съобразно изискванията на ЗУТ и съвместявайки изискванията на договорните условия на ФИДИК (Жълта и Червена книга):

· “Реконструкция на водопроводната мрежа и реконструкция и удължаване на канализационната мрежа на гр. Враца – ЕТАП 1” и “Реконструкция на водопроводната мрежа и реконструкция и удължаване на канализационната мрежа на гр. Враца – ЕТАП 2” (ФИДИК - Червена книга) – 2 броя;

· “Инженеринг за реконструкция на Пречиствателна станция за отпадъчни води гр. Враца” (ФИДИК - Жълта книга) – 1 брой.

Постигнати резултати: 

Изброените документи са предоставени за ползване на Община Враца, която вече е кандидатствала по ОПОС  и в момента вече се  изпълнява строителство по предоставените им от този договор проекти. 

Изготвените проекти допринасят за постигане на цел  да намалеят загубите на  питейна  вода, течовете в канализационната система, да се подобри пречистването на отпадни води, а оттам  да се намали  неблагоприятното въздействие  на отпадните води  върху околната среда и се подобрят  значително условията за живот за хората от гр. Враца.

ІI.3. Договор “Техническа помощ за подготовка на инвестиционни проекти за подобрение на водоснабдителната и канализационната мрежи и реконструкция ПСОВ на гр. Габрово и подготовка на тръжни документации за процедури по ЗОП” 
Бенефициент: Община Габрово и  „ВиК- Габрово”.

При изпълнение на задачите по договора са реализирани  следните дейности:

· Преглед и анализ на съществуващите проекти и привеждане в съответствие с българското законодателство;

· Да се изготви Встъпителен доклад за състоянието на съществуващи  проекти;

· Изготвяне на инвестиционни проекти във фаза Работен проект за ВиК мрежата  на гр.Габрово;

· Изготвяне Идеен проект за реконструкция на ПСОВ Габрово;

Изготвяне на 4 броя документации за участие в открита процедура по ЗОП за избор на изпълнител, съобразно изискванията на ЗУТ и съвместявайки изискванията на договорните условия на ФИДИК (Жълта и Червена книга).
Постигнати резултати: Изброените документи са предоставени за ползване на Община Габрово, която вече е кандидатствала по ОПОС  и в момента вече се  изпълнява строителство по предоставените им от този договор проекти.  Изготвените документ допринасят за изпълняване на цел да се намалят загубите на  питейна  вода, течовете в канализационна система, да се подобри пречистването на отпадни води , а оттам  да се намали  неблагоприятното въздействие  на отпадните води  върху околната среда и се подобрят  значително условията за живот за хората  и улесняване на стопанските дейности  в  гр.Габрово.

II.4. Договори за „Подготовка на проекти за водния цикъл на град Сливен” 
Бенефициент: Община Сливен и  „ВиК- Сливен ”.
При изпълнение на задачите по договора са реализирани  следните дейности:
Изготвени са технически спецификации, работни проекти за водоснабдителната и канализационна мрежи и документации за участие в открита процедура по ЗОП за избор на изпълнител на строителство/реконструкция на ВиК мрежата в два етапа - единият, част от ИСПА проекта 2005/BG/16/Р/РЕ/001„Интегриран проект за водния цикъл на град Сливен“ и втори етап – подготвен за финансиране от ОПОС.
Постигнати резултати:
Избран е изпълнител на строителството за I-ви етап, с финансиране от ИСПА проект 2005/BG/16/Р/РЕ/001„Интегриран проект за водния цикъл на град Сливен“.

Работните проекти и Документацията по ЗОП за II-ри етап е предоставена на община Сливен за подготовка за кандидатстване за безвъзмездна помощ на мерките от ОПОС.

II.5. Договори за „Подготовка на проекти за водния цикъл на град Кюстендил” 
Бенефициент: Община Кюстендил и „ВиК- Кюстендил ”.

При изпълнение на задачите по договора са реализирани  следните дейности:
Изготвени са технически спецификации, работни проекти за водоснабдителната и канализационна мрежи и документации за участие в открита процедура по ЗОП за избор на изпълнител на строителство/реконструкция на ВиК мрежата, част от ИСПА проекта 2005/BG/16/P/PE/006 “Интегриран проект за водния цикъл на гр.Кюстендил”

Постигнати резултати:
Избран е изпълнител на строителство/реконструкция на ВиК мрежата с финансиране от ИСПА проект 2005/BG/16/P/PE/006 “Интегриран проект за водния цикъл на гр.Кюстендил”.
Във основа на подготвените работни проекти са изпълнение следните дейности:

· Реконструкция на градските водоснабдителни съоръжения и оборудване – подмяна на тръбната система и арматурите в сухите камери на 9 бр. напорни резервоара. Изграждане на 32 бр. шахти оттоци, 28 бр. шахти въздушници и 2 бр. разпределителни шахти.

· Реконструкция на водопроводната мрежа (външни водопроводи и вътрешна улична мрежа) с обща дължина 44 895 м. 
· Реконструкция на градската канализация с обща дължина 16 483 м. Изградени са ревизионни шахти, дъждоприемни шахти, дъждопреливници и отливни канали.

II.6. Договор “Доставка на оборудване за диагностика и моделиране, обучение и сервизно обслужване за 13 регионални ВиК компании в България”

Бенефициент: 13 ВиК дружества, от които:

В Група  A –  Бургас, Габрово, Кюстендил, Русе, Сливен и Враца.

В Група  B –  Благоевград, Кърджали, Перник Пловдив, Стара Загора, Добрич и Ямбол.

При изпълнение на задачите по договора са реализирани  следните дейности:

· Доставено е оборудване за поддръжка и мониторинг и е проведено обучението за работа с него, съгласно одобрена програма от МОСВ. 

· Доставен е софтуер, хардуер, измервателно и диагностично оборудване за установяване на течове, моделиране и мониторинг на ВиК системите, ръководства за работа и извършено обучение на операторите.
Постигнати резултати:
Доставеното оборудване подпомага на 13 ВиК дружествата в тяхната дейност за регистриране на течове и тяхното последващо отстраняване, моделиране и мониторинг на ВиК системите.
II.7. „Техническа помощ за подготовка на проекти във водния сектор – Група Б - Велико Търново, Кърджали, Перник, Видин, Пловдив, Добрич и Ямбол” 

Бенефициент: Общините Велико Търново, Кърджали, Перник, Видин, Пловдив, Добрич и Ямбол и съответните ВиК-дружества в тези градове.

При изпълнение на задачите по договора са реализирани  следните дейности:

· Изготвени са Генерални планове (Master Plans) за съответните градове 

· Изготвена е краткосрочна 5-годишна инвестиционна програма, която бе предадена на консултантите от следващата техническа помощ за изготвяне на пред-проектни проучвания.  

· Изработени са хидравлични модели и Дългосрочна инвестиционна програма 

· Хидравличните модели са предадени на консултантите от следващата техническа помощ. 

Постигнати резултати: Изброените документи са предоставени за ползване на Общините и  7-те ВиК-дружества с цел те да могат да  планират бъдещи проекти и строителство по експлоатация, ремонт и разширяване на ВиК мрежите  и свързаните с тях съоръжения на територията на  тези 7 града.

III.1. Компонент „Техническа помощ за подготовка на проекти от сектор отпадъци“

В Сектор Отпадъци бяха подготвени инвестиционни проекти за финансиране по Кохезионен фонд/ Структурен фонд, в рамките на Оперативна програма “Околна среда 2007-2013 г.” на 6 регионални мерки за управление на отпадъците в региони Бургас, Добрич, Провадия, Плевен, Пазарджик и Видин. Съгласно Финансовия Меморандум регионите са разпределени по три региона в два ИСПА проекта. 

III.1.1. Договор “Подготовка на мерки за управление на отпадъците в региони Бургас, Добрич и Провадия”
Бенефициент: Общините в региони Бургас, Добрич и Провадия и регионално сдружение за управление на отпадъците във всеки регион

· Региони Бургас, включва общо 9 общини, както следва: 

Водеща община е община Бургас в партньорство с общини – Средец, Камено, Несебър, Поморие, Айтос, Карнобат, Руен, Сунгурларе.

· Региони Добрич, включва общо 8 общини, както следва: 

Водеща община е община Добрич в партньорство с общини – Балчик, Генерал Тошево, Каварна, Крушари, Никола Козлево, Тервел и Шабла

· Региони Провадия, включва общо 9 общини, както следва: 

Водеща община е община Провадия в партньорство с общини – Аврен, Бяла, Дългопол, Девня, Долни Чифлик, Суворово, Вълчи дол и Ветрино.

При изпълнение на задачите по договора са реализирани  следните дейности за всеки от регионите:

· Доклад с основни технически данни и прогнозни данни за образуването на отпадъци;

· Инвестиционни планове за развитие на управлението на отпадъци, включващи сценарии за управление на отпадъците;

· Организационна рамка за инвестиционния проект;

· Пред-инвестиционно проучване, включително финансови и икономически анализи и анализи за ползи и разходи;

· Формуляр за кандидатстване за финансиране от ЕФРР;

· Документации за участие в процедури за възлагане на обществени поръчки по ЗОП за услуги - (1) упражняване на строителен надзор и (2) проектиране и подготовка на тръжни документи за строителство и доставка;

· Актуализация на общинските програми за управление на отпадъците на всички общини от трите региона.

Постигнати резултати: Изброените документи за подготовка на инвестиционни проекти в сектор отпадъци за финансиране по Кохезионен фонд/ Структурни фондове, в рамките на Оперативна програма “Околна среда 2007-2013 г.” са предоставени за ползване на Общините в трите региона. Региони Добрич и Бургас са кандидатствали за безвъзмездно финансиране по ОПОС на инвестиционни проекти за изграждане на Регионална система за управление на отпадъците с подготвената по този договор документация. Подготвените мерки допринасят за постигането на високо ниво на защита на околната среда и съгласуваност с директивите на ЕС и българското националното законодателство в областта на  отпадъците, както и за намаляване замърсяването на околната среда (т.е. почви и подпочвени води) в регионите Бургас, Добрич и Провадия чрез планирана за изпълнение функционална и екологосъобразна система за управление на отпадъците.

III.1.2.  Договор “Подготовка на мерки за управление на отпадъците в региони Пазарджик, Плевен и Видин”

Бенефициент: Общините в региони Пазарджик, Плевен и Видин и създадено регионално сдружение за управление на отпадъците във всеки регион
· Региони Пазарджик, включва общо 9 общини, както следва: 

Водеща община е община Пазарджик в партньорство с общини – Батак, Белово, Брацигово, Велинград, Лесичово, Пещера, Ракитово и Септември.

· Региони Плевен, включва общо 6 общини, както следва: 

Водеща община е община Плевен в партньорство с общини – Гулянци, Долна Митрополия, Долни Дъбник, Искър, Пордим

· Региони Видин, включва общо 11 общини, както следва: 

Водеща община е община Видин в партньорство с общини – Белоградчик, Бойница, Брегово, Грамада, Димово, Кула, Макреш, Ново село, Ружинци и Чупрене.

При изпълнение на задачите по договора са реализирани  следните дейности за всеки от регионите:

· Доклад с основни технически данни и прогнозни данни за образуването на отпадъци;

· Инвестиционни планове за развитие на управлението на отпадъци, включващи сценарии за управление на отпадъците;

· Организационна рамка за инвестиционния проект;

· Пред-инвестиционно проучване, включително финансови и икономически анализи и анализи за ползи и разходи;

· Формуляр за кандидатстване за финансиране от ЕФРР;

· Документации за участие в процедури за възлагане на обществени поръчки по ЗОП за услуги - (1) упражняване на строителен надзор и (2) проектиране и подготовка на тръжни документи за строителство и доставка;

· Актуализация на общинските програми за управление на отпадъците на всички общини от трите региона.

Постигнати резултати:
Изброените документи, с които са подготвени инвестиционни проекти в сектор отпадъци за финансиране по Кохезионен фонд/ Структурни фондове, в рамките на Оперативна програма “Околна среда 2007-2013 г.”, са предоставени за ползване на общините в трите региона. Региони Плевен и Видин са кандидатствали за безвъзмездно финансиране по ОПОС на инвестиционни проекти за изграждане на Регионална система за управление на отпадъците с подготвената по този договор документация. Подготвените мерки допринасят за постигането на високо ниво на защита на околната среда и съгласуваност с директивите на ЕС и българското националното законодателство в областта на  отпадъците, както и за намаляване замърсяването на околната среда (т.е. почви и подпочвени води) в регионите Пазарджик, Плевен и Видин чрез планирана за изпълнение функционална и екологосъобразна система за управление на отпадъците.

Допълнителна актуална информация за проекта можете да намерите тук
