МОТИВИ

към проект на закон за ратифициране на Споразумението от Париж към Рамковата конвенция на ООН по изменение на климата и одобряване на тълкувателна декларация по чл. 9, параграф 1 от Споразумението
Със Споразумението, прието на 21-та Конференция на страните по РКООНИК в Париж, Франция, през декември 2015 г., се установи цел за ограничаване на повишаването на глобалната средна температура значително под 2°С в сравнение с нивата от преди индустриализацията, като се продължат усилията нейното увеличение да не надвишава 1.5°С (индикативна цел). 
Съгласно разпоредбите на Споразумението всяка страна по него ще подготвя, представя и поддържа последващи национално определени приноси, които възнамерява да постигне. За тази цел страните трябва да осъществяват национални мерки за смекчаване. Държавите-членки на Европейския съюз ще изпълняват задълженията си по новото споразумение съвместно. В тази връзка предвиденият ангажимент не вменява допълнителни задължения на ЕС и неговите държави-членки, в това число България, към вече поетата от Съюза през октомври 2014 г. вътрешна обща цел за намаляване на емисиите парникови газове с най-малко 40% до 2030 г. Съгласно публикувания на 20 юли 2016 г. Летен пакет на Европейската комисия, индивидуалната цел за страната за секторите извън Европейската схема за търговия с емисии за периода 2020-2030 г. е възможно най-ниската в Европейския съюз – запазване на нивото на емисиите на парникови газове на нивата от 2005 г. (0% спрямо 2005 г.).
Със Споразумението се установява нов пазарен механизъм, който ще функционира чрез строги правила за отчетност и избягване на двойно отчитане. Механизмът има за цел подпомагане намаляването на емисии на парникови газове и подкрепа на устойчивото развитие, като участието в него е доброволно. 

Споразумението от Париж установява глобална цел за адаптация за повишаване на капацитета за адаптация, укрепване на устойчивостта и намаляване на уязвимостта към последиците от климатичните промени.

Съгласно чл. 9, параграф 1, развитите страни имат задължения да предоставят финансови средства на развиващите се страни за дейности за смекчаване и адаптация в продължение на съществуващите им задължения съгласно Конвенцията. „Другите страни се насърчават да предоставят или да продължат да предоставят финансова помощ на доброволна основа”. Канализирането на финансови средства за борбата срещу изменението на климата следва да представлява прогресия отвъд досегашните усилия.
Новото споразумение не преразглежда статута на Република България по РКООНИК и българската страна продължава да се счита за „страна с икономика в преход”. България не попада в Анекс II на РКООНИК, в който са включени страните донори и настоящите ни ангажименти не предполагат задължителни финансови вноски. 
Предвижда се още осъществяване на глобален преглед на изпълнението на споразумението на всеки пет години за оценка на колективния напредък към постигане на неговата дългосрочна цел. Първият глобален преглед ще се проведе през 2023 г.

Споразумението от Париж беше подписано от президента на Република България Росен Плевнелиев на официална церемония в седалището на ООН в Ню Йорк на 22 април 2016 г. То ще влезе в сила тридесет дни след датата на депозиране на инструменти за ратификация, приемане, одобрение или присъединяване от поне 55 страни, отговарящи най-малко за 55% от световните емисии на парникови газове. Официалното влизане в сила на Споразумението от Париж е важна цел на ЕС с оглед постигане на поетите ангажименти на международната сцена.
С ратификацията на Споразумението за Република България ще бъде официално приложима позитивната международна правна уредба относно изпълнението на задълженията на страната ни за намаляване на емисиите на парникови газове в периода след 2020 г. 
