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	РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

МИНИСТЕРСТВО НА ОКОЛНАТА СРЕДА И ВОДИТЕ




ДО

Г-Н СТАНИСЛАВ АНАСТАСОВ
МИНИСТЪР НА ОКОЛНАТА СРЕДА И ВОДИТЕ

Д О К Л А Д

от

Стефан Стефанов, директор на дирекция „Управление на отпадъците и опазване на почвите” 
ОТНОСНО: проект на Инструкции за прилагане на нормативните изисквания, свързани с управлението на биоотпадъците (насоки за прилагане на изискванията на Наредбата за разделно събиране на биоотпадъците) и проект на Инструкции за прилагане на нормативните изисквания, свързани с управлението на биоотпадъците (насоки за прилагане на изискванията на Наредбата за третиране на биоотпадъците).

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН МИНИСТЪР, 
На основание чл. 56 от Инструкцията за организацията на деловодната дейност и документооборота на Централното управление на Министерството на околната среда и водите, представям на Вашето внимание проект на Инструкции за прилагане на нормативните изисквания, свързани с управлението на биоотпадъците (насоки за прилагане на изискванията на Наредбата за разделно събиране на биоотпадъците) и проект на Инструкции за прилагане на нормативните изисквания, свързани с управлението на биоотпадъците (насоки за прилагане на изискванията на Наредбата за третиране на биоотпадъците).
Инструкциите са разработени на основание чл. 18, т. 2 от Наредбата за третиране на биоотпадъците. 

Основната цел на проекто-документите е да се осигури централния комуникативен инструмент за подкрепа и насърчаване на прилагането на законодателната и стратегическа рамка, свързана с разделното събиране и третиране на биоотпадъците, като ключов елемент на съвременната политика по управление на биоотпадъците в Република България. 
В инструкциите по прилагане на наредбата за разделно събиране на биоотпадъците са разгледани основните задължения и отговорности на местните власти, свързани с прилагането на новата нормативна уредба по управление на биоотпадъците, включително планирането и прилагането на различните видове системи за разделно събиране на биоотпадъците и методологията за изчисляване и докладване на целите за разделно събиране и оползотворяване на биоотпадъците, рециклиране на битовите отпадъци и ограничаване на количествата депонирани биоразградими отпадъци. Направено е тълкуване на всяка разпоредба като са посочени примери и добри практики по прилагането им. Особено внимание е обърнато на качеството на данните които трябва да бъдат събирани и докладвани с оглед реалното установяване на изпълнението на заложените цели на практика.
В инструкциите по прилагане на наредбата за третиране на биоотпадъците са разгледани основните задължения и отговорности на операторите на съоръженията за биологично третиране на биоотпадъците (компостиране и анаеробно разграждане), включително изискванията за качество към процесите и крайните продукти. Посочени са примерни образци и начина на попълването им в съответствие с наредбата.
Инструкциите представляват насоки „стъпка по стъпка“ за прилагане на разпоредбите, свързани с управлението на биоотпадъците, регламентирани в Наредбите като в отделно Приложение към инструкциите са представени практически насоки за планиране на общинско и регионално ниво, вземане на решения от компетентните органи, както и за инвестиции от частни или общински инициативи за третиране на биоотпадъците.
Основните резултати от прилагането на инструкциите ще бъдат осигуряване на правилно прилагане на изискванията на нормативната уредба за управление на биоотпадъците, улесняване на заинтересованите лица при прилагане на нормативните изисквания, осигуряване на чисти суровини за получаване на висококачествени продукти от биоотпадъци и постигане на заложените в законодателството цели.
Предложеният проект на Инструкции за прилагане на нормативните изисквания, свързани с управлението на биоотпадъците (насоки за прилагане на изискванията на Наредбата за разделно събиране на биоотпадъците) и проект на Инструкции за прилагане на нормативните изисквания, свързани с управлението на биоотпадъците (насоки за прилагане на изискванията на Наредбата за третиране на биоотпадъците) няма да доведе до пряко и/или косвено въздействие върху държавния бюджет и не изисква допълнителни финансовите и други средства за неговото прилагане.

СЪГЛАСУВАНЕ С ДИРЕКЦИИТЕ НА МОСВ, РИОСВ, ИАОС и ПУДООС

Настоящите проекти са разработени в рамките на дирекция „Управление на отпадъците и опазване на почвите” и са предоставени за вътрешно съгласуване в системата на МОСВ. По проект на Инструкции за прилагане на нормативните изисквания, свързани с управлението на биоотпадъците (насоки за прилагане на изискванията на Наредбата за разделно събиране на биоотпадъците) в дирекция „УООП” са постъпили 26 становища. Съгласно 18 от тях проектът се съгласува без забележки. Забележките и предложенията съгласно останалите становища са отразени в текста в оперативен порядък. По проект на Инструкции за прилагане на нормативните изисквания, свързани с управлението на биоотпадъците (насоки за прилагане на изискванията на Наредбата за третиране на биоотпадъците) в дирекция „УООП” са постъпили 28 становища. Съгласно 22 от тях проектът се съгласува без забележки. Забележките и предложенията съгласно останалите  становища са отразени в текста.
За неприетите забележки са посочени съответните мотиви.
Моля, на основание гореизложеното да включите настоящия проект на Инструкции за прилагане на нормативните изисквания, свързани с управлението на биоотпадъците (насоки за прилагане на изискванията на Наредбата за разделно събиране на биоотпадъците) и проект на Инструкции за прилагане на нормативните изисквания, свързани с управлението на биоотпадъците (насоки за прилагане на изискванията на Наредбата за третиране на биоотпадъците) на заседание на Колегиум. 

Приложения:

1. Проект на Инструкции за прилагане на нормативните изисквания, свързани с управлението на биоотпадъците (насоки за прилагане на изискванията на Наредбата за разделно събиране на биоотпадъците);

2. Проект на Инструкции за прилагане на нормативните изисквания, свързани с управлението на биоотпадъците (насоки за прилагане на изискванията на Наредбата за третиране на биоотпадъците);

3. Копия на становищата, получени при вътрешно съгласуване на проектите;
4. Справки за отразяване на становищата, получени при вътрешно съгласуване на проектите;
5. Електронен носител с изброените от 1 до 4 приложения.
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