ОБЯСНИТЕЛНА ЗАПИСКА

Обща част

Настоящaтa проектна документация е изработена съгласно изискванията на Възложителя, отчитайки конкретните особености на Летище София. Ситуацията и вертикалната планировка са проектирани върху геодезическо заснемане в координатна система „2005” и Балтийска височинна система.

Новопроектираните паркинги са разположени южно от Терминал 2 извън охраняемата зона, на празен,  незастроен терен, попадащ в УПИ XV от регулационния план на Летище София.
Трите новопроектирани паркинга са със статут на постоянни. 

1. Ситуация и вертикална планировка

Паркинг P1 е с площ 11774 кв. м, ситуирани са 422 паркоместа за леки автомобили, спазвайки изискванията на НАРЕДБА № РД-02-20-2/ 20.12.2017 за планиране и проектиране на комуникационно-транспортната система на урбанизираните територии. Вход-изходът на паркинга е от/към съществуващия път към покрития паркинг, осигурявайки по две ленти към/ от паркинга.
Паркинг P2 е с площ 15244 кв. м, с капацитет 497 паркоместа. Пътят към входа се отклонява от съществуващия основен подход към Терминал 2 с отделна пътна лента за десен завой под ъгъл 90°. Новопроектираният път за вход/изход е с габарит на пътното платно 2 х 3.0 м  асфалтобетонова настилка, с разделителен остров 30.9 х 4.5 м, ограден с видим бордюр и сигнализиран с хоризонтална и вертикална маркировка. Изходът е със същия габарит. Новата афалтобетонова настилка е с надлъжен наклон 0.9 %. 
Паркинг P3 е с площ 4450 кв. м, с капацитет 126 паркоместа, с вход-изход от/към съществуващия служебен път, северно от имота на ДП РВД.
Основна цел на проекта е оптимално да се използва пространството за обособяване на максимален брой места за паркиране на автомобили на отредените за три отделни паркинга територии. В тази връзка е избрано перпендикулярно паркиране на автомобилите към пътното платно. Размерът на всяко паркомясто е 5.00 х 2.50 м съгласно Приложение № 30 от Наредба № РД-02-20-2. Спазвайки изискванията на Наредбата са осигурени паркоместа със зарядни точки за електрически превозни средства, а места за паркиране на велосипеди са предвидени под навес до Терминал 2. 
Достъпни паркоместа за хора с увреждания съгласно Наредба № РД-02-20-2 от 26 януари 2021 г. за определяне на изискванията за достъпност и универсален дизайн на елементите на достъпната среда в урбанизираната територия и на сградите и съоръженията, са предвидени и в трите новопроектирани паркинга в близост до входа/изхода, сигнализирани с хоризонтална маркировка.
Пешеходната връзка между паркинги P1 и P2, и Терминал 2 ще се осъществява чрез новопроектиран тротоар с широчина 3.0 м и дължина 176 м, както е показан на ситуацията. Това ще е основната връзка за пешеходци. Настилката ще е асфалтобетонова, която осигурява:
· гладка и удобна повърхност за ходене;
· не задържане на дъждовна вода и образуване на локви при валеж;
· лесен транспорт на куфари с колелца;
· достъпна среда за хора в неравностойно положение;

Паркингите ще бъдат с асфалтобетонова настилка, с максимален наклон на нивелетата 3.5% и минимален 0.5%, гарантиращи добро отводняване при минимални земни работи.
С цел лесно ориентиране и безопасно маневриране на автомобилите е проектирана организация на движението, съобразена с изискванията на Наредба № 2 за сигнализация на пътищата с пътна маркировка, и Наредба № 18 за сигнализация на пътищата с пътни знаци.
Отводняването на терена на паркинг P1 се осъществява от съществуващ водосток Ф 100 (1000 мм), минаващ под пътния подход към Терминал 2 и отвеждащ водите към езерото, източно от покрития паркинг. Към свободния терен на паркинг P2 е изграден път с трошенокаменна настилка, вероятно за поддържане на поливната система на ливадата, пресичащ дерето и пътя на водата. За прокарването й под насипа е построен водосток Ф 100, чиято кота вток е по-висока от оттока на по-горния и по-стар водосток. По време на строителството на P2 ще се наложи засипване на цялото дере между двата водостока. Това налага изграждането на нов водосток – продължение на стария под пътния подход към Терминал 2. Той ще е Ф 100, с дължина 92 м, като трасето и детайлите по изграждането му са дадени на отделен чертеж. Водостокът под черния път (с дължина 8.5 м) ще бъде разрушен и отпадъците извозени на депо.
2. Пътни настилки – конструкция и технология на изпълнението

Настилката на новопроектираните паркинги е асфалтобетонова, типова конструкция избрана за категория на движението “тежък трафик” за P2 и „среден трафик“ за P1 и P3 от “Правила и норми за проектиране на улични настилки” на МРРБ, и включва следните пластове:

Паркинг P2

· плътен асфалтобетон - 4 см;
· неплътен асфалтобетон – 4 см;
· битумизиран трошен камък – 6 см;
· основа от трошен камък – 40 сm;
· подоснова от несортиран трошен камък – 30 см;


Паркинг P1 и P3
· плътен асфалтобетон - 4 см;
· неплътен асфалтобетон – 6 см;
· основа от трошен камък, заклинваща фракция 5 - 20 – 25 сm;
· основа от несортиран трошен камък – 25 см;

За този климатичен район на страната дълбочината на замръзване е 60 cm.
Ограничаването на новите асфалтобетонови настилки се изпълнява с видим бордюр 18/35 см върху бетонова подложка В15.

Тротоарните настилки се изпълняват от бетонови павета 6 см или от асфалтобетон (тротоара към Терминал 2), като се ограничават с видим бетонов бордюр 8/16 см от страната на грунта. Всеки край на новите  тротоари по посоката на пешеходния поток, се понижава до нивото на пътната настилка и се вграждат тактилни ивици в помощ на пътниците с намалена подвижност и проблеми със зрението. В чертежа „Детайли на настилките“ е показан детайл на понижен бордюр.

2.1. Земни работи

Преди началото на изкопите/ насипите, свързани с оформяне на земното легло следва да се отстрани хумусния пласт, ако се констатира наличието му, но ако в земната основа има глинести отлагания или насипани отпадъци с неясен състав, те трябва също да се изгребат. Съгласно инженерно-геоложките данни теренът на проучените площадки е изграден от: насипи от разнородни земни маси (глини, песъчливи глини, глинести пясъци, пясъци, чакъли, трошено-скални фракции) и локални остатъци от бетон – пласт №1 и алувиални разнозърнести чакъли и пясък – пласт №2.

Пласт №1 се разкрива на повърхността до 6.5 м в дълбочина, с допустимо натоварване  R0 = 0,08 МРа, годен е за фундиране на проектното застрояване при спазване на определени препоръки:
· Необходимо е стриктно спазване на посочените допустими натоварвания;

· Необходимо е осигуряване на водоплътност на водопроводите и отходните колектори с цел недопускане на допълнително преовлажняване на терена;

·  Проучените площадки попадат в район със сеизмичност от ІХ степен по скалата на Медведев със сеизмичен коефициент 0,27;

· Нивото на подземните води е  сравнително дълбоко и не се очакват неблагоприятни процеси свързани с него;

· Старите насипни материали да бъдат иззети до дълбочина 0,50 метра под котата на проектната вертикална планировка. Така разчистената основа да бъде валирана с тежък валяк до достигане на модул на обща деформация от 13,00 – 15,00 МРа. Контролните щампови натоварвания да бъдат проведени в минимум четири точки за всяка от трите площадки. Така подготвената основа ще служи за подложка на конструктивен насип от трошена скална маса. Трошено- скалния насип да се изгради с послойно уплътняване, като изграждащите го пластове не бива да надхвърлят мощност от 0,25 - 0,30 метра. Плътността на конструктивния насип не трябва да бъде по-ниска от 2,00 т/м3, при влажност 3,00 – 5,00 %. Тези стойности да се докажат с протокол от Строителя. Условното изчислително натоварване на така изградения насип е 0,15 МРа;

· Изкопите да бъдат приети от инженер-геолог в рамките на авторския надзор на обекта;

Пласт № 2 се разкрива непосредствено под пласт № 1 на дълбочина до 10 м. Пластът е представен от алувиални разнозърнести чакъли и пясък, които са естествената геоложка подложка на лежащите отгоре насипни материали. Същите изграждат заливната и надзаливна тераса на река Искър. Допустимо нормативно натоварване  R0 = 0,25 МРа.
Насипите се изпълняват от несвързани почви, без растителни примеси, на пластове до 20 см, като се считат за уплътнени при достигане на коефициент за плътност 0.98. Повърхността им трябва да е профилирана съгласно наклоните на настилката.

Уплътняването на земната основа да става с вибрационни (3-4 т) и статични (8-10 т) валяци, надлъжно и от края към средата, така че да се застъпват ходовете с около 0.2 – 0.5 м. Земното легло се счита за уплътнено, когато не остават следи от бандажа на валяка. След уплътняването не трябва да се забелязват вълнообразни неравности по леглото. 

2.2. Изисквания към материалите за асфалтобетоновите настилки

Асфалтобетоновата смес (плътна и неплътна) трябва да отговаря на изискванията на EN 13108-21:2016. Битумът трябва да е тип 50/70 в съответствие с изискванията на БДС EN 12591:2009. Физико-механичните показатели на сместа се проверяват чрез лабораторно изпитване най-малко на една проба за всеки 1000 т смес, произведена от един смесител, но не по-рядко от веднъж дневно.

Температурата на сместа при разтоварване от смесителя трябва да бъде от 140° до 170°С.


2.3. Основа от заклинен трошен камък 

Разстланият трошенокаменен материал се профилира и подравнява според проектните коти и се проверява с шаблон. Уплътняването се извършва с вибрационен валяк 6-8 т, като 1-2 хода се извършват без вибрации, а след това 3-4 хода с вибрации. Заклинващата фракция (0-5 или 5-15, в количество 1.1 м3 на 100 м2) се разхвърля и размита, като се вкарва в основния пласт и се уплътнява с 1-2 хода на валяка. Тази операция се повтаря 3-4 пъти. Окончателното уплътняване се извършва без вибрации 1-2 хода на валяка. Валирането се извършва от краищата към средата, чрез застъпване на следите с половината ширина на задния вал. 

За улесняване на валирането трошения камък се полива с вода, като разхода му се колебае от 10 до 20 л в зависимост от времето.

Уплътняването се счита за завършено, когато основата престане да се огъва под валяка и когато той смачква хвърлените под него зърна от същия трошен камък.

Допустимите отклонения от проектните мерки са в нивото до (1.0 см, в напречния наклон до (0.2 %, в широчината до (5 см и в дебелината до (5%.
Изчислителен модул на еластичност Еi=300 МРа, съгласно БДС EN13242: 2002 + A1:2007/ NA:2017
2.4. Полагане на асфалтовите смеси

Времето трябва да е сухо, с температура на въздуха не по-ниска от 10°С. Оформеното легло за полагане на асфалтобетона се напръсква с битумна емулсия в количество 0.5 л/м2 до 3 часа преди началото на полагането, като се използва катийонна битумна емулсия, разредена и добре хомогенизирана с вода в съотношение 1:1. Точното количество на емулсията и времето за пълното й разпадане се определя на пробен участък в присъствието на инвеститора. Работната температура, при която ще се полага емулсията е 20-60°С.

Разпръскването на емулсията се извършва с подходящ и изправен автогудронатор, снабден включително и с ръчна пръскачка.

С емулсия или асфалтова паста се залива и вертикалния ръб на старата настилка. Асфалтовата паста трябва да отговаря на БДС 4551.

Полагането на асфалтобетоновата смес трябва да започне след пълното разпадане на битумната емулсия, като горещата смес се полага с изправна асфалтополагаща машина с работеща вибрационна дъска и електронно устройство.. 

Уплътняването на сместа се извършва при температура не по-ниска от 120° с 8 тонен бандажен валяк на 150 мм от ръба, от края на лентата към средата, така че всяко следващо преминаване на валяка се застъпва с предишното 25-30 см.

Уплътняването с гладки валяци се прави на два етапа: отначало с леки валяци с маса до 8 т – 2-4 преминавания, при което минералните частици в сместа постепенно се сближават и наместват, заемайки най-плътно положение, а след тях тежките валяци с маса 10-18 тона правят 15-18 преминавания, достигайки проектната плътност.

При използването на виброваляци началното уплътняване на сместа (2-3 преминавания) се извършва без да се включва вибратора, а след това с включен вибратор – 3-4 преминавания. Окончателното уплътняване се извършва с тежки гладки валяци (6-10 преминавания).

При хладно време (температура на въздуха около 10°) уплътняването на сместа може да се извършва само с тежки валяци, а евентуалните неравности се заглаждат с леки валяци, движещи се по диагонал или напречно на лентата.

Локални дефекти по покритието след завършване на валирането като раковини, избиване на повече битум, или изронване на минералния материал поради намалено съдържание, се изземват и запълват с качествена смес.

 За уплътнена се счита настилка, по чиято повърхност не остават следи след преминаване на валяка.
Изчислителни модули на еластичност: 
- битумизиран трошен камък с Еi = 800 МРа БДС EN13108-1:2006/NA:2017

- неплътен асфалтобетон с Еi = 1000 МРа БДС EN13108-1:2006/NA:2017

- плътен асфалтобетон с Еi = 1200 МРа БДС EN13108-1:2006/NA:2017
Общ модул на еластичност на настилката Еобщ = 320 MPa;

2.5. Контрол на качеството по време на строителството и приемане на новите настилки

Контролът по полагане на новия асфалтобетонов пласт се осъществява както в процеса на работа, така и след приключване на строителството. В процеса на работа се проверяват подготовка на основата (равност, плътност, чистота, наличие на ронещи се каменни фракции), температура на асфалтовата смес при полагане и при уплътняване, равно и равномерно разпределяне на сместа, а така също и проектната дебелина на полагания пласт с отчитане на коефициента на уплътнение (не по-малко от 0.98), режима на уплътняване, качеството на допирните фуги между лентите, спазване на проектните коти от вертикалната планировка. Отклонението при последния показател не трябва да е по-голямо от 10 мм, а просвета под три-метровата лата – не по-голям от 5 мм.

Качеството на асфалтовата смес преди полагането й трябва да се контролира по показателите якост на натиск при 20° и при 50°, зърнометричен състав на минералните материали, съдържание на битум, водонасищане, набъбване и коефициент на водоустойчивост. 
3. Постоянна организация на движението

Проектът за организация на движението е изпълнен съгласно изискванията на Наредба № РД-02-20-2/24.10.2022 за организиране на движението по пътищата, отворени за обществено ползване.
Целите на организацията на движението по пътищата се изпълняват посредством ефективно организиране на движението и осигуряване на безопасността на пътната инфраструктура, както и максимално разпознаваема и синхронизирана пътна сигнализация - пътна маркировка.
При проектиране на пътната маркировка са изпълнени изискванията на Наредба № 18 за сигнализация на пътищата с пътни знаци, както и Наредба № 2 за сигнализация на пътищата с пътна маркировка.
Проектант
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