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Към проект на Закон за изменение и допълнение на  Закона за водите
Целта на предложеното изменение и допълнение на Закона за водите е да се ограничи водовземането от вътрешни реки с цел производство на електроенергия, освен в случаите, когато се използват изградени язовири и съоръжения към тях, изградени или съществуващи съоръжения за водовземане от реки с издадено разрешително по ЗВ    или изграждане на руслови ВЕЦ. 

Причините, които са предпоставка за настоящото предложение е отпадналата с годините необходимост от изграждането на нови мощности от ВЕЦ. Националната цел за  2020 г. 20%   от крайното потребление в съответствие с директива 2009/28/ЕО е постигната през 2018 г.  В приетия Интегриран план в областта на енергетиката и климата на Р. България 2021 – 2030 г. националната цел за дял на енергията от възобновяеми източници в брутното крайно потребление на енергия до 2030 г. е за достигане до нивото от 27.09 %. В този дял не е идентифицирана необходимост от увеличаване мощностите за производство на електроенергия от водноелектрически централи. Предвижда се България да изгради допълнителни мощности на пазарен принцип с акцент върху вятърната и слънчевата енергия, както и да се увеличи използването на биомаса във всички сектори: електрическа енергия, топлинна енергия и енергия за охлаждане и транспорт.

Във връзка с разрешаването на ВЕЦ и подадени жалби до ЕК от страна на неправителствени организации  от страна на Комисията през 2017 г. е отправено запитване в рамките на Пилотния проект за правото на ЕС (EU Pilot) EU Pilot - EUP(2017)9183 Hydropower. Поставените от ЕК въпроси в рамките на запитването са свързани с начина на оценяване на хидроморфологичните въздействия и допускане разрешаването на обекти, които причиняват такива въздействия каквито са ВЕЦ, включително прилагането на изключението по чл.4.7  на Директива 2000/60/ЕС (Рамкова директива по водите), методологията за определяне на екологичния отток, осигуряването на хидравлична връзка по реката (рибни проходи), съответствие с изискванията по процедурите по ОВОС и за защитените зони по Натура 2000 и оценката на кумулативния ефект с други вече разрешени дейности, вкл. координацията между Басейновите дирекции и компетентните органите по Натура 2000 в процеса на разрешаване. 

През 2020 г. запитване EU Pilot - EUP(2017)9183 Hydropower е закрито от страна на ЕК предвид отправено ново такова в рамките на EU Pilot - EUP(2020)9721  по Рамковата директива по водите (РДВ) във връзка от оценката на вторите ПУРБ. В запитване EUP(2020)9721 са включени въпроси  за  оценките на натиска и екологичното състояние, прилагане на изключенията, вкл. изключението по чл.4.7 от РДВ . 
Същевременно е получено още едно запитване в рамките на EU Pilot по РДВ EUP(2020)9778, във връзка с прилагането на РДВ относно    оценка на  функционирането на националните системи за гарантиране на спазването на законодателството във връзка с Рамковата директива за водите, която включва въпроси за националното законодателството и прилагането му. Включени са въпроси за  водовземане (натиска от водовземане съгласно ПУРБ, процеса на разрешаване, извършвания контрол и мерките за постигане на целите за добро състояние съгласно чл.4 на РДВ, както и съобразяването с наличните водни ресурси, воденето на регистри и др., вкл. въпроси за преразглеждане на разрешителни за постигане на целите по чл.4 и въведените процедури). Аналогично са поставени и въпроси свързани със замърсяване от точкови и дифузни източници, системата за контрол и налагане на санкции и  трансграничното гарантиране за спазване на законодателството.  

Във връзка с гореизложеното са направени предложения за подобряване на законодателството както следва:

Направени са също предложения за опазване на водите от влошаване на състоянието и за постигане на целите за добро състояние в съответствие с чл.4 от РДВ,  които са свързани с намаляване на  въздействието върху тях от натиска от всички видове водовземане, а не само за целите на електропроизводство  като хоризонтален подход за опазването им. Ограниченията са в случаите, когато оттока на реките  е много малък, когато са въведени ограничения и забрани в плана за управление на речните басейни, необходими за постигане на целите по чл.4 от РДВ, съответно по чл. 156а от ЗВ и когато не е осигурена хидравличната непрекъсваемост на реката. Тези текстове и  към  момента съществуват като ограничения в закона, но само по отношение на водовземането за производство на електроенергия, което е ограничително предвид на целите за опазване на водите и прилагане на мерките в ПУРБ, както и предвид на двете висящи запитвания в рамките на EU Pilot.

Предложена е редакция по отношение на съществуващите ограниченията за пунктовете за мониторинг, като е уточнено, че забраната се отнася за пунктовете за мониторинг на количеството на повърхностните води. Целта е наистина да се опазват пунктовете за количеството на повърхностните води, които са стационарно поставени  и по този начин се създадат условия за обективни хидроложки измервания, а също така  да не се прекъсва хидроложката редица и надеждността на данните. Съществуващият текст в закона е твърде общ и включва всички видове пунктове за мониторинг. Пунктовете за качество на водите не се стабилизират към реката и е възможно отместването им по дължина на реката при необходимост.

Въведената забрана по чл.118ж ал.1 т.4 по отношение на   зони за защита  на водите по чл. 119а, ал. 1, т. 5, които са в същност за защитени територии по смисъла на закона за защитените територии и защитени зони от екологичната мрежа по Натура 2000   по закона за биологичното разнообразие е твърде рестриктивна и често не съответства на забраните и ограниченията, които се определят за всяка защитена територия и защитена зона предвид предмета и целите за опазване в заповедите за обявяване  или плановете за управление и следва да бъдат съобразени като водещи по отношение на необходимите ограничения за опазване на биоразнообразието. Необходимите ограничения или забрани за съответната защитена територия или защитена зона   са въпрос на преценка от съответния компетентен орган и резултат от проведени обществени обсъждания и не следва да се въвеждат по принцип ако не са необходими за опазване на биоразнообразието.

Предложено е също откритите до влизането в сила закона производства по одобряване на инвестиционни проекти и издаване на разрешителни по закона за водите, които са в обхвата на чл. 118ж се довършват по досегашния ред с цел устойчивост на процедурите и предвидимост на действията на възложителите, както и  въведените забрани да бъдат съобразени с придобитите вече права по ЗВ и стартирани реализации на инвестиционни предложения, свързани с водовземане. 
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