Приложение № 4 към чл. 8а, ал. 1 от Наредбата за условията и реда за извършване на екологична оценка на планове и програми
	                                                                             ДО

                                                                             МИНИСТЪРА НА ОКОЛНАТА
                                                                             СРЕДА И ВОДИТЕ
                                                                              

 

ИСКАНЕ

за преценяване на необходимостта от извършване на екологична оценка (ЕО)

от МИНИСТЕРСТВО НА ИНОВАЦИИТЕ И РАСТЕЖА,
представлявано от Даниел Лорер – Министър на иновациите и растежа
 

УВАЖАЕМИ Г-Н МИНИСТЪР,
Моля да ми бъде издадено решение за преценяване на необходимостта от екологична оценка на Програма за конкурентоспособност и иновации в предприятията за периода 2021-2027 г.
Във връзка с това предоставям следната информация по чл. 8а, ал. 1 от Наредбата за условията и реда за извършване на екологична оценка на планове и програми:
1. Информация за възложителя на програмата (орган или оправомощено по закон трето лице):

Име: Главна дирекция „Европейски фондове за конкурентоспособност“ (ГД ЕФК) в Министерство на иновациите и растежа (МИР) – Управляващ орган на Програма за конкурентоспособност и иновации в предприятията 2021-2027, съгласно Решение №712 от 06.10.2020 г., изм. с Решение №272/28.04.2022 г. на Министерски съвет на Република България
Пълен пощенски адрес: 1000 София, ул. "Княз Александър I" №12
Телефон: 02/940 76 04, факс: 02/932 92 81, ел. поща (е-mail): minister@mig.government.bg

Пълен пощенски адрес: 1000 София, ул."6-ти септември" №21
2. Обща информация за предложената програма

а) Основание за изготвяне на програмата - нормативен или административен акт

С Решение № 196 на Министерския съвет от 11.04.2019 г. (изм. с РМС № 495/21.07.2020 г.) е одобрен списък с целите и политиките, програмите и ведомствата, които ще ги разработват, изменено с РМС №272 от 28.04.2022 г., съгласно който Министерство на иновациите и растежа е определено като водещо ведомство за разработване на Програма за конкурентоспособност и иновации в предприятията за периода 2021-2027 г.
б) Период на действие и етапи на изпълнение на програмата

Програма за конкурентоспособност и иновации в предприятията се изготвя за периода 2021-2027 г. и ще се изпълнява до 31.12.2029 г.
в) Териториален обхват (транснационален, национален, регионален, областен, общински, за по-малки територии) с посочване на съответните области и общини 
Териториалният обхват на Програма за конкурентоспособност и иновации в предприятията 2021-2027 (ПКИП) е национален, обхващащ шестте планови региона на страната: Северозападен, Северен централен, Североизточен, Югоизточен, Югозападен и Южен централен, с включените в тях 28 области и 265 общини. 
г) Засегнати елементи от Националната екологична мрежа (НЕМ)

Предвид националния обхват на Програмата и предвид същността на описаните индикативни групи дейности в проекта на ПКИП 2021-2027 г., в който няма конкретна информация за отделни проекти по приоритетите и съответните специфични цели, включително и за точното им  местоположение, не може да се посочи конкретно дали и кои елементи от Националната екологична мрежа ще бъдат засегнати.
В основната си част планираните за изпълнение проекти не подлежат на процедура по глава 6 от ЗООС (процедура по ОВОС и на процедура по ЕО), както и на процедури по оценка за съвместимост с предмета и целите на опазване на защитените зони по чл. 31 от Закона за биологичното разнообразие. В ограничените случаи, когато подобни процедури се изискват да бъдат извършени, предприятията бенефициенти имат ангажимент да ги осъществят, в резултат на което да бъдат взети съответни мерки за избягване на въздействия върху елементи от Националната екологична мрежа, включително и с избор на инвестиционен вариант, който да избегне предполагаемите въздействия. Поради това не се очаква значително засягане на елементи от Националната екологична мрежа и съответно не се очаква и значително отрицателно въздействие върху тях. 
д) Основни цели на програмата

Програма за конкурентоспособност и иновации в предприятията за периода 2021-2027 г. е пряко насочена към постигането на интелигентен и устойчив растеж на българската икономика, както и осъществяването на индустриална и цифрова трансформация.
Като инструмент за прилагане на Европейската политика за сближаване за периода 2021-2027 г. и в частност на Европейския фонд за регионално развитие, ПКИП 2021-2027 е предвидено да допринася за постигането на следните Цели на политиката, определени на европейско ниво:
Цел на политиката 1 „По-конкурентоспособна и по-интелигентна Европа чрез насърчаване на иновативна и интелигентна икономическа трансформация и регионална свързаност на ИКТ“, чрез следните специфични цели:

· Специфична цел  (i) развитие и засилване на капацитета за научни изследвания и иновации и на въвеждането на модерни технологии;

· Специфична цел (ii) усвояване на ползите от цифровизацията за гражданите, дружествата, изследователските организации и публичните органи;

· Специфична цел (iii) насърчаване на устойчивия растеж и конкурентоспособността на МСП и създаване на работни места, включително чрез производствени инвестиции;
Цел на политиката 2 „По-зелена, нисковъглеродна и устойчива Европа с икономика в преход към нулеви нетни въглеродни емисии чрез насърчаване на чист и справедлив енергиен преход, зелени и сини инвестиции, кръгова икономика, смекчаване на последиците от изменението на климата и приспособяване към него, превенция и управление на риска и устойчива градска мобилност“, чрез следните специфични цели:
· Специфична цел (i) насърчаване на енергийната ефективност и намаляване на емисиите парникови газове;

· Специфична цел (vi) насърчаване на прехода към кръгова и ресурсоефективна икономика.
За постигане на общата цел на ПКИП 2021-2027 са структурирани два приоритета, всеки от които се отнася съответно към Цел на политиката 1 и Цел на политиката 2 със съответните индикативни групи дейности към всеки приоритет: 

ПРИОРИТЕТ 1 „Иновации и растеж“: 
· СЦ (i) Развитие и засилване на капацитета за научни изследвания и иновации и на въвеждането на модерни технологии.

Индикативни групи дейности:

· подкрепа за осъществяване на вътрешни за предприятията НИРД и иновации;
 
· подкрепа за внедряване на иновации в предприятията: въвеждане на продуктова иновация или иновация в бизнес процесите, вкл. маркетингова и организационна иновация;

· подкрепа за създаване на нови и развитие на иновативни предприятия, приоритетно с основна дейност във високотехнологичните или средно-високо технологичните сектори на преработващата промишленост и интензивните на знание услуги, които не са свързани с трансфер на технологии;
· подкрепа за заявяване и защита на индустриална собственост в предприятията в т.ч. подкрепа за защита на патенти, полезни модели, дизайн и др. под.

· СЦ (ii) Усвояване на ползите от цифровизация на гражданите, дружествата, изследователските организации и публичните органи. 
Индикативни групи дейности:

· насърчаване въвеждането на технологии от Индустрия 4.0 в предприятията;

· въвеждане на стандарти в областта на Индустрия 4.0;

· подкрепа за инвестиции, насочени към разработване на цифрови технологии, софтуер, цифрови приложения в областта на Индустрия 4.0;

· прилагане на подходящи процеси за киберсигурност и поверителност на данните в МСП;
· повишаване на дигиталните умения на персонала във връзка с въведените технологии от Индустрия 4.0.
 

· СЦ (iii) Насърчаване на устойчивия растеж и конкурентоспособността на МСП и създаване на работни места, включително чрез производствени инвестиции
Индикативни групи дейности:

· подкрепа за производствени инвестиции в предприятията съгласно регионалния потенциал за развитие: подкрепа за семейни предприятия, предприятия от творческите индустрии и занаятите;
· насърчаване на предприемаческата активност – подкрепа за създаване на нови и развитие на съществуващи предприятия;.

· подкрепа за развитие на предприемаческата екосистема, насърчаване на интернационализацията и привличане на чуждестранни инвестиции: 
· предоставяне на комплексни услуги в подкрепа на МСП: консултации, обучения и информация за разработване на бизнес планове, определяне на стойност на продукти, достъп до пазари и финансиране, финансови инструменти и др. в полза на МСП на принципа „обслужване на едно гише“;
· подкрепа за участието на български МСП в промоционални дейности в страната и в чужбина, вкл. свързване на български предприятия с чуждестранни партньори за подобряване на експортния им потенциал;

· реализиране на дейности по осъществяване на проактивен инвестиционен маркетинг, осигуряване на механизми за предоставяне на услуги на потенциални инвеститори; организиране и провеждане на събития/прояви в чужбина с цел привличане на инвеститори;

· подкрепа за участие на предприятията в различни европейски международни мрежи;

· подкрепа за растеж и конкурентоспособност на МСП установени на територията на  индустриални паркове, или във функционална близост около тях. 
ПРИОРИТЕТ 2 „Кръгова икономика“: 
· СЦ (i)  Насърчаване на енергийната ефективност и намаляване на емисиите парникови газове 
Индикативни групи дейности:

· дейности, насочени към изпълнение на мерки за енергийна ефективност в предприятията въз основа на препоръки от енергиен одит (обследване за енергийна ефективност);

· въвеждане и сертифициране на системи за енергиен мениджмънт;

· въвеждане на системи за мониторинг и контрол на енергопотреблението;
· стимулиране на предприятията да използват електрическа, топлинна и охлаждаща енергия, произведена от възобновяеми източници за собствено потребление;
· подкрепа за осигуряване на интегриран подход за фокусирано и координирано прилагане на мерки за енергийна ефективност във всички икономически сектори.
Подкрепата по тази специфична цел представлява алтернативна мярка при крайното потребление на енергия, която ще допринесе за постигане на общата кумулативна цел за енергийни спестявания за периода 2021-2030 г. и междинните цели за 2027-2029 г. съгласно Интегрирания план в областта на енергетиката и климата на Република България. 
Инвестициите във възобновяеми източници от своя страна ще спомогнат за постигане на най-малко 27.09% дял на енергията от ВИ в брутното крайно потребление на енергия до 2030 г. По-конкретно мерките ще имат ефект при постигането на подцелите в сектор електрическа енергия – 30.33% дял на енергията от ВИ и сектор топлинна енергия и енергия за охлаждане – 42.60% дял на енергията от ВИ.
· СЦ (vi) Насърчаване на прехода към кръгова и ресурсноефективна икономика 

Индикативни групи дейности:

· по-ефективно използване в производството на природните ресурси, включително вода, в т.ч. намаляване на използването на първични суровини или увеличаване на използването на странични продукти и вторични суровини;

· увеличаване на трайността, възможностите за поправка, модернизиране или повторна употреба на продуктите;

· подобряване на възможностите за рециклиране на продуктите, включително рециклирането на отделните материали, съдържащи се в продуктите, наред с другото чрез заместване или намалена употреба на продукти и материали, които не подлежат на рециклиране;

· намаляване на съдържанието на опасни вещества в материалите и продуктите през целия им жизнен цикъл, включително чрез заместване на тези вещества с по-безопасни алтернативи;

· удължаване използването на продуктите, включително чрез повторно използване, проектиране за дълготрайност, промяна на предназначението, разглобяване, преработване, модернизиране и ремонт, и споделянето на продукти;

· подкрепа за подобряване управлението на отпадъците в предприятията, в т.ч. предотвратяване и намаляване на генерирането на отпадъци, подготовка за повторна употреба, рециклиране. Ще се предоставя подкрепа за модернизиране на технологиите по пречистване и намаляване на замърсяването от производствени отпадъчни води;

· подкрепа за създаване на партньорства между предприятия за постигане на промишлена симбиоза – споделяне на ресурси, услуги, вторични продукти, създаване на връзка между производства, при която отпадъците от едното представляват суровина за другото. Ще се насърчава промишлената симбиоза между предприятия по веригите на стойността;

· стимулиране на предприятията да използват електрическа, топлинна и охлаждаща енергия, произведена от възобновяеми източници за собствено потребление;

· създаване на браншови платформи (например по материални потоци: пластмаси, дърво, стъкло и т.н.) за обмяна на добри практики.
Фокус при изпълнение на мерките ще бъде подкрепата за внедряване на цифрови технологии и разработване и внедряване на иновации в областта на кръговата икономика съгласно приоритетно направление “Чисти технологии, кръгова и нисковъглеродна икономика” на Иновационната стратегия за интелигентна специализация 2021-2027 – разработването и въвеждането на иновативни продукти, процеси и бизнес модели, ориентирани към трайно намаляване на ресурсната интензивност в промишлеността.  
Приоритет ще се дава на предприятия, осъществяващи дейности, които са част от Стратегическите вериги на стойността на ЕС (Strategic Value chains): Чисти, свързани и автономни превозни средства; Индустрия с ниски емисии на CO2; Водородни технологии и системи.

Предвижда се също подкрепа за технологично развитие, иновации и ресурсна ефективност за предприятията за предварително третиране на отпадъци, като част от сектора на рециклирането. Мерките не включват подпомагане на предприятия за изгаряне и/или друго оползотворяване на отпадъци с производство на енергия.
В допълнение към горните два приоритета е налице и приоритет за техническа помощ.
ПРИОРИТЕТ за техническа помощ:

 Приоритетът включва следните цели със съответните индикативни дейности: 
· Повишаване ефективността на Управляващия орган (УО) на ПКИП 2021-2027.
Индикативни групи дейности:

· предоставяне на техническа осигуреност, консултации, изследвания, анализи, проучвания и др., необходими за правилното управление, изпълнение, наблюдение, оценка и контрол на ПКИП;

· засилване ролята на оценките като инструмент за повишаване на ефективността и ефикасността на програмата чрез изграждане на култура за оценки, обмяна на знания и сътрудничество, укрепване на капацитета за планиране и възлагане на оценки, осигуряване на данни, необходими за целите на оценките и използване на резултатите от оценките;
· засилване на сътрудничеството между екипите, ангажирани с програмирането и тези, отговорни за управлението на риска, контрола и нередностите;
· подкрепа на процесите на оценка и мониторинг на проекти (организация на оценителни комисии, база данни от независими експерти, притежаващи необходимите технически познания и опит, наемане на експерти, и др.), независими оценки на проекти;

· осигуряване на подкрепа за дейностите, свързани с приключването на програмния период 2014-2020 г.;

· обезпечаване на работата на Комитета за наблюдение на ПКИП;

· анализ и оценка на потребностите на служителите от УО от обучение и консултации, вкл. разработване и изпълнение на програми за обучение (наемане на експерти, организиране на обучения, учебни материали и др.) за улесняване на изпълнението на ПКИП;

· повишаване на капацитета на служители, пряко участващи и подпомагащи планирането, управлението, изпълнението, наблюдението, оценката и контрола на ПКИП чрез осигуряване на участие в обучения, работни срещи, семинари, работни посещения, обмен на добри практики и опит и др. с конкретна насоченост по теми, актуални за изпълнението на ПКИП;
· оказване на подкрепа с цел засилване на контакта с бенефициентите както от гледна точка осигуряване на контрол, така и с цел подкрепа и консултации;
· насърчаване на по-широкото прилагане на формите на опростени разходи, вкл. чрез трансфер на добри практики;

· доставка и поддръжка на компютри (хардуер и софтуер, вкл. специализиран софтуер) и на офис оборудване, необходимо за управлението, изпълнението, наблюдението, оценката и контрола на ПКИП;

· обезпечаване на командировки на служители, пряко участващи в планирането, управлението, изпълнението, наблюдението, оценката и контрола на ПКИП;

· възнаграждения, в т.ч. осигуровки, допълнително материално стимулиране и всички други съпътстващи ги разходи съгласно националното законодателство за УО на ПКИП;

· подкрепа за подготовка на следващия програмен период;

· други дейности, обезпечаващи правилното управление, изпълнение, наблюдение, оценка и контрол на ПКИП.
· Подобряване на капацитета на бенефициентите на ПКИП 2021-2027 г. 
Индикативни групи дейности:

· Анализ и оценка на потребностите на бенефициентите, вкл. потенциалните бенефициенти на ПКИП;

· Разработване и изпълнение на програми за обучение на бенефициенти (наемане на експерти, организиране на обучения, учебни материали и др.), които да засилят капацитета им от гледна точка успешно изпълнение и отчитане на проектите;

· осигуряване на подкрепа на потенциалните бенефициенти на ПКИП с цел подпомагане на процеса по кандидатстване и изготвяне на качествени проектни предложения чрез:

· провеждане на работни срещи, семинари, разяснителни кампании, обмен на добри практики и опит;

· изготвяне на видео клипове и електронни наръчници, визуализиращи процеса по кандидатстване по всяка отделна процедура;

· поддържане на електронна платформа за разяснения по програмата и отделните процедури и др.

· Осигуряване на информираност относно ПКИП 2021-2027 г.

Индикативни групи дейности:

· Изработване и/или поддръжка (техническа поддръжка, хостинг, домейни, добавяне на допълнителни функционалности) на интернет страница/подстраница към единен уебпортал;

· Създаване и поддържане на профил/и на програмата в избрани социални медии (напр. Facebook, Instagram);

· Медийни участия (електронни, интернет и печатни), изработване на информационни и рекламни филми, аудио/видео клипове, репортажи, банери и др., закупуване на програмно време/рекламни карета и др. контакти с пресата;

· Изработване и разпространение на печатни информационни материали и сувенири (бюлетини, брошури, постери, наръчници, издания и др.);

· Организиране на събития: конференции, изложения, семинари, информационни кампании, семинари за журналисти и др. и широко използване на препоръките на бизнеса и добрите примери за проекти;

· Оценка на въздействието от осъществяване на комуникационните дейности (социологически проучвания, анализи, кръгли маси и фокус групи, анкети, изследвания за удовлетвореност и др.)
е) Финансиране на плана/програмата (държавен, общински бюджет или международни програми, други финансови институции)
Основен финансов инструмент за Програмата е Европейски фонд за регионално развитие (ЕФРР) заедно с допълващо национално съфинансиране.
ж) Срокове и етапи на изготвянето на плана/програмата и наличие (нормативно регламентирано) на изискване за обществено обсъждане или друга процедурна форма за участие на обществеността

Основните етапи в процеса на изготвяне на Програмата са както следва:

· Подготвителен етап – включващ разработването на стратегически и нормативни документи, идентифициране на заинтересованите страни (партньорите), извършване на анализи и оценки. Процесът по подготовката на стратегическите и програмните документи за управление на средствата от ЕС за програмния период 2021 – 2027 г. стартира през 2019 г. с приемането на Решение № 196 на Министерския съвет от 11.04.2019 г. (изм. с РМС № 495/21.07.2020 г. и РМС № 272/28.04.2022 г.), с което е одобрен списък с целите и политиките, програмите и ведомствата, които са отговорни за разработването на програмните документи за периода 2021 – 2027 г.

· Разработване на цялостен проект на ПКИП 2021-2027 – На 10.12.2019 г. е проведено първото заседание на тематичната работна група (ТРГ) за разработване на новата програма, на което е представена изготвената концепция за ПКИП 2021-2027 и са дискутирани предложения обхват, приоритетни направления, индикативни дейности и инструменти за финансиране. След получаване на широко одобрение на първия вариант на концепция на ПКИП, се пристъпва към разработването на цялостния проект на новата програма. В хода на изготвянето на ПКИП 2021-2027 проектните версии на Програмата се одобряват в рамките на ТРГ и се изпращат за неформални консултации със службите на Европейската комисия (ЕК), като до момента към ЕК са изпратени 4 одобрени от ТРГ проектни варианта (версии) на Програмата. Последният вариант е финализиран и изпратен до ЕК на 22.10.2021 г.  В хода на консултациите с ЕК по версия 4.0. на ПКИП, изпратена за съгласуване на 29 октомври 2021 г., са получени коментари от страна на Европейската комисия, с писмо Ref.Ares (2022) 665943 – 28.01.2022, отразяването на които налага промени в проекта на Програма за конкурентоспособност и иновации в предприятията 2021-2027. Посочените по-горе обхват и индикативни групи дейности на ПКИП отразяват актуалния статус на програмата след коментарите от страна на ЕК. В момента се работи върху версия 5.0 на Програмата, като се очаква същата да бъде финализирана и официално изпратена за съгласуване от ЕК в периода май-юни 2022, а окончателно одобрена от страна на ЕК - септември или октомври 2022 г. Съгласно Регламента периодът, в който ЕК може да отправи коментари, е до 3 месеца, а срокът за издаване на акт за одобрение от тяхна страна е до 5 месеца от първото подаване (чл. 23 на РОР).

· Организация на процеса по екологичната оценка – Ключова част от процеса по подготовка и разработване на стратегическите документи, необходими за финализирането на ПКИП 2021-2027, е извършване на екологична оценка. В допълнение, в процеса на неформалния диалог с Европейската комисия по отношение на версия 4.0. на ПКИП, с последните получени коментари е изискано „с изпращането на следващата версия на програмата да бъде представена и стратегическа екологична оценка, дори същата все още да не е финализирана“. 
3. Информация за органа, отговорен за прилагането на плана/програмата

Главна дирекция „Европейски фондове за конкурентоспособност“ в Министерство на иновациите и растежа – Управляващ орган на Програма за конкурентоспособност и иновации в предприятията 2021-2027 г.
4. Орган за приемане/одобряване/утвърждаване на плана/програмата

ПКИП 2021-2027 ще бъде одобрена на национално ниво от Министерски съвет на Република България.
Органът за одобрение на ПКИП 2021-2027 на европейско ниво е Европейската Комисия (ЕК). 
5. (не е задължително за попълване)
Моля да бъде допуснато извършването само на екологична оценка (ЕО)/В случаите по чл. 91, ал. 2 от Закона за опазване на околната среда (ЗООС), когато за инвестиционно предложение, включено в приложение № 1 или в приложение № 2 към ЗООС, се изисква и изготвянето на самостоятелен план или програма по чл. 85, ал. 1 и 2 от ЗООС поради следните основания (мотиви) 
Приложение:
А. Информация по чл. 8а, ал. 2 от Наредбата за условията и реда за извършване на екологична оценка на планове и програми:

1. Характеристика на плана/програмата относно:

а) инвестиционните предложения по приложение № 1 към чл. 92, т. 1 и приложение № 2 към чл. 93, ал. 1, т. 1 и 2 към ЗООС и/или други инвестиционни предложения с предполагаемо значително въздействие върху околната среда, спрямо които предлаганият план/програма определя критерии, нормативи и други ръководни условия от значение за бъдещото им разрешаване или одобряване по отношение на местоположение, характер, мащабност и експлоатационни условия:
Предвидените дейности в ПКИП 2021-2027 са представени в индикативни групи, като към момента няма информация за точното местоположение на осъществяването им, тяхната мащабност или свързани експлоатационни условия. 
В основната си част планираните за изпълнение проекти не подлежат на процедура по глава 6 от ЗООС (процедура по ОВОС и на процедура по ЕО), както и на процедури по оценка за съвместимост с предмета и целите на опазване на защитените зони по чл. 31 от Закона за биологичното разнообразие. В ограничените случаи, когато подобни процедури се изискват да бъдат извършени, предприятията бенефициенти имат ангажимент да ги осъществят, в резултат на което да бъдат взети съответни мерки за избягване на въздействия върху елементи от Националната екологична мрежа, включително и с избор на инвестиционен вариант, който да избегне предполагаемите въздействия.
Поради това потенциалните проекти по индикативните групи дейности по Програмата не се очаква да окажат значително неблагоприятно въздействие върху околната среда и човешкото здраве, трансгранично въздействие и кумулативен ефект, няма вероятност да окажат значително отрицателно въздействие върху защитени зони и територии, конкретни елементи от Националната екологична мрежа или културно-историческо наследство.
б) мястото на предлаганата програма в цялостния процес или йерархия на планиране и степен, до която програмата влияе върху други планове и програми:

С приемането на Постановление № 142 от 07.06.2019 г. за разработване на стратегическите и програмните документи на Република България за управление на средствата от фондовете по Общата стратегическа рамка на ЕС за програмен период 2021-2027 г. стартира процесът по подготовката на стратегическите и програмни документи за управление на средствата от фондовете за програмен период 2021-2027 г.
ПКИП 2021-2027 е част от стратегическите и програмни документи за управление на средствата от фондовете за програмен период 2021-2027 г, произтичащи от и съобразени със Споразумението за партньорство на Република България. В йерархията се подрежда след Национална програма за развитие „България 2030“. Степента на подробност на ПКИП 2021-2027 достига до идентифициране на индикативни групи дейности в рамките на дефинираните специфични цели и приоритети, които се очаква да допринесат за  изпълнението на съответните Цели на политиката, определени на европейско ниво. В този смисъл ПКИП 2021-2027 допълва и е в синергия с останалите програмни и стратегически документи, допринасящи за изпълнение на Целите на политиката в настоящия програмен период.

в) значение на програмата за интегрирането на екологичните съображения, особено с оглед насърчаването на устойчиво развитие:

ПКИП 2021-2027 има ключово значение за интегрирането на екологичните съображения, в т.ч. насърчаване на устойчивото развитие, тъй като е предвидено да допринася за по-горе посочената Цел на политиката 2, а именно: „По-зелена, нисковъглеродна и устойчива Европа с икономика в преход към нулеви нетни въглеродни емисии чрез насърчаване на чист и справедлив енергиен преход, зелени и сини инвестиции, кръгова икономика, смекчаване на последиците от изменението на климата и приспособяване към него, превенция и управление на риска и устойчива градска мобилност“.
г) екологични проблеми от значение за програмата:

Не са идентифицирани екологични проблеми, свързани с прилагането на ПКИП 2021-2027. 
На проектно ниво, прилагането на проектите, произтичащи от индикативните групи дейности по Програмата, като цяло не попадат в обхвата на прилагане на процедури за оценка на въздействието върху околната среда, екологична оценка и оценка за съвместимост като такива се осъществяват от страна на предприятията само, ако е необходимо и ако произтичат от приложимото законодателство.
д) значение на програмата за изпълнението на общностното законодателство в областта на околната среда:

При изпълнението на ПКИП 2021-2027 и включените в нея индикативни групи дейности се спазват изискванията на действащото общностно и национално законодателство във връзка с оценка на въздействието върху околната среда на инвестиционни намерения и екологична оценка на планове и програми, както и оценка на съвместимостта с предмета и целите на защитените зони от екологичната мрежа НАТУРА 2000.
е) наличие на алтернативи:

Проектните варианти на Програмата, разработени в хода на нейното изготвяне, се разглеждат като алтернативи, доколкото специфичните цели и индикативните групи дейности по ПКИП 2021-2027 са доуточнявани, конкретизирани, допълвани или преформулирани, така че да обхванат в максимална степен допустимите интервенции по Програмата.
Към момента са разработени 4 алтернативи (проектни варианти), одобрени в рамките на  Тематичната работна група и съответно изпратени за неформални консултации до службите на ЕК както следва.

· Първи вариант – изпратен до ЕК на 03.04.2020 г. 

· Втори вариант – изпратен до ЕК на 20.10.2020 г.

· Трети вариант – изпратен до ЕК на 01.02.2021 г.

· Четвърти вариант – изпратен до ЕК на 29.04.2021 г.

Последният ревизиран вариант е финализиран и изпратен до ЕК на 22.10.2021 г. В хода на консултациите с ЕК по версия 4.0. на ПКИП, изпратена за съгласуване на 29 октомври 2021 г., са получени коментари от страна на Европейската комисия, с писмо Ref.Ares (2022) 665943 – 28.01.2022, отразяването на които налагат промени в проекта на Програма за конкурентоспособност и иновации в предприятията 2021-2027. В момента се работи върху версия 5.0 на Програмата. Представените в настоящия документ обхват и индикативни дейности на ПКИП включва отразените коментари на ЕК. В кратки срокове предстои финализиране и официално изпращане на програмата за разглеждане и одобрение от страна на ЕК.
2. Обосновка на конкретната необходимост от изготвянето на програмата:

Програма за конкурентоспособност и иновации в предприятията за периода 2021-2027 г. е пряко насочена към постигането на интелигентен и устойчив растеж на българската икономика, както и осъществяването на индустриална и цифрова трансформация.
Според Европейския иновационен индекс за 2020 г. и 2021 г. България остава на предпоследно място в ЕС-28 и продължава да бъде скромен/нововъзникващ иноватор. Макар иновационното представяне на нашата страна в последните 7 години да се подобрява, преминаването в групата на умерените иноватори изисква неговото ускоряване. Справочникът към Законодателния акт за малкия бизнес в Европа (SBA) за 2019 г. също показва, че българските МСП изостават съществено от европейските по отношение на внедряването на иновации в процесите, маркетинга и организационната структура, независимо дали става въпрос за вътрешнофирмени иновации или иновации в сътрудничество с други предприятия. Според Проучване на инвестициите за 2019 г. на ЕИБ само 22% от МСП твърдят, че извършват някаква форма на иновационна дейност и едва 10% са активни иноватори. Необходима е подкрепа за развиване на иновационния капацитет на ниво предприятия в приоритетните тематични области на интелигентна специализация – внедряването на цифрови решения в подкрепа на НИРД и иновации, осигуряване на достъп до релевантна за иновационния процес информация и знание, стимулиране осъществяването на вътрешни за предприятията НИРД и иновации, увеличаване дела на разработени и внедрени продуктови и процесови иновации в предприятията, подкрепа за заявяване и защита на индустриална собственост, в т.ч. патенти, полезни модели, търговски марки, дизайн. и т.н.
Съгласно Индекса на Европейската комисия за навлизането на цифровите технологии в икономиката и обществото (DESI) през 2021 г. България заема незавидното предпоследно място (26), в т.ч. в областта на човешкия капитал – последно място (27), в областта на свързаността  - предпоследно място (26), в областта на интегрирането на цифровите технологии – последно място (27) и в областта на цифровите обществени услуги  - на 21-во място.  Навлизането на цифровите технологии в предприятията е бавно, а инвестициите в цифровизацията са ограничени. Сред основните пречки пред бизнеса при внедряването на ИКТ са недостатъчно добро разбиране за същността и ползите от новите технологии, липса на доверие в цифровата икономика и опасения, свързани със сигурността и поверителността, както и ограничения финансов ресурс. Налице е потребност от насърчаване на стремежа за внедряване на технологии от Индустрия 4.0, осигуряване на финансов ресурс за внедряване на цифрови решения (в т.ч. решения, свързани със сигурността и поверителността на информацията), повишаване на осведомеността на предприемачите за ползите от внедряване на такъв тип технологии. 
Към 2019 г. България отчита най-нисък дял в ЕС на пълнолетни лица, които възнамеряват да започнат бизнес в рамките на 3 години. Въпреки напредъка след приемането на Акта за малкия бизнес кумулативното въздействие на регулирането остава основен проблем за МСП, както на ниво ЕС (COM(2020) 103), така и на национално ниво (Анализ за целите на НСМСП 2021-2027 г.). МСП не са информирани или трудно отсяват съществена информация, която би им дала възможност да развият и разширят своя бизнес. Налице е потребност от подкрепа на износа, вкл. предоставяне на подходяща и актуална информация за външни пазари, подкрепа за участие в международни търговски събития, създаване на специализирани уеб портали и насърчаване на електронната търговия сред по-малките предприятия (вкл. мерки за повишаване качеството и сигурността на услугите за електронна търговия), развитие на предприемаческата екосистема и подобряване на бизнес средата, чрез предоставяне на консултации, обучения и информация за достъп до пазари и др. в полза на МСП на принципа „обслужване на едно гише“.
Според наскоро приетия Зелен пакт (2019 г.) постигането на неутралност по отношение на климата и на кръгова икономика изисква пълна мобилизация на промишлеността, вкл. МСП. Преходът към кръгова икономика е възможност за въвеждане на устойчиви и създаващи работни места дейности в МСП, които са в полза на обществото и околната среда.

Постигнатите резултати към момента от българските предприятия по отношение на управлението на отпадъците не са оптимални и потенциалът на новите бизнес модели на кръговата икономика не сe използва. Само 10,1% от МСП считат, че рециклирането е част от техния производствен процес, а 12,1% от МСП са изправени пред предизвикателства при изпълнението на изискванията, свързани с класификацията, събирането и третирането на отпадъците. (Анализ на състоянието на МСП, извършен за целите на НСМСП 2021-2027 г.). Налице е потребност от информация, допълнителна подкрепа и насоки за модернизация по отношение на управлението на отпадъците. 

Много малка част от предприемачите са информирани за възможностите и имат готовност за развиване на кръгови бизнес модели. Кръговото (вторично) използване на материали в България е било 4,3% през 2016 г., което е значително по-ниско от средното за ЕС-28 - 11,7% (Евростат). Делът на МСП, които са се възползвали от мерки за обществена подкрепа за производството на зелени продукти, се е увеличил с 9% през 2014-2018 г. Независимо от това, делът на МСП, които предлагат зелени продукти или услуги, е под средното за ЕС. Делът на предприятията, предлагащи зелени продукти и услуги е 9,5% и почти толкова (9,0%) планират да пуснат на пазара такива (Анализ на състоянието на МСП, извършен за целите на НСМСП 2021-2027 г.). Налице е потребност от повишаване на информираността на предприемачите за възможностите и ползите от развиване на кръгови бизнес модели и подкрепа за стартиране на производство на зелени продукти и услуги.

Инвестиционните нужди в областта на енергетиката и климата остават значителни – България е все още най-енергоемката икономика в ЕС, а неефективното използване на енергията затруднява конкурентоспособността на българските МСП. България изостава в напредъка си към индикативната си национална цел за енергийна ефективност за 2020 г. като предизвикателство представлява и амбициозната цел относно дела на енергия от ВИ в крайното енергийно потребление на страната до 2030 г. През 2018 г. България беше извън целта с приблизително 8% по отношение на потреблението на първична енергия и с 11% по отношение на крайното потребление на енергия, като и двата пропуска се увеличиха спрямо нивата от 2016 г. Само 33,4% от МСП имат политика за енергийна ефективност (Анализ на състоянието на МСП, извършен за целите на НСМСП 2021-2027 г.). Само 6,5% от българските предприятия използват зелена енергия в производствените си процеси (Анализ на състоянието на МСП, извършен за целите на НСМСП 2021-2027 г.). Реализираните до момента мерки в областта на енергийната ефективност показват големите нужди на предприятията в тези сфера, но съща така са доказателство за ефектa от подкрепата предвид постигнатите значителни енергийни спестявания. С оглед спецификата на подобен тип проекти и потенциалът им да генерират спестявания, основният фокус на подкрепа ще бъде под формата на финансови инструменти. Предизвикателство представлява и амбициозната цел относно дела на енергия от ВИ в брутното крайно енергийно потребление на страната до 2030 г. – прогнозите са за най-малко 27.09% дял на ВИ. 

Налице е съществена потребност от продължаване на подкрепата на МСП с цел постигане на по-добра енергийна и ресурсна ефективност и засилване на прехода към зелена икономика.
Посочените констатации недвусмислено обуславят необходимостта от изготвянето и последващото прилагане на Програмата, чиито специфични цели са формулирани да адресират посочените предизвикателства.
3. Информация за планове и програми и инвестиционни предложения, свързани с предложената програма:
Предвидената подкрепа в рамките на ПКИП 2021-2027 е насочена към преодоляване на идентифицираните предизвикателства и проблеми пред развитието на България чрез адресиране на съответните нужди и потребности съгласно целите и приоритетите, заложени в следните стратегически документи на национално ниво: 
· Национална програма за развитие България 2030; 
· Иновационна стратегия за интелигентна специализация за периода 2021-2027 г.; 
· Национална стратегия за МСП в България 2021-2027 г.;
· Стратегия Цифрова трансформация на България за периода 2020-2030;
· Стратегия и план за действие за преход към кръгова икономика на Република България за периода 2021-2027 г.;
· Интегриран национален план в областта на енергетиката и климата на Република България 2021-2030 (ИНПЕК). 
Като инструмент за изпълнение на политиките, заложени в тези документи, интервенциите и мерките по Програмата ще спомогнат за фокусиране на усилията за икономическото развитие чрез подобряване на резултатите и продуктивността на иновационната система, създаване на благоприятни условия за качествено развитие и устойчив растеж на предприятията и цифрова трансформация в тяхната взаимообвързаност и синергия.

ПКИП 2021-2027 не включва информация за конкретни проекти / инвестиционни предложения (ИП). 
4. Характеристики на последиците и на пространството, което е вероятно да бъде засегнато, като се отчитат по-специално:

а) вероятността, продължителността, честотата и обратимостта на последиците:
Очаква се реализирането на Програмата да доведе до положително въздействие с устойчив растеж, зелени инвестиции и иновативни МСП, в т.ч. в областта на интелигентната специализация, цифровизация, нисковъглеродна икономика, повишаване на енергийната и ресурсната ефективност, намаляване емисиите на парникови газове, редуциране на количествата отпадъци, постоянно, през целия период  на прилагане на  програмата, водещи до положителни последици, като не се очаква обратимост на тези последици.
Заложените в Програмата приоритети и специфични цели няма вероятност да окажат значителни отрицателни въздействия. Потенциалните проекти / ИП по Програмата като цяло не се очаква да подлежат на процедури за оценка на въздействието върху околната среда и оценка за съвместимост като в случаите, когато се налага провеждането на такива, същите ще бъдат реализирани от страна на бенефициентите при спазване на нормативната уредба. С оглед на това не се очаква допускане на значителни неблагоприятни въздействия. 
Предвид индикативните групи дейности, заложени в Програмата, може да се очакват физически интервенции в околната среда (строителство), като в самия етап на строителство се очаква краткотрайно, временно и обратимо отрицателно въздействие върху околната среда, което не се очаква да е значително. С оглед на целите и приоритетите на Програмата въздействията от потенциалната експлоатация също не се очаква да бъдат значителни.
б) кумулативните въздействия:

Очаква се положително кумулативно въздействие на ПКИП 2021-2027 по отношение на околната среда и човешкото здраве, основно чрез дейностите по Специфична цел (i) „Насърчаване на енергийната ефективност и намаляване на емисиите парникови газове“ и Специфична цел (vi) „Насърчаване на прехода към кръгова и ресурсоефективна икономика“ на ПРИОРИТЕТ 2 „Кръгова икономика“ посредством:

· ограничаване на емисиите на парникови газове и вредни вещества в атмосферния въздух от предприятията, чрез мерки за енергийна ефективност в предприятията, въвеждане на системи за енергиен мениджмънт, мониторинг и контрол на енергопотреблението, стимулиране на предприятията да използват електрическа, топлинна и охлаждаща енергия, произведена от възобновяеми източници за собствено потребление;
· по-ефективно използване в производството на природните ресурси, включително вода, модернизиране на технологиите по пречистване и намаляване на замърсяването от производствени отпадъчни води, удължаване използването на продуктите, повторната им употреба и подобряване на възможностите за рециклирането им, 

· подобряване управлението на отпадъците в предприятията, в т.ч. предотвратяване и намаляване на генерирането на отпадъци, подготовка за повторна употреба, рециклиране, подкрепа за създаване на партньорства между предприятия за постигане на промишлена симбиоза - споделяне на ресурси, услуги, вторични продукти, създаване на връзка между производства, при която отпадъците от едното представляват суровина за другото
· ограничаване на замърсяването и вредните въздействия върху околната среда и човешкото здраве от дейността на МСП като цяло, чрез въвеждане на продуктови иновации или иновации в бизнес процесите, ресурсна и енергийна ефективност, въвеждането на технологии от Индустрия 4.0 в предприятията и др.

в) трансграничното въздействие:

Заложените в Програмата приоритети, специфични цели и индикативни групи дейности не предполагат отрицателни въздействия в трансграничен аспект. 

г) рисковете за човешкото здраве или околната среда, включително вследствие на аварии, размер и пространствен обхват на последствията (географски район и брой население, които е вероятно да бъдат засегнати)

Тъй като Програмата не съдържа информация за конкретни проекти / инвестиционни предложения, не е възможно да се оцени вероятността от евентуални аварии и съответния размер и пространствен обхват на последствията от тях. Като цяло не се очаква ПКИП 2021-2027 да доведе до значителни рискове за човешкото здраве или околната среда, тъй като в общия случай проектите няма да подлежат на процедури за оценка на въздействието върху околната среда и оценка за съвместимост. В случаите, когато се налага провеждането на такива, същите ще бъдат реализирани от страна на бенефициентите при спазване на нормативната уредба и по този начин няма да се допуснат рискове за човешкото здраве или околната среда.
д) очакваните неблагоприятни въздействия, произтичащи от увеличаване на опасностите и последствията от възникване на голяма авария от съществуващи или нови предприятия/съоръжения с нисък или висок рисков потенциал, съгласувани по реда на ЗООС, за случаите по чл. 104, ал. 3, т. 3 от ЗООС:

Реализацията на  ПКИП 2021-2027 няма отношение към горепосоченото въздействие. ПКИП 2021-2027 не е свързана с изграждане и експлоатация на съществуващи или нови предприятия/ съоръжения с нисък или висок рисков потенциал, съгласувани по реда на ЗООС, за случаите по чл. 104, ал. 3, т. 3 от ЗООС. При изпълнение на проектите ще се спазва нормативното задължение да се взима предвид близостта до такива предприятия и съответно да се осигуряват необходимите безопасни разстояния.
е) величината и пространственият обхват на въздействията (географски район и брой на населението, които е вероятно да бъдат засегнати):

Програмата е с национален обхват и се очаква пространственият ефект на положителното й въздействие да обхваща цялата страна. Възможните отрицателни въздействия от потенциалните проекти / инвестиционни предложения по Програмата се очаква да бъдат локални и незначителни.
ж) ценността и уязвимостта на засегнатата територия (вследствие на особени естествени характеристики или на културно-историческото наследство; превишението на стандартите за качество на околната среда или пределните стойности; интензивно земеползване):

Степента на подробност на Програмата се свежда до индикативни групи дейности, които не са локализирани и тъй като местоположението на потенциалните проекти / инвестиционни предложения по Програмата не е известно, не може да се идентифицира ценността или уязвимостта на територията, която ще бъде засегната от тях. 

Като цяло очакванията са проектите да не подлежат на процедури за оценка на въздействието върху околната среда и оценка за съвместимост. В случаите, когато се налага провеждането на такива, същите ще бъдат реализирани от страна на бенефициентите при спазване на нормативната уредба и по този начин няма да бъде допуснато значително отрицателно въздействие и може да се приеме, че не се очаква подобно въздействие.
з) въздействието върху райони или ландшафти, които имат признат национален, общностен или международен статут на защита:

ПКИП 2021-2027 е с национален обхват и очакваните положителни въздействия от нея, като намаляване емисиите на парникови газове и вредни вещества в атмосферния въздух, предотвратяване и намаляване на генерирането на отпадъци, намаляване на замърсяването от производствени отпадъчни води и др. ще имат локален, регионален и национален ефект, в т.ч. върху райони или ландшафти с признат национален, общностен или международен статут на защита. 

Степента на подробност на Програмата е ограничена до определяне на индикативни групи дейности за постигане на специфичните цели и приоритетите на Програмата и не дава информация за конкретни проекти / инвестиционни предложения, които ще се изпълняват по нея, нито за съответното им местоположение. При все това проекти / инвестиционни предложения ще преминават процедури по ЗООС и ЗБР, в случаите когато спецификата на дейността им изисква това съгласно националното законодателство и по този начин се гарантира, че няма да бъде допуснато значително отрицателно въздействие върху райони или ландшафти с признат защитен статут, вкл. защитени територии, защитени зони и предмета на тяхното опазване.
5. Карта или друг актуален графичен материал на засегнатата територия и на съседните ѝ територии, таблици, схеми, снимки и други - по преценка на възложителя, приложения 
Неприложимо.

6. Нормативни изисквания за провеждане на наблюдение и контрол по време на прилагане на плана или програмата, в т.ч. предложение на мерки за наблюдение и контрол по отношение на околната среда и човешкото здраве:

Съгласно чл. 86, ал. 3 от Закона за опазване на околната среда (ЗООС) в доклада за екологична оценка на Програмата се включват мерки, които са предвидени за предотвратяване, намаляване и възможно най-пълно компенсиране на неблагоприятните последствия от осъществяването на програмата върху околната среда, както и мерки във връзка с наблюдението по време на прилагане на програмата. 
Също така, съгласно чл. 88, ал. 1 от ЗООС, становището по екологична оценка или решението, с което е преценено да не се извършва екологична оценка, задължително включва мерките по чл. 89 от ЗООС, т.е. мерки за наблюдение и контрол при прилагането на плана или програмата. В становището по екологична оценка или в решението могат да се съдържат условия, мерки и ограничения, задължителни за изпълнение.

7. Информация за платена такса и датата на заплащане.

Приложение: Копие на платежно нареждане за плащане към бюджета №163941840/09.05.2022 г. за заплатена такса, съгласно Тарифа за таксите, които се събират в системата на Министерство на околната среда и водите.
Б. Електронен носител - 1 бр. CD
( Желая решението да бъде издадено в електронна форма и изпратено на посочения адрес на електронна поща.

( Желая да получавам електронна кореспонденция във връзка с предоставяната услуга на посочения от мен адрес на електронна поща.

 Желая решението да бъде получено чрез лицензиран пощенски оператор.

 

Дата: ………………………                                         Възложител: Даниел Лорер                                   

                                                                                       Министър на иновациите и растежа

                                                                                          (подпис)
 


� Изключени от обхвата на подкрепа с безвъзмездни средства по настоящата специфична цел са проекти в приоритетното направление на ИСИС 21-27 “Чисти технологии, кръгова и нисковъглеродна икономика”, като същите ще бъдат изпълнявани в рамките на Приоритет 2, СЦ 6 „Насърчаване на прехода към кръгова и ресурсоефективна икономика“


� Дейността може да се изпълнява и като съвместна инициатива между голямо предприятие и МСП, при условие че е спазено изискването иновацията/НИРД да е резултат от сътрудничество между тях.





� Посочените дейности, свързани с повишаване на дигиталните умения, няма да се реализират самостоятелно, а във връзка с въведените технологии от Индустрия 4.0.
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