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Р е п у б л и к а   б ъ л г а р и я

МИНИСТЕРСТВО НА ОКОЛНАТА СРЕДА И ВОДИТЕ 


МОТИВИ
за разработване на проект на Наредба за изменение и допълнение на Наредба № 1 от 04.07.2014 г. за реда и образците, по които се предоставя информация за дейностите по отпадъците, както и реда за водене на публични регистри (обн. ДВ, бр.51 от 20.06.2014 г.)
I. Причини, които налагат разработването на Наредба за изменение и допълнение на Наредба № 1 от 04.07.2014 г. за реда и образците, по които се предоставя информация за дейностите по отпадъците, както и реда за водене на публични регистри (обн. ДВ, бр.51 от 20.06.2014 г.):

Проектът на Наредба за изменение и допълнение на Наредба № 1 от 04.07.2014 г. за реда и образците, по които се предоставя информация за дейностите по отпадъците, както и реда за водене на публични регистри (обн. ДВ, бр.51 от 20.06.2014 г.) е разработен поради необходимост от:

· въвеждане на мерки по прилагане на Регламент (ЕС) 2017/852 на Европейския Парламент и на Съвета от 17 май 2017 г. относно живака и за отмяна на Регламент (ЕО) № 1102/2008, приложим от 1 януари 2018 година;
· разработване на образци на годишни отчети за изпълнение на задълженията по чл. 44, ал. 9 и ал. 10 от Закона за управление на отпадъците (ЗУО), Обн., ДВ, бр. 53 от 13.07.2012 г., в сила от 13.07.2012 г.;
· промени в образците, по които се предоставя информация за излезлите от употреба моторни превозни средства (ИУМПС) във връзка с изменения на Наредбата за излезлите от употреба моторни превозни средства, изм. и доп. ДВ. бр.60 от 20 юли 2018 г.;  
· прецизиране на разпоредбите относно начина на водене на отчетност с цел облекчаване на административната тежест.
II. Целите, които се поставят:
Изменението на наредбата цели въвеждане на образци и създаване на ред за ежегодно докладване на количествата и видовете отпадъци, които са престанали да бъдат отпадъци през предходната година, както и на количествата и видовете странични продукти, образувани през предходната година, и дейностите, за които са реализирани, в съответствие с изискванията на чл. 44, ал. 9 и 10 от Закона за управление на отпадъците. 

С изменението на наредбата се въвеждат мерки на за прилагане на Регламент (ЕС) 2017/852 на Европейския Парламент и на Съвета от 17 май 2017 г. относно живака и за отмяна на Регламент (ЕО) № 1102/2008, приложим от 1 януари 2018 година, в частност относно необходимостта от създаване на регистри от страна на операторите на съоръжения, извършващи временно съхранение на отпадъци от живак; операторите на съоръжения, извършващи преобразуване и ако е приложимо, солидифициране на отпадъци от живак и икономически оператори в определени промишлените сектори, генериращи отпадъци от живак по смисъла на Регламент (ЕС) 2017/852.
С оглед отразяване на влезли в сила изменения на Наредбата за излезлите от употреба моторни превозни средства, с проекта на наредба се осигурява предоставянето на информация за излезлите от употреба моторни превозни средства от категориите за превоз на повече от 8 пътници и за превоз на товари над 3,5 t (M2, M3, N2 и N3, съгласно чл. 149 от Закона за движение по пътищата). 

Не на последно място, изменението на наредбата цели облекчаване на административната тежест посредством прецизиране на разпоредбите относно начина на водене на отчетност, по-конкретно относно възможността за коригиране на данни, които вече са въведени в отчетните книги. 

III. Финансови и други средства, необходими за прилагането на Наредба за изменение и допълнение на Наредба № 1 от 04.07.2014 г. за реда и образците, по които се предоставя информация за дейностите по отпадъците, както и реда за водене на публични регистри (обн. ДВ, бр.51 от 20.06.2014 г.):
Издаването на наредбата не води до необходимост да бъдат използвани допълнителни средства от държавния бюджет.

ІV. Очаквани резултати от прилагането на Наредба за изменение и допълнение на Наредба № 1 от 04.07.2014 г. за реда и образците, по които се предоставя информация за дейностите по отпадъците, както и реда за водене на публични регистри (обн. ДВ, бр.51 от 20.06.2014 г.): 
Очакваните резултати са свързани с хармонизиране на изискванията на националното законодателство с изискванията на Европейския съюз в областта на управлението на отпадъци от живак съгласно дефинициите и разпоредбите на Регламент (ЕС) 2017/852 на Европейския Парламент и на Съвета от 17 май 2017 г. относно живака и за отмяна на Регламент (ЕО) № 1102/2008. 

Ще бъдат осигурена на практика възможност за водене на отчетност по отношение на количествата и видовете отпадъци, които са престанали да бъдат отпадъци през предходната година, както и на количествата и видовете странични продукти, образувани през предходната година, и дейностите, за които са реализирани. Това ще даде възможност за оценка на напредъка по отношение на предотвратяването на отпадъци на национално ниво.
Осигурява се необходимата информация и проследимост на данните за изпълнение на целите по събиране и рециклиране на излезлите от употреба моторни превозни средства от категории M2, M3, N2 и N3.
Очаква се да бъде намалена и административната тежест и да бъде постигната правна яснота посредством прецизиране на разпоредбите относно начина на водене на отчетност, по-конкретно относно възможността за коригиране на данни, които вече са въведени в отчетните книги.
V. Анализ на съответствието с правото на Европейския съюз:
Не е приложимо.
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