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Р е п у б л и к а   б ъ л г а р и я

МИНИСТЕРСТВО НА ОКОЛНАТА СРЕДА И ВОДИТЕ 


МОТИВИ
за разработване на проект на Наредба за условията и изискванията, на които трябва да отговарят площадките за съхраняване или третиране на отпадъци, за разполагане на съоръжения за третиране на отпадъци и за транспортиране на производствени и опасни отпадъци

I. Причини, които налагат разработването на проект на Наредба за условията и изискванията, на които трябва да отговарят площадките за съхраняване или третиране на отпадъци, за разполагане на съоръжения за третиране на отпадъци и за транспортиране на производствени и опасни отпадъци:

Проектът на Наредба за условията и изискванията, на които трябва да отговарят площадките за съхраняване или третиране на отпадъци, за разполагане на съоръжения за третиране на отпадъци и за транспортиране на производствени и опасни отпадъци (Наредбата) е разработен на основание чл. 43, ал. 1 и § 9, ал. 1 от Преходните и заключителни разпоредби на Закона за управление на отпадъците (ЗУО). Новата наредба ще отмени Наредба № 7 от 24 август 2004 г. за изискванията, на които трябва да отговарят площадките за разполагане на съоръжения за третиране на отпадъци. 
II. Целите, които се поставят:
Целта на разработването на Наредбата е да се определят условията и изискванията, на които трябва да отговарят площадките за третиране на битови, строителни, производствени и опасни отпадъци, редът и начинът за тяхното отреждане и др. Регламентират се мерки и контрол за защита на околната среда и човешкото здраве при избор на местоположението на площадка за третиране на отпадъци. Разписани са и разпоредби, които определят как да се извършват дейностите по транспортиране на производствени и опасни отпадъци.
С приемането на Наредбата се въвежда изискване площадките за третиране на отпадъци, с изключение на площадките по чл. 38, ал. 1 от ЗУО, да се отреждат с влязъл в сила подробен устройствен план, както и изисквания по отношение на местоположението на депата за отпадъци и на другите площадки за третиране на отпадъци.

Определят се и съответните геоложки, хидрогеоложки и хидроложки условия, на които трябва да отговарят площадките, предназначени за депа и за съоръжения за биологично третиране на биоразградими отпадъци, които да осигуряват високо ниво на защита на човешкото здраве и околната среда.
III. Финансови и други средства, необходими за прилагането на проект на Наредба за условията и изискванията, на които трябва да отговарят площадките за съхраняване или третиране на отпадъци, за разполагане на съоръжения за третиране на отпадъци и за транспортиране на производствени и опасни отпадъци:

Издаването на наредбата не води до необходимост да бъдат използвани допълнителни средства от държавния бюджет.

ІV. Очаквани резултати от прилагането на проект на Наредба за условията и изискванията, на които трябва да отговарят площадките за съхраняване или третиране на отпадъци, за разполагане на съоръжения за третиране на отпадъци и за транспортиране на производствени и опасни отпадъци: 

Приемането на проект на Наредба за условията и изискванията, на които трябва да отговарят площадките за съхраняване или третиране на отпадъци, за разполагане на съоръжения за третиране на отпадъци и за транспортиране на производствени и опасни отпадъци се очаква да доведе до хармонизиране на изискванията на националното законодателство с изискванията на Европейския съюз в областта на изискванията за местоположение на депата за отпадъци и да се определи редът и начинът за изграждане на площадки за съхраняване или третиране на отпадъци, за разполагане на съоръжения за третиране на отпадъци и за транспортиране на производствени и опасни отпадъци, които да осигуряват високо ниво на защита на човешкото здраве и околната среда.

Определят се и конкретни изисквания за транспортиране на производствени и опасни отпадъци, съответно задълженията на товародателя и превозвача на отпадъци, което ще доведе до по-добър контрол при дейността по транспортиране на отпадъци.
V. Анализ на съответствието с правото на Европейския съюз:

Изготвена е справка за съответствие с европейското право.
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