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Р е п у б л и к а   б ъ л г а р и я

МИНИСТЕРСТВО НА ОКОЛНАТА СРЕДА И ВОДИТЕ 


МОТИВИ
за разработване на проект на Правилник за изменение и допълнение на Правилник за условията и реда за управлението, възлагането на дейностите по поддържане и възстановяване, възлагането на туристически дейности, охраната и контрола в горите, земите и водните площи в защитените територии - изключителна държавна собственост
I. Причини, които налагат разработването на проект на Правилник за изменение и допълнение на Правилник за условията и реда за управлението, възлагането на дейностите по поддържане и възстановяване, възлагането на туристически дейности, охраната и контрола в горите, земите и водните площи в защитените територии - изключителна държавна собственост:

В изпълнението на чл. 46, ал. 2 от Закон за защитените територии е разработен, приет и публикуван през 2005 г. в Държавен вестник бр. 49 Правилник за условията и реда за управлението, възлагането на дейностите по поддържане и възстановяване, възлагането на туристически дейности, охраната и контрола в горите, земите и водните площи в защитените територии - изключителна държавна собственост /Правилник/. Правилникът регламентира условията и реда за управлението, възлагането на дейностите по поддържане и възстановяване, възлагането на туристически дейности, охраната и контрола в горите, земите и водните площи в националните паркове, поддържаните резервати и резерватите.

Предложения проект на Правилник  е разработен във връзка с настъпили промени в нормативни актове.

Съгласно § 2 на Постановление № 38 от 23 февруари 2012 г. за изменение и допълнение на нормативни актове на Министерския съвет - ДВ, бр. 17 от 28 февруари 2011 г., в сила от 26.02.2012 г., е отменена Наредбата за възлагане на малки обществени поръчки, заложена за прилагане в Правилника.

С приемане на нов Устройствения правилник на Министерство на околната среда и водите, обн. ДВ, бр. 3 от 08.01.2019 г. е утвърдена нова структура на административните звена в Министерство на околната среда и водите.

С измененията в Правилника се въвеждат и текстове отразяващи съответствието с настъпили промени в разпределянето на средствата от ПУДООС към второстепенните разпоредители с бюджетни средства за финансиране на дейности в защитени територии – изключителна държавна собственост.
II. Целите, които се поставят с Правилник за изменение и допълнение на Правилник за условията и реда за управлението, възлагането на дейностите по поддържане и възстановяване, възлагането на туристически дейности, охраната и контрола в горите, земите и водните площи в защитените територии - изключителна държавна собственост:

С настоящите промени се цели съответствие с действащата нормативната уредба и намаляване на административната тежест върху бизнеса. 

В ПИД на Правилника са отразени настъпилите промени съгласно новата устройствена структура на МОСВ, утвърдена с влезлия в сила Устройствения правилник (обн., ДВ, бр. 80 от 2017 г.; изм. и доп., бр. 3, бр. 23 и бр. 74 от 2019 г., бр. 54 от 2020 г.).
Актуализират се наименованията на държавни институции и дирекции в МОСВ. 
С промяната на Правилника няма да се изисква от фирмите да се представят документи, които са видими в публични регистри, както и отпадането на гаранция за участие в конкурси. 
III. Финансови и други средства, необходими за прилагането на проект на Правилник за изменение и допълнение на Правилник за условията и реда за управлението, възлагането на дейностите по поддържане и възстановяване, възлагането на туристически дейности, охраната и контрола в горите, земите и водните площи в защитените територии - изключителна държавна собственост:

Предложените промени не са свързани с изисквания за финансови и други средства, с допълнителна административна тежест или административен ресурс. 
Приемането на ПИД на Правилник за условията и реда за управлението, възлагането на дейностите по поддържане и възстановяване, възлагането на туристически дейности, охраната и контрола в горите, земите и водните площи в защитените територии - изключителна държавна собственост не води до въздействие върху държавния бюджет. 

ІV. Очаквани резултати от прилагането на проект на Правилник за изменение и допълнение на Правилник за условията и реда за управлението, възлагането на дейностите по поддържане и възстановяване, възлагането на туристически дейности, охраната и контрола в горите, земите и водните площи в защитените територии - изключителна държавна собственост: 

С приемането на проект на ПИД на Правилник се очаква да се постигне съответствие с Устройствения правилник на Министерството на околната среда и водите (обн., ДВ, бр. 80 от 2017 г.; изм. и доп., бр. 3, бр. 23 и бр. 74 от 2019 г., бр. 54 от 2020 г.), както и настъпилите промени в нормативната уредба и имената на институции.

С ПИД ще се постигне ефективност и ефикасност на Правилника за условията и реда за управлението, възлагането на дейностите по поддържане и възстановяване, възлагането на туристически дейности, охраната и контрола в горите, земите и водните площи в защитените територии - изключителна държавна собственост.

Предложените промени ще благоприятстват и намалят административна тежест или административен ресурс.
V. Анализ на съответствието с правото на Европейския съюз:

Не се налага изготвяне на справка за съответствие с европейското право.
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