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Р е п у б л и к а б ъ л г а р и я
МИНИСТЕРСКИ СЪВЕТ



 ПРОЕКТ !

СЪОБЩЕНИЕ 
ЗА СРЕДСТВАТА ЗА МАСОВО ОСВЕДОМЯВАНЕ
Министерският съвет прие Наредба за отпадъците от обувки и текстил
Днес, Министерският съвет прие Наредба за отпадъците от обувки и текстил. Към настоящия момент в България отпадъците от обувки и текстил, генерирани от българските домакинства попадат директно в контейнерите за битов отпадък. Не малка част от тях са обект и се третират посредством нерегламентирани практики чрез изгаряне с цел отопление, което оказва неблагоприятен ефект както върху човешкото здраве, така и върху компонентите на околната среда. 

Директива (ЕС) 2018/851 на Европейския парламент и на Съвета от 30 май 2018 г. за изменение на рамковата директива 2008/98/ЕО относно отпадъците въвежда нови и променя част от разпоредбите за управлението на отпадъците. Въвежда се изискване за разделно събиране на отпадъци от обувки и текстил.

Законодателният пакет на Европейската комисия, задължава държавите-членки на ЕС да предприемат мерки за предотвратяване образуването на отпадъци от текстил, част от потока на битови отпадъци чрез насърчаване на тяхната повторната употреба, чрез задължителното им разделно събиране.
Основните формулирани цели, които се постигат с приемане на Наредбата:

Изпълнение на европейските изисквания за предприемане на мерки за предотвратяване образуването на отпадъци от текстил като част от потока на битовите отпадъци, чрез насърчаване на повторната употреба

Въвеждане на задължително разделно събиране на отпадъците от обувки и текстил.

Прекратяване на нерегламентираните практики по изгаряне на отпадъци от обувки и текстил с цел отопление от определени групи граждани с нисък социален статус.

Предотвратяване и намаляване на вредното въздействие върху околната среда и здравето на човека от образуването и управлението на отпадъците от обувки и текстил

Увеличаване количеството на повторно употребени, рециклирани и оползотворени чрез други операции отпадъци от обувки и текстил за ограничаване на обезвреждането им и намаляване на отрицателните въздействия от използването на ресурсите и повишаването на ефикасността от такова използване.

Увеличаване на количествата рециклирани битови отпадъци и намаляване на количеството депонирани битови отпадъци във връзка с изпълнение на целите за битовите отпадъци, съгласно Рамковата директива за отпадъците (2008/98/ЕО изменена с Директива (ЕС)2018/851 на Европейския парламент и Съвета от 30 май 2018 г.) и Директива (ЕС)2018/850 на Европейския парламент и Съвета от 30 май 2018 г. за изменение на Директива 1999/31/ЕО:

Предприемане на мерки от лицата, участващи в проектирането, производството, разпространението и потреблението на обувки и текстил, както и от лицата, които извършват дейности с отпадъци от обувки и текстил, за ограничаване вредното въздействие на обувките и текстила през целия им жизнен цикъл и на образуваните от тях отпадъци върху човешкото здраве и околната среда.

АГЛИКА КРУШОВЕНСКА 
Директор на дирекция „Връзки с обществеността и протокол“
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