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ВЪВЕДЕНИЕ 

Настоящата схема за провеждане на консултации с обществеността, заинтересованите органи и трети лица, в рамките на извършването на екологична оценка (ЕО) на проекта на Интегриран план в областта на енергетиката и климата на Република България - актуализация 2024 г. (ИПЕК), е изготвена в изпълнение на изискванията на чл. 19, ал. 3 от Наредбата за условията и реда за извършване на екологична оценка на планове и програми (НУРИЕОПП), обн. ДВ, бр. 57/2004 г., посл. изм. и доп. и в съответствие с указанията на компетентния орган за провеждане на процедурата по ЕО – Министърът на околната среда и водите, дадени с писмо № ЕО-3/15.07.2024 г., с което е определено да се извърши задължителна екологична оценка.

Съгласно чл. 19, ал. 1 от НУРИЕОПП, Възложителят на ИПЕК организира консултации с обществеността, заинтересуваните органи и трети лица през различните фази на подготовка на плана, съответно на екологичната оценка.
Схемата съдържа информация за:

· обществеността, заинтересованите органи и трети лица, които могат да бъдат засегнати от проекта на ИПЕК – актуализация 2024 г., обект на консултации;

· начина на съвместяване на процеса на разработване на ИПЕК с процедурата по ЕО;

· етапи и срокове на провеждане на консултациите, начин на провеждане и отразяване на резултатите в документацията по ЕО.

Схемата за провеждане на консултации се консултира с МОСВ на етапа на провеждане на консултации по Заданието за определяне на обхвата и съдържанието на доклада за ЕО.
1. Общественост, заинтересовани органи и трети лица, които могат да бъдат засегнати от проекта на ИПЕК, актуализация 2024 г.
Като държава членка на Европейския съюз България споделя общата ценност за развитие на справедливо и благоденстващо общество с модерна, ресурсно ефективна и конкурентоспособна икономика, в която през 2050 г. няма нетни емисии на парникови газове.

За по-ефективно изпълнение на климатичните политики и по-добра предвидимост за бизнеса декарбонизация е обвързана със секторни политики, с фокус върху енергетиката, индустрията, транспорта, сградите, селското стопанство и земеползването.

Настоящата цел на ЕС до 2030 г. е спад на емисиите с 55%. За да бъде постигната, Европейският съюз обновява законодателството си. 

Законодателният пакет известен като „Подготвени за цел 55“ включва регулации относно търговията с емисии, националните цели за намаляване на емисиите в някои сектори, промените в земеползването, емисиите в транспорта и други области. 

Целта на ЕС до 2030 г. е намаляване на емисиите на парникови газове с 55% и постигане на 0% нетни емисии на парникови газове през 2050 г. За да бъде постигната, Европейският съюз обновява законодателството си. 

Законодателният пакет „Подготвени за цел 55“ включва законодателни предложения и изменения на съществуващото законодателство на ЕС, които ще допринесат за намаляването на нетните имисии на парникови газове в Съюза и декарбонизиране на икономиката за постигане на климатична неутралност по справедлив, разходоефективен и конкурентен начин. 
Актуализираният ИПЕК дефинира амбициозните цели и мерки, свързани с: 

· процеса за трансформация на националния енергиен микс; 

· декарбонизация с устойчиво и достатъчно намаляване на емисиите в енергийния сектор благодарение на нови нисковъглеродни технологии и плавния преход към източници с ниски въглеродни емисии; 

· приемане на национална цел за климатична неутралност до 2050 г.

Основните цели, заложени в ИПЕК са: 

• стимулиране на нисковъглеродно развитие на икономиката; 

• развитие на конкурентоспособна и сигурна енергетика; 

• намаляване зависимостта от внос на горива и енергия; 

• гарантиране на енергия на достъпни цени за всички потребители. 

ИПЕК е с национален обхват и значение, затова като заинтересовани страни в процедурата по екологична оценка на ИПЕК и в схемата за провеждане на консултации, могат да бъдат определени: 
1.
Министерството на околната среда и водите; 

2.
Министерството на енергетиката; 

3.
Министерството на здравеопазването; 

4.
Министерство на транспорта и съобщенията;

5.
Министерство на икономиката;

6.
Министерството на регионалното развитие и благоустройството;

7.
Министерство на земеделието и храните;

8.
Изпълнителната агенция по околна среда;

9.
Изпълнителната агенция по горите ;

10.
Басейновите дирекции за управление на водите /БДУВ/ (4 на брой: Дунавски район, Черноморски район, Източнобеломорски район и Западнобеломорски район);

11.
 Регионални инспекции по околна среда и води /РИОСВ/ (15 на брой: София, Враца, Монтана, Русе, Плевен, Шумен, Варна, Бургас, Смолян, Хасково, Стара Загора, Пазарджик, Пловдив, Благоевград и Велико Търново);

12.
Националния институт по метеорология и хидрология; 

13.
Технически университет;

14.
Химико-технологичен и металургичен университет;

15.
Минно-геоложки университет;

16.
Институт по почвознание, агротехнологии и защита на растенията „Николай Пушкаров“ към Селскостопанската академия;

17.
Национално сдружение на общините в Република България;

18.
Конфедерация на труда „Подкрепа“;

19.
Конфедерация на независимите синдикати в България;

20.
Българска стопанска камара;

21.
Българска търговско-промишлена палата;

22.
Асоциация на индустриалния капитал в България

23.
Конфедерация на работодателите и индустриалците в България;

24.
Съюз за стопанска инициатива;

25.
„Електроенергийният системен оператор“ (ЕСО) ЕАД

26.
„Булгартрансгаз“ ЕАД;

27. 
„Овергаз“ ООД;
28.
АЕЦ „Козлодуй“ ЕАД
29.
Обществеността.

2. Съвместяване на процеса на разработване на ИПЕК и процедурата по Екологична оценка
Процесът на съвместяване е представен в следващата таблица: 

	Етапи на разработване на проекта на ИПЕК, актуализация 2024 г.
	Етапи и дейности по процедурата по екологична оценка

	Разработване на ИПЕК, актуализация 2024 г. Интегрираните национални планове за енергетика и климат на държавите – членки на Европейския съюз се изготвят в съответствие с изискванията на Регламент (ЕС) 2018/1999 на Европейския парламент и на Съвета от 11.12.2018 г. относно управлението но Енергийния съюз и на действията в областта на климата, за изменение на регламенти (ЕО) № 663/2009 и (ЕО) № 715/2009 на Европейския парламент и на Съвета, директиви 94/22/ЕО, 98/70/ЕО, 2009/31/ЕО, 2009/73/ЕО, 2010/31/ЕС, 2012/27/ЕС и 2013/30/ЕС на Европейския парламент и на Съвета, директиви 2009/119/ЕО и (ЕС) 2015/652 на Съвета и за отмяна на Регламент (ЕС) № 525/2013 НА Европейския парламент и на съвета.
	Провеждане на предварителни, вътрешни консултации, в рамките на съответните структури на отговорните ведомства – Министерство на околната среда и водите и Министерство на енергетиката. 
С писмо изх. № ЕО-3/15.07.2024 г., компетентният орган за провеждане на процедурата по ЕО - Министърът на околната среда и водите е определил да се извърши задължителна екологична оценка на проекта на плана.


	Отчитане на екологичните аспекти в процеса на одобряване на ИПЕК
	· Изготвяне на Схема за провеждане на консултации и Задание за определяне на обхвата и съдържанието на ЕО;

· Провеждане на консултации по заданието за обхват и съдържание на доклада за ЕО за срок от 30 дни;
· Изготвяне на Доклад за оценка на степента на въздействие (ДОСВ) върху предмета и целите на опазване на защитените зони;

· Изготвяне на доклад за ЕО;

· Оценка на качеството на ДОСВ от МОСВ. При положителна оценка, МОСВ осигурява 30-дневен обществен достъп до ДОСВ на интернет страницата си.
· Провеждане на консултации по доклада за ЕО и проекта на плана за срок от 30 дни;

·  Отразяване на резултатите от консултациите;

· Провеждане на среща за обществено обсъждане при условията на чл. 21, ал. 1, т. 2 от НУРИЕОПП, а именно при постъпили повече от две мотивирани негативни становища или предложения за алтернативи, отразени в доклада за ЕО или при провеждане на консултациите.

· Окомплектоване на Искане за издаване на становище по ЕО по чл.23, ал.1 от НУРИЕОПП и внасяне в МОСВ;

· Издаване на Становище по ЕО от министъра на околната среда и водите за съгласуване на проекта на ИПЕК, актуализация 2024 г.

	Отразяване на резултатите от ЕО в проекта на ИПЕК
	· Изготвяне на обобщена справка по чл. 29, ал.1 от НУРИЕОПП за начина на отразяване на резултатите от ЕО в ИПЕК и представяне на компетентния орган по околна среда за произнасяне;

· Осигуряване на обществен достъп до обобщената справка след положителното произнасяне на компетентния орган по нея.

	Одобряване на ИПЕК от Министерски съвет
	Прилагане на ИПЕК при спазване на условията и мерките от Становището по ЕО.


3. Етапи и начин на провеждане на консултациите
I ЕТАП – Консултации по Заданието за определяне на обхвата и съдържанието на Доклада за екологична оценка
Основание за провеждане: чл.19а, т.1, 2 и 3 от НУРИЕОПП. 
Начин на провеждане на консултациите и срокове: 

1) Заданието се публикува на интернет страница от страна на Възложителя;

2) На определените в т.1 засегнати общественост, заинтересовани органи и трети лица се изпратят официални писма, към които:

· се предостави информация за достъп/линк до Заданието за определяне на обхвата и съдържанието на доклада за екологична оценка, по което да бъдат изразени становища, в т.ч. препоръки за съдържанието и обхвата на Доклада за екологична оценка, предложения за разширение обхвата на оценката;

· се посочва 30 дневен срок за изразяване на становище.
С писмо от Главна дирекция „Политика по изменение на климата“ на МОСВ до Дирекция „Екологична оценка, оценка на въздействието върху околната среда и предотвратяване на замърсяването“ на МОСВ се предоставят на хартиен носител Заданието, както и схемата за провеждане на консултации. 

3) Отразяване на резултатите: Получените в срок становища се съобразяват при изготвянето на Доклада за екологична оценка. 
II ЕТАП – Обществен достъп до ДОСВ 
С писмо от Главна дирекция „Политика по изменение на климата“ на МОСВ до Дирекция „Национална служба за защита на природата“ на МОСВ, ДОСВ се предоставя за оценка на качеството, на хартиен носител. При положителна оценка МОСВ осигурява 30-дневен обществен достъп до ДОСВ, на интернет страницата си.
ІII ЕТАП – Консултации по Доклада за екологична оценка и ИПЕК
Основание за провеждане: чл. 20, ал. 1, 2 и ал. 3 и чл.21, ал.1, т.1 от НУРИЕОПП. 

Начин на провеждане на консултациите и срокове: 

Консултациите се провеждат по следните начини и последователност:

1) Предоставяне на Доклада за екологична оценка с приложенията към него и на ИПЕК на обществен достъп за период от 30 дни, в т.ч.:

a. Публикуване на съобщение на интернет от страна на Възложителя, което включва:

· информация по чл. 8а, ал. 1 от НУРИЕОПП;

· информация за одобряващите и прилагащите ИПЕК органи;

· място с публичен достъп и време за запознаване с ИПЕК, доклада за екологична оценка с всички приложения и материалите към него;

· срок за изразяване на становище (30 дни от публикуване не съобщението);

· начин на изразяване на становище.

b. Осигуряване на:

· достъп до документацията на хартиен носител на адреса на Възложителя;

· експерт от планиращия екип, отговорни да предоставят допълнителни разяснения на място;

· приемането на изразените в срок становища.

c. За провеждането на консултации с определените като засегнати общественост, заинтересовани органи и трети лица (по чл. 20, ал. 2 от НУРИЕОПП) съобщението по т. 1.а. ще бъде изпратено на засегнатите страни.

d. За провеждане на консултации с компетентния орган по околна среда (на основание чл. 20, ал. 3 от НУРИЕОПП), на МОСВ (дирекция „Екологична оценка, оценка на въздействието върху околната среда и предотвратяване на промишленото замърсяване”) ще бъдат предоставени на хартиен и електронен носител Съобщението за провеждане на консултации, ИПЕК, Доклада за екологична оценка с всички приложения и материалите към него.

2) Провеждане на срещи за обществено обсъждане:
В случая на чл. 21, ал. 1, т. 2 от НУРИЕОПП, а именно при постъпили повече от две мотивирани негативни становища или предложения за алтернативи, отразени в доклада за ЕО или при провеждане на консултациите.
3) Отразяване на резултатите: Резултатите от консултациите и проведените срещи за обществено обсъждане ще се отразят в документацията по екологична оценка, съгласувано с Възложителя на програмата и се предоставят на обществен достъп на интернет страница от страна на Възложителя.
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