Въведение в Протокола от Киото

Три го​ди​ни след ка​то на Све​тов​на​та сре​ща на ви​со​ко рав​ни​ще в Рио де Жа​ней​ро бе при​е​та Рам​ко​ва​та кон​вен​ция на ОН по из​ме​не​ни​е​то на кли​ма​та (РКОНИК), Меж​дуп​ра​ви​тел​с​т​ве​ни​ят ко​ми​тет по из​ме​не​ни​е​то на кли​ма​та (IPCC) пуб​ли​ку​ва вто​ра​та оцен​ка на из​с​ледва​ни​я​та по из​ме​не​ни​е​то на кли​ма​та. На​пи​сан и ре​цен​зи​ран от по​ве​че от 2 000 уче​ни и ек​с​пер​ти, оценката ско​ро ста​ва из​вес​тна със зак​лю​че​ни​е​то си, че кли​ма​тът ве​че е за​поч​нал да “ре​а​ги​ра" на еми​си​и​те от парникови газове натрупани в ми​на​ло​то. Едновременно с проблемите докладът набеляза и ико​но​ми​чес​ки из​годни стра​те​гии за на​ма​ля​ва​не на еми​си​и​те на пар​ни​ко​ви га​зо​ве.

Меж​дув​ре​мен​но, въп​ре​ки че в ня​кои стра​ни еми​си​и​те на парникови газове са ста​би​ли​зи​ра​ни, ни​ва​та на еми​си​и​те в све​та ка​то ця​ло про​дъл​жа​ва​т да на​рас​т​ват. Все по​ве​че и по​ве​че хо​ра за​поч​ват да при​е​мат фак​та, че са​мо един твърд и об​вър​з​ващ ан​га​жи​мент от стра​на на раз​ви​ти​те стра​ни би мо​гъл да из​п​ра​ти дос​та​тъч​но си​лен сиг​нал, кой​то да убе​ди сто​пан​с​ки​те пред​п​ри​я​тия, об​щи​ни​те и всеки човек да про​ме​нят от​но​ше​ни​е​то си към този глобален проблем.

През 1997 г. пра​ви​тел​с​т​ва​та от​к​лик​на​ха на на​рас​т​ва​щия об​щес​т​вен на​тиск ка​то при​е​ха Про​то​ко​ла от Ки​о​то по проб​ле​ми​те на из​ме​не​ни​е​то на кли​ма​та. Про​то​ко​лът се основава на из​ло​же​ни​те в Конвенцията идеи и прин​ци​пи и ги до​раз​ра​бот​ва, ка​то до​ба​вя но​ви за​дъл​же​ния, ко​и​то са по-големи и мно​го по-ком​п​лек​с​ни и под​роб​ни от те​зи в Кон​вен​ци​я​та.

Про​то​ко​лът от Ки​о​то засяга прак​ти​чес​ки всич​ки ос​нов​ни сек​то​ри на ико​но​ми​ка​та и е смя​тан за най-ши​ро​ко​об​х​ват​но​то спо​ра​зу​ме​ние по проб​ле​ми​те на окол​на​та сре​да и ус​тойчи​во​то раз​ви​тие, което е било под​пис​вано ня​ко​га. То​ва е приз​нак, че меж​ду​на​родна​та об​щ​ност про​я​вя​ва же​ла​ние да се обър​не с ли​це към ре​ал​ност​та и да пред​п​ри​е​ме кон​к​рет​ни дейс​т​вия за на​ма​ля​ва​не на опас​ност​та от из​ме​не​ние на кли​ма​та. 

Оп​ре​де​ляне на юри​ди​чес​ки за​дъл​жи​тел​ни це​ле​ви стойнос​ти и сро​ко​ве за на​ма​ля​ва​не на еми​си​и​те на парникови газове за страните от Анекс 1

До​ка​то Кон​вен​ци​я​та на​сър​ча​ва​ стра​ните да ста​би​ли​зи​рат сво​и​те еми​сии на парникови газове, Про​то​ко​лът ги за​дъл​жа​ва да на​ма​лят об​що​то им ни​во най-мал​ко с 5% през периода 2008-2012 г. Те​зи пет го​ди​ни са из​вес​т​ни под име​то “пър​ви пе​ри​од за из​пъл​не​ние на за​дъл​же​ни​я​та". Про​то​ко​лът оп​ре​де​ля на​ци​о​нал​на цел за вся​ка от​дел​на стра​на, тъй като в Ки​о​то не е пос​тиг​нато съг​ла​сие за едно об​що задължение за всич​ки стра​ни. По​лу​че​ни​те ин​ди​ви​ду​ал​ни це​ли не са ба​зи​ра​ни на ня​как​ва твър​да или обек​тив​на фор​му​ла. Те са по-ско​ро ре​зул​тат от по​ли​ти​чес​ки пре​го​во​ри и ком​п​ро​ми​си. На​ма​ле​ни​е​то на еми​си​и​те с 5%, ко​е​то е об​ща цел за стра​ните от Анекс 1, e раз​п​ре​де​ле​но меж​ду тях как​то следва: 8% - за Ев​ро​пейс​кия съ​юз, Швейца​рия и по​ве​че​то от стра​ни​те от Цен​т​рал​на и Из​точ​на Ев​ро​па; 6% - за Ка​на​да, Ун​га​рия, Япо​ния и Пол​ша. Но​ва Зе​лан​дия, Ру​сия и Ук​рай​на тряб​ва да за​па​зят ни​ва​та на сво​и​те еми​сии, до​ка​то три дру​ги стра​ни мо​гат да ги по​ви​шат: Нор​ве​гия - с поч​ти 1%, Ав​с​т​ра​лия - с до 8%, а Ис​лан​дия - с 10%.

Ев​ро​пейс​ки​ят съ​юз пос​тиг​на спо​ра​зу​ме​ние за из​пъл​не​ние на пос​та​ве​ното му  задължение от 8%, ка​то из​вър​ши раз​п​ре​де​ле​ние меж​ду стра​ни​те-член​ки, точ​но как​то бе раз​п​ре​де​ле​но и об​щото за гру​па​та на раз​ви​ти​те стра​ни задължение от 5%. Задължението на България е 8% спрямо базова година 1988.

Про​то​ко​лът мо​же да ста​не юри​ди​чес​ки за​дъл​жи​те​лен едва след ра​ти​фи​ци​ра​не​то му от най-мал​ко 55 стра​ни, вклю​чи​тел​но от стра​ни от Анекс 1, ко​и​то са отговорни за най-мал​ко 55% от общото количество еми​си​и на въглероден диоксид през 1990 г.  

До момента Протоколът е ратифициран от 95 страни, измежду които 25 са страни от Анекс 1 с относителен дял на емисиите 37,1 % от общото количество. След декларациите на Канада и Русия във връзка с ратификация на Протокола, представени на срещата на върха по устойчиво развитие в гр.Йоханесбург, РЮА през м. септември т. г., се очаква, че Протоколът от Киото ще влезе в сила през 2003 г. 

България ратифицира Протокола от Киото на 17 юли 2002 г., с което се присъедини към усилията на международната общественост за борба с изменението на климата.

Определяне на Парниковите газове по Протокола от Киото
Про​то​ко​лът се от​на​ся до 6 ос​нов​ни пар​ни​ко​ви га​за. Това са въглероден диоксид (СО2), метан (CH4), двуазотен оксид (N2O), хидрофлуорокарбони (HFC), перфлуорокарбони (PFC) и серен хексафлуорид (SF6). 

На​ма​ле​ни​я​та по от​дел​ни​те га​зо​ве тряб​ва да се пре​из​чис​ляват ка​то “СО2 ек​ви​ва​лент”, тъй като въздействието, което всеки от тях оказ​ва вър​ху кли​ма​та е различно (нап​ри​мер един ки​лог​рам ме​тан има по-си​лен не​га​ти​вен ефект от един ки​лог​рам въг​ле​ро​ден диоксид).
Въг​ле​родни​ят диоксид е най-важ​ни​я газ, тъй ка​то на не​го се па​дат по​ве​че от 4/5 от об​щи​те еми​сии на пар​ни​ко​ви га​зо​ве в раз​ви​ти​те стра​ни през 1995 г. Поч​ти ця​ло​то ко​ли​чес​т​во на еми​си​и​те на СО2 се дъл​жи на из​га​ря​не​то на изкопаеми го​ри​ва, еми​си​и​те от ко​и​то, се под​да​ват срав​ни​тел​но лес​но на из​мер​ва​не и ана​лиз.

Обез​ле​ся​ва​не​то е вто​ра​та по важ​ност при​чи​на за уве​ли​ча​ва​не на еми​си​и​те на СО2 в раз​ви​ти​те стра​ни. Спо​ред Про​то​ко​ла, пос​та​ве​ни​те це​ли мо​гат от​час​ти да бъ​дат пос​тиг​на​ти чрез по​ви​ша​ва​не пог​лъ​ща​не​то на ат​мос​фер​ния въг​ле​ро​ден диоксид от го​ри​те и дру​ги​ при​родни ба​сей​ни. Пра​ви​тел​с​т​ва​та тряб​ва да пос​тиг​нат до​го​во​ре​ност за общ под​ход в та​зи на​со​ка.
Вто​ри​ят по зна​че​ние газ, тре​ти​ран от Про​то​ко​ла, е ме​та​нът. Ме​та​н се отделя при про​из​водс​т​во​то на ориз, от​г​леж​да​не​то на до​маш​ни жи​вот​ни (нап​ри​мер едър ро​гат до​би​тък), де​по​ни​ра​не​то и об​ра​бот​ка​та би​то​ви от​па​дъ​ци и др.

Дву​а​зот​ни​ят оксид се емитира пре​ди всич​ко в ре​зул​тат от из​пол​з​ва​не​то на из​кус​т​ве​ни то​ро​ве. Как​то при ме​та​на, не​го​ви​те еми​сии в раз​ви​ти​те стра​ни са ста​бил​ни или на​ма​ля​ват. Еми​си​и​те на дву​а​зо​тен оксид и ме​тан си при​ли​чат и по то​ва, че трудно под​ле​жат на из​мер​ва​не.
Про​то​ко​лът от Киото, об​х​ва​ща и три дру​ги ус​тойчи​ви пар​ни​ко​ви га​за, ко​и​то са про​дукт на ня​кои спе​ци​а​ли​зи​ра​ни про​миш​ле​ни про​из​водс​т​ва. Еми​си​и​те на два от тях - хидроф​лу​ор​кар​бо​ни​те (HFC) и пер​ф​лу​ор​кар​бо​ни​те (PFC) - зап​лаш​ват да на​рас​нат драс​тич​но, до​ня​къ​де и по​ра​ди из​пол​з​ва​не​то им ка​то без​о​пас​ни за озо​на за​мес​ти​те​ли на хлорофлуорокарбоните (CFC). Тре​ти​ят газ от та​зи гру​па е сер​ни​ят хек​саф​лу​о​рид, кой​то се из​пол​з​ва ка​то елек​т​ро​и​зо​ла​тор, про​водник на топ​ли​на и хла​ди​лен агент. Нат​руп​ва​не​то му е осо​бе​но опас​но, тъй ка​то се смя​та, че по​тен​ци​а​лът му ка​то при​чи​ни​тел на гло​бал​но за​топ​ля​не е 23 900 пъ​ти по-го​лям от то​зи на въг​ле​родния диоксид.

Про​то​ко​лът пос​та​но​вя​ва, че на​ма​ле​ни​е​то на еми​си​и​те тряб​ва да под​ле​жи на от​чи​та​не и про​вер​ка

За ус​пе​ха на Про​то​ко​ла е осо​бе​но важ​на въз​мож​ност​та да се ус​та​но​ви дос​то​вер​но, че пра​ви​тел​с​т​ва​та из​пъл​ня​ват пос​та​ве​ни​те задължения. Вся​ка стра​на има нуж​да от ефек​тив​на на​ци​о​нал​на сис​те​ма за ус​та​но​вя​ва​не на рав​ни​ще​то на еми​си​и​те и пот​вър​ж​да​ва​не на пос​тиг​на​то​то им на​ма​ле​ние. Тряб​ва да бъ​дат въ​ве​де​ни стан​дар​ти​зи​ра​ни про​це​ду​ри, ко​и​то да поз​во​ля​ват срав​ня​ва​не​то на пре​дос​та​вя​ни​те от от​дел​ни​те стра​ни стойнос​ти и да оси​гу​рят проз​рач​ност на це​лия про​цес. 
Всички страни, включително и България, ежегодно изготвят пълна инвентаризация на парниковите газове според техните източници, както и периодично представят пред Конвенцията подробен доклад за политиките и мерките, които страната предприема с цел изпълнение на задълженията си. Тази година България представи своя трети доклад, т.нар. Трето Национално съобщение.

Про​то​ко​лът поз​во​ля​ва на страните да “скла​ди​рат” на​ма​ле​нията на емисии над поставените им задължения ка​то вид кре​дит за бъ​де​щи до​го​вор​ни пе​ри​о​ди. За случаи, когато дадена страна надвиши емисиите си на парникови газове над разрешените стойности, е не​об​хо​ди​мо да се раз​ра​бо​тят мер​ки за “не​из​пъл​не​ние”. По-доб​ри​ят под​ход обаче би бил да се стар​ти​ра с под​по​ма​га​не на пра​ви​тел​с​т​ва​та при из​пъл​не​ние на по​е​ти​те от тях ан​га​жи​мен​ти, от​кол​ко​то с при​ла​га​не на на​ка​за​тел​ни или во​де​щи до кон​ф​лик​т​ни си​ту​а​ции мер​ки.

Протоколът пос​та​вя уда​ре​ни​е​ вър​ху ефек​тив​ни на​ци​о​нал​ни по​ли​ти​ки и мер​ки за на​ма​ля​ва​не на еми​си​и​те
Има възможност раз​хо​ди​те за вся​ка по​ли​ти​ка сре​щу из​ме​не​ни​е​то на кли​ма​та да бъ​дат на​ма​ле​ни чрез печеливши стра​те​гии. Те​зи стра​те​гии постигат ико​но​ми​чес​ки и еко​ло​ги​чен ефект, не​за​ви​си​мо от то​ва доколко влияят върху  изменението на кли​ма​та. Та​ка нап​ри​мер, подобряването на енер​гийна​та ефек​тив​ност во​ди не са​мо до на​ма​ле​ние на еми​си​и​те на пар​ни​ко​ви га​зо​ве, но и до на​ма​ле​ние на раз​хо​ди​те за енер​гия, ка​то по то​зи на​чин спо​ма​га за по​ви​ша​ва​не на кон​ку​рен​тос​по​соб​ност​та на ин​дус​т​ри​ал​ни​те про​из​водс​т​ва на меж​ду​на​родни​те па​за​ри. В стра​ни​те, на​ми​ра​щи се в ран​ни​те ста​дии на ин​дус​т​ри​а​ли​за​ци​я​та, са въз​мож​ни по-ев​ти​ни мер​ки за въ​веж​да​не на мо​дер​ни еколого​съ​об​раз​ни тех​но​ло​гии от​кол​ко​то в стра​ни, чи​и​то ин​дус​т​ри​ал​ни пред​п​ри​я​тия са ве​че раз​ви​ти.

Про​то​ко​лът от Киото въвежда специални механизми, които да​ват на стра​ни​те по Кон​вен​ци​я​та възможности за по-икономически изгодно на​ма​ля​ва​не на еми​си​и​те в дру​ги стра​ни. Той съз​да​ва три ме​ха​низ​ма за по​лу​ча​ва​не на кре​ди​ти от редуцирани емисии – Съвместно изпълнение, Чисто развитие и Международна търговия с емисии. Чрез използването на тези механизми при спазване на определени условия, България ще получи икономически, технически и екологични ползи. Това е начин да се придобият безвъзмездно целенасочени инвестиции, високотехнологично екологично оборудване, модернизация на енергийния сектор, което от своя страна ще спомогне и за спазване на изискванията на Европейското законодателство.  

� Анекс 1 към РКОНИК включва развитите страни и страните с икономики в преход.
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