Приложение № 4 към чл. 8а, ал. 1 от Наредбата за условията и реда за извършване на екологична оценка на планове и програми
	                                                                               ДО 

 Г-Н ЕМИЛ ДИМИТРОВ
                                                                               МИНИСТЪР НА ОКОЛНАТА

                                                                               СРЕДА И ВОДИТЕ

                                                                              

                                                                            

ИСКАНЕ

за преценяване на необходимостта от извършване на екологична оценка (ЕО)

 

от Росен Желязков – Министър на транспорта, информационните технологии и съобщенията 
(име, фирма, длъжност)
 

УВАЖАЕМИ Г-Н МИНИСТЪР,

 

Моля да ми бъде издадено решение за преценяване на необходимостта от екологична оценка на изменение на Оперативна програма „Транспорт и транспортна инфраструктура” за програмен период 2014-2020 г.
(наименование на плана/програмата)
Във връзка с това предоставям следната информация по чл. 8а, ал. 1 от Наредбата за условията и реда за извършване на екологична оценка на планове и програми:

1. Информация за възложителя на плана/програмата (орган или оправомощено по закон трето лице):

Име: Росен Желязков – Министър на транспорта, информационните технологии и съобщенията 

Пълен пощенски адрес: ул. „Дякон Игнатий” № 9, гр. София 1000
Телефон/факс/ел. поща (е-mail): тел. (02) 94 09 771; факс: (02) 988 50 94; mail@mtitc.government.bg 
Лице за връзка: инж. Галина Василева – Директор на дирекция „Координация на програми и проекти“ и Ръководител на Управляващия орган на Оперативна програма „Транспорт и транспортна инфраструктура“ 2014-2020 г.
Пълен пощенски адрес: ул. „Дякон Игнатий” № 9, гр. София 1000
Телефон/факс/ел. поща (е-mail): тел. 02/94 09 422, е-mail: gvassileva@mtitc.government.bg 

2. Обща информация за предложения план/програма

а) Основание за изготвяне на плана/програмата - нормативен или административен акт

ОПТТИ 2014-2020 г. е изготвена в съответствие с ПМС № 5/18.01.2012г. за разработване на стратегическите и програмните документи на Република България за управление на средствата от фондовете по Общата стратегическа рамка на ЕС за програмния период 2014-2020 г. и Решение на Министерски съвет (МС) № 328/25.04.2012 г. за одобряване на списъка с тематични цели, които да бъдат включени в Споразумението за партньорство на Република България за програмен период 2014-2020 г., списък с програми и водещо ведомство за разработване на всяка програма. ОПТТИ е одобрена официално с Решение на Европейската комисия (ЕК) № С (2014) 10232 от 19.12.2014 г. и с Решение на МС № 769 от 17.11.2014 г. и е част от Споразумението за партньорство между Република България и ЕК, като е изготвена в съответствие с чл. 26 и чл. 27 от Регламент № 1303/2013 на Европейския парламент и на Съвета от 17.12.2013 г. за определяне на общоприложими разпоредби за Европейския фонд за регионално развитие (ЕФРР), Европейския социален фонд (ЕСФ), Кохезионния фонд (КФ), Европейския земеделски фонд за развитие на селските райони и Европейския фонд за морско дело и рибарство, обхванати от общата стратегическа рамка, и за определяне на общи разпоредби за ЕФРР, ЕСФ и КФ и за отмяна на Регламент (ЕО) № 1083/2006. ОПТТИ 2014-2020 г. е изменена с Решения на МС № 507 от 24.06.2016 г., № 461 от 21.08.2017 г., № 616 от 22.10.2019 г., както и с Решения на Европейската комисия (ЕК) № C (2016) 6904 от 26.10.2016 г., № C (2017) 7482 от 08.11.2017 г. и № C (2019) 9198 от 12.12.2019 г.

В процес на съгласуване и одобрение е и изменение на ОПТТИ, за което е получено становище на МОСВ /№ 04-00-870/22.04.2020 г./ да не се извършва процедура по реда на глава VI от ЗООС и глава II от Наредбата за ОС, с допълнение, за което МОСВ е уведомено с писмо с наш № 04-11-35/11.05.20 г. и за което също е получено становище на МОСВ /№ ЕО-20/20.05.20 г./ да не се извършва процедура по реда на глава VI от ЗООС и глава II от Наредбата за ОС.
За ОПТТИ 2014-2020 г. е подготвена екологична оценка, за която е издадено Становище по ЕО № 10-6/2014 г.
б) Период на действие и етапи на изпълнение на плана/програмата

Периодът на действие на ОПТТИ 2014-2020 г. е от 01.01.2014 г. до 31.12.2023 г., което е и периода на допустимост на разходите по програмата. 

в) Териториален обхват (транснационален, национален, регионален, областен, общински, за по-малки територии) с посочване на съответните области и общини

Териториалният обхват на ОПТТИ 2014-2020 г. е национален. 

г) Засегнати елементи от Националната екологична мрежа (НЕМ)

С измененията на програмата не се очаква значително отрицателно въздействие върху конкретни елементи от Националната екологична мрежа.

д) Основни цели на плана/програмата

Общата цел на ОПТТИ 2014-2020 г., както и на ОПТ 2007-2013 г., е „Развитие на устойчива транспортна система”. 

Ще продължи изпълнението на проекти за развитие на транспортната система, които допринасят за ефективната свързаност на транспортната мрежа и за премахването на участъци с недостатъчен капацитет в нея, намаляване на задръстванията, на нивата на шум и замърсяване, подобряване на безопасността, насърчаване употребата на екологосъобразни видове транспорт. С постигането на общата цел на програмата и съответно приноса й към изпълнението на ТЦ № 4 („Подкрепа за преминаването към нисковъглеродна икономика във всички сектори”) и на ТЦ № 7 („Насърчаване на устойчивия транспорт и премахване на участъците с недостатъчен капацитет във всички ключови мрежови инфраструктури”), ще се допринесе за реализацията на концепцията за конкурентоспособна и устойчиво развита транспортна система, както и за постигане на желаната устойчива мобилност на хора и стоки, насърчаване развитието на вътрешния пазар и общата конкурентоспособност на Общността, териториалното, икономическо и социално сближаване, общественото благополучие, безопасност и сигурност за европейските граждани, като се вземат предвид екологичните аспекти, в т.ч. промяната на климата, замърсяването на въздуха и защитените зони.

За постигане на общата цел на ОПТТИ 2014-2020 г. и съответно на инвестиционните приоритети на тематични цели № 7 и № 4 са формулирани шест специфични цели.

Първата специфична цел е „Привличане на пътнически и товарен трафик чрез подобряване на качеството на железопътната инфраструктура по Трансевропейската транспортна мрежа“. 

Втората специфична цел е „Отстраняване на „тесните места“ по пътната Трансевропейска транспортна мрежа“. 

Третата специфична цел е „Увеличаване на потенциала за използването на интермодален транспорт по коридор Ориент/Източно средиземноморски, участък София-Пловдив-Бургас“.  

Четвъртата специфична цел е „Увеличение на използването на метрото“. 

Петата специфична цел е „Подобряване на управлението на транспорта чрез внедряване на иновативни системи“. 

Шестата специфична цел е „Осигуряване на необходимите условия за успешно приключване на ОПТ 2007-2013 и за изпълнение на ОПТТИ 2014-2020, повишаване на административния капацитет и публичната подкрепа“.

Изменението на програмата не води до промяна на общата цел, нито на специфичните цели на одобрената ОПТТИ.

е) Финансиране на плана/програмата (държавен, общински бюджет или международни програми, други финансови институции)
ОПТТИ 2014-2020 г., се финансира от КФ и ЕФРР (85%) и национално съфинансиране от държавния бюджет (15%).
ж) Срокове и етапи на изготвянето на плана/програмата и наличие (нормативно регламентирано) на изискване за обществено обсъждане или друга процедурна форма за участие на обществеността

Със Заповед № РД-08-458 от 07.08.2012 г. е сформирана Работна група за изготвяне на ОПТТИ 2014-2020 г., а на 19.12.2014 г. програмата е одобрена от ЕК.

Предложеното изменение на ОПТТИ ще бъде одобрено на национално ниво от Комитета за наблюдение на програмата, Съвета за координация при управлението на средствата от Европейския съюз и Министерския съвет на Република България, след което се очаква да бъде прието на ниво Европейска комисия.

3. Информация за органа, отговорен за прилагането на плана/програмата

Управляващ орган на ОПТТИ 2014-2020 г. е дирекция „Координация на програми и проекти” към Министерството на транспорта, информационните технологии и съобщенията.
4. Орган за приемане/одобряване/утвърждаване на плана/програмата

Органът за одобрение на изменението на ОПТТИ 2014-2020 г. е ЕК. Редът за одобрение на изменението на ОПТТИ е разписан в чл. 30 на Регламент № 1303/2013.

5. (не е задължително за попълване)
Моля да бъде допуснато извършването само на екологична оценка (ЕО)/В случаите по чл. 91, ал. 2 от Закона за опазване на околната среда (ЗООС), когато за инвестиционно предложение, включено в приложение № 1 или в приложение № 2 към ЗООС, се изисква и изготвянето на самостоятелен план или програма по чл. 85, ал. 1 и 2 от ЗООС поради следните основания (мотиви):

Неприложимо.
Приложение:
А. Информация по чл. 8а, ал. 2 от Наредбата за условията и реда за извършване на екологична оценка на планове и програми:

1. Характеристика на плана/програмата относно:

а) инвестиционните предложения по приложение № 1 към чл. 92, т. 1 и приложение № 2 към чл. 93, ал. 1, т. 1 и 2 към ЗООС и/или други инвестиционни предложения с предполагаемо значително въздействие върху околната среда, спрямо които предлаганият план/програма определя критерии, нормативи и други ръководни условия от значение за бъдещото им разрешаване или одобряване по отношение на местоположение, характер, мащабност и експлоатационни условия:

Считаме, че измененията на ОПТТИ няма да доведат до съществена промяна на оцененото въздействие в доклада за ЕО на програмата, за който е издадено Становище по ЕО № 10-6/2014 г. Предвидените промени не се очаква да окажат значително неблагоприятно въздействие върху околната среда и човешкото здраве, трансгранично въздействие и кумулативен ефект, няма вероятност да окажат значително отрицателно въздействие върху защитени територии, конкретни елементи от Националната екологична мрежа или културно-историческо наследство.

За инфраструктурните проекти в обхвата на програмата се прилагат предвидените в нормативната уредба на страната процедури. 

б) мястото на предлагания план/програма в цялостния процес или йерархия на планиране и степен, до която планът/програмата влияе върху други планове и програми:

Оперативна програма “Транспорт и транспортна инфраструктура” 2014-2020 г. е една от оперативните програми на България за периода 2014-2020 г. – част от Споразумението за партньорство между България и ЕК – ПМС №5/18.01.2012 г. и РМС № 328/25.04.2012 г.

Програмата се разработва в национален обхват. В йерархията се подрежда след Стратегия „Европа 2020” на ЕС, като произтича и съобразява Споразумението за партньорство на Р. България за периода 2014-2020 г. Степента на подробност на предвижданията достига до идентифициране на възможни/допустими типове дейности и проекти, отговарящи на определени изисквания. Настоящото изменение на програмата съобразява плановете и програмите на национално и европейско ниво по същия начин, както одобрената към момента ОПТТИ.
в) значение на плана/програмата за интегрирането на екологичните съображения, особено с оглед насърчаването на устойчиво развитие:

Общата цел на ОПТТИ 2014-2020 г., както и на ОПТ 2007-2013 г., е „Развитие на устойчива транспортна система”. Ще продължи изпълнението на проекти за развитие на транспортната система, които допринасят за ефективната свързаност на транспортната мрежа и за премахването на участъци с недостатъчен капацитет в нея, намаляване на задръстванията, на нивата на шум и замърсяване, подобряване на безопасността, насърчаване употребата на екологосъобразни видове транспорт. С постигането на общата цел на програмата и съответно приноса й към изпълнението на ТЦ № 4 („Подкрепа за преминаването към нисковъглеродна икономика във всички сектори”) и на ТЦ № 7 („Насърчаване на устойчивия транспорт и премахване на участъците с недостатъчен капацитет във всички ключови мрежови инфраструктури”), ще се допринесе за реализацията на концепцията за конкурентоспособна и устойчиво развита транспортна система, както и за постигане на желаната устойчива мобилност на хора и стоки, насърчаване развитието на вътрешния пазар и общата конкурентоспособност на Общността, териториалното, икономическо и социално сближаване, общественото благополучие, безопасност и сигурност за европейските граждани, като се вземат предвид екологичните аспекти, в т.ч. промяната на климата, замърсяването на въздуха и защитените зони.

Специално значение се отдава на принципите за устойчивото развитие в контекста на опазване на околната среда, които се интегрират в изпълнението на всички приоритетни оси. При изпълнението на ОПТТИ 2014-2020 и включените в нея проекти тези принципи ще се прилагат чрез спазване на изискванията на действащото Общностно и национално законодателство във връзка с оценка на въздействието върху околната среда на инвестиционни намерения и екологична оценка на планове и програми, както и оценка на съвместимостта с НАТУРА 2000. Изменението на ОПТТИ 2014-2020 г. е в пълно съответствие с установените принципи за насърчаване на устойчивото развитие и приложими нормативни изисквания. 

г) екологични проблеми от значение за плана/програмата:

Не са идентифицирани екологични проблеми, свързани с подготвеното изменение на програмата. На проектно ниво, всички транспортни инфраструктурни проекти са предмет на прилагане на процедури за оценка на въздействието върху околната среда и оценка за съвместимост, в съответствие с приложимото законодателство.

д) значение на плана/програмата за изпълнението на общностното законодателство в областта на околната среда:

При изпълнението на ОПТТИ 2014-2020 и включените в нея проекти се спазват изискванията на действащото Общностно и национално законодателство във връзка с оценка на въздействието върху околната среда на инвестиционни намерения и екологична оценка на планове и програми, както и оценка на съвместимостта с НАТУРА 2000.

е) наличие на алтернативи:

ОПТТИ 2014-2020 г. произтича и съобразява Споразумението за партньорство на Р. България 2014-2020 г. Програмата е многогодишен документ за планиране на инвестициите за развитие на транспортната инфраструктура на Република България със средства от Кохезионния фонд, Европейския фонд за регионално развитие на ЕС и национално съ-финансиране. През програмен период 2014-2020 г. се осигурява приемственост и логична последователност на инвестициите от програмен период 2007-2013 г., с оглед  завършване на направленията, в които вече се инвестира и ще направи възможно изграждането на „основната“ мрежа и трансграничните връзки по Tрансевропейската транспортна мрежа. В следващата точка е посочена необходимостта от настоящото изменение, което прави неприемлива нулевата алтернатива. Изменението не води до значително въздействие върху околната среда и човешкото здраве, в сравнение с одобрения вариант на ОПТТИ. В този смисъл не е налична алтернатива и няма необходимост от разработване на такава от гледна точка на опазването на околната среда и здравето на хората.

2. Обосновка на конкретната необходимост от изготвянето на плана/програмата:

По Оперативна програма „Транспорт и транспортна инфраструктура“ 2014-2020 г. е необходимо да бъдат направени следните изменения:

· Необходимост от включване на допълнителни проекти по приоритетна ос 1 „Развитие на железопътната инфраструктура по „основната“ и „разширената“ Трансевропейска транспортна мрежа“, предвид невъзможността за успешно приключване на всички дейности в обхвата на проект „Модернизация на железопътната линия София - Пловдив: жп участък Елин Пелин – Костенец“, до края на периода на допустимост на разходите по програмата, и с оглед усвояване на предвидените средства. Предвижда се в обхвата на приоритетна ос 1 да бъдат включени следните проекти: „Модернизация на железопътната линия София-Драгоман: участък Волуяк-Драгоман, фаза 1“, „Модернизация на железопътната линия София-Перник-Радомир: участък Перник-Радомир, фаза 1“ и проект за модернизация на тягови подстанции Разград и Варна, както и за изграждане на тягова подстанция Русе и система SCADA. Предвижда се проект „Модернизация на железопътната линия София – Пловдив: жп участък Елин Пелин – Костенец“ да бъде фазиран. Предвидените проекти ще допринесат за подобряване на безопасността, сигурността и ефективността на транспорта.      

· Необходимост от включване на допълнителни проекти по приоритетна ос 2 „Развитие на пътната инфраструктура по „основната“ и „разширената“ Трансевропейска транспортна мрежа“, предвид невъзможността за изпълнение на проект „Автомагистрала „Струма“ - Лот 3.2“ със средства по програмата, до края на периода на допустимост на разходите, и с оглед усвояване на предвидените средства. Предвижда се в обхвата на приоритетна ос 2 да бъдат включени следните проекти: „АМ „Европа“ от км. 15+500 до км. 32+447“ /„Модернизация на път I-8 Калотина – п.в. Храбърско“/ и „Модернизация на път I-1 (Е79) „Видин – Враца“, участък „Ружинци – Монтана“, км. 61+750 до км. 102+060“. По проекта за изграждане на АМ „Струма“, лот 3.2 се предвижда да бъдат изпълнени мерките за смекчаване на негативното въздействие върху околната среда. Предвидените проекти ще допринесат за подобряване на безопасността, сигурността и ефективността на транспорта.           

· В текста на програмата ще бъдат направени всички промени, произтичащи от включването на горепосочените проекти, в т.ч. по финансовия план и индикаторите. 
· Промени с редакционен характер.     

3. Информация за планове и програми и инвестиционни предложения, свързани с предложения план/програма:

Горепосочените проекти не фигурират в обхвата на екологичната оценка, за която е издадено Становище по ЕО № 10-6/2014 г. Предложените допълнителни проекти за развитие на пътната инфраструктура (СП „Видин-Ботевград”, както и Автомагистрала „Калотина - София”) са разгледани подробно в предходния вариант на екологична оценка на програмата, заедно с проекта за изграждане на АМ „Струма“ (както и с проектите за АМ „Хемус”, Път Е-79 „Мездра - Ботевград” и Тунел под връх Шипка), но в последствие отпадат от обхвата на програмата, поради недостиг на средства за реализацията им, и не са включени във варианта на екологичната оценка, за който е издадено Становище по ЕО № 10-6/2014 г. По същата причина отпада и проектът за Път Е-79 „Мездра - Ботевград”. Изграждането на тунела под връх Шипка е в обхвата на съгласуваната ЕО, но реализацията на проекта е предвидена за следващия програмен период. Изграждането на АМ Хемус (също част от съгласуваната ЕО) се осъществява с национални средства. Анализът на алтернативите за реализация на ОПТТИ в съгласувания вариант на екологична оценка показва, че с най-малко очаквани негативни последици за околната среда е настоящия вариант на програмата, предвид ограничения брой индикативни проекти спрямо предходните варианти, но предлаганите промени за включване на допълнителни проекти, произтичат от невъзможността за изпълнение на част от предвидените такива. Няма съществени различия в заключенията, направени в двата варианта на екологична оценка. И в двата доклада се посочва, че се очаква ОПТТИ да окаже комплексно въздействие върху околната среда, включващо както положителни, така и предимно незначителни отрицателни последици за околната среда и човешкото здраве, които са предимно по време на изграждането на проектите. В докладите за ЕО, както и в Становище по ЕО № 10-6/2014 г., са описани мерки за предотвратяване, намаляване и възможно най-пълно компенсиране на неблагоприятните последствия от осъществяването на програмата, които са приложими и към подготвяния вариант на изменение на програмата. За предотвратяване и максимално ограничаване на отрицателните въздействия са предвидени съответните мерки и в получените положителни решения по докладите за ОВОС и ОС. Такива са издадени за проектите: „АМ „Европа“ от км 15+500 до км 32+447“ (Решение по ОВОС № 5-3/2013 г. – при излизане на техническия проект от рамките на Решението, ще бъде поискано становището на МОСВ), „Път Е 79, участък „Ружинци – Монтана“ (Решение по ОВОС № 1-1/2016 г. – при излизане на техническия проект от рамките на Решението, ще бъде поискано становището на МОСВ) и „Модернизация на железопътната линия София – Драгоман“ (Решение по ОВОС № 5-5/2016 г.). За проект „Модернизация на железопътната линия София-Перник-Радомир“ е  издадено Решение № 3 – ПР/2016 г., съгласно което не е необходимо да се извършва оценка на въздействието върху околната среда. 

Към момента проектите за модернизация на тягови подстанции Разград и Варна и за изграждане на тягова подстанция Русе са в процес на подготовка. Част от дейностите по модернизация на ТПС Варна и Разград са разгледани при процедурата по преценяване на необходимостта от извършване на ОВОС на проекта „Възстановяване на проектните параметри н железопътната линия Русе-Варна“ /проектът е разгледан в одобрената ЕО/, приключила с Решение № 1-ПР/2018 г. на министъра на околната среда и водите, с характер „да не се извършва ОВОС“. В разработваните към момента проекти за модернизация на ТПС Варна и Разград са включени допълнителни дейности, които не са били предмет на проведената процедура, поради което за тях и за изграждането на новата ТПС Русе предстои провеждането на нови процедури по реда на глава шеста от Закона за опазване на околната среда (ЗООС) и глава втора от Наредбата за оценка на съвместимост с предмета и целите на опазване на защитените зони от НАТУРА 2000. 

За предвидените проекти за ТПС Варна, Разград и Русе е налице информация, че същите ще бъдат реализирани на площадки, собственост на НКЖИ, което не предполага усвояването на допълнителни терени и провеждането на отчуждителни процедури. По тази причина се очаква въздействието върху компонентите и факторите на околната среда да бъде сведено до минимум и да касае основно периода на строително-монтажните работи. Същевременно и трите площадки са разположени извън границите на защитени зони от екологичната мрежа Натура 2000, поради което не се очаква отрицателно въздействие върху предмета и целите на опазване в зоните.

Освен посочените предпоставки, е важно да се отбележи, че за модернизацията на други тягови подстанции, собственост на НКЖИ, са провеждани вече такива процедури и същите са приключили със становища, съгласно които дейностите по модернизация на ТПС не попадат в обхвата на Приложение №1 и №2 от ЗООС и не засягат защитени зони от Натура 2000, поради което не подлежат на процедури по реда на глава шеста от ЗООС и глава втора от Наредбата за оценка на съвместимост. 

Предвид гореизложеното, считаме, че измененията на ОПТТИ няма да доведат до съществена промяна на оцененото въздействие в доклада за ЕО на програмата, за който е издадено Становище по ЕО № 10-6/2014 г. Предвидените промени не се очаква да окажат значително неблагоприятно въздействие върху околната среда и човешкото здраве, трансгранично въздействие и кумулативен ефект, няма вероятност да окажат значително отрицателно въздействие върху защитени територии, конкретни елементи от Националната екологична мрежа или културно-историческо наследство.

За инфраструктурните проекти в обхвата на програмата се прилагат предвидените в нормативната уредба на страната процедури. 

4. Характеристики на последиците и на пространството, което е вероятно да бъде засегнато, като се отчитат по-специално:

а) вероятността, продължителността, честотата и обратимостта на последиците:

Подробна характеристика на засегната територия и на очакваните въздействия върху околната среда, включително негативни въздействия върху природни хабитати, популации и местообитания на видове, предмет на опазване на защитените зони (НАТУРА 2000) е направена в съответните доклади за ОВОС и ОС, както и в информациите по Приложение № 2 от Наредбата за условията и реда за извършване на ОВОС за цитираните в т. 3 проекти. Конкретните условия и мерки за намаляване на въздействието върху компонентите на околната среда, човешкото здраве и защитените зони от Натура 2000 са разписани подробно във всяко от издадените решения. Същите са задължителни за изпълнение от страна на бенефициента и касаят подготовката и изпълнението на всеки отделен проект. Въз основа на проведените процедури, при изпълнението на проектите не се очаква значително отрицателно въздействие върху околната среда. С изменението не се очаква увеличаване на кумулативния ефект, оценен в доклада за ЕО за ОПТТИ.

Промените на ОПТТИ няма да доведат до промяна на оцененото въздействие в доклада за ЕО на програмата, тъй като за релевантните проекти са проведени изискващите се процедури по ЗООС и ЗБР и с издадените положителни Решения е поставено, че изпълнението на проектите няма да окаже отрицателно въздействие върху околната среда, човешкото здраве и защитените зони от Натура 2000 при изпълнението на съответните условия и мерки. 

Останалите изменения са с редакционен характер и нямат отношение и въздействие върху околната среда и човешкото здраве
б) кумулативните въздействия:

Предвид гореизложеното, допълнителни кумулативни въздействия, в резултат на изменението на ОПТТИ не се очакват.
в) трансграничното въздействие:

При извършените процедури, съгласно действащите нормативни разпоредби, рискове за потенциално трансгранично въздействие, при изпълнението на съответните условия и мерки, не са установени. Проектите не засягат територията на други държави и не се очаква въздействие върху околната среда и здравето на хората на други държави. Това се потвърждава и от заключенията в докладите по ОВОС за проектите.
г) рисковете за човешкото здраве или околната среда, включително вследствие на аварии, размер и пространствен обхват на последствията (географски район и брой население, които е вероятно да бъдат засегнати)

Промените на ОПТТИ няма да доведат до допълнителни отрицателни въздействия спрямо оценените в доклада за ЕО на програмата. В резултат на проведените изискващи се процедури по ЗООС и ЗБР и с издадените Решения е поставено, че изпълнението на проектите няма да окаже отрицателно въздействие върху околната среда, човешкото здраве и защитените зони от Натура 2000 при изпълнението на съответните условия и мерки.
д) очакваните неблагоприятни въздействия, произтичащи от увеличаване на опасностите и последствията от възникване на голяма авария от съществуващи или нови предприятия/съоръжения с нисък или висок рисков потенциал, съгласувани по реда на ЗООС, за случаите по чл. 104, ал. 3, т. 3 от ЗООС:

Промените на ОПТТИ нямат отношение към горепосоченото въздействие. Изменението на ОПТТИ не е свързано с експлоатация на съществуващи или нови предприятия/ съоръжения с нисък или висок рисков потенциал, съгласувани по реда на ЗООС, за случаите по чл. 104, ал. 3, т. 3 от ЗООС. При изпълнение на проектите ще се спазва нормативното задължение да се взима предвид близостта до такива предприятия и съответно да се осигуряват необходимите безопасни разстояния.

е) величината и пространственият обхват на въздействията (географски район и брой на населението, които е вероятно да бъдат засегнати):

Величината и пространственият обхват на въздействията са оценени при проведените изискващи се процедури по ЗООС и ЗБР и с издадените Решения е поставено, че изпълнението на проектите няма да окаже отрицателно въздействие. 
ж) ценността и уязвимостта на засегнатата територия (вследствие на особени естествени характеристики или на културно-историческото наследство; превишението на стандартите за качество на околната среда или пределните стойности; интензивно земеползване):

При проведените изискващи се процедури по ЗООС и ЗБР и с издадените Решения е поставено, че изпълнението на проектите няма да окаже отрицателно въздействие върху околната среда, човешкото здраве и защитените зони от Натура 2000 при изпълнението на съответните условия и мерки.
Преди започване на изпълнението на транспортните инфраструктурни проекти се провеждат предварителни археологически проучвания в сервитута на трасетата и терените, предвидени за помощни съоръжения, съгласно чл. 161 от Закона за културното наследство, с цел установяването на неизвестни обекти и определяне на мерки за тяхното опазване. В случай, че бъдат установени застрашени културни ценности се провеждат спасителни археологически разкопки.

з) въздействието върху райони или ландшафти, които имат признат национален, общностен или международен статут на защита:

Промените на ОПТТИ нямат отношение към въздействието върху райони или ландшафти, които имат признат национален, общностен или международен статут на защита. При проведените изискващи се процедури по ЗООС и ЗБР и с издадените Решения е поставено, че изпълнението на проектите няма да окаже отрицателно въздействие върху околната среда, човешкото здраве и защитените зони от Натура 2000 при изпълнението на съответните условия и мерки. 

5. Карта или друг актуален графичен материал на засегнатата територия и на съседните ѝ територии, таблици, схеми, снимки и други - по преценка на възложителя, приложения:

Неприложимо.
6. Нормативни изисквания за провеждане на наблюдение и контрол по време на прилагане на плана или програмата, в т.ч. предложение на мерки за наблюдение и контрол по отношение на околната среда и човешкото здраве:

В Становище по екологична оценка № 10-6/2014 г. са дефинирани мерки за наблюдение и контрол при прилагане на ОПТТИ 2014-2020 г., които са приложими и към планираното изменение на програмата.
7. Информация за платена такса и датата на заплащане.

Документът за платената такса е приложен.
Б. Електронен носител - 1 бр. /Искане за преценяване на необходимостта от извършване на екологична оценка на изменението на ОП „Транспорт и транспортна инфраструктура” 2014-2020 г.; изменената програма в режим track changes/.

 Желая решението да бъде издадено в електронна форма и изпратено на посочения адрес на електронна поща.

 Желая да получавам електронна кореспонденция във връзка с предоставяната услуга на посочения от мен адрес на електронна поща.

 Желая решението да бъде получено чрез лицензиран пощенски оператор.
 

Дата: ………………………                                 Възложител: …………………………

                                                                                                                (подпис)
Росен Желязков
            Министър на транспорта, информационните

                                                              технологии и съобщенията

	



