МОТИВИ
към проект на Наредба за условията и реда за определяне на местата за временно разполагане на палатки, кемпери или каравани в зона "А" и в зона "Б" извън територията на морските плажове, пясъчните дюни и категоризираните къмпинги


Проектът на Наредба е изработен на основание разпоредбата на чл. 10а, ал. 3 от Закона за устройството на Черноморското крайбрежие, съгласно която условията и редът за определяне на местата за временно разполагане на палатки, кемпери или каравани в зона "А" и в зона "Б" извън територията на морските плажове, пясъчните дюни и категоризираните къмпинги, правилата и нормативите за устройването и ползването им, както и за престоя в тях, се определят с наредба на министъра на регионалното развитие и благоустройството, министъра на земеделието, храните и горите, министъра на околната среда и водите и министъра на туризма.
Целта на наредбата е да се регламентират условията и редът за определяне на местата за временно разполагане на палатки, кемпери или каравани, които могат да бъдат обособявани  в зона "А" и в зона "Б" извън територията на морските плажове, пясъчните дюни и категоризираните къмпинги, правилата и нормативите за устройването и ползването им, както и за престоя в тях.
За постигане на целите наредбата е структурирана в четири глави и заключителна разпоредба.
В глава първа са определени общите изисквания за местата за временно разполагане на палатки, кемпери или каравани в зона "А" и в зона "Б" съгласно ЗУЧК извън територията на морските плажове, пясъчните дюни и категоризираните къмпинги. Посочено е, че тези места не се категоризират като къмпинги по смисъла на Закона за туризма. Те могат да се обособяват за временно разполагане на палатки, кемпери или каравани в поземлени имоти или в части от тях, собственост на държавата, на общините, на частни физически или юридически лица, в горски територии или в земеделски земи, както и в незастроени имоти, включени в границите на урбанизирани територии, без промяна на предназначението им. 
Предвид разпоредбата на чл. 10а, ал. 1 от ЗУЧК, че местата са за временно разполагане на палатки, кемпери или каравани, е определен времевия период, в който това ще може да се осъществява - в периода от 1 май до 30 септември. Периодът от 1 май до 30 септември условно може да се приеме за летен туристически сезон, независимо, че за това няма официална регламентация в Закона за туризма или друг национален нормативен акт. От статистическа гледна точка в сферата на туризма се ползват официалните разбирания на ЕВРОСТАТ. В документите на ЕВРОСТАТ се отразява, че летният туристически сезон обхваща периода на месеците юни, юли, август и септември.
Определено е общо изискване за наличие на съществуващ транспортен достъп до имотите, в които се обособяват местата. Когато местата се обособяват в земеделски земи е определено специфично изискване, че това може да се разреши само в земи, които не се отдават под наем и аренда по реда на Закона за собствеността и ползването на земеделските земи, както и в тези, които представляват трайно необработваеми земи. 
В съответствие с чл. 10а, ал. 4 от ЗУЧК е регламентирано, че местата не могат да попадат в границите на защитени територии с категория резерват, природна забележителност, поддържан резерват и защитена местност по Закона за защитените територии. 
В чл. 4 на проекта е регламентирано, че наредбата не се прилага за временно разполагане на палатки, кемпери или каравани, използвани при провеждане на спортни и културни мероприятия, организирани и разрешени по съответния нормативно установен ред, както и при извършване на научноизследователски дейности от научни организации, вписани в Регистъра за научната дейност в Република България.
В глава втора са регламентирани условията и редът за определяне на местата за временно разполагане на палатки, кемпери или каравани. Съгласно чл. 5 обособяването на места за временно разполагане на палатки, кемпери или каравани може да се извършва от собственика на имота или от друго лице при определени в ал. 2 условия в зависимост от предназначението и собствеността на имота.
Съгласно чл. 6 обособяването на местата се разрешава със заповед от кмета на общината, като е определено, че обособяването на местата да бъде за срок до 3 години във времевия период от 1 май до 30 септември. Срокът от 3 години е съобразен с разпоредбата на чл. 229, ал. 2 от Закона за задълженията и договорите. Отчетени са обстоятелствата, че земите, които ще се ползват за временно разполагане на палатки, кемпери или каравани в преобладаващата си част са земеделски земи или горски територии, които принципно се ползват за други цели, а когато местата за временно разполагане засягат защитени зони по-дългият период на разполагане на обектите може да създаде риск за неоправдано застрашаване на защитените от закона местообитания.  Срокът от 3 години е предвиден и за да отговори на ограничението на чл. 10а, ал. 3 от ЗУЧК, който регламентира, че обособяването на местата за палатки, каравани или кемпери трябва да е временно.
В чл. 7 са определени изискванията за подаване на заявление от собственика или от лицето, което иска да обособи места за временно разполагане на палатки, кемпери или каравани в чужд имот, изискванията към съдържанието на заявлението и за документите, които се прилагат към него.
В чл. 8 са определени условията и сроковете за разглеждане на заявлението и приложената към него документация, условията и сроковете за отстраняване на установени непълноти, пропуски и неточности.
В чл. 9 са определени срокът за издаване на заповедта, с която се разрешава обособяването на местата, нейното съдържание, реда и условията за нейното съобщаване и обжалване, както и изискванията за разгласяване на влязлата в сила заповед.
В чл. 10 са определени условията, при които може да се откаже издаване на заповед, съответно за съобщаване е обжалване на отказа.
В глава трета са определени правила и нормативи за устройването и ползването на местата за временно разполагане на палатки, кемпери или каравани и за престоя в тях.
В чл. 11 са определени изискванията към ситуационния план, с който трябва да се определят границите на имота или на частта от имота, съществуващата дървесна растителност, вход, зоната за придвижване и местата за паркиране на превозните средства, местата за разполагане на палатки, кемпери или каравани, местата за разполагане на обектите по чл. 10а, ал. 2 от ЗУЧК, местата за разполагане на преносими химически тоалетни, местата за разполагане на контейнери за отпадъци и места за палене на огън.
В чл. 12-17 са определени изискванията за ограждане на имота или на частта от имота, която се обособява за временно разполагане на палатки, кемпери или каравани, изискванията към ограничаването на достъпа чрез поставяне на бариера на входа и обособяване на зона за охрана, изискванията към зоната за придвижване и местата за паркиране на превозните средства, минималните разстояния за разполагане на палатките, кемперите или караваните, изискванията към местата за разполагане на преносими химически тоалетни.
В чл. 18 е регламентирано изискване към ситуационния план да се изработят и правила за ползване на мястото за временно разполагане на палатки, кемпери или каравани, свързани с безопасността, сигурността, чистотата и спокойствието на пребиваващите.
В чл. 19 са определени изискванията към лицето, на което се разрешава да обособи място за временно разполагане на палатки, кемпери или каравани – да осигури охраната, регистрация при условията на чл. 99, ал. 3 от Закона за гражданската регистрация на лицата, които пребивават в палатките, кемперите или караваните, почистването и окосяването на терена, както и пръскането с разрешени препарати, при условие, че няма забрана в нормативен акт за съответната територия, дейностите по събиране и транспортиране на отпадъците при спазване на условията и реда, определени в наредба на общинския съвет по чл. 22, ал. 1 от Закона за управление на отпадъците, поддръжката на химическите тоалетни от лицензиран оператор, опазването на дървесната растителност от изсичане без разрешение, паленето на огън на открито само на определените за това места.
В чл. 20 са определени задълженията на лицата, които разполагат палатки, кемпери или каравани.
В глава четвърта за определени изискванията ползване и контрол.
В чл. 21 е регламентирано, че местата за временно разполагане на палатки, кемпери или каравани могат да се ползват само ако съответстват на изискванията на ЗУЧК и на тази наредба, както и на заповедта на кмета на общината, с която е разрешено обособяването им.
В чл. 22-25 са определени изисквания към лицето, на което със заповедта на кмета на общината е разрешено обособяването на мястото за временно разполагане на палатки, кемпери или каравани – да уведоми общината в 3-дневен срок от приключването на дейностите по обособяването на мястото за временно разполагане на палатки, кемпери или каравани, съответната община, да поддържа обособеното място, както и да осигури освобождаване на имота от временно разположените палатки, кемпери или каравани в срока, определен в заповедта.
[bookmark: _GoBack]В чл. 25 са определени органите, които упражняват административен контрол за спазване на разпоредбите на чл. 10а от ЗУЧК и на тази наредба.
В заключителна разпоредба е предвиден параграф единствен относно правното основание за издаване на наредбата – чл. 10а, ал. 3 от ЗУЧК.
Финансови и други средства, необходими за прилагане на наредбата – Предложеният проект на наредба няма да доведе до пряко и/или косвено въздействие върху държавния бюджет или върху бюджета на съответната община, на чиято територия може да бъдат обособени места за временно разполагане на палатки, кемпери или каравани.
Очаквани резултати от прилагането на наредбата – да се отговори на обществената потребност за обособяване на места за временно разполагане на палатки, кемпери или каравани в зона "А" и в зона "Б" по ЗУЧК извън територията на морските плажове, пясъчните дюни и категоризираните къмпинги, при осигуряване на минимални здравни, хигиенни и противопожарни изисквания и изисквания за опазване на околната среда.
Съответствие с правото на Европейския съюз:
Обществените отношения, предмет на проекта на тази наредба, не са регламентирани в европейското законодателство. Уредбата на обществените отношения, предмет на проекта на наредба, е въпрос на национално решение и е от компетентността на отделните държави-членки на Европейския съюз. 
Предложеният проект на наредба е публикуван на интернет страницата на Министерството на регионалното развитие и благоустройството, Министерството на земеделието, храните и горите, Министерството на околната среда и водите и Министерството на туризма, и на Портала за обществени консултации, съгласно разпоредбата на чл. 26 от Закона за нормативните актове. Срокът за обществено обсъждане на проекта на наредба след неговото публикуване е 30 дни.
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