Приложение № 1

Техническа спецификация
за обществена поръчка с предмет: 
„Доставка на софтуерни лицензи за защита“
Настоящата поръчка се отнася за:

1. Продължаване на действието на лицензно споразумение към клиентски номер 76917460 за предоставяне на право за ползване, получаване на актуализации за пакет софтуерни модули, техническа поддръжка и гаранционно обслужване на един брой специализирано устройство Panda GateDefender е250 за срок от една година.
2. Продължаване на действието на лицензно споразумение за предоставяне на право за ползване, получаване на актуализации и техническа поддръжка за 1140 лиценза на антивирусен софтуер за централизирана защита на работни станции и сървъри с уеб базирана административна конзола Panda Adaptive Defense  за срок от една година.
Дейностите, в обхвата на поръчката са следните:
	№
	Дейност

	I. Дейност1: Продължаване на действието на лицензно споразумение към клиентски номер 76917460 за предоставяне на право за ползване, получаване на актуализации за пакет софтуерни модули, техническа поддръжка и гаранционно обслужване на един брой специализирано устройство Panda GateDefender е250 за срок от една година.

	II. Дейност2: Продължаване на действието на лицензно споразумение към клиентски номер 82719788 за предоставяне на право за ползване, получаване на актуализации и техническа поддръжка за 1140 лиценза на антивирусен софтуер за централизирана защита на работни станции и сървъри с уеб базирана административна конзола Panda Adaptive Defense за срок от една година.

	Техническата поддръжка, включена в обхвата на Дейност1 и Дейност2 се прилага по отношение на софтуера/софтуерните модули и трябва да включва минимум:

· получаване на софтуерни поправки (patches)
· получаване на софтуерни обновления (updates); 
· получаване на ежедневни обновления за защита (definition updatates); 
· oбновяване на текуща версия на софтуера (upgrages)
Гаранционното обслужване на един брой специализирано устройство Panda GateDefender е250, включено в обхвата на Дейност1 трябва да бъде изпълнено при следните условия:
· Всички разходи по отстраняването на неизправност/дефект с гаранционен характер (чрез отстраняване на гаранционен проблем, извършване на ремонт и/или замяна на дефектирали части и/или устройства) и извършени през гаранционния период, включително стойността на ремонтираните и заменени дефектирали части и/или устройства, разходите за труд за извършване на ремонта, разходи за транспорт на стоката от местоположението ѝ при Възложителя до сервиз на Изпълнителя и обратно по време на предложения гаранционен срок, товарене, разтоварване, консумативи, материали и други, използвани от Изпълнителя и необходими за ремонта, са за сметка на Изпълнителя.

· Срокът за реакция от страна на Изпълнителя не трябва да бъде по-дълъг от 8 (осем) часа. Срокът за реакция започва да тече от момента на уведомяването на Изпълнителя от Възложителя до момента на потвърждаване регистрирането на повредата от страна на Изпълнителя.

· Срокът за отстраняване на гаранционен дефект не може да бъде по-дълъг от един работен ден, като е допустимо предоставяне на оборотно устройство.
· При необходимост от продължителен гаранционен ремонт (повече от един работен ден) на дефектиралото оборудване, Изпълнителят е длъжен да предостави на Възложителя оборудване от същия тип, притежаващо същите или по-добри параметри и да конфигурира оборудването съгласно последните съхранени от Възложителя системни настройки и политики за защита.


Срок за изпълнение:

Срокът за изпълнение на Дейност1 е до 20 (двадесет) дни от сключване на договора.

Срокът за изпълнение на Дейност2 е до 20 (двадесет) дни от сключване на договора.

Изпълнението на Дейност1 от Изпълнителя се удостоверява чрез издаване на лицензионен сертификат, в който е посочена продължителността на техническата поддръжка и гаранционно обслужване и подписване на двустранен приемо-предавателен протокол за предоставяне на сертификата от Изпълнителя на Възложителя.
Изпълнението на Дейност2 от Изпълнителя се удостоверява чрез издаване на лицензионен сертификат, в който са посочени броят на лицензите и тяхната валидност и подписване на двустранен приемо-предавателен протокол за предоставяне на сертификата от Изпълнителя на Възложителя.
