ЕК стимулира повторното използване на вода в ЕС за напояване в селското стопанство

На 28 май 2018 г. Европейската комисия прие ново законодателно предложение за Регламент относно минималните изисквания за повторното използване на водата.  Комисията предлага нови правила, за да стимулира и улесни повторното използване на вода в ЕС за напояване в селското стопанство. Новите правила ще помогнат на селските стопани да използват по най-добър начин непитейната отпадъчна вода, като така бъде намален недостига на вода при защита на околната среда и здравето на хората. 

Основните елементи на предложението са:

· Въвеждане на минимални изисквания за повторното използване на пречистени отпадъчни води от градски пречиствателни станции за отпадъчни води, които включват изисквания за микробиологични параметри и мониторинг за целите на редовния мониторинг; 

· управление на риска, чрез което трябва да се обработват всички допълнителни рискове, за да може повторното използване на водата да бъде безопасно;
· повишена прозрачност  - обществеността ще има достъп до информация онлайн за практиката на повторно използване на вода в съответната държава членка.
Понастоящем повторното използване на вода в ЕС е далеч под своя потенциал, независимо от факта, че енергията, необходима за добива и преноса на прясна вода, е много по-голяма. Освен това, една трета от територията на ЕС целогодишно страда от недостиг на вода. Все по-непредвидимите метеорологични явления, включително големи суши, е вероятно да доведат и до отрицателни последици както върху количеството, така и върху качеството на ресурсите от прясна вода. Новите правила имат за цел да осигурят, че използваме по най-добрия начин пречистените води от градските пречиствателни станции, осигурявайки надеждно алтернативно водоснабдяване. Създавайки полза от непитейната вода, новите правила ще допринесат и за спестяване на икономическите и екологичните разходи, свързани с изграждането на ново водоснабдяване.
Работата по законодателното предложение стартира по време на Българското председателство и ще продължи по време на Австрийско председателство. Сред основните въпроси, очертаващи се като чувствителни за държавите членки, следва да се посочат допълнителната административна тежест, възможността за получаване на преходни периоди преди въвеждането на новите изисквания и за прилагането на различен подход към операторите на градски пречиствателни станции за отпадъчни води на база техния капацитет.

