О Б Я В А

по чл. 29, ал. 2 от Закона за отговорността за предотвратяване и отстраняване на екологични щети (ЗОПОЕЩ)

На основание чл. 7, ал. 3 от ЗОПОЕЩ във връзка с чл. 29, ал. 1 и ал. 6 от същия закон се обявява проект на заповед на министъра на околната среда и водите за определяне на оздравителни мерки във връзка с аварийна ситуация с пробив на дига на Сгуроотвал „7-ми септември“ на „Топлофикация Перник“ АД – гр. Перник.

Проектът на заповед е публикуван на 28.09.2020 г. на интернет – страницата на Министерство на околната среда и водите (МОСВ) в раздел „Превантивна дейност“/Екологична отговорност/Текущи процедури/Документи за обществен достъп (на адрес: https://www.moew.government.bg/bg/prevantivna-dejnost/ekologichna-otgovornost/tekusti-proceduri/dokumenti-za-obstestven-dostup-do-zopoest/), с покана към обществеността да представи писмени препоръки и становища, в срок 14 дни от публикуване на обявата.

Обявата е публикувана на 28.09.2020 г. за обществен достъп и е поставена във фоайето (етаж партер) на административната сграда на МОСВ (бул. „Мария Луиза“ №22).

Препоръки и становища по проекта на заповед могат да бъдат внесени на „Едно гише“ в МОСВ (бул. „Мария Луиза“ №22) или по електронна поща на адрес: edno_gishe@moew.government.bg, като следва да бъдат адресирани до дирекция „Екологична оценка, оценка на въздействието върху околната среда и предотвратяване на замърсяването“.
Крайният срок за препоръки и становища е  12.10.2020 г.

