ОТЧЕТ за осъществената контролна дейност от РИОСВ 

през месец ноември 2020 г. 

Кратка обобщена информация за осъществената контролна дейност за месец ноември 2020 г. и резултати от извършената контролна дейност
През месеци ноември 2020 г. от експертите на 15-те регионални инспекции по околната среда и водите (РИОСВ) са извършени 1 689 проверки на 1 453 обекта. В рамките на осъществения контрол от РИОСВ са дадени 434 предписания за отстраняване на констатирани нарушения и предприемане на мерки. 

За констатирани административни нарушения на Закона за опазване на околната среда (ЗООС) и специалните закони по опазване на околната среда са съставени 101 актове (АУАН), от които 14 са за констатирано неизпълнение на дадени предписания. Издадени са 101 наказателни постановления, с които са наложени глоби и имуществени санкции на обща стойност 439 800 лв. 

Наложени са и 17 санкции по реда на чл. 69 от ЗООС – за констатирани наднормени замърсявания на компонентите на околната среда (води и въздух) на обща стойност 478 236,75 лв. 

Постъпилите суми по наложени глоби и санкции са общо 176 952,45 лв.

За периода са приложени 4 принудителни административни мерки (ПАМ) за спиране/ограничаване на дейности/инсталации.

Акценти от извършената месечна контролна и административно наказателна дейност
· Засилен контрол за спазване на изискванията на Закона за управление на отпадъците (ЗУО) и подзаконовите актове към него;

· Контрол за спазване на изискванията на законодателството в областта на химичните вещества и смеси.
Кратък анализ на постигнатите резултати в областта на опазване на околната среда от осъществената контролна дейност

През месец ноември е осъществен засилен контрол за спазване на изискванията на ЗУО и подзаконовите актове към него.
За извършване на дейности с отпадъци, без издаден разрешителен документ по реда на ЗУО, от РИОСВ Плевен е наложена имуществена санкция, в размер на 1 400 лв., на физическо лице; от РИОСВ Пловдив е съставен АУАН на „Фреа 28“ ООД и са наложени имуществени санкции, всяка в размер на 7 000 лв., на „Шаката-76“ ЕООД, „Г Х Транспорт“ ЕООД и „Трионика Логистик“ ЕООД; от РИОСВ Русе са съставени АУАН на две физически лица и на „Химкомерс 2009“ ЕООД; от РИОСВ София са санкционирани с по 7 000 лв. „Инпе транспорт“ ООД, „Стад - Близнаков“ ЕООД, „Атрия - 1“ ЕООД, „Хермес Карс Груп“ ЕООД и „Мо - Мо Транс“ ЕООД; от РИОСВ Стара Загора е съставен АУАН на „Дани Транс 09” ООД и са наложени имуществени санкции на „Империал Шпед“ ЕООД  (7 300 лв.), на „Бетина-2000” ЕООД (15 200 лв.) и на „Балкан-М” ЕООД (7 200 лв.), а от РИОСВ Пазарджик, в размер на 1 400 лв., е санкционирано дружеството „Габер пластхим” ЕООД.

От РИОСВ Бургас са утвърдени 23 работни листи за отпадъци и са заверени 42  отчетни книги за отпадъци, а от РИОСВ Русе са заверени 27 отчетни книги за отпадъци и са утвърдени 25 работни листи за отпадъци.

За неизпълнение на условия от разрешителни документи за дейности с отпадъци, са наложени имуществени санкции: от РИОСВ София на „Глобъл Ресайклинг“ ЕООД (15 000 лв.), от РИОСВ Стара Загора на „Виа Логистик” ЕООД (7 200 лв.) и от РИОСВ Враца на „Тошел Агро“ ООД (10 000 лв.).  
За нарушения на разпоредбите на ЗУО, от РИОСВ Бургас са наложени 4 имуществени санкции на „РИСАЙКЛИНГ БЪЛГАРИЯ” ЕООД, в общ размер 32 000 лв.

От РИОСВ Монтана е извършена проверка на ГКПП Дунав мост (Видин – Калафат) във връзка с подадена от ГКПП информация за незаконен  трансграничен превоз на отпадъци от Германия (дрехи втора употреба). Констатирано е, че неправилно е попълнен изискващ се документ за осъществяване на превоза. Направено е запитване до РИОСВ София (за където е предназначен превоза), като съгласно получения отговор няма регистрирана такава площадка (на територията на инспекцията) и, че на същото юридическо лице е съставен АУАН за предходен период. Транспортното средство, превозващо отпадъците, не е допуснато да навлезе в територията на Р. България.
За незаконен трансграничен превоз на отпадъци, от РИОСВ Пазарджик, с по 10 000 лв., са санкционирани „Екоинвест” ЕООД и „Екобулхарт” ЕООД; от РИОСВ Стара Загора са сътавени 6 АУАН на „АТЗ Проджект” ЕООД, а от РИОСВ Хасково, с 20 000 лв., е санкционирано дружеството „ДЕПА - ИМПОРТ - ЕКСПОРТ“ ООД.
За неводене на отчетност за отпадъците, са наложени имуществени санкции, всяка в размер на 2 000 лв., на „Нур трейд 2017“ ЕООД (РИОСВ Русе),  на „Био Ню“ ООД (РИОСВ София) и на „УКЕВ ТРАНС“ ЕООД (РИОСВ Благоевград).

За нерегламентирано изгаряне на неопасни отпадъци, от РИОСВ Варна е съставен АУАН на „Тривива“ ООД.

За непредприемане на мерки за недопускане на изхвърляне на отпадъци на неразрешени за това места, от РИОСВ Бургас, с по 1 400 лв., са глобени кметове и кметски наместници на селата Бистрец, Драка, Факия, Загорци, Листец, Планиница, Каравельово и Снягово, а от РИОСВ Русе са глобени кметовете на общините Кубрат (3 000 лв.) и  Силистра (2 000 лв.) и на с. Просена (1 400 лв.).

През месеца е осъществен засилен контрол  за спазване на изискванията на законодателството в областта на химичните вещества и смеси.
За извършен внос на дървени въглища без направена регистрация по Регламент 1907/2006, от РИОСВ Шумен са съставени АУАН на „УИТКОЛ“ ЕООД и на ЕТ „БАНЧЕВ-90-ПЕТЪР АТАНАСОВ“, а от РИОСВ Благоевград е наложена имуществена санкция, в размер на 10 000 лв., на „Карбоники 2012“ ЕООД. За съхранение на опасни химични вещества и смеси, в несъответствие с изискванията, от РИОСВ Шумен, с 2 000 лв., е санкционирано дружеството „Артемис“ ООД. 
 
Извършени са планираните проверки на обекти с комплексни разрешителни.

За нарушения на условия от комплексното разрешително, от РИОСВ Пазарджик е съставен АУАН на „Панагюрска медна компания” АД; РИОСВ Пловдив е наложила имуществена санкция, в размер на 10 000 лв., на „Калцит“ АД, от РИОСВ София е съставен АУАН и са наложени имуществени санкции, в размер на 12 000 лв. и 15 000 лв., на ТЕЦ „Бобов дол“ ЕАД, а на „Топлофикация Перник“ АД е наложена имуществена санкция, в размер на 10 000 лв.; от РИОСВ Стара Загора е съставен АУАН и са наложени имуществени санкции, на обща стойност 33 000 лв., на „Брикел“ ЕАД  и е съставен АУАН на „Арсенал” АД; от РИОСВ Шумен е съставен АУАН на "Ескейп груп" ЕООД, а от РИОСВ Велико Търново е наложена имуществена санкция, в размер на 50 000 лв., на „Кроношпан България“ ЕООД.


Осъществен е контрол и за спазване на изискванията за Закона за водите (ЗВ).
За ползване на повърхностен воден обект за заустване на отпадъчни води без издадено разрешително по реда на ЗВ, от РИОСВ Бургас е наложена имуществена санкция, в размер на 10 000 лв., на „ПСОВ ЕЛЕНИТЕ” ЕООД, от РИОСВ Плевен е съставен АУАН на „Анимекс 77“ ЕООД, от РИОСВ Пловдив е съставен АУАН на „Куминяно фрут“ ООД, от РИОСВ Русе е наложена имуществена санкция, в размер на 3 000 лв., на „Водоснабдяване Дунав“ ЕООД, от РИОСВ София е наложена имуществена санкция, в размер на 2 000 лв., на община Перник, а от РИОСВ Благоевград е съставен АУАН на община Симитли.

За неизпълнение на условия от издаденото разрешително за заустване на отпадъчни води, от РИОСВ Пловдив е наложена имуществена санкция, в размер на 2 000 лв., на „Mлечни продукти“ ООД, а от РИОСВ Стара Загора – в размер на 2 500 лв., на „Водоснабдяване и канализация” ЕООД, гр. Ямбол. 

За неизвършване на собствен мониторинг на заустваните отпадъчни води, от  РИОСВ Благоевград са съставени 3 АУАН на община Струмяни.

За неизпълнение на задължението за поддържане в техническа и експлоатационна изправност на пречиствателното съоръжение, от РИОСВ Смолян са съставени АУАН на „Въча 77“ ЕООД и на „Скорпион 21“ ООД, а на ЕТ „Улан – Джамал Уланов” е наложена имуществена санкция, в размер на 500 лв., от РИОСВ Хасково, в същия размер, е санкционирана община Харманли, а от РИОСВ Шумен е съставен АУАН на "Алкомет" АД.
За превишаване на индивидуалните емисионни ограничения, определени в разрешителното за заустване на отпадъчните води, са наложени текущи месечни санкции: от РИОСВ Бургас на община Малко Търново (80 лв. и 239 лв.), на „М Инвест БГ“ ЕООД (15 лв.), на община Поморие (871 лв.), на община Созопол (24 лв.), на „Водоснабдяване и канализация“ ЕАД (49 лв.) и на „ПСОВ Елените” ЕООД (еднократна - 472 848 лв.); от РИОСВ Русе на „Биовет“ АД (3 611 лв.); от РИОСВ Благоевград на „Георесурс” ЕООД (21 лв.); от РИОСВ Враца на „Булмекс“ ЕООД (74, 44 лв.), „АПЕ – 2001“ ООД (66, 20 лв.) и на „Инертстрой Калето“ АД (112, 20 лв.); от РИОСВ Монтана на „КОМПАС“ ЕООД (65,91 лв.); от РИОСВ Смолян на „Лактена“  ООД (43 лв.), а от РИОСВ Хасково на „Катаржина Естейт“ ЕООД (76 лв.). За същото нарушение, от РИОСВ Пазарджик, са наложени имуществени санкции, всяка в размер на 1 000 лв., на „В и К Белово” ООД, „Инерт груп-Септември” ЕООД, „Биовет” АД, „ВКС-Пещера” ЕООД, „В и К Батак ”ЕООД, „В и К услуги Пазарджик” ЕООД и „Елмет” АД; от РИОСВ Пловдив е съставен АУАН на „Авиус-2003“ ЕООД; от РИОСВ Русе е съставен АУАН на „ВиК“ ООД, гр. Русе; от РИОСВ София са санкционирани с по 1 000 лв. общините Трън и Брезник, с 2 000 лв. „Дънди Прешъс Металс Челопеч“ ЕАД и с 3 000 лв. „Би Ди Си“ ЕООД; от РИОСВ Стара Загора е сътавен АУАН на „Дерони-Стара Загора” ООД и е наложена имуществена санкция, в размер на 2 100 лв., на „Вигалекс” ООД, а от РИОСВ Смолян и РИОСВ Шумен са сътавени АУАН съответно на „Горубсо Мадан“АД и на „Дайъри продъктс“ ЕООД
Във връзка с постъпил сигнал за преграждане на корито на р. Марица от РИОСВ Пловдив е извършена проверка „на място“. Издадена е заповед за прилагане на ПАМ, дадено е предписание за премахване на извършеното преграждане на реката и предстои да бъде съставен АУАН на „Дриймс пропърти“ ЕООД.
От РИОСВ Варна е извършена оценка на 18 месечни доклада за проведени собствени непрекъснати измервания и на 16 доклада за проведени собствени периодични измервания на емисиите на вредни вещества, изпускани в атмосферния въздух. 
От РИОСВ Пловдив е наложена имуществена санкция, в размер на 1 000 лв., на „АСТ Бетон“ ЕООД за неуведомяване на РИОСВ за възникнала авария, довела до неорганизирано (залпово) емитиране на прах в атмосферния въздух.
За превишаване на нормите за допустими емисии, от РИОСВ Благоевград са наложени текущи месечни санкции на „Мултитруп” ООД (27 лв.) и на „Мебелфаб“ АД (14 лв.).

От РИОСВ Русе е извършено пломбиране на димни люкове на покрива на хале № 3 на завода на „Монтюпе“ ЕООД в гр. Русе.
Осъществен е и контрол за спазване на определените режими в защитени зони и територии.

От РИОСВ Варна са извършени 44 проверки за спазване на определените режими в защитени територии. За констатирани нарушения са съставени 4 АУАН на физически лица за нарушение на режимите в Резерват „Калиакра“ и в Защитена местност „Шабленско езеро“.
За извършване на дейности в нарушение на определените режими в защитени територии и зони, от РИОСВ Бургас е съставен АУАН на едно физическо лице,а 5 физически лица са глобени с по 100 лв.; от РИОСВ Варна е глобено, с 50 лв., физическо лице; от РИОСВ Плевен е съставен АУАН на ИА „Проучване и поддържане на р.Дунав“, гр.Русе;  от РИОСВ Хасково са наложени имуществени санкции, всяка в размер на 250 лв., на „ТИМАГРО - ДМ“ ООД, „Викмар 2012“ ЕООД, „Наси 2013“ ЕООД, „Валсиня ЕООД“ ЕООД и „М - Солар 2“ ЕООД и са глобени с по 150 лв. 8 физически лица.

Взето е участие в мониторинга на дива коза на територията на Р. България.
За нерегламентирана продажба на екземпляри от защитения вид „Зеленобуза зеленка“, от РИОСВ Плевен е съставен АУАН на физическо лице.

Във връзка с получен сигнал за нерегламентирано събиране на билки в граничната ивица на границата с Р. Румъния, от РИОСВ Русе е извършена проверка „на място“, при която е установено, че от 4 физически лица се извършва неправомерната дейност. В тази връзка, на нарушителите са съставени АУАН. Конфискуваното количество от плод трънка (290 кг) е предоставено за пазене в хладилна база в с. Паисиево.
За неизпълнение на дадени предписания, от РИОСВ Варна е съставен АУАН на „Дим 2018 БГ“ ЕООД; от РИОСВ Пловдив са съставени АУАН на физическо лице и на „Билд инвест сит“ ООД; от РИОСВ Русе е съставен АУАН на „Унипак -В“ ЕООД; от РИОСВ София са съставени АУАН на община Перник и на „ТЕЦ Бобов дол“ ЕАД и е наложена имуществена санкция, в размер на 5 000 лв., на „Глобъл Ресайклинг“ ЕООД; от РИОСВ Стара Загора е съставен АУАН на физическо лице и е наложена имуществена санкция, в размер на 2 500 лв., на „Брикел” ЕАД; от РИОСВ Велико Търново е съставен АУАН на „Търнава 2017“ ЕООД и е наложена имуществена санкция, в размер на 2 000 лв., на „БОН“ ЕООД; от РИОСВ Враца е съставен АУАН на „Еко Ре“ ЕООД и е наложена имуществена санкция, в размер на 3 000 лв., на „Тошел Агро“ ООД, а от РИОСВ Шумен е съставен АУАН на „Биана“ ЕООД.
Ефект спрямо околната среда, бизнеса и обществеността
Складът за съхранение на негодни за употреба продукти за растителна защита на община Лясковец е почистен от продуктите и сградата е санирана.

Екземпляри от защитените видове „Игуана“, „Обикновен мишелов“ и „Горска ушата сова“ са настанени в спасителни центрове за диви животни.
Монтирани са три изкуствени платформи за гнездене върху ел. стълбове в с. Синитово. 
