ОТЧЕТ за осъществената контролна дейност от РИОСВ 

през месец септември 2020 г. 

Кратка обобщена информация за осъществената контролна дейност за месец септември 2020 г. и резултати от извършената контролна дейност
През месец септември 2020 г. от експертите на 15-те регионални инспекции по околната среда и водите (РИОСВ) са извършени 2 078 проверки на 1 824 обекта. В рамките на осъществения контрол от РИОСВ са дадени 668 предписания за отстраняване на констатирани нарушения и предприемане на мерки. 

За констатирани административни нарушения на Закона за опазване на околната среда (ЗООС) и специалните закони по опазване на околната среда са съставени 109 бр. актове (АУАН), от които 9 са за констатирано неизпълнение на дадени предписания. Издадени са 93 наказателни постановления, с които са наложени глоби и имуществени санкции на обща стойност 510 250 лв. 

Наложени са и 11 санкции по реда на чл. 69 от ЗООС – за констатирани наднормени замърсявания на компонентите на околната среда (води и въздух) на обща стойност 76 337 лв. 

Постъпилите суми по наложени глоби и санкции са общо 182 133,85 лв.

За периода са приложени 7 принудителни административни мерки (ПАМ) за спиране/ограничаване на дейности/инсталации.

Акценти от извършената месечна контролна и административно наказателна дейност
· Засилен контрол за спазване на индивидуалните емисионни ограничения (ИЕО), определени в разрешителното за заустване на отпадъчните води;

· Контрол за спазване на изискванията на Закона за чистотата на атмосферния въздух (ЗЧАВ) и подзаконовите нормативни актове към него.

Кратък анализ на постигнатите резултати в областта на опазване на околната среда от осъществената контролна дейност

През месец септември е осъществен засилен контрол на операторите за спазване на ИЕО, определени в разрешителното за заустване на отпадъчните води.
За превишаване на ИЕО, определени в разрешителното са наложени текущи месечни санкции, от РИОСВ Бургас на „ИПАР-2015“ ООД (45 лв.) и на „ИФ Фаворит“ ООД (36 лв.), от РИОСВ Варна на община Долни чифлик (6 561 лв.), от РИОСВ Русе на „В и К” ООД, гр. Русе (306 лв.) и на „Водоснабдяване Дунав” ЕООД (66 376 лв.), от РИОСВ Шумен на „Камаджиев Милк“ ЕООД (16 лв.) и на „Айсис“ ООД (195 лв.).  За същото нарушение, от РИОСВ Пловдив е съставен АУАН на „Бяла река ВЕЦ“ ЕООД и е наложена имуществена санкция, в размер на 1 000 лв., на „Млечни продукти“ ООД, от РИОСВ София са наложени имуществени санкции на „В и К“ ЕООД (4 000 лв.) и на „ВМВ - Метал“ ЕООД (2 000 лв.), от РИОСВ Хасково е съставен АУАН на „Милки Груп Био“ ЕАД, а от РИОСВ Шумен е наложена имуществена санкция, в размер на 1 000 лв., на „В и К” ООД, гр. Търговище.
За неизпълнение на условия от издаденото разрешително за заустване на отпадъчните води са съставени АУАН на община Айтос (РИОСВ Бургас), „В и К Добрич“ АД (РИОСВ Варна) и на „В и К“ ЕООД, гр. Пловдив (РИОСВ Пловдив).

Извършено е пломбиране на саваци на байпасни връзки към канализационна система на гр. Айтос и канализационната система на механо-монтажен завод „Симпто“ АД и предприятие за топено сирене "Хелиос Милк" ЕООД (РИОСВ Бургас) и към ПСОВ Видин (РИОСВ Монтана).

За заустване на отпадъчни води в повърхностен воден обект без издадено разрешително по реда на Закона за водите, са наложени имуществени санкции, всяка в размер на 2 000 лв., на „КООП Флорал“ ООД и „Берже Тракия“ ЕООД (РИОСВ Пловдив) и на „Мандра Сарая“ ООД (РИОСВ Велико Търново).

През месеца е осъществен и засилен контрол за спазване на изискванията на ЗЧАВ и подзаконовите нормативни актове към него. 
За допуснато неорганизирано изпускане на прахови емисии в атмосферния въздух, от РИОСВ София е наложена имуществена санкция, в размер на 2 000 лв., на „ГБС - Инфраструктурно строителство“ АД.
За констатирано превишаване на нормите за допустими емисии са наложени текущи месечни санкции, от РИОСВ Варна на „Клас олио“ АД (2 165 лв.), от РИОСВ Благоевград на „Рубин 08” ООД (479 лв.) и на „Калър Бокс“ ЕООД (94 лв.) и от РИОСВ Шумен на „Инжстройинженеринг“ ЕООД (64 лв.). 
От РИОСВ Варна е извършена  проверка и оценка на 37 представени доклади за извършени собствени непрекъснати измервания и собствени периодични измервания (СПИ) на емисиите на вредни вещества, изпускани в атмосферния въздух – превишения не са установени. 
За неизвършени СПИ, от РИОСВ Велико Търново е съставен АУАН и е наложена имуществена санкция, в размер на 2 000 лв., на „Росица“ АД.
От РИОСВ Пловдив е наложена имуществена санкция, в размер на 1 000 лв., на „Мекалит България“ ЕООД за непредставяне в срок на годишен отчет за количествата преработени флуорсъдържащи парникови газове, а от РИОСВ Велико Търново е съставен АУАН на „Росица“ АД за неподдържане на досие за климатичното оборудване.
Осъществен е и контрол за спазване на изискванията на законодателството в областта на управление на отпадъците.
За извършени дейности с отпадъци без издаден разрешителен документ по реда на Закона на управление на отпадъците, от РИОСВ Варна са наложени имуществени санкции, всяка в размера на 10 000 лв., на „Грийн Биотех“ ООД и на „Ре Филл“ ЕООД, от РИОСВ Плевен са съставени АУАН на физическо лице и на „ТМ Груп 07“ ЕООД, от РИОСВ Пловдив са наложени имуществени санкции, всяка в размер на 7 000 лв., на „Дани Транс 2“ ЕООД, „Виа Логистик“ ЕООД, „Римпекс – 16“ ЕООД, „Хагер Транспорт България“ ООД, „СК-Транс“ ЕООД и „Фура“ ЕООД,  3 физически лица са глобени с по 2 000 лв. и 2 физически лица – с по 1 400 лв., от РИОСВ Пазарджик е съставен АУАН на „Ар Ес Ей транспорт” ЕООД и физическо лице е глобено с 1 400 лв., от РИОСВ София са наложени имуществени санкции на „Ягуар 002“ ЕООД (1 400 лв.),  на „Румениге-2006“ ЕООД (10 000 лв.), на „Гло Бал Строй“ ООД (15 000 лв.), на „Феникс-Ихтиман“ ЕООД (7 000 лв.) и на община Дупница (10 000 лв.), от РИОСВ Стара Загора е съставен АУАН на „Ретранс 2010” ЕООД и са наложени имуществени санкции на ЕТ „Ники-Ка-Никола Карагеуров” (7 200 лв.), на „Бердана” ЕООД (7 200 лв.) и на „БГ Рециклинг” ЕООД (7 300 лв.), наложени са имуществени санкции, всяка в размер на 7 000 лв., на  ЕТ „Емко-Вес-64-Веселка Хаджипенчева“ (РИОСВ Монтана), на „Бахо 87“ ЕООД (РИОСВ Хасково) и на община Върбица (РИОСВ Шумен) и от РИОСВ Шумен физическо лице е глобено с 300 лв.

За неизпълнение на условия от издадените разрешителни документи за извършване на дейности с отпадъци, от РИОСВ Пазарджик са наложени 2 имуществени санкции, всяка в размер на 7 000 лв., на „Ресайкъл компани” ЕООД, от РИОСВ София е наложена имуществена санкция, в размер на 7 000 лв., на „Гло Бал Строй“ ООД, от РИОСВ Стара Загора е наложена имуществена санкция, в размер на 7 500 лв., на „БГ Рециклинг” ЕООД, а от РИОСВ Враца е съставен АУАН  на „Тошел Агро“ ООД.


За водене на невярна отчетност за отпадъците, от РИОСВ Пловдив е наложена имуществена санкция, в размер на 2 000 лв., на „Еко трейдинг Къмпани“ ООД и са съставени АУАН на „АДМ Разград“ ЕАД, „Компакт пак“ ООД и „Валли - 10“ ЕООД (РИОСВ Русе) и на „Еко Ре“ ЕООД (РИОСВ Враца), а за неводене на отчетност на отпадъците, от РИОСВ София са наложени имуществени санкции, всяка в размер на 2 000 лв., на „Феникс Ихтиман” ЕООД  и „Феникс-Неврокоп“ ООД и от РИОСВ Русе е съставен АУАН на „Нур трейд 2017“ ЕООД.
 
Приложени са ПАМ спрямо „Рисайклинг България“ ЕООД (РИОСВ Бургас) и ,,БГ Рециклинг‘‘ ЕООД (РИОСВ Стара Загора) за спиране извършването на неправомерни дейности с отпадъци.
От РИОСВ Пловдив е наложена имуществена санкция, в размер на 5 000 лв., на  „Шери 61“ ЕООД за извършен внос на дървени въглища над 1 тон от страна извън ЕС без извършена регистрация по Регламент 1907/2006 (REACH). 

Във връзка с получени сигнали за специфично оцветяване на водите на р. Луда Яна, от експерти на РИОСВ Пазарджик  е извършена проверка. Установен е източникът на замърсяването - водоем „богати разтвори“ на „ПМК” АД. Дадени са предписания, които са изпълнени от оператора. Предстои съставяне на АУАН за неизпълнение на условие от Комплексното разрешително.

От РИОСВ София са извършени 3 проверки на „ТЕЦ Бобов дол“ ЕАД във връзка с изпълнение на издадена Заповед за прилагане на ПАМ. На дружеството е съставен АУАН за неизпълнение на Заповедта за прилагане на ПАМ и са наложени имуществени санкции  (20 000 лв. и 100 000 лв.).

За констатирано неизпълнение на условия от комплексното разрешително, от РИОСВ Пловдив са наложени имуществени санкции на община Асеновград (10 000лв.) и на „Монди Стамболийски“ ЕАД (20 000лв.), от РИОСВ Стара Загора 
са съставени АУАН на „Брикел“ ЕАД (2 бр.), „Е. Миролио” ЕАД и „Репродуктор по свиневъдство”АД и на „Палфингер Продукционстехник България” ЕООД е наложена имуществена санкция, в размер на 2 000 лв., и са наложени имуществени санкции, всяка в размер на 10 000 лв., на „Кроношпан България” ЕООД (РИОСВ Велико Търново) и на „Родна индустрия 91“ ЕООД (РИОСВ Шумен).

Засилен контрол е извършен във връзка с опазването на защитените животински видове.
В РИОСВ Бургас са постъпили 44 сигнала в обхвата на биологичното разнообразие, от които преобладаващи са за бедстващи, ранени или мъртви екземпляри от животински видове. На сигналите е реагирано своевременно и са предприети действия, включително и със съдействието на други компетентни органи.
За отглеждане и неправомерна търговия с екземпляри от защитени животински видове, от РИОСВ Пловдив е съставен АУАН на физическо лице, от РИОСВ София е глобено физическо лице със 100 лв., от РИОСВ Враца е съставен АУАН и е глобено с 500 лв. физическо лице, а от РИОСВ Монтана е глобено с 200 лв. физическо лице. 
От РИОСВ Смолян са извършени 14 проверки по сигнали за нанесени щети върху селскостопанско имущество и домашни животни от кафява мечка в землищата на: с. Гълъбово (1 бр.), с. Планинско (1 бр.), община Баните; с. Широка лъка (3 бр.), с. Гела (2 бр.), с. Бориково (1 бр.), с. Могилица (1 бр.), с. Стойките (1 бр.), община Смолян; гр. Чепеларе (1 бр.); гр. Неделино (1 бр.); с. Гьоврен (1 бр.), община Девин и с. Чепинци (1 бр.), община Рудозем. При проверките е установено, че 13 от нанесените щетите са от кафява мечка, а за тази в гр. Неделино, комисията не може да потвърди, че щетата е нанесена от мечка.

От РИОСВ Бургас, с по 300 лв., са глобени 2 физически лица за неправомерно събиране на листо-стъблено блатно кокиче.
От РИОСВ Русе, при извършване на ежедневните проверки на територията на Природен резерват „Сребърна”, са установени лица, които осъществяват нерегламентиран риболов. Със съдействието на РУ на МВР Силистра са заловени 3 физически лица, на които са съставени АУАН.
За извършване на неправомерни дейности в границите на защитени територии и зони, от РИОСВ Бургас са съставени АУАН на 4 физически лица и други 2 физически лица са глобени с по 100 лв., от РИОСВ Варна е съставен АУАН на физическо лице, от РИОСВ София е наложена имуществена санкция, в размер на 500 лв., на „Люник“ ЕООД, от РИОСВ Враца е съставен АУАН на „ЧЕЗ Разпределение България“ АД, а от РИОСВ Хасково е съставен АУАН на „Еко Нътс“ ООД.
Приложени са ПАМ по реда на Закона за биологичното разнообразие спрямо община Шабла (РИОСВ Варна), „САР-ГРУП” ООД (РИОСВ Пазарджик) и „Еврострой В. Търново“ ЕООД (РИОСВ Велико Търново) за спиране извършването на неправомерни дейности.
За констатирано неизпълнение на дадени предписания, от РИОСВ Бургас е съставен АУАН на община Айтос и е наложена имуществена санкция, в размер на 5 000 лв., на 
„Строителни материали” АД, от РИОСВ Плевен е съставен АУАН на физическо лице, от РИОСВ Пловдив е съставен АУАН на „Билд Инвест Сит“ ООД, от РИОСВ Русе са съставени АУАН на „Еко Трейдинг Къмпани“ ЕООД  и на физическо лице и друго физическо лице е глобено с 2 000 лв., от РИОСВ София са наложени имуществени санкции на „Би Ди Си“ ЕООД (2 000 лв.), на  „Люник“ ЕООД (3 000 лв.), на „ТЕЦ Бобов дол“ ЕАД (20 000 лв.), на „ГБС - Инфраструктурно строителство“ АД (4 000 лв.) и на „Опицвет милк“ АД (2 000 лв.), от РИОСВ Стара Загора е съставен АУАН на кмета на община Котел и кмета на община Ямбол е глобен с 2 200 лв., от РИОСВ Враца е съставен АУАН на „Рецикла“ ЕООД, от РИОСВ Монтана с 2 000 лв. е глобен кмета на община Белоградчик, от РИОСВ Смолян са санкционирани, с по 2 000 лв., „ВИП-37“ ЕООД и физическо лице, а от РИОСВ Шумен са съставени АУАН на „Инвест Агро“ ООД и на кмета на община Омуртаг и е наложена имуществена санкция, в размер на 2 000 лв., на община Шумен.
Ефект спрямо околната среда, бизнеса и обществеността
Монтирано е пречиствателно съоръжение (циклон-филтър от три секции) към помещението за пясъкоструене в Цех за метални конструкции и нестандартно оборудване в с. Среднево, община Черноочене, собственост на „Технострой Инженеринг“ ЕООД.

Почистени са замърсени терени с отпадъци в местност „Еленско крaище“, община Ракитово, в района на Общинско депо – Септември, с. Говедаре, гр. Велинград, с. Биволаре, на територията на общините Ихтиман, Враца, Мизия и Бяла Слатина, с. Хаджидимитрово, с. Ръженово, с. Долно Къпиново. Почистнени са складовете,  съхраняващи препарати за растителна защита с изтекъл срок на годност, в с. Бели мел, община Чипровци, с. Дългоделци, община Якимово и гр. Димово, като прераратите са препакетирани и извозени за последващо обезвреждане. Преустановени са течове от ББ –  кубове, разположени на площадки в гр. Рудозем, с. Чубрика, община Ардино и с. Слащен, община Сатовча. Изградена е ограда около площадка за претоварване на битови отпадъци в местността „Забрал“, община Девин. 
Екземпляри от защитените видове „Осояд“, „Бял щъркел“, „Сокол Орко“, „Сова“, „Бързолет“, „Щиглец“, „Черношипа ветрушка“, „Ням лебед“, „Африкански сив папагал Жако“ и „Малък креслив орел“ са настанени в спасителни центрове за диви животни. Екземпляр от вида „Къдроглав пеликан“ е освободена в подходящ район. Екземпляр от вида „Забулена сова“ е предаден на Регионален исторически музей – Русе за препариране. 
Участие в операция „Thunder 2020“, организирана от Международната организация на криминалната полиция ИНТЕРПОЛ и Световната митническа организация, имаща за цел предотвратяване на незаконен трафик и търговия със защитени растителни и животински видове.

Участие в мероприятия, организирани по повод Международната седмица на мобилността (16-22 септември).
Участие в честването на 40 години от обявяването на Поддържан резерват „Атанасовско езеро“ за защитена територия.
