ОТЧЕТ за осъществената контролна дейност от РИОСВ 

през месеци януари и февруари 2020 г. 

Кратка обобщена информация за осъществената контролна дейност за месеци януари и февруари 2020 г. и резултати от извършената контролна дейност
През месеци януари и февруари 2020 г. от експертите на 16-те регионални инспекции по околната среда и водите (РИОСВ) са извършени 2 307 проверки на 1 852 обекта. В рамките на осъществения контрол от РИОСВ са дадени 960 предписания за отстраняване на констатирани нарушения и предприемане на мерки. 

За констатирани административни нарушения на Закона за опазване на околната среда (ЗООС) и специалните закони по опазване на околната среда са съставени 184 бр. актове (АУАН), от които 24 са за констатирано неизпълнение на дадени предписания. Издадени са 123 бр. наказателни постановления (НП), с които са наложени глоби и имуществени санкции на обща стойност 512 150 лв. 

Наложени са и 34 бр. санкции по реда на чл. 69 от ЗООС – за констатирани наднормени замърсявания на компонентите на околната среда (води и въздух) на обща стойност 122 913,51 лв. 

Постъпилите суми по наложени глоби и санкции са общо 479 397,46 лв.

За периода са приложени 5 бр. принудителни административни мерки (ПАМ) за спиране/ограничаване на дейности/инсталации.

Акценти от извършената месечна контролна и административно наказателна дейност
· изпълнение на плановете за контролната дейност;
· контрол по изпълнение на изискванията на Закона за управление на отпатъците и подзаконовите нормативни актове към него
Кратък анализ на постигнатите резултати в областта на опазване на околната среда от осъществената контролна дейност
За превишаване на нормите за допустими емисии /НДЕ/ от РИОСВ: Благоевград, Варна, Пазарджик, Пловдив и Шумен са наложени текущи месечни санкции на: „Булгартрансгаз“ ЕАД (554 лв.); „Слънчеви лъчи Провадия“ ЕАД (2 040 лв. ); „Гудекс” АД (136 лв. ); „МС Дървообработване“ ЕООД (459,06 лв.) и на ЕТ „Лес-Комерс-Иван Иванов“ (35 лв.).
Извършена е оценка на доклади с резултати от извършени собствени периодични измервани (СПИ) на емисиите на вредни вещества изпускани в атмосферния въздух от: РИОСВ Бургас (на 14 бр.); РИОСВ Варна (на 45 бр.); РИОСВ Велико Търново (на 23 бр.);  РИОСВ Плевен (на 24  бр.) и РИОСВ София (на 39 бр.) – не са установени нарушения на НДЕ.
За непроведени СПИ на емисиите на вредни вещества, изпускани в атмосферния въздух от неподвижни източници, от РИОСВ Пловдив е наложена имуществена санкция, в размер на 1 000 лв., на „999-ЕКО ФРУТ“ ЕООД, от РИОСВ Русе са наложени имуществени санции, всяка в размер на 200 лв., на „МБАЛ Исперих” ЕООД, „МБАЛ Тутракан” ЕООД, „МБАЛ Кубрат” ЕООД и „Юта“ АД, а от РИОСВ Шумен е съставен АУАН на „МЕГГЛЕ България“ ЕООД.
Наложени са имуществени санции, всяка в размер на 1 000 лв., от РИОСВ Велико Търново на „Родопа-Г. Оряховица - 96“ ЕООД за неподдържане на досие за стационарното хладилно оборудване, съдържащо флуорсъдържащи парникови газове и от РИОСВ Русе на „Раданс“ ООД за непредставяне в срок на справка за оборудването, заредено с флуорирани парникови газове.
За неизпълнено предписание, дадено по реда на Закона за чистотата на атмосферния въздух, РИОСВ Благоевглад е наложило глоба, в размер на 300 лв., на физическо лице. 
За заустване на отпадъчни води в повърхностен воден обект без издадено разрешително по реда на Закона за водите са наложени имуществени санкции,  всяка в размер на 2 000 лв., от РИОСВ Бургас  - на „Ренвал” ЕООД и
на община Камено; от РИОСВ ВеликоТърново  - на „Мандра Сарая“ ООД и от РИОСВ Пловдив  - на „Месфууд“ АД и на „Елит – 2095“ ЕООД, а от РИОСВ Пазарджик е съставен АУАН на „Биомет 2000” ООД. 
За нарушение на условия от издаденото разрешително за заустване на отпадъчни води, от РИОСВ Бургас са съставени АУАН на „В и К“ ЕАД и на община Камено, от РИОСВ Велико Търново е наложена имуществена санкция на „Чех – Йосиф Новосад“ ООД (2 000 лв.), от РИОСВ Пловдив са наложени имуществени санкции на община Раковски (2 000 лв.) и на „Сенсата Технолоджис България“ ЕООД (4 000 лв.), от РИОСВ София са наложени имуществени санкции на „Екоинженеринг-РМ” ЕООД (5 бр., всяка в размер на 2 000 лв.), на „Би Ди Си” ЕООД (5 000 лв.) и на „Дънди Прешъс Металс Челопеч” ЕАД (8 000 лв.) и от РИОСВ Благоевград  на „Грома Холд“ ЕООД (2 000 лв.).
За превишения на индивидуалните емисионни ограничения, определени в разрешителното за заустване на отпадъчни води, от РИОСВ Благоевград е наложена имуществена санкция на „Екоинженеринг-РМ“ ЕООД, гр. София (1 000 лв.), от РИОСВ Пазарджик е съставен АУАН на „Еко-Ф” ЕАД, от РИОСВ Перник са съставени АУАН на община Дупница, на община Перник, на ШЕЛ България ЕАД и на „Стомана Индъстри“ АД и е наложена имуществена санкция на община Бобошево (2 000 лв.),  от РИОСВ Пловдив е съставен АУАН на „СК Тракиец“ ЕООД и са наложени имуществени санкции на „ВП Брандс интернешънъл“ АД (10 000 лв. и 5 000 лв.), от РИОСВ Русе е съставен  АУАН и е наложена имуществена санкция „ВиК“ ООД, гр. Русе (2 000 лв.) и е наложена имуществена санкция на община Исперих (1 000 лв.), от РИОСВ Шумен са наложени имуществени санкции на „В и К - Търговище“ ООД (1 000 лв.), на „Месни продукти-Т“ ЕООД (в общ размер 7 200 лв.), на „ВиК-Шумен“ ООД (1 000 лв.), на община Опака (1 000 лв.), на  „Дайъри Продъктс“ ЕООД (2 000 лв. и 2 500 лв.), а от РИОСВ Монтана е наложена имуществена санкция на община Чипровци (5 000 лв,). За същото нарушение са наложени текущи месечни санкции от РИОСВ Благоевград на „Евро мийт енд милк“ ЕООД (128 лв.), от РИОСВ Бургас - на „ВиК“ ЕАД (5 750 лв.), на община Малко Търново (29 лв.), на „Хелиос Милк“ ЕООД (1 112 лв.), от РИОСВ Велико Търново – на „Зорница Комерс“ ООД (2 565,12 лв.), на „Стефанов-Иван Стефанов-04" ЕООД (2 189,40 лв.) и на „Сладоледена фабрика“ ООД (761,49 лв.), от РИОСВ Варна – на община Долни чифлик (5 883 лв. и 91 814 лв.) и на „Солвей соди“ АД (152 лв.), от РИОСВ Плевен - на „Софарма” АД (36 лв.) и на „Клеърс” ЕООД (27 лв.), от РИОСВ Пловдив – на ЕТ „Бонитрекс-Наско Бончев“ (317, 30 лв. – еднократна и 2 975,07 лв./мес.), от РИОСВ Шумен  - на ДП „Кабиюк“ (448 лв.), от РИОСВ Монтана - на „ВиК“ ООД (267,54 лв.), от РИОСВ Смолян - на „Родопи Еко Проджектс” ЕООД (272 лв.).
За неподдържане на пречиствателното съоръжение в техническа и експлоатационна изправност, от РИОСВ Хасково са съставени АУАН на „Катаржина естейт“ ЕООД и на община Крумовград. От екоинспекцията е наложена имуществена санкция, в размер на 500 лв., на община Харманли и текуща месечна санкция, в размер на 3 715 лв., на „Неохим“ АД, гр. Димитровград за изпускане на отпадъчни води по северен колектор, които не отговарят на ИЕО в КР.

За извършване на дейности с отпадъци, без издаден разрешителен документ по реда на Закона за управление на отпадъците, от РИОСВ Варна е наложена имуществена санкция, в размер на 8 000 лв., на  „Мамел“ ООД. За същото нарушение, със по 7 000 лв., са санкционирани: „Партнерс“ ООД (РИОСВ Бургас); „Жидо Транс 2015“ ЕООД (РИОСВ Варна) и „Управление на отпадъците” ЕООД (РИОСВ Русе).
За нарушения на условия от документи, издадени по реда на ЗУО, са предприети административнонаказателни действия, като са издадени наказателни постановления от: РИОСВ Враца – 10 000 лв. на „Рецикла“ ЕООД, гр. София и на „Еко Ре“ ЕООД, гр. Нови Искър, обл. София -   10 000 лв.; РИОСВ Варна – 7 000 лв. на „Бренд свят 2017“ ЕООД; РИОСВ Перник – 7 000 лв. на "Метал Ани М" ЕООД и на „Феникс-Дупница“ ЕООД - 6 000 лв.; РИОСВ Шумен –на „Екомакс Вторични суровини“ ООД - 9 000 лв. и РИОСВ София –на „Динатрейд България” ЕООД - 10 000 лв.
За неводене на отчетност на образуваните отпадъци от РИОСВ София е издадено наказателно постановление, в размер на 4 000 лв., на „Сомедина 7” ООД, а от РИОСВ Стара Загора - наказателно постановление, в размер на 2 500 лв., на „Траш Юнивърс” ЕООД, гр. Гълъбово. За същото нарушение, с по 2 000 лв., са санкционирани: “Т.А.Д. - 05“ ООД, с. Първомай (РИОСВ Благоевград); „Глобъл ресайклинг” ЕООД, „Сервизен център за метан” ЕАД, „Ауто брадърс” ООД, „Боди Колор” ООД, „Феникс Норд БГ” ЕООД и „Екологика България” ЕООД (РИОСВ София).
За допуснато запалване на отпадъците в Регионално депо Разград, в нарушение на Закона за управление на отпадъците, от РИОСВ Русе е наложена имуществена санкция, в размер на 7 000 лв., на „Еф Си Си България” ЕООД, гр. София. РИОСВ Велико Търново е наложила имуществена санкция в размер на 1 400 лв. на „ЛМ Инсталации“ ЕООД за извършване на дейности без регистрационен документ. 
За неизпълнено задължение за почистване на общински имот РИОСВ Перник е наложила глоба от 5 000 лв. на физическо лице, а РИОСВ Хасково е санкционирала община Ивайловград за изхвърляне на неопасни отпадъци на неразрешени места с имуществена санкция в размер на 1 400 лв.

За констатирани нарушения на Закона за управление на отпадъците, са съставени АУАН от РИОСВ: Бургас (на „Партнерс“ ООД, „Демивет“ ЕООД, „Формула 2“ ЕООД, „Мико“ООД и „Съни Транс“ ЕООД); Варна (на „Бренд свят 2017“ ЕООД); Русе (на „Надин 22” ЕООД, гр. Силистра); Стара Загора (на „РУМИ-1978“ ЕООД, гр. Кермен); Пазарджик (на „Индъстри  Ресайклинг Груп”АД); Пловдив (на „Пласт-60“ ЕООД); Перник (на кмета на община Кюстендил) и София (на „Сомедина 7” ООД).
През отчетния период са наложени и принудителни административни мерки (ПАМ), както следва на: „Феникс Дупница“ ООД - със заповед на директора на РИОСВ Перник са спрени дейностите по оползотворяване на отпадъци, както и експлоатацията на всички инсталации и на площадка за дейности с отпадъци, находяща се в поземлени имоти с идентификатори 57649.55.146 и 57649.55.139 по плана на гр. Попово, стопанисвана от „Еко Инвест Север“ – със заповед на директора на РИОСВ Шумен са преустановени дейностите по събиране, съхранение, оползотворяване и обезвреждане на смесени битови отпадъци (СБО) от община Попово. На „Феникс-Дупница” ЕООД за неизпълнение на дадени предписания по реда на ЗУО от РИОСВ Перник е наложена имуществена санкция в размер на 20 000 лв.
От директора на РИОСВ Хасково е издадена заповед за налагане на преустановителна принудителна административна мярка, с която се спират дейностите по експлоатацията на Клетка № 1 на Регионалното депо за неопасни отпадъци, обслужващо общините Кърджали, Ардино, Джебел, Ивайловград, Кирково, Крумовград, Момчилград и Черноочене, намиращо се в землищата на с. Вишеград, община Кърджали с оператор община Кърджали.

За неправомерно навлизане в резерват „Ропотамо“ от РИОСВ Бургас, с по 100 лв., са глобени шест физически лица. От екоинспекцията е наложена имуществена санкция в размер на 1 000 лв. на „АВА 2009” ЕООД за разполагане на каравани в нарушение на ЗЗТ.
За паркиране на МПС на плажната ивица в местност „Болата“, част от резерват „Калиакра“ от РИОСВ Варна, с по 50 лв., са глобени три физически лица. 

От РИОСВ Благоевград са глобени две физически лица, с по 100 лв., за разораване на ливади, попадащи в границите на защитени зони „Рупите“ и „Кочериново“. За същото нарушение от РИОСВ Монтана и РИОСВ Хасково са глобили, с по 100 лв., физическо лице.
Във връзка с излагане на публично място на препариран екземпляр от вида кафява мечка (Ursus arctos) - защитен вид включен в Приложение № 3 от Закона за биологичното разнообразие от РИОСВ Смолян са наложили санкция, в размер на 500 лв., на „Екзотик инвестмънт“ ЕООД.

От РИОСВ Шумен са глобени три физически лица (една глоба от 400 лв. и две по 100 лв.) и е наложена санкция, в размер на 400 лв., на „Агро Органик Трейд“ ЕООД за непредставяне на обобщена информация за изкупените, обработените, реализираните и налични количества билки.
За констатирано неизпълнение на условие от издадените комплексни разрешителни са наложени имуществени санкции на: „Лукойл Нефтохим Бургас”АД – 120 000 лв. (РИОСВ Бургас); „Брикел” ЕАД, гр. Гълъбово – три НП на обща стойност 36 500 лв. (РИОСВ Стара Загора); на община Пловдив – като оператор на депо за неопасни отпадъци в с. Шишманци и на Регионално депо за неопасни отпадъци в с. Цалапица  - две НП на обща стойност 20 000 лв. (РИОСВ Пловдив). За същото нарушение са съставени АУАН на „Кроношпан България“ ЕООД (РИОСВ Бургас); „Панагюрска медна компания”АД (РИОСВ Пазарджик) и „Топлофикация Перник“ АД (РИОСВ Перник).
За неизпълнение на предписания, дадени по реда на ЗООС, са наложени имуществени санкции, всяка по 2 000 лв., на:  „Електроразпределение Север“ АД (РИОСВ Варна); "ЧЕХ-Йосиф Новосад" ООД, „Ледър арт“ ООД, гр. Габрово и „Би.Си.Си. 1997“ ООД (РИОСВ В.Търново); „Трейд Шипинг“ ЕООД (РИОСВ Перник); „Гиро Ленд“ ЕООД (РИОСВ Пловдив); „Родна индустрия-91“ ЕООД (РИОСВ Шумен). За същото нарушение са санкционирани: „Топлофикация-ВТ“ АД - 4 000 лв. (РИОСВ В.Търново); „Изола Петров” ЕООД – 3 000 лв. (РИОСВ София); „Еко Инвест Север” ЕООД – 2 500 лв. (РИОСВ Шумен) и от РИОСВ Враца с 2 000 лв. е глобено физическо лице за неизпълнено предписание за непредприемане на  мерки за почистване на замърсен с отпадъци общински терен.
От директора на РИОСВ Шумен е издадено наказателно постановление, по реда на ЗООС, в размер на 10 000 лв., на “Ново стъкло“ ЕАД на неподадено уведомление до изп.директор на ИАОС за актуализация на извършената класификация преди изменение на списъка на опасните вещества от част 1 на Приложение № 3 от ЗООС, налични в предприятието.
Ефект спрямо околната среда, бизнеса и обществеността
След извършена проверка по сигнал за наличие на големи количества негодни за употреба гуми в общински имот в гр. Пазарджик, от РИОСВ Пазарджик е дадено предписание на община Пазарджик, което е изпълнено и терена е почистен. Почистени са и нерегламентирани замърсявания с отпадъци в близост до бившия завод „К. Русинов”; нерегламентирани сметища по пътя Стрелча-Пазарджик; в с. Сива река, общ.Свиленград; срещу бивш Домостроителен комбинат в землището на с. Крепост, общ. Димитровград; в местност „Мандалъка“ гр. Ивайловград; в земл. на с. Конуш и с. Малево, общ. Хасково; с. Васково, общ. Любимец; между селата Корен и Малево, община Хасково; пещера Проходна и дере до хотел, находящ се в КК „Пампорово“. 
Във връзка с получени сигнали за бедстващи защитени видове (от Приложение № 3 на ЗБР) от екоинспекциите в гр. Плевен, Велико Търново, Русе и Враца са предприети съответните действия и екземплярите са предадени за лечение във ветеринарна клиника в гр. София и в спасителен център за диви животни гр. Стара Загора, а екземпляр от вида хвойнов дрозд (Turdus pilaris) е предоставен на РИМ-Русе за препариране.

Експерти от РИОСВ са участвали в инициативи по повод Световния ден на влажните зони – 2 февруари.
