ОТЧЕТ за осъществената контролна дейност от РИОСВ 

през месец април 2021 г. 

Кратка обобщена информация за осъществената контролна дейност за месец април 2021 г. и резултати от извършената контролна дейност
През месец април 2021 г. от експертите на 15-те регионални инспекции по околната среда и водите (РИОСВ) са извършени 1 811 проверки на 1 524 обекта. В рамките на осъществения контрол от РИОСВ са дадени 596 предписания за отстраняване на констатирани нарушения и предприемане на мерки. 

За констатирани административни нарушения на Закона за опазване на околната среда (ЗООС) и специалните закони по опазване на околната среда са съставени 119 акта (АУАН), от които 5 са за констатирано неизпълнение на дадени предписания. Издадени са 96 наказателни постановления, с които са наложени глоби и имуществени санкции на обща стойност 459 700 лв.

Наложени са и 13 санкции по реда на чл. 69 от ЗООС – за констатирани наднормени замърсявания на компонентите на околната среда (води и въздух) на обща стойност 141 707,06 лв.

Постъпилите суми по наложени глоби и санкции са общо 248 859,61 лв.

За периода са приложени 2 принудителни административни мерки (ПАМ).
Акценти от извършената месечна контролна и административно- наказателна дейност
· Засилен контрол на емитерите на вредни вещества в атмосферния въздух;
· Контрол за опазването на защитените животински и растителни видове.

Кратък анализ на постигнатите резултати в областта на опазване на околната среда от осъществената контролна дейност

През месец април е осъществен засилен контрол на емитерите на вредни вещества в атмосферния въздух.
За превишаване на нормите за допустими емисии, от РИОСВ Пловдив е наложена текуща месечна санкция, в размер на 22,05 лв., на Кооперация „Симид 1000“, а от РИОСВ Хасково – на „Димана” АД (221 лв.) и са наложени еднократни санкции, от РИОСВ Русе на „Топлофикация Русе“ АД (18 002 лв.), а от РИОСВ София – на „Стомана индъстри“ АД (1 179 лв.) и на „Топлофикация София“ ЕАД (62 134,97 лв. и 55 156,68 лв.).
За неизвършени собствени периодични измервания на вредните вещества, изпускани в атмосферния въздух, от РИОСВ Бургас са съставени АУАН на ЕТ „Цоонвес – 90 – Цоню Душев – Пламен Душев“, „Стратеджия“ ЕООД, „Милвест“ ООД и „Нит ойл“ ООД и са наложени имуществени санкции, всяка в размер на 200 лв., на „Майкролайн“ ООД (РИОСВ Плевен) и на ,,Лотос“ ООД (РИОСВ Хасково).
За непредставяне в срок на годишен отчет за оборудването, заредено с флуорсъдържащи парникови газове, от РИОСВ Варна са съставени АУАН на „Джамбо ЕС.Б“ ЕООД, „Джи Ви Ви“ АД, „Естрея“ ООД, „Диамант-09“ ЕООД, „Дива-Варна“ ЕООД, „Климавента“ ЕООД, „Дриймодит“ ЕООД, МБАЛ Варна към ВМА, гр. Варна, „Билборд“ АД, Районна радиостанция Варна, „Денислав“ ЕАД, „Ченсфилд-55“ ЕООД, община Дългопол, Търговско-производствена кооперация „Бриз“, „Май Чикън“ ЕООД, „Фиском 33“ ЕООД и ИА „Военни клубове и военно почивно дело“ и за превишаване на нормата на общи емисии на летливи органични съединения - на „Агро Плант Инвест“ ЕООД.
За непредставяне на годишен план за управление на разтворителите, от РИОСВ София са наложени имуществени санкции, всяка в размер на 15 000 лв., на „Адам и Ева - Маи“ ЕООД и на „Фарис Аквамарин“ ЕООД.

През месеца е осъществен засилен контрол за опазването на защитените животински и растителни видове
За неправомерно притежаване или продажба на екземпляри от защитени видове, от РИОСВ Плевен е глобено физическо лице с 2 000 лв., от РИОСВ Пловдив са съставени АУАН на 3 физически лица, от РИОСВ София е глобено физическо лице с 100 лв. и е наложена имуществена санкция, в размер на 3 000 лв., на „Нажго“ ЕООД, а от РИОСВ Враца е глобено физическо лице с 2 000 лв.
От РИОСВ Плевен са извършени 14 проверки на билкозаготвителни пунктове в с. Пелишат, с. Ясен, с. Николаево, гр. Гулянци, с. Гиген, гр. Ловеч, с. Слатина, с. Лисец, с. Брестово, с. Орешак, с. Глогово, с. Галата, с. Гложене и с. Градежница. При извършените проверки нарушения не са установени.
За събиране или извършване на превоз на самардала без налично позволително, от РИОСВ Бургас са съставени АУАН на 13 физически лица.
За непредставяне на отчет за добитите количества от лечебни растения за 2020 г., от РИОСВ Русе са съставени АУАН на 2 физически лица, на „Оркиде 2010“ ООД и на „Емел 2019“ ЕООД, а от РИОСВ Шумен – на  11 физически лица, на  „Сончес“ ЕООД и на ЕТ „Алина Христова-2008-ПХ“.

От РИОСВ Варна са извършени 59 проверки в защитените територии, като за неправомерно положена бетонова основа (постамент) в границите на Защитена местност „Лонгоза“ е съставен АУАН на физическо лице.
От РИОСВ  Пловдив са извършени 22 проверки в защитени територии, при които не са установени нарушения на Закона за защитените територии.
За нарушения на определените режими в защитени територии, от РИОСВ Бургас е съставен АУАН на „Черноморска брегова група“ ЕООД, а от РИОСВ Русе, с 500 лв., е глобено физическо лице.


Осъществен е и контрол за спазване на изискванията на Закона за водите (ЗВ) и подзаконовите нормативни актове към него.
За заустване на отпадъчни води в повърхностен воден обект без издадено разрешително по реда на ЗВ, са наложени имуществени санкции, всяка в размер на 2 000 лв., на община Царево – 3 бр. (РИОСВ Бургас), община Симитли (РИОСВ Благоевград)  и на „Мегапорт“ ЕООД (РИОСВ Велико Търново), а от РИОСВ Пловдив са съставени АУАН на „Фригопан“ ООД и на физическо лице, 
За неизпълнение на условия от разрешителното за заустване на отпадъчните води, от РИОСВ Бургас е съставен АУАН на община Малко Търново и с 2 000 лв. е санкционирано „Алупласт-ЖТГ“ ЕАД.

 За превишаване на индивидуалните емисионни ограничени са наложени текущи месечни санкции, от РИОСВ Бургас на „М Инвест БГ“ ЕООД (1 434 лв.), от РИОСВ Плевен на „Клеърс”АД (28 лв.), от РИОСВ Русе на „Астра Биоплант“ ЕООД (72 лв.) и на „Добруджа КИТ“ АД (22 лв.), от РИОСВ Благоевград на община Благоевград (78 лв.)  и от РИОСВ Шумен на ДП „Кабиюк“ (2 418,47 лв.) и  на „Млечни продукти” ООД (938,89 лв.). За същото нарушение, от РИОСВ Пловдив са наложени имуществени санкции на „Млечни продукти" ООД (2 000 лв.) и на „Водоснабдяване и канализация“ ЕООД, гр. Пловдив (1 000 лв.), от РИОСВ София  - на „Шел България“ ЕАД (2 000 лв.) и на „Елаците-мед“ АД (4 000 лв.), от РИОСВ Монтана - на община Берковица  (200 лв.) и от РИОСВ Смолян на ЕТ „РЕМИ 90 - Меди Лошев” (500 лв.) и са съставени АУАН на „Палфингер продукционстехник България” ЕООД (РИОСВ Стара Загора) и на община Опака (РИОСВ Шумен).

За неподдържане на пречиствателно съоръжение в техническа и експлоатационна изправност, от РИОСВ Пловдив са наложени имуществени санкции, всяка в размер на 500 лв., на „Водоснабдяване и канализация“ ЕООД, гр. Пловдив  и на община Асеновград, а от РИОСВ Хасково - на ,,Язаки-България“ ЕООД.
 От РИОСВ Бургас е извършено пломбиране на КПС 3 (към канализационната система на гр. Поморие) и на  КПС Ваканционно селище (към  канализационната система на с. Лозенец).

Засилен контрол е осъществен на кметовете на кметства и общини за изпълнение на задълженията им, определени в Закона за управление на отпадъците (ЗУО).
За непредприемане на мерки за предотвратяване изхвърлянето на отпадъци на неразрешено за това места, от РИОСВ Бургас е съставен АУАН на кмета на община Средец, и са глобени кметския наместник на с. Проход (1 400 лв.) и кмета на община Айтос (3 000 лв.), от РИОСВ София  - кметовете на общините Кюстендил (3 000 лв.) и Перник (14 000 лв.), а от РИОСВ Велико Търново -  кметския наместник на с. Никюп (500 лв.).

От РИОСВ София, с 20 000 лв., е глобен кмета на община Перник за неизпълнение на задължението за определяне на изискванията за безопасно ликвидиране на дейности и възстановяване на терена на общинско депо.

За извършване на дейности с отпадъци без издаден разрешителен документ по реда на ЗУО, от РИОСВ Пазарджик са съставени АУАН на ОП „БКС и общински имоти”, гр. Стрелча  и на физическо лице, от РИОСВ Плевен е съставен АУАН на физическо лице, от РИОСВ Пловдив е съставен АУАН на „Шопов транспорт“ ООД и е наложена имуществена санкция, в размер на 7 000 лв., на „Шико“ ЕООД, от РИОСВ Русе е съставен АУАН на „Европак рициклинг“ ЕООД, от РИОСВ София е наложена имуществен санкция на „ГЕЦ Автотранс - син“ ЕООД (7 000 лв.), от РИОСВ Стара Загора е наложена имуществена санкция на „Дани Транс 09” ООД (7 500 лв.), от РИОСВ Благоевград е съставен АУАН на „Палетен 24-Балкан“ ЕООД, от РИОСВ Велико Търново е съставен АУАН на физическо лице и е наложена имуществена санкция на „Водоснабдяване и канализация Йовковци“ ООД (1 400 лв.), а от РИОСВ Монтана е наложена имуществена санкция на „ПРИМА ТЕКС - 2010“ ЕООД (7 000 лв.).

От РИОСВ Варна са утвърдени 164 работни листи за класификация на отпадъци, а от РИОСВ Плевен – 30.

За неуведомяване в нормативно определените срокове на РИОСВ Варна за извършен превоз на отпадъци, от екоинспекцията са наложени имуществени санкции, всяка в размер на 3 000 лв., на „Уан Уърлд Клоутс Трейд България“ ООД и на „Текс Тийм“ ЕАД.

За неводене на отчетност на отпадъците, от РИОСВ Русе е наложена имуществена санкция на „Нордстрой“ ЕООД (2 000 лв.), от РИОСВ София  - на „Еко Варна“ ЕООД (2 000 лв.), „Метал Трейдър“ ЕООД (2 000 лв.), „Хийт Енерджи“ ЕООД (12 000 лв.), „Стар Скрап“ ЕООД (2 000 лв.) и „Стомана Индъстри“ АД (2 000 лв.), а за водене на невярна отчетност на отпадъците, от РИОСВ Благоевград е наложена имуществена санкция на ЕТ „Иван Трендафилов“ (2 000 лв.).  
От РИОСВ Пазарджик е наложена ПАМ на „Карскат”ЕООД за екологосъобразно третиране на отпадъци.
Осъществен е планирания контрол на обектите с издадени комплексни разрешителни (КР).

За неизпълнение на условия от КР, от РИОСВ Бургас е наложена имуществена санкция, в размер на 10 000 лв., на община Созопол, от РИОСВ София са съставени 2 АУАН и е наложена имуществена санкция, в размер на 5 000 лв., на „Топлофикация - Перник“ АД и е съставен АУАН и е наложена  имуществена санкция, в размер на 70 000 лв., на „ТЕЦ Бобов дол“ ЕАД, от РИОСВ Стара Загора са наложени имуществени санкции на „Брикел” ЕАД (10 500 лв. и 11 000 лв.), а от РИОСВ Шумен е наложена имуществена санкция, в размер на 10 000 лв., на община Шумен.

За неизпълнение на приложена ПАМ, от РИОСВ София са наложени имуществени санкции, в общ размер на 50 000 лв., на „ТЕЦ Бобов дол“ ЕАД.

За неизпълнение на дадени предписания, от РИОСВ Бургас е съставен АУАН на кмета на община Средец, от РИОСВ Пловдив е наложена имуществена санкция на Кооперация „Лозаро-винарска кооперация „Винарска изба Брестовица“ (2 000 лв.), от РИОСВ Русе са наложени имуществени санкции на „Аполо 35“ ЕООД (2 000 лв.), на „Сепатекс“ ООД (5 000 лв.) и на „Макс партс“ ЕООД (5 000 лв.), от РИОСВ София е съставен АУАН на кмета на община Радомир, кмета на община Дупница е глобен с 10 000 лв. и са наложени имуществени санкции на „Зерон Т“ ЕООД (7 000 лв.) и на „Ледър Тренд“ ЕООД (4 000 лв.), от РИОСВ Стара Загора са съставени 2 АУАН на „Транстекс 3” ЕООД и физическо лице е глобено с 5 000 лв., от РИОСВ Велико Търново е съставен АУАН на физическо лице, от РИОСВ Враца е наложена имуществена санкция, в размер на 
2 000 лв., на „Околчица пропъртис“ ЕООД, а от РИОСВ Шумен е съставен АУАН и са наложени имуществени санкции, на обща стойност 4 000 лв., на „Акация Трейд“ ЕООД.
Ефект спрямо околната среда, бизнеса и обществеността
Преустановено е замърсяването на водите на повърхности водни обекти с отпадъчни води от канализационните системи на: Механо-монтажен завод „Симпто“ и Предприятие за топено сирене „Хелиос Милк“; Предприятие за обработка на рибни и други морски продукти – белени мариновани скариди и с. Веселие.
Почистени от отпадъци са замърсявания на територията на община Велинград, в района на микроязовир в с. Дебращица, в коритото на  р. Мътница и прилежащите ѝ територии в землището на с. Дорково и, в коритото на р. Тополница в с. Динката, в селата Мирянци и Огняново и на територията на община Лозница. 
В защитените територии (в териториалния обхват на РИОСВ Пазарджик) е проверено противопожарното оборудване.
В  границите на Поддържан резерват „Сребърна“ са посадени 46 243 дръвчета на площ от 217,1 дка и са осъществени горско-стопански мероприятия.
Яйца на бедстваща двойка щъркели и екземпляри от защитените видове „Бял щъркел“, „Сова“, „.Ням лебед“, „Черношипа ветрушка“ са настанени в спасителни центрове за диви животни, а един екземпляр от вида „Бял щъркел“ е предаден на Регионален исторически музей Русе за препариране. Разрушено гнездо на щъркели в с. Чепинци е възстановено върху изградена в съседство гнездова платформа.
Отбелязан е Международния ден на Земята (22 април).
