ОТЧЕТ за осъществената контролна дейност от РИОСВ 

през месеци януари и февруари 2021 г. 

Кратка обобщена информация за осъществената контролна дейност за месеци януари и февруари 2021 г. и резултати от извършената контролна дейност
През месеци януари и февруари 2021 г. от експертите на 15-те регионални инспекции по околната среда и водите (РИОСВ) са извършени 1 681 проверки на 1 338 обекта. В рамките на осъществения контрол от РИОСВ са дадени 611 предписания за отстраняване на констатирани нарушения и предприемане на мерки. 
За констатирани административни нарушения на Закона за опазване на околната среда (ЗООС) и специалните закони по опазване на околната среда са съставени 180 акта (АУАН), от които 20 са за констатирано неизпълнение на дадени предписания. Издадени са 179 наказателни постановления, с които са наложени глоби и имуществени санкции на обща стойност 781 150 лв. 
Наложени са и 18 санкции по реда на чл. 69 от ЗООС – за констатирани наднормени замърсявания на компонентите на околната среда (води и въздух) на обща стойност 118 654,97лв. 
Постъпилите суми по наложени глоби и санкции са общо 427 282,10 лв.

За периода са приложени 2 принудителни административни мерки (ПАМ).

Акценти от извършената месечна контролна и административно наказателна дейност
· Извършване на планирания контрол на обектите с издадени комплексни разрешителни (КР);

· Последващ контрол за изпълнение на дадени предписания.

Кратък анализ на постигнатите резултати в областта на опазване на околната среда от осъществената контролна дейност

През месеци януари и февруари е извършен планирания контрол на обектите с издадени КР.
За неизпълнение на условия от КР, от РИОСВ Пазарджик е наложена имуществена санкция на „ПМК” АД (10 000 лв.); от РИОСВ Пловдив е съставена АУАН на „ИПО“ ООД и са наложени имуществени санкции, всяка в размер на 10 000 лв., на „ИПО“ ООД, на „Би Ей Глас България“ АД и на община Пловдив; от РИОСВ Русе е съставен АУАН на „Топлофикация Русе” АД; от РИОСВ София са съставени АУАН на „Стомана Индъстри“ АД и „Топлофикация Перник“ АД и е наложена имуществена санкция на „ТЕЦ Бобов дол“ ЕАД (40 000 лв.); от РИОСВ Стара Загора е съставен АУАН на „Репродуктор по свиневъдство” АД и са наложени имуществени санкции на „Арсенал“ АД (1 200 лв. и 1 500 лв.), на „Брикел” ЕАД (11 000 лв. и 12 000 лв.) и на „Е. Миролио“ ЕАД (2 000 лв.); от РИОСВ Шумен са съставени АУАН на „Ново стъкло“ ЕАД и община Шумен и е наложена имуществена санкция на „Ескейп груп“ ООД (10 000 лв.); от РИОСВ Хасково е наложена имуществена санкция на ,,Горубсо-Кърджали“ АД (1 000 лв.); от РИОСВ Благоевград е наложена текуща месечна санкция на община Благоевград (34 лв.).   
От РИОСВ София е извършено поставяне на 2 бр. пломби на клапа (в затворено положение) на „Топлофикация Перник“ АД.

През отчетния периода е осъществен последващ контрол за изпълнение на дадени предписания.
За констатирано неизпълнение на дадени предписания, от РИОСВ Бургас са наложени имуществени санкции на община Айтос (2 000 лв.) и на „Алси“ ЕООД (5 000 лв.); от РИОСВ Варна е съставен АУАН и е наложена имуществена санкция в размер на 5 000 лв. на „Екосейф“ ООД; от РИОСВ Пловдив е съставен АУАН на КООП „Лозаро-винарска кооперация „Винарска изба Брестовица“; от РИОСВ Русе са съставени АУАН на „Аполо 35” ООД, „Макс Партс“ ЕООД и „Сепатекс“ ООД; от РИОСВ София са съставени АУАН на кметовете на общините Ботевград, Дупница и Радомир глобени са кметовете на община Дупница (10 000 лв.), на район „Овча купел“ - Столична община (5 000 лв.), на община Кюстендил (7 000 лв.) и на район „Красна поляна“ - Столична община (2 000 лв.) и са наложени имуществени санкции на община Сливница (2 000 лв.), ЕТ „Иван Йосифов - Наско“ (5  000 лв.), „Топлофикация - Перник“ АД (8 000 лв.) и „Зена МХ“ ЕООД (5 000 лв.); от РИОСВ Стара Загора е съставен АУАН на „Балкан Черис” ЕООД и е глобен на обща стойност 4 000 лв. кмета на община Котел; от РИОСВ Благоевград са съставени АУАН на кметовете на общините Кочериново, Симитли и Рила и е наложена имуществена санкция в размер на 300 лв. на „Неокласик“ ЕООД; от РИОСВ Шумен са съставени АУАН на община Шумен (2 бр.), физическо лице, „Акация Трейд“ ЕООД, „Максима България“ ЕООД и „Екомакс Вторични суровини“ ЕООД и са наложени имуществени санкции в размер на 2 000 лв. на „Инвест Агро“ ООД (2 бр.) и на „Биана“ ЕООД и в размер на 1 000 лв. на община Шумен, а кметът на община Омуртаг е глобен с 2 000 лв.; от РИОСВ Смолян е наложена имуществена санкция на „Секвоя“ ЕООД (250 лв.).


Осъществен е контрол за спазване разпоредбите на Закона за водите (ЗВ) и подзаконовите нормативни актове към него.
За заустване на отпадъчни води в повърхностен воден обект без издадено разрешително по реда на ЗВ, от РИОСВ Варна е съставен АУАН на „Кул“ ООД; от РИОСВ Пловдив са наложени имуществени санкции на „Братя Скакалечкови“ ООД (3 000 лв.), на „Бул Фито Ойлс“ АД (2 000 лв.), на „Триглав еделвайс“ ЕООД (5 000 лв.) и на „Куминяно фрут“ ООД (2 000 лв.); от РИОСВ Стара Загора е съставен АУАН на „Пиги-2001” ООД и е наложена имуществена санкция в размер на 3 000 лв. на „Минчеви“ ЕООД, а от РИОСВ Русе е наложена имуществена санкция в размер на 4 000 лв. на „Лъки сис“ ЕООД. 


За констатирано неизпълнение на условия от разрешително за заустване на отпадъчните води, от РИОСВ Бургас е съставен АУАН на „Агровин“ ООД и са наложени имуществени санкции, всяка в размер на 2 000 лв., на община Айтос и „М инвест БГ“ ЕООД, а от РИОСВ Пловдив, в същия размер, е санкционирано „Водоснабдяване и канализация“ ЕООД, гр. Пловдив.
За превишаване на индивидуалните емисионни ограничения са наложени текущи месечни санкции: от РИОСВ Бургас на община Малко Търново (683 лв. и 37 лв.); от РИОСВ Варна на „Водоснабдяване и канализация - Варна“ ООД (96 768 лв.); от РИОСВ Плевен на „Рафинерия Плама” АД (125 лв.); от РИОСВ Благоевград на „Грома холд“ ЕООД (13 444 лв. – еднократна); от РИОСВ Велико Търново на „Драгажен Флот – Истър“ АД (112,87 лв.); от РИОСВ Монтана на СД „Лаф Велизаров и сие“ (58,81 лв.). За същото нарушение от РИОСВ Пазарджик са наложени имуществени санкции на „Равногор“ ЕООД (2 000 лв.) и на „Хрис“ ООД (1 000 лв.); от РИОСВ Пловдив са съставени АУАН на „Нова трейд“ ЕООД, „Силвър стар ритейл“ ЕАД, „Аладин фуудс“ ООД, „Флекспринт“ ЕООД, „Розаимпекс“ ООД, СК „Тракиец“ ООД, „Млечни продукти“ ООД и „Полидей-2“ ООД и са наложени имуществени санкции на „Сенсата Технолоджис България“ ЕООД (5 000 лв.), „ВП Брандс Интернешънъл“ АД (10 000 лв.), „Нова трейд“ ЕООД (1 000 лв.), „Бяла река – ВЕЦ“ ООД (1 000 лв.), „Силвър стар ритейл“ ЕАД (1 000 лв.), „Флекспринт“ ЕООД (1 000 лв.), „Аладин фуудс“ ООД (2 000 лв.) и СК „Тракиец“ ЕООД (2 000 лв.); от РИОСВ София са наложени две имуществени санкции по 2 000 лв. на „Екоинженеринг - РМ“ ЕООД; от РИОСВ Стара Загора е съставен АУАН на „Геострой - Инженеринг” ЕООД и са наложени имуществени санкции на „Водоснабдяване и канализация” ЕООД, гр. Ямбол (2 бр., всяка в размер на 2 500 лв.), на община Тунджа (1 200 лв.), на „Геострой-Инженеринг” ЕООД (1 300 лв.), на „Репродуктор по свиневъдство” АД (2 000 лв.), на „Арсенал“ АД (1 500 лв.) и на „Дерони-Стара Загора“ ООД (2 000 лв.); от РИОСВ Хасково са наложени имуществени санкции, всяка в размер на 1 000 лв., на „Пашов-ЯР“ ЕООД, ,,Кяшиф” ЕООД и ,,Имерис Минералс България“ АД.

Засилен контрол е осъществен на обектите, емитиращи вредни вещества в атмосферния въздух.
От РИОСВ Бургас са оценени 21 доклади за резултати от извършени собствени периодични измервания (СПИ) на емисии на вредни вещества, изпускани в атмосферния въздух и 26 доклади за резултати от извършени собствени непрекъснати измервания (СНИ) на емисии на вредни вещества, изпускани в атмосферния въздух; от РИОСВ Варна – 31 доклада за извършени СПИ и 16 доклада за извършени СНИ; от РИОСВ Плевен - 13 доклади за извършени СПИ и 12 доклада за извършени СНИ; от РИОСВ София - 43 доклада за извършени СПИ и 28 доклада за извършени СНИ.
За непроведени СПИ на емисиите на вредни вещества, изпускани в атмосферния въздух, от РИОСВ Пловдив е съставен АУАН на „ГАЛУС-2004“ ЕООД и са наложени имуществени санкции, всяка в размер на 1 000 лв., на „Млечни продукти“ ООД и на „Галус-2004“ ЕООД; от РИОСВ Благоевград са съставени АУАН на „РУБИН 08“ ООД и на „Топлофикация Петрич“ ЕАД; от РИОСВ Велико Търново е съставен АУАН и е наложена имуществена санкция в размер на 2 000 лв. на „Топлофикация-Габрово“ ЕАД.
За превишаване на нормите за допустими емисии са наложени текущи месечни санкции: от РИОСВ Плевен на „ВЕЛДЕ БЪЛГАРИЯ”АД (5 396 лв.); от РИОСВ Благоевград на „Албир” ООД (81 лв.); от РИОСВ Велико Търново на „КЕХЛИБАР” ЕООД (34,23 лв.); от РИОСВ Смолян на „Нитекс 96“ АД (350 лв.) и на „Ели 2004“ ООД (25 лв.); и от РИОСВ Шумен на „Роса“ АД (1 174 лв.) и на „Еко-Транс“ ЕООД (83 лв.).


От РИОСВ Плевен е съставен АУАН и е наложена имуществена санкция в размер на 1 000 лв. на „СПРИНТ-М“ ЕООД, за това, че дружеството не е осигурило извеждане на изходните газове в атмосферния въздух чрез изпускащо устройство.
От РИОСВ София е наложена имуществена санкция в размер на 66 000 лв. на „Тера“ АД за не предаване в срок на определения брой квоти, равняващи се на общото количество емисии, отделени от инсталацията на дружеството през предходната година


Осъществен е и контрол за спазване на изискванията на нормативната уредба в областта на управление на отпадъците.

За извършване на дейности с отпадъци без издаден разрешителен документ по реда на Закона за управление на отпадъците (ЗУО), от РИОСВ Бургас е съставен
АУАН и е наложена имуществена санкция в размер на 7 000 лв. на „Нелсен-чистота“ ЕООД; от РИОСВ Пазарджик са наложени имуществени санкции, всяка в размер на 7 000 лв., на „Ар Ес Ей Транспорт“ ЕООД, на „Пром Агро Трейд 68“ ЕООД и на „Агровел“ ЕООД; от РИОСВ Пловдив е съставен АУАН  на „Шико“ ЕООД и физическо лице е глобено с 1 400 лв.; от РИОСВ Русе е наложена имуществена санкция в размер на 7 000 лв. на „Дани груп 04“ ЕООД; от РИОСВ София са наложени имуществени санкции, всяка в размер на 7 000 лв., на „Италиано-Български център импорт експорт“ ЕООД, на „Секанд хендс“ ЕООД, на „Дискордиа“ АД, на „А.И.С.А.“ ЕООД и на „Вадиас Трейд“ ООД (2 бр.), и в размер на 15 000 лв. на „Трио Плюс 63“ ООД, а две физически лица са глобени с по 1 400 лв.; от РИОСВ Велико Търново е съставен АУАН и е наложена имуществена санкция в размер на 7 000 лв. на „Пимк Рециклинг Груп“ ЕООД и е съставен АУАН на „НТ Рейсинг“ ООД; от РИОСВ Хасково е съставен АУАН на физическо лице, а друго физическо лице е глобено с 1 400 лв.; от РИОСВ Монтана е съставен АУАН и е наложена имуществена санкция в размер на 7 000 лв. на „ЮВЕТРАНС“ ЕООД; от РИОСВ Шумен са наложени имуществени санкции на „Екомакс-Вторични суровини“ ЕООД (7 000лв.),  на „Акация Трейд“ ЕООД (14 000 лв.) и физическо лице е глобено с 1 400 лв.; от РИОСВ Пазарджик за незаконен внос на отпадъци е санкционирано в размер на 10 000 лв. „Репак груп“ ЕООД.
За нарушение на условия от издадени разрешителни документи за дейности с отпадъци, от РИОСВ Плевен в размер на 7 000 лв., са санкционирани „СЪН ТУР“ ЕООД (2 бр. санкции) и „Феникс Плевен“ ЕООД; от РИОСВ Шумен са наложени две имуществени санкции, в същия размер, на „Екомакс-Вторични суровини“ ЕООД; от РИОСВ Пловдив са съставени АУАН на „Еко трейдинг къмпани“ ООД, „Монди Стамболийски“ ЕАД и „СС Моторс Серхан Буржу“ ЕООД. 
 За нарушения на ЗУО, от РИОСВ Бургас е съставен АУАН и са наложени 4 имуществени санкции на обща стойност 33 000 лв. на „Алси“ ЕООД и са съставени 4 АУАН и са наложени 3 имуществени санкции на обща стойност 16 000 лв. на „ЮНИВЪРС – 2010“ ЕООД.

От РИОСВ Враца е съставен АУАН и е наложена имуществена санкция в размер на 30 000 лв. на „Царевец Енерджи“ ООД за допуснато изтичане на отпадък (вторична биомаса) в р. Косовец, в землището на с. Царевец. 

 За неводене отчетност на отпадъците, от РИОСВ Русе са съставени АУАН на „Нордстрой“ ЕООД и „Сид Грийн“ ЕООД; наложени са имуществени санкции, всяка в размер на 2 000 лв., на „ЛСГ АУТО“ ООД (РИОСВ Плевен), „Аристон-С“ ООД (РИОСВ Русе), „Да Транс“ ООД (РИОСВ София) и „Екомакс Вторични суровини“ ЕООД (РИОСВ Шумен).
От РИОСВ Хасково е приложена ПАМ на физическо лице за спиране на дейности с отпадъци на нерегламентирани площадки в гр. Хасково.

От РИОСВ Пазарджик, във връзка с получен сигнал, е извършена проверка на незаконно сметище в землището на с. Драгиново. Дадено е предписание на кмета на община Велинград да предприеме действия за установяване на собствениците на замърсените терени и за организиране почистването на същите. Предстои на кмета на община Велинград ще бъде съставен АУАН.

За непредприемане на мерки за предотвратяване изхвърлянето на отпадъци на неразрешено за това място, от РИОСВ Бургас са глобени кметовете на община Несебър (3 000 лв.) и  на селата Листец, Каравельово и Снягово (с по 1 400 лв.); от РИОСВ София – на общините Ихтиман (5 000 лв.), Сапарева баня (4 000 лв.), Бобошево (6 000 лв.), Дупница (10 000 лв.) и Невестино (6 000 лв.); от РИОСВ Монтана е съставен АУАН и е наложена глоба в размер на 1 400 лв. на кмета на община Лом; от РИОСВ Благоевград, с по 3 000 лв., са глобени кметовете на общините Якоруда и Хаджидимово; от РИОСВ Шумен – кметовете на общините Велики Преслав (3 000 лв.) и Омуртаг (2 000 лв.).


За осъществен внос на дървени въглища без извършена регистрация, съгласно Регламент (ЕО) 1907/2006, са наложени имуществени санкции, всяка в размер на 10 000 лв., на „Вида Ойл“ ООД (РИОСВ Монтана) и на ЕТ „Банчев-90-Петър Атанасов“ (РИОСВ Шумен).
От РИОСВ Варна са извършени 88 проверки на защитени територии. За констатирани нарушения на определените режими в тях е съставен АУАН и е глобено със 100 лв. физическо лице и е наложена имуществена санкция в размер на 2 000 лв. на „Янк 100“ ЕООД.
За нарушения на определените режими в защитените територии и зони, от РИОСВ Бургас са наложени глоби на обща стойност 600 лв. на физическо лице, а други 2 физически лица са глобени с по 100 лв. и е наложена имуществена санкция в размер на 300 лв. на „Агро прогрес“ ЕООД; от РИОСВ Пазарджик е глобено физическо лице с 500 лв.; съставени са АУАН на 2 физически лица (РИОСВ Стара Загора) и на ЕТ „КРАСИМИРА КОСТОВА – МИРА“ (РИОСВ Благоевград).

От РИОСВ Плевен са извършени 6 проверки на защитени дървета от видовете „Полски бряст“, „Летен дъб“, „Цер“ и „Космат дъб“. При проверките е констатирано наличие на чакало върху едно от дърветата (в землището на с. Къшин). Предприети са действия за премахване на същото.

Взето е участие в среднозимното преброяване на зимуващите водоплаващи птици.
За неправомерно притежаване или извършване на незаконна търговия с екземпляри от защитени животински видове, от екоинспекциите в градовете Плевен и Велико Търново са съставени по един АУАН на физическо лице, а от РИОСВ Пловдив е глобено физическо лице със 100 лв.

За непредставяне на отчет за добитите количества лечебни растения за предходната година, от РИОСВ Шумен са съставени АУАН на „Херб Парадайс“ ЕООД, ЕТ „Фея - Ахмед Хърльов“, на 8 физически лица и на ЕТ „ЛИПА - Иван Христов“.

Ефект спрямо околната среда, бизнеса и обществеността
Преустановено е замърсяването на повърхностни водни обекти с отпадъчните води от канализационните системи на гр. Малко Търново, с. Анево и с. Граматиково, от млекопреработвателни предприятия в с. Липник и в гр. Видин и от месопреработвателно предприятие в с. Ерден.
Почистено е нерегламентирано замърсяване с отпадъци в с. Паталеница.
Екземпляри от защитените видове „Сова“ и „Обикновен мишелов“ са настанени в спасителни центрове за диви животни, а екземпляр от вида „Малък ястреб“ е пусната на свобода в подходящ за вида район.
От екоинспекциите, в партньорство с организации и институции, е отбелязан Световния ден на влажните зони. По-голямата част от дейностите в рамките на кампанията са осъществени дистанционно, предимно в разнообразни онлайн форми на комуникация.
