Инвазивни чужди видове

Чужди са видове, които не са естествено разпространени, a са внесени от вън в страната. Появата им е обикновено е резултат от човешки дейности - транспорт, туризъм, търговия, земеделие, градинарството, залесяване, дървообработване. Възможно е да стане и при преодоляване на естествените бариери между страните и континентите - през водните басейни, по въздуха, с птиците и животните и др.       
Повечето инвазивни чужди видове (ИЧВ) имат мощни механизми за размножаване и оцеляване. Лесно се приспособяват и разпространяват и без човешка намеса. 

Политики на ЕС и България за ИЧВ

Европейският съюз има специална политика за предотвратяване на навлизането и управление на разпространението на ИЧВ. Водеща роля в нея има Регламент №1143/2014. Регламентът е задължителен и всички страни-членки трябва да прилагат съгласувани действия за ограничаването на ИЧВ. Към него има Списък на инвазивните чужди видове, които засягат Съюза. Редовно се разглеждат предложения за включване на нови видове в него. Първият Списък на Съюза е приет през 2016 г., а последният – през юли 2019 г. (Виж по- долу) 
България, развива и своя национална законодателна рамка и политика срещу ИЧВ.

Полезни публикации за ИЧВ са: 

· Атлас на инвазивните чужди видове от значение за Европейския съюз издаден през 2017 г. от Института по биоразнообразие и екосистемни изследвания (ИБЕИ), към БАН в рамките на проект „Мрежата за инвазивни чужди видове в Югоизточна Европа - средство в подкрепа на управлението на чужди видове в България” ESENIAS-TOOLS, финансиран от Финансовия механизъм на Европейското икономическо пространство 2009 - 2014 г. 
Атласът представя с текст и снимки 37-те вида растения и животни, включени в първоначалния Списък на ЕС към Регламента за ИЧВ, приет през 2016 г. За всеки вид е включена информация за: 1) отличителни белези и биологични особености 2) произход и общо разпространение 3) разпространение в България 4) местообитания 5) пътища на навлизане и разпространяване и 6) въздействие. 
В Атласа НЕ са включени видовете добавени при допълването на Списъка през 2017 и 2019 г. Актуалният списък на инвазивни чужди видове вече включва 48 вида и можете да го намерите по-долу. 

· Наръчник за разпознаване на инвазивни чужди видове в европейските гори, на английски език.  
Наръчникът е полезно помагало за обучение по разпознаване и ограничаване на чуждите видове дървета, храсти, пълзящи и тревисти растения, гъби, бактерии, насекоми, птици и бозайници в горите. Издаден е от словенският Институт за гората, през 2019 г. Подготвен е първо на словенски, в рамките на проект „Повишаване на осведомеността, обучение и мерки за ограничаване на инвазивни чужди видове в горите“ LIFE ARTEMIS, финансиран от Програма LIFE на Европейската комисия. Проектът се изпълнява от Министерството на околната среда и пространственото планиране на Република Словения и словенската Агенция за изследвания. Версията на английски е адаптирана за международната общественост и много от видовете са специално добавени.
Тук ще откриете точен списък с българските имена на ИЧВ от наръчника.

Мобилно приложение за инвазивните чужди видове на ЕС

Европейската комисия е разработила специално мобилно приложение – „Инвазивни чужди видове в Европа“. Чрез него всеки може да подаде сигнал за ИЧВ от Списъка на Съюза в Съвместния изследователски център на ЕК, където информацията се събира и обработва. По този начин всеки гражданин може да допринесе за ранното откриване на нови нашественици.
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