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Министерство на околната среда и водите


ОБОСНОВКА

КЪМ ПРЕДЛОЖЕНИЕ НА ИНСТИТУТ ПО БИОЛОГИЧНО РАЗНООБРАЗИЕ И ЕКОСИСТЕМНИ ИЗСЛЕДВАНИЯ (ИБЕИ), БАН ЗА ОБЯВЯВАНЕ НА ЗАЩИТЕНА МЕСТНОСТ „ПЕТРОХАН“ В ЗЕМЛИЩЕТО НА СЕЛО ГИНЦИ, ОБЩИНА ГОДЕЧ, ОБЛАСТ СОФИЯ

С писмо с Вх. № 33-00-295/23.11.2022 г. в Министерство на околната среда и водите е внесено предложение от ИБЕИ, БАН за стартиране на процедура по реда на Глава трета от Закона за защитените територии (ЗЗТ) за обявяване на защитена местност „Петрохан“ в землището на село Гинци, община Годеч, област София.

Предмет на опазване в проекто - защитената местност е опазването на находището на вида Sphagnum cuspidatum, представляващ торфен мъх, растящ в най-силно овлажнените участъци на торфищата, обикновено по периферията на малки езерца и постоянни локви. Основание за предложението в района на Петрохан е специфичността на местообитанието, както и силната уязвимост на популацията на вида в землището на с. Гинци. Видът Sphagnum cuspidatum, е с високо природозащитно значение в България. Същият е включен в Червения списък на мъховете в България и в Червената книга на Република България с категорията „Застрашен“. Същевременно, родът Sphagnum е включен в Приложение № 2а на Закона за биологичното разнообразие. При подходящи условия образува обширни обраствания.  Популацията, която е предмет на опазване в предложението е обект на мониторинг към Националната система за мониторинг на биологичното разнообразие и такъв се провежда от 2014 г.

В проекто - защитената територия се намира новоустановено находище и единствено потвърдено за страната ни през последните години на консервационно значим растителен вид Карниолска блатница (Eleocharis carniolica Koch) с категория „застрашен“ в Червена книга на Република България. Видът е включен в Приложение № 2 на Закона за биологиното разнообразие и Приложение № 2 на директива 92/43 на ЕС за опазване на естествените местообитания и на дивата флора и фауна и Приложение № 1 на бернската конвенция.
Проекто – защитената територия представлява подходящо местообитание за два други консервационно значими вида: алпийски тритон (Triturus alpestris (Laurenti, 1768), с категория „Уязвим“ и кръглолистна росянка (Drosera rotundifolia L.), с категория „Уязвим“.
Проекто - защитената местност заема 23,5% от поземлен имот с идентификатор 14903.82.7 по Кадастралната карта и регистри за землището на с. Гинци, община Годеч, с площ на частта от 55,234 дка.

Популацията на вида в землището на с. Гинци, е силно уязвима, предвид на това, че през последните 10 години същата е застрашена от редица комплексно действащи фактори, които променят хидрологичния режим на местообитанието (вкл. общо засушаване и зачестяване на продължителни сухи периоди с особено високи температури през лятото; допълнително дрениране на торфището от корените на самозалесяващите се бели мури; обрастване с хвойна; преминаване на мотори и велосипеди, които създават дълбоки коловози и отклоняват водата).

Проекто - защитената територия попада изцяло в границите на Защитена зона „Западна Стара планина и Предбалкан“ с BG0001040 за опазване на природните местообитания и на дивата флора и фауна, обявена със Заповед № РД -268 от 31.03.2021 г. на министъра на околната среда и водите (обн. ДВ, бр. 44/2021 г.).

Предложената територия притежава характеристики за обявяване като защитена местност съгласно чл. 33, ал. 1, т. 2 на ЗЗТ и ще допринесе за опазване и поддържане на условията в местообитанията на вида.

Територията предоставя възможности за научни изследвания, образователна дейност и екологичен мониторинг, каквато е една от целите на обявяване на защитени територии от категорията „защитена местност“.
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