
ОТЧЕТ
за осъществената контролна дейност от Басейновите дирекции 

през месец април 2019 г.
I. Кратка обобщена информация за осъществената контролна дейност и резултати от извършената контролна дейност на басейновите дирекции:
През месец април 2019 г. Басейновите дирекции (БД) са извършили общо 892 броя проверки, от които 357 броя проверки за изпълнение на условията в издадените разрешителни по реда на Закона за водите. 
Направени са 403 броя проверки съответно: за обстоятелства по постъпили сигнали и жалби; за нерегламентирани дейности във водните обекти, вкл. посредством облитания с безпилотен летателен апарат тип „дрон“; за осигуряване на проводимостта на речните легла; за състоянието и правилната експлоатация на водовземните съоръжения; за изпълнение на режимните графици за използване на водите на комплексните язовири по Приложение № 1 от Закона за водите (ЗВ); участия в междуведомствени комисии, назначени със заповеди на областни управители/кметове на общини; вкл. и повторни проверки за изпълнение на предписания, дадени на предходни проверки и др. 
През периода са извършени 65 броя проверки по жалби и сигнали, от които 18 бр. са по сигнали, подадени на „Зелен телефон“ в Басейновите дирекции.
В рамките на осъществения контрол от БД са дадени 211 броя предписания за отстраняване на допуснати пропуски, несъответствия или констатирани нарушения.
За констатирани административни нарушения на ЗВ са съставени 89 броя актове за установяване на административни нарушения (АУАН), като 87 бр. за неизпълнение условията в издадените разрешителни по реда на ЗВ; 1 бр. за нерегламентирано водозвземане/ползване съгласно ЗВ и др.
От директорите на БД са издадени общо 52 броя наказателни постановления, с които на нарушителите са наложени глоби/имуществени санкции по ЗВ в общ размер на 68 290 лв. 
За установени от БД неизпълнения на поставени условия в издадените разрешителни и нарушения на ЗВ, през м. април са наложени глоби/имуществени санкции на: НЕК АД – 4 500 лв., "Мидитина" ЕООД – 4 000 лв., "Екоенерджи Системи" ООД – 2 000 лв., "Хермес Бул" ООД – 2 000 лв., Даракула" ЕООД – 1 300 лв., В. М. Акиф - 1 000 лв., ППЗК "Мадарски конник" – 1 000 лв., "Автомагистрали Черно море" АД – 1 000 лв., "Булярд корабостроителна индустрия" АД – 500 лв., "Живко Петков 2001" ЕООД – 500 лв., Кооперация "Изток" – 500 лв., В. Д. Филипов – 300 лв., "Еф ен консулт" ЕООД – 150 лв., "Наутилус Н" ЕООД – 150 лв., "Водоснабдяване и канализация - Варна" ООД – 150 лв., "Рока Агромилк" ООД – 150 лв., "Сен Гобен Констракшън Продъктс България" ЕООД – 150 лв., "Балев" ЕООД – 150 лв., ЕТ "Васил Григоров" – 150 лв. и др.
Общо събраните от БД през м. април суми по наложени глоби/имуществени санкции са в размер на 11 906 лв.
От такси за осъществено право за използване на водите, предоставено с разрешително по реда на Закона за водите, от БД са събрани общо 1 313 046 лв.
С цел събиране на незаплатени вземания, през м. април от БД са издадени 28 броя актове за установяване на публично държавно вземане (АУПДВ) на обща стойност 324 975 лв.
Постъпилите суми по АУПДВ през отчетния месец са в размер на 138 900 лв.
Общо постъпленията от осъществената контролна дейност на Басейновите дирекции през м. април 2019 г. са в размер на 4 463 852 лв.
II. Акценти от извършената месечна контролна и административно наказателна дейност на басейновите дирекции:

1. Осъществен контрол за изпълнение на условията в издадените разрешителни по реда на Закона за водите:
Извършени са 357 броя проверки за изпълнение на условията в издадените от БД индивидуални административни актове по ЗВ, което представлява около 40 % от общия брой извършени проверки от басейновите дирекции през месец април 2019 г. 
При проверките е осъществен контрол за състоянието на водовземните съоръжения, наличието на разходомерни и нивомерни устройства и тяхната изправност, за воденето на дневници за ежемесечно отчитане на използваните водни обеми, за осъществяване на собствен мониторинг и за заплащане на дължими такси по Закона за водите. 
Приоритет в контролната дейност на БД през месец април е проверка на спазване на условията по издадените разрешителни по реда на Закона за водите и заплащане на дължимите такси за осъществяване правото на използване на водите, изпращане на писма до титулярите на разрешителни, както и изготвяне на констативни протоколи за издаване на АУПДВ за несъбраните задължения. 
2. Проверки за проводимост на речните легла и в участъците до 500 м. след язовирните стени:
Извършени са общо 288 бр. проверки за състоянието и проводимостта на речните легла и на заустващите съоръжения, включително и в участъците до 500 м. след язовирните стени. При извършените проверки през месеца са дадени предписания на областни управители/кметове на общини и отговорни институции за предприемане на действия за осигуряване на проводимост, премахване на дънери и растителност, наносни острови от речните легла, битови отпадъци и др. Извършени са проверки и за изпълнение на предписания дадени при предходни проверки за осигуряване на проводимостта.
През отчетния период 32 % от осъществената контролна дейност на БД е от проверките свързани със състоянието и проводимостта на речните легла и на заустващите съоръжения, включително и в участъците до 500 м. след язовирните стени.
3. Други проверки:
Извършени са проверки във връзка с изпълнение на утвърдения от министъра на околната среда и водите режимен график за месец април, на следните комплексни и значими язовири по Приложение № 1 от ЗВ:  яз. Георги Трайков; яз. Камчия; яз. Ясна поляна; яз. Ахелой; яз. Порой; яз. Тича; яз. Съединение; яз. Копринка; яз. Жребчево; яз. Асеновец; яз. Малко Шарково; яз. Домлян; яз. Пясъчник; яз. Тополница; яз. Белмекен; яз. Голям Беглик; яз. Ивайловград; яз. Розов кладенец; яз. Батак; яз. Въча; яз. Цанков камък;  яз. Тракиец; яз. Боровица; яз. Кърджали; яз. Студен кладенец; яз. Александър Стамболийски; яз. Бели Искър, яз. Бели Лом; яз. Горни Дъбник; яз. Искър; яз. Йовковци; яз. Кокаляне; яз. Кула; яз. Огоста; яз. Огняново; яз. Панчарево; яз. Рабиша; яз. Сопот; яз. Среченска бара; яз. Христо Смирненски; яз. Ястребино и др.
Извършени проверки с безпилотен летателен апарат тип „дрон“:
През месеца от Басейнова дирекция „Западнобеломорски район“ са извършени осем проверки чрез облитане с безпилотен летателен апарат тип „дрон“ във връзка с установяване  за нарушена проводимост на участъци на р.Конска, р.Струма, р.Места и р.Глазне.
През месеца от Басейнова дирекция „Черноморски район“ е извършена една проверка с безпилотен летателен апарат „дрон“ на участък от река Сива, гр. Търговище във връзка с изпълнение на дадени предписания за осигуряване на проводимост на речните участъци.
През месеца са осъществени общо 65 броя проверки по постъпили сигнали и жалби от граждани и юридически лица, като установените обстоятелства по част от тях са:                                                                                                         

· Във връзка с постъпил сигнал в БД „Дунавски район“ е извършена съвместна проверка с представител на Община Чупрене, относно неработещ рибен проход при водохващането на МВЕЦ „Манастирска“. При проверката е присъствал представител на фирма „СТИС“ ООД и е установено, че през рибния проход не се изпуска необходимото водно количество след водохващането за осигуряване на  екологичния минимум в коритото на р. Манастирска и входа на рибния проход е бил затлачен с камъни и сухи листа. По време на проверката от представителя на „СТИС“ ООД е осигурена нормалната работа на рибния проход. От БД „Дунавски район“ е направено  предписание  на „СТИС“ ООД да поддържат изпускането на минималното водно количество през рибния проход след водохващането в коритото на р. Манастирска. 
· Във връзка с постъпил сигнал в БД „Западнобеломоски район“, относно наличие на водовземно съоръжение за стопански цели без монтирано измервателно устройство за водоснабдяване на автомивка в гр.Благоевград е извършена  проверка. При проверката е констатирано, че зад автомивката има наличие на изградено водовземно съоръжение и липсва на водомер на тръбното отклонение за пренос на водата използвана за дейността на автомивката. От БД „Западнобеломорски район“ е направено предписание на дружеството стопанисващо обекта за подаване на заявление с цел откриване на процедура по издаване на разрешително за водовземане от подземни води по реда на Закона за водите. 

· Във връзка с постъпил сигнал в БД “Източнобеломорски район”, относно незаконен добив на инертни материали от река Тунджа в района на с. Камен, общ. Сливен, обл. Сливен е извършена проверка. Извършен е оглед на река Тунджа в землищата на с. Крушаре и с. Желю войвода, при който е констатирано, че в района на с. Крушаре не  се извършва незаконен добив на инертни материали, но в района на с. Камен е установено наличие на изкопи за добив на пясък. В момента на проверката ситуирания верижен багер не е работил и не се е изземвало инертни материали. Не е установено наличие на друга ситуирана техника, както и обслужващ персонал. От БД “Източнобеломорски район” е съставен  констативен протокол и е иформирала  компетентните органи МВР-Сливен и Община Сливен за предприемане на действия.
· Във връзка с постъпила жалба в БД “Черноморски район”, относно нарушаване на целостта на частен имот, вследствие на направена корекция на приток на р. Факийска в с. Момина църква, е извършена съвместна проверка с представители на Община Средец и РД ПБЗН-гр. Бургас. При извършения обход на притока на р.Факийска е констатирано, че реката е в естественото си русло и няма извършена корекция, по смисъла на Закона за водите. Във водното течение е установено наличие на паднала суха маса, дребни храсти и отделни сухи клони. От БД “Черноморски район” е направено предписание на Община Средец за осигуряване на нормална проводимост на р.Факийска в регулацията на с. Момина църква, общ. Средец, обл. Бургас.

През месец април 2019 г. Басейновите дирекции са извършили общо 892 броя проверки, при които са констатирани административни нарушения на ЗВ и са съставени общо 89 броя актове за установяване на административно нарушение. 

Част от издадените актове за установяване на административно нарушение са за:

· Неизпълнение на условия, поставени в разрешителни за използване на водите;
· Водовземане/ползване без издадено разрешително по реда на Закона за водите.
От директорите на БД са издадени общо 52 броя наказателни постановления, с които на нарушителите са наложени глоби/имуществени санкции по ЗВ в общ размер на 68 290 лв. 
III. Кратък анализ на постигнатите резултати в областта на опазване на околната среда, от осъществената контролна дейност:
Приоритет в контролната дейност на БД през отчетния период е проверка за спазване на условията по издадените разрешителни по реда на Закона за водите, включително за заплащане на дължимите такси за осъществяване правото на използване на водите, както и предприемане на действия за установяване на задълженията и събиране на несъбраните задължения. 

Извършените проверки за изпълнение на условията в издадените от БД индивидуални административни актове по ЗВ представляват около 40 % от общия брой извършени проверки от басейновите дирекции през месец април 2019 г. 

През отчетния период част от проверките, представляващи 32 % от общия брой, са свързани с участия в междуведомствени комисии, назначени със заповеди на областни управители/кметове на общини за оценка проводимостта на речните легла и участъците до 500 м. след язовирните стени. При извършените проверки през месеца са дадени предписания на областни управители/кметове на общини и отговорни институции за предприемане на действия за осигуряване на проводимост, премахване на дънери и растителност, наносни острови от речните легла, битови отпадъци и др. 
Около 28 % от общия брой извършени проверки от басейновите дирекции през отчетния период са за: състоянието и правилната експлоатация на водовземните съоръжения; изпълнение на режимните графици за използване на водите на комплексните язовири по Приложение № 1 от Закона за водите (ЗВ); обстоятелства по постъпили сигнали и жалби; нерегламентирани дейности във водните обекти; повторни проверки за изпълнение на предписания, дадени на предходни проверки и др.

В рамките на осъществения през месец април контрол, от БД са дадени общо 211 броя предписания за: заплащане на такси, провеждане на процедури по реда на Закона за водите, за представяне на проекти за консервация на водовземни съоръжения, монтиране на измервателни устройства с цел измерване на използваните водни количества, извършване на метрологична проверка на измервателните устройства, водене на отчети за използваните водни количества, осигуряване на проводимост, представяне на протоколи от извършен лабораторен анализ на водата и др. 

IV. Кратко обобщение по отношение на постигнат ефект спрямо околната среда, бизнеса и обществеността от осъществената контролна дейност:
Осъществената от басейновите дирекции контролна дейност цели опазването на водните ресурси и правилното им използване, превенция и недопускане на нарушения на Закона за водите, а в случаи на констатирани нарушения - налагане на имуществени санкции и глоби на нарушителите.
При извършваните от БД планови проверки е осъществен контрол за изпълнението на условията, поставени в издадените по реда на Закона за водите разрешителни за използване на водите и за спазване разпоредбите на екологичното законодателство. 
Извършваният от БД превантивен контрол за осигуряване на проводимостта на речните легла и на заустващите съоръжения, както и в участъците до 500м. след язовирните стени, допринася за намаляване на потенциалните неблагоприятни последици от вредното въздействие на водите, които биха засегнали населението, околната среда, културното наследство, техническата инфраструктура и стопанската дейност.

При  установени неизпълнения на дадени предписания, от БД се  предприемат мерки за издаване на Актове за установяване на административно нарушение, както и за налагане на имуществени санкции.

Във всички БД има дежурни телефони за приемане на сигнали от обществеността, свързани с нередности при използването на водите. Информация на „зелен телефон“ може да се подава 24 часа в денонощие, вкл. в почивни и празнични дни. Прозрачност и публичност на действията по приетите сигнали и предприетите мерки е осигурена чрез ежемесечно публикуване на информация на интернет страниците на БД.

В резултат от осъществения контрол за изпълнение на задълженията от титулярите на разрешителни за заплащане на такси по ЗВ за използване на водите са събрани суми, които се трансферират в полза на Предприятие за управление на дейностите по опазване на околната среда (ПУДООС). 
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