
ОТЧЕТ
за осъществената контролна дейност от Басейновите дирекции 

през месец юли 2019 г.
I. Кратка обобщена информация за осъществената контролна дейност и резултати от извършената контролна дейност на басейновите дирекции:
През месец юли 2019 г. Басейновите дирекции (БД) са извършили общо 1 098 броя проверки, от които 470 броя проверки за изпълнение на условията в издадените разрешителни по реда на Закона за водите. 
Направени са 628 броя проверки съответно: за обстоятелства по постъпили сигнали и жалби; за нерегламентирани дейности във водните обекти, вкл. посредством облитания с безпилотен летателен апарат тип „дрон“; за осигуряване на проводимостта на речните легла; за състоянието и правилната експлоатация на водовземните съоръжения; за изпълнение на режимните графици за използване на водите на комплексните язовири по Приложение № 1 от Закона за водите (ЗВ); участия в междуведомствени комисии, назначени със заповеди на областни управители/кметове на общини; вкл. и повторни проверки за изпълнение на предписания, дадени на предходни проверки и др. 
През периода са извършени 88 броя проверки по жалби и сигнали, от които 22 бр. са по сигнали, подадени на „Зелен телефон“ в Басейновите дирекции.
В рамките на осъществения контрол от БД са дадени 214 броя предписания за отстраняване на допуснати пропуски, несъответствия или констатирани нарушения.
За констатирани административни нарушения на ЗВ са съставени 52 броя актове за установяване на административни нарушения (АУАН), като 32 бр. за неизпълнение условията в издадените разрешителни по реда на ЗВ; 17 бр. за нерегламентирано водозвземане/ползване съгласно ЗВ; 3 бр. за неизпълнено на дадено предписание при предходна проверка.
От директорите на БД са издадени общо 47 броя наказателни постановления, с които на нарушителите са наложени глоби/имуществени санкции по ЗВ в общ размер на 20 600 лв. 
За установени от БД неизпълнения на поставени условия в издадените разрешителни и нарушения на ЗВ, през м. юли са наложени глоби/имуществени санкции на: ЗП Райчо Иванов Пантелеймонов – 2 000 лв., "Миномет транс" ЕООД – 2 000 лв., "Водоснабдяване и канализация - Сливен" ООД – 1 450 лв., ЗК "Тракия" – 1 000 лв., "ВиК" ООД – Кърджали – 1 000 лв., ЕТ "Венко - Венко Гюзелев" – 600 лв., "Аквакултури  БГ" ЕООД – 500 лв., "Евроманган" ЕАД – 500 лв., ЗП Иван Димитров Игнатовски – 500 лв., "Еврокорект" ООД – 500 лв., "Балканка" ЕООД – 500 лв.,  "Лидл България" ЕООД – 300 лв., "Яна - С" ЕООД – 300 лв., "Саутуей Шипинг" ЕООД – 300 лв., "Хит 90" ООД – 150 лв., Община Крушари – 150 лв., "Джей пропъртис" ЕООД – 150 лв., "Ауто Делив" ООД – 150 лв., "Есентиалис олеа" ЕООД – 150 лв., "Фортера" АД – 150 лв. и др.
Общо събраните от БД през м. юли суми по наложени глоби/имуществени санкции са в размер на 30 270 лв.
От такси за осъществено право за използване на водите, предоставено с разрешително по реда на Закона за водите, от БД са събрани общо 856 005 лв.
С цел събиране на незаплатени вземания, през м. юли от БД са издадени 163 броя актове за установяване на публично държавно вземане (АУПДВ) на обща стойност 12 939 455 лв.
Постъпилите суми по АУПДВ през отчетния месец са в размер на 411 914 лв.
Общо постъпленията от осъществената контролна дейност на Басейновите дирекции през м. юли 2019 г. са в размер на 1 298 189 лв.
II. Акценти от извършената месечна контролна и административно наказателна дейност на басейновите дирекции:

1. Осъществен контрол за изпълнение на условията в издадените разрешителни по реда на Закона за водите:
Извършени са 470 броя проверки за изпълнение на условията в издадените от БД индивидуални административни актове по ЗВ, което представлява около 43 % от общия брой извършени проверки от басейновите дирекции през месец юли 2019 г. 
При проверките е осъществен контрол за състоянието на водовземните съоръжения, наличието на разходомерни и нивомерни устройства и тяхната изправност, за воденето на дневници за ежемесечно отчитане на използваните водни обеми, за осъществяване на собствен мониторинг и за заплащане на дължими такси по Закона за водите. 
Приоритет в контролната дейност на БД през месец юли е проверка на спазване на условията по издадените разрешителни по реда на Закона за водите и заплащане на дължимите такси за осъществяване правото на използване на водите, изпращане на писма до титулярите на разрешителни, както и изготвяне на констативни протоколи за издаване на АУПДВ за несъбраните задължения. 
2. Проверки за проводимост на речните легла и в участъците до 500 м. след язовирните стени:
Извършени са общо 263 бр. проверки за състоянието и проводимостта на речните легла и на заустващите съоръжения, включително и в участъците до 500 м. след язовирните стени. При извършените проверки през месеца са дадени предписания на областни управители/кметове на общини и отговорни институции за предприемане на действия за осигуряване на проводимост, премахване на дънери и растителност, наносни острови от речните легла, битови отпадъци и др. Извършени са проверки и за изпълнение на предписания дадени при предходни проверки за осигуряване на проводимостта.
През отчетния период 24 % от осъществената контролна дейност на БД е от проверките свързани със състоянието и проводимостта на речните легла и на заустващите съоръжения, включително и в участъците до 500 м. след язовирните стени.
3. Други проверки:
Извършени са проверки във връзка с изпълнение на утвърдения от министъра на околната среда и водите режимен график за месец юли, на следните комплексни и значими язовири по Приложение № 1 от ЗВ:  яз. Георги Трайков; яз. Камчия; яз. Ясна поляна; яз. Ахелой; яз. Порой; яз. Тича; яз. Съединение; яз. Копринка; яз. Жребчево; яз. Асеновец; яз. Малко Шарково; яз. Домлян; яз. Пясъчник; яз. Тополница; яз. Белмекен; яз. Голям Беглик; яз. Ивайловград; яз. Розов кладенец; яз. Батак; яз. Въча; яз. Цанков камък;  яз. Тракиец; яз. Боровица; яз. Кърджали; яз. Студен кладенец; яз. Александър Стамболийски; яз. Бели Искър, яз. Бели Лом; яз. Горни Дъбник; яз. Искър; яз. Йовковци; яз. Кокаляне; яз. Кула; яз. Огоста; яз. Огняново; яз. Панчарево; яз. Рабиша; яз. Сопот; яз. Среченска бара; яз. Христо Смирненски; яз. Ястребино и др.
Извършени проверки с безпилотен летателен апарат тип „дрон“:
През месеца от Басейнова дирекция „Западнобеломорски район“ са извършени пет проверки чрез облитане с безпилотен летателен апарат тип „дрон“, във връзка с установяване  на нарушена проводимост и/или нерегламентирано изземване на наносни отложения. Проверките са извършени на участъци от р.Струма, р.Места, р.Арката и р.Трапско дере.
През месеца са осъществени общо 88 броя проверки по постъпили сигнали и жалби от граждани и юридически лица, като установените обстоятелства по част от тях са:                                                                                                         

· Във връзка с постъпил сигнал в БД „Дунавски район“, относно нарушена проводимост на дере в кв. "Острец", гр. Априлци, поради наличието на бетонни тръби в речното корито в близост до хотел "Преслова" е извършена проверка.  При проверката е констатирано, че през урбанизираната територия на гр. Априлци, кв. „Острец”, общ. Априлци, обл. Ловеч, в близост до хотел „Балкан Парадайс” преминава речното легло на участък от дере, който е с нарушена проводимост, поради наличието на храстовидна растителност, единични дървета, паднали клони в крайната част на участъка на речното корито. Установено е, че по цялата дължина на участъка напречния профил на дерето е намален, поради надвиснали земни маси по откосите му и обрушване на бреговете. От БД „Дунавски район“ е направено предписание на кмета на Община Априлци за осигуряване на проводимостта на дерето, като предварително да бъде уведомена БД „Дунавски район“ за стартирането и периода на извършваните дейностите.
· Във връзка с постъпил сигнал в БД “Черноморски район”, относно разкопаване устието на река Караагач и миризма на екскременти в залива на морски плаж на къмпинг “Китен“, е извършена съвместна проверка с представители на РИОСВ-Бургас. При проверката е извършен оглед по поречието на реката от мост на главен път Бургас - Царево до устието и обход на плажа на къмпинг “Китен“. При проверката не е установено разкопаване на пясъчната коса при устието, както изтичания и заустване на отпадъчни води в реката. Установено е, че реката се оттича по естествен път в Черно море, морските води са визуално чисти, не се наблюдават оцветяване, опалесценция и специфичен мирис. При проверката са взети проби от речните и крайбрежни води за извършване на анализ на водата по показатели pH, електропроводимост, температура на водата, разтворен кислород, наситеност с кислород, БПК5, амониев азот, нитритен азот, нитратен азот, общ азот, ортофосфати като фосфор, общ фосфор. 
· Във връзка с постъпил сигнал в БД “Източнобеломорски район” на „Зелен телефон“, относно нерегламентирано водовземане от подземни води от ЗП за напояването на 40 дка земеделски култури в землището на град Раковски, община Раковски е извършена проверка. При проверката е констатирано наличието на изградено и оборудвано водовземно съоръжение – тръбен кладенец използван за напояване на около 20 дка земеделски култури от регистриран земеделски производител. За констатираното нарушение от БД “Източнобеломорски район” е започнато административнонаказателно производство срещу нарушителя.

· Във връзка с публикуван сигнал в медиите, относно вандалска сеч на вековни дървета по поречието на р.Санданска Бистрица е извършена проверка от БД “Западнобеломорски район”. При проверката не е установено изсичане на дървета, както и техника за изсичане на същите в участък до с.Лиляново, Община Сандански. Установено е, че речното легло се намира в естественото си състояние, има нормална речна проводимост, както и че наличието на дънери на левия бряг на р.Санданска Бистрица, не оказват влияние на проводимостта на реката.
През месец юли 2019 г. Басейновите дирекции са извършили общо 1 098 броя проверки, при които са констатирани административни нарушения на ЗВ и са съставени общо 52 броя актове за установяване на административно нарушение. 

Част от издадените актове за установяване на административно нарушение са за:

· Неизпълнение на условия, поставени в разрешителни за използване на водите;
· Водовземане/ползване без издадено разрешително по реда на Закона за водите;
· Неизпълнено на дадено предписание при предходна проверка и др.
От директорите на БД са издадени общо 47 броя наказателни постановления, с които на нарушителите са наложени глоби/имуществени санкции по ЗВ в общ размер на 20 600 лв. 
III. Кратък анализ на постигнатите резултати в областта на опазване на околната среда, от осъществената контролна дейност:
Приоритет в контролната дейност на БД през отчетния период е проверка за спазване на условията по издадените разрешителни по реда на Закона за водите, включително за заплащане на дължимите такси за осъществяване правото на използване на водите, както и предприемане на действия за установяване на задълженията и събиране на несъбраните задължения. 

Извършените проверки за изпълнение на условията в издадените от БД индивидуални административни актове по ЗВ представляват около 43 % от общия брой извършени проверки от басейновите дирекции през месец юли 2019 г. 

През отчетния период част от проверките, представляващи 24 % от общия брой, са свързани с участия в междуведомствени комисии, назначени със заповеди на областни управители/кметове на общини за оценка проводимостта на речните легла и участъците до 500 м. след язовирните стени. При извършените проверки през месеца са дадени предписания на областни управители/кметове на общини и отговорни институции за предприемане на действия за осигуряване на проводимост, премахване на дънери и растителност, наносни острови от речните легла, битови отпадъци и др. 
Около 33 % от общия брой извършени проверки от басейновите дирекции през отчетния период са за: състоянието и правилната експлоатация на водовземните съоръжения; изпълнение на режимните графици за използване на водите на комплексните язовири по Приложение № 1 от Закона за водите (ЗВ); обстоятелства по постъпили сигнали и жалби; нерегламентирани дейности във водните обекти; повторни проверки за изпълнение на предписания, дадени на предходни проверки и др.

В рамките на осъществения през месеца контрол, от БД са дадени общо 214 броя предписания за: заплащане на такси, провеждане на процедури по реда на Закона за водите, за представяне на проекти за консервация на водовземни съоръжения, монтиране на измервателни устройства с цел измерване на използваните водни количества, извършване на метрологична проверка на измервателните устройства, водене на отчети за използваните водни количества, осигуряване на проводимост, представяне на протоколи от извършен лабораторен анализ на водата и др. 

IV. Кратко обобщение по отношение на постигнат ефект спрямо околната среда, бизнеса и обществеността от осъществената контролна дейност:
Осъществената от басейновите дирекции контролна дейност цели опазването на водните ресурси и правилното им използване, превенция и недопускане на нарушения на Закона за водите, а в случаи на констатирани нарушения - налагане на имуществени санкции и глоби на нарушителите.
При извършваните от БД планови проверки е осъществен контрол за изпълнението на условията, поставени в издадените по реда на Закона за водите разрешителни за използване на водите и за спазване разпоредбите на екологичното законодателство. 
Извършваният от БД превантивен контрол за осигуряване на проводимостта на речните легла и на заустващите съоръжения, както и в участъците до 500м. след язовирните стени, допринася за намаляване на потенциалните неблагоприятни последици от вредното въздействие на водите, които биха засегнали населението, околната среда, културното наследство, техническата инфраструктура и стопанската дейност.

При  установени неизпълнения на дадени предписания, от БД се  предприемат мерки за издаване на Актове за установяване на административно нарушение, както и за налагане на имуществени санкции.

Във всички БД има дежурни телефони за приемане на сигнали от обществеността, свързани с нередности при използването на водите. Информация на „зелен телефон“ може да се подава 24 часа в денонощие, вкл. в почивни и празнични дни. Прозрачност и публичност на действията по приетите сигнали и предприетите мерки е осигурена чрез ежемесечно публикуване на информация на интернет страниците на БД.

В резултат от осъществения контрол за изпълнение на задълженията от титулярите на разрешителни за заплащане на такси по ЗВ за използване на водите са събрани суми, които се трансферират в полза на Предприятие за управление на дейностите по опазване на околната среда (ПУДООС). 
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	144
	33
	13
	
	20
	5 450
	8 500
	142
	10 875 717
	140 031
	126 019

	БДЗБР
	248
	45
	203
	27
	20
	0
	6
	4 800
	8 620
	3
	1 814
	1 788
	249 136

	ОБЩО
	1098
	470
	628
	214
	52
	3
	47
	20 600
	30 270
	163
	12 939 455
	411 914
	856 005
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