
ОТЧЕТ
за осъществената контролна дейност от Басейновите дирекции 

през месец септември 2019 г.
I. Кратка обобщена информация за осъществената контролна дейност и резултати от извършената контролна дейност на басейновите дирекции:
През месец септември 2019 г. Басейновите дирекции (БД) са извършили общо 861 броя проверки, от които 425 броя проверки за изпълнение на условията в издадените разрешителни по реда на Закона за водите. 
Направени са 436 броя проверки съответно: за обстоятелства по постъпили сигнали и жалби; за нерегламентирани дейности във водните обекти, вкл. посредством облитания с безпилотен летателен апарат тип „дрон“; за осигуряване на проводимостта на речните легла; за състоянието и правилната експлоатация на водовземните съоръжения; за изпълнение на режимните графици за използване на водите на комплексните язовири по Приложение № 1 от Закона за водите (ЗВ); участия в междуведомствени комисии, назначени със заповеди на областни управители/кметове на общини; вкл. и повторни проверки за изпълнение на предписания, дадени на предходни проверки и др. 
През периода са извършени 76 броя проверки по жалби и сигнали, от които 24 бр. са по сигнали, подадени на „Зелен телефон“ в Басейновите дирекции.
В рамките на осъществения контрол от БД са дадени 315 броя предписания за отстраняване на допуснати пропуски, несъответствия или констатирани нарушения.
За констатирани административни нарушения на ЗВ са съставени 38 броя актове за установяване на административни нарушения (АУАН), като 15 бр. за неизпълнение условията в издадените разрешителни по реда на ЗВ; 14 бр. за нерегламентирано водозвземане/ползване съгласно ЗВ и др.
От директорите на БД са издадени общо 38 броя наказателни постановления, с които на нарушителите са наложени глоби/имуществени санкции по ЗВ в общ размер на 38 800 лв. 
За установени от БД неизпълнения на поставени условия в издадените разрешителни и нарушения на ЗВ, през м. септември са наложени глоби/имуществени санкции на: НЕК ЕАД - 10000 лв., М. Г. - 2000 лв., „Терснаб“ ЕООД - 2000 лв., „Напоителни системи“  ЕАД – 2000 лв., „Сдружение за напояване "Калиакра агро" – 900 лв., "Бул Верде" ЕООД – 300 лв., ЕТ "Десислава Тошева" – 300 лв., „Градски Транспорт“ ЕАД – 150 лв., „Др. Спийд“АД – 150 лв., "Емона трейдинг" ЕООД – 150 лв., "СИД Кръстеви 14" ЕООД – 150 лв. и др.  

Общо събраните от БД през м. септември суми по наложени глоби/имуществени санкции са в размер на 19 074 лв.
От такси за осъществено право за използване на водите, предоставено с разрешително по реда на Закона за водите, от БД са събрани общо 814 769 лв.
С цел събиране на незаплатени вземания, през м. септември от БД са издадени 71 броя актове за установяване на публично държавно вземане (АУПДВ) на обща стойност 2 146 070 лв.
Постъпилите суми по АУПДВ през отчетния месец са в размер на 450 019 лв.
Общо постъпленията от осъществената контролна дейност на Басейновите дирекции през м. септември 2019 г. са в размер на 1 283 862 лв.
II. Акценти от извършената месечна контролна и административно наказателна дейност на басейновите дирекции:

1. Осъществен контрол за изпълнение на условията в издадените разрешителни по реда на Закона за водите:
Извършени са 425 броя проверки за изпълнение на условията в издадените от БД индивидуални административни актове по ЗВ, което представлява около 49 % от общия брой извършени проверки от басейновите дирекции през месец септември 2019 г. 
При проверките е осъществен контрол за състоянието на водовземните съоръжения, наличието на разходомерни и нивомерни устройства и тяхната изправност, за воденето на дневници за ежемесечно отчитане на използваните водни обеми, за осъществяване на собствен мониторинг и за заплащане на дължими такси по Закона за водите. 
Приоритет в контролната дейност на БД през месец септември е извършването на проверки за спазване на условията по издадените разрешителни по реда на Закона за водите и заплащане на дължимите такси за осъществяване правото на използване на водите, изпращане на писма до титулярите на разрешителни, както и изготвяне на констативни протоколи за издаване на АУПДВ за несъбраните задължения. 
2. Проверки за проводимост на речните легла и в участъците до 500 м. след язовирните стени:
Извършени са общо 151 бр. проверки за състоянието и проводимостта на речните легла и на заустващите съоръжения, включително и в участъците до 500 м. след язовирните стени. При извършените проверки през месеца са дадени предписания на областни управители/кметове на общини и отговорни институции за предприемане на действия за осигуряване на проводимост, премахване на дънери и растителност, наносни острови от речните легла, битови отпадъци и др. Извършени са проверки и за изпълнение на предписания дадени при предходни проверки за осигуряване на проводимостта.
През отчетния период 17 % от осъществената контролна дейност на БД е от проверки, свързани със състоянието и проводимостта на речните легла и на заустващите съоръжения, включително и в участъците до 500 м. след язовирните стени.
3. Други проверки:
Извършени са проверки във връзка с изпълнение на утвърдения от министъра на околната среда и водите режимен график за месец септември, на следните комплексни и значими язовири по Приложение № 1 от ЗВ:  яз. Георги Трайков; яз. Камчия; яз. Ясна поляна; яз. Ахелой; яз. Порой; яз. Тича; яз. Съединение; яз. Копринка; яз. Жребчево; яз. Асеновец; яз. Малко Шарково; яз. Домлян; яз. Пясъчник; яз. Тополница; яз. Белмекен; яз. Голям Беглик; яз. Ивайловград; яз. Розов кладенец; яз. Батак; яз. Въча; яз. Цанков камък;  яз. Тракиец; яз. Боровица; яз. Кърджали; яз. Студен кладенец; яз. Александър Стамболийски; яз. Бели Искър, яз. Бели Лом; яз. Горни Дъбник; яз. Искър; яз. Йовковци; яз. Кокаляне; яз. Кула; яз. Огоста; яз. Огняново; яз. Панчарево; яз. Рабиша; яз. Сопот; яз. Среченска бара; яз. Христо Смирненски; яз. Ястребино и др.
Извършени проверки с безпилотен летателен апарат тип „дрон“:

През отчетния период от басейновите дирекции не са извършвани проверки с безпилотен летателен апарат тип „дрон”.
През месеца са осъществени общо 76 броя проверки по постъпили сигнали и жалби от граждани и юридически лица, като установените обстоятелства по част от тях са:                                                                                                         

· Във връзка с постъпил сигнал в БД „Дунавски район“, относно изградени три броя кладенци, използвани нерегламентирано повече от 10г. за стопански дейности, намиращи се на ул. В. Величков №11, ул. Ивайло и стопански двор на кв. Маслово в гр. Костинброд – София област, е извършена проверка. При проверката е констатирано, че имота собственост на „Валданко“ ЕООД на ул. В. Величков №11 е водоснабден от „ВиК“ ЕООД – София. В имота има изграден шахтов кладенец, който се използва и е регистриран в общ. Костинброд. Установено е, че в имота намиращ се на ул. Ивайло има изграден кладенец и 3 бр. стопански сгради, които се водоснабдяват от „ВиК“ ЕООД – София, за което е представен договор № 09689/ 2007 г. за предоставяне на ВиК услуга - водоснабдяване на стопански сгради за кокошки и носачки на „Валданко“ ЕООД. Шахтовия кладенец по данни на управителя на „Валданко“ ЕООД се използва за поливане на овощни дръвчета и зеленчукова градина. Относно третия кладенец намиращ се в стопанския двор на кв. Маслово, е установено, че с Решение №116/ 09.05.2018 г. на Районен съд гр. Костинброд, имота е придобит от трето лице. При проверката не е имало представители на обекта и не е установен начина на водоснабдяването. От БД „Дунавски район“ са направени предписания на „Валданко“ ЕООД  да се представят документи удостоверяващи регистрацията на двата кладенци намиращи се в имоти на ул. В. Величков №11и ул. Ивайло, гр.Костинброд и да не се използва водата от кладенците за целите на „Валданко“ ЕООД без издадено разрешително за водовземане по реда на Закона за водите.
· Във връзка с постъпил сигнал в БД “Черноморски район”, относно наличие на незаконни сондажи, захранващи курортен комплекс „Емералд Бийч Резорт енд СПА“, с. Равда, общ. Несебър е извършена съвместна проверка с представители на РЗИ-Бургас, Община Несебър, „ВиК“ ЕАД, гр. Бургас и представители на етажната собственост на комплекса. При проверката е установено, че са изградени две водовземни съоръжения, за подземни води, оборудвани за експлоатация, както и че същите не са ригистрирани съгласно чл. 118 от Закона за водите и дружеството собственик на обкта не притежава разрешително за водовземане от подземни води, издадено по реда на Закона за водите. За констатираното нарушение от БД “Черноморски район”, са направени предписания на нарушителя: да бъде преустановено водовземането, като се премахне помпеното оборудване и тръбните разводки на двата сондажа и се осигури възможност за пломбиране на водоизточниците; да бъдат представени документи за изграждането на сондажите и наличното оборудване за експлоатация; да бъде представена схема за двата сондажа, с отразени обекти на водоснабдяване и схема на изградената дренажна система на обекта, с отразен изход на шахта; да декларират добитите и ползвани водни обеми от двете водовземни съоръжения за всяка година от изграждането, както и по цели на водовземане. От БД „Черноморски район“ са предприети необходимите мерки за ангажиране на административнонаказателна отговорност за констатирани нарушения.

· Във връзка с постъпил сигнал в БД “Източнобеломорски район”, относно  преграждане на река Въча чрез каменен бент при заустване на Устинско дере в реката е извършена проверка. При проверката е констатирано наличие на каменен бент в коритото на р. Въча. От БД “Източнобеломорски район” е  направено предписание на управителя на „Напоителни системи“ ЕАД, клон Марица за предприемане на незабавни мерки за премахване на бента. От БД “Източнобеломорски район”  е извършена повторна проверка, във връзка с даденото предписание, при която е констатирано, че същото е изпълнено.

· Във връзка с постъпил сигнал в БД “Западнобеломорски район”, относно намален отток на р.Язо, преминаваща през гр.Разлог, е извършена проверка. При проверката е констатирано, че от речното водохващане на р.Язо за нуждите на МВЕЦ “Разлог” не се осъществява водовземане и наличното водно ниво е достатъчно за нормалното функциониране на екосистемите. В урбанизираната територия на гр.Разлог е установено, че реката е двустранно коригирана, като има наличие на изградени временни завирявания, създаващи условия за водовземане. Установено е, че в края на проверявания участък има изграден бетонов яз. с 2 бр. савака, единия от които е затворен и прекъсва водния отток на р.Язо, а другия савак е отворен и отклонява водата от р.Язо към р.Бяла река. За констатираното от БД “Западнобеломорски район” е уведомена Община Разлог за предприемане на действия по компетентност.
През месец септември 2019 г. Басейновите дирекции са извършили общо 861 броя проверки, при които са констатирани административни нарушения на ЗВ и са съставени общо 38 броя актове за установяване на административно нарушение. 

Част от издадените актове за установяване на административно нарушение са за:

· Неизпълнение на условия, поставени в разрешителни за използване на водите;
· Водовземане/ползване без издадено разрешително по реда на Закона за водите и др.
От директорите на БД са издадени общо 38 броя наказателни постановления, с които на нарушителите са наложени глоби/имуществени санкции по ЗВ в общ размер на 38 800 лв. 
III. Кратък анализ на постигнатите резултати в областта на опазване на околната среда, от осъществената контролна дейност:
Приоритет в контролната дейност на БД през отчетния период е проверка за спазване на условията по издадените разрешителни по реда на Закона за водите, включително за заплащане на дължимите такси за осъществяване правото на използване на водите, както и предприемане на действия за установяване на задълженията и събиране на несъбраните задължения. 

Извършените проверки за изпълнение на условията в издадените от БД индивидуални административни актове по ЗВ представляват около 49 % от общия брой извършени проверки от басейновите дирекции през месец септември 2019 г. 

През отчетния период част от проверките, представляващи 17 % от общия брой, са свързани с участия в междуведомствени комисии, назначени със заповеди на областни управители/кметове на общини за оценка проводимостта на речните легла и участъците до 500 м. след язовирните стени. При извършените проверки през месеца са дадени предписания на областни управители/кметове на общини и отговорни институции за предприемане на действия за осигуряване на проводимост, премахване на дънери и растителност, наносни острови от речните легла, битови отпадъци и др. 
Приблизитено 34 % от общия брой извършени проверки от басейновите дирекции през отчетния период са за: състоянието и правилната експлоатация на водовземните съоръжения; изпълнение на режимните графици за използване на водите на комплексните язовири по Приложение № 1 от Закона за водите; обстоятелства по постъпили сигнали и жалби; нерегламентирани дейности във водните обекти; повторни проверки за изпълнение на предписания, дадени на предходни проверки и др.

В рамките на осъществения през месеца контрол, от БД са дадени общо 315 броя предписания за: заплащане на такси, провеждане на процедури по реда на Закона за водите, за представяне на проекти за консервация на водовземни съоръжения, монтиране на измервателни устройства с цел измерване на използваните водни количества, извършване на метрологична проверка на измервателните устройства, водене на отчети за използваните водни количества, осигуряване на проводимост, представяне на протоколи от извършен лабораторен анализ на водата и др. 

IV. Кратко обобщение по отношение на постигнат ефект спрямо околната среда, бизнеса и обществеността от осъществената контролна дейност:
Осъществената от басейновите дирекции контролна дейност цели опазването на водните ресурси и правилното им използване, превенция и недопускане на нарушения на Закона за водите, а в случаи на констатирани нарушения - налагане на имуществени санкции и глоби на нарушителите.
При извършваните от БД планови проверки е осъществен контрол за изпълнението на условията, поставени в издадените по реда на Закона за водите разрешителни за използване на водите и за спазване разпоредбите на екологичното законодателство. 
Извършваният от БД превантивен контрол за осигуряване на проводимостта на речните легла и на заустващите съоръжения, както и в участъците до 500м. след язовирните стени, допринася за намаляване на потенциалните неблагоприятни последици от вредното въздействие на водите, които биха засегнали населението, околната среда, културното наследство, техническата инфраструктура и стопанската дейност.

При  установени неизпълнения на дадени предписания, от БД се предприемат мерки за издаване на Актове за установяване на административно нарушение, както и за налагане на имуществени санкции.

Във всички БД има дежурни телефони за приемане на сигнали от обществеността, свързани с нередности при използването на водите. Информация на „зелен телефон“ може да се подава 24 часа в денонощие, вкл. в почивни и празнични дни. Прозрачност и публичност на действията по приетите сигнали и предприетите мерки е осигурена чрез ежемесечно публикуване на информация на интернет страниците на БД.

В резултат от осъществения контрол за изпълнение на задълженията от титулярите на разрешителни за заплащане на такси по ЗВ за използване на водите са събрани суми, които се трансферират в Предприятието за управление на дейностите по опазване на околната среда (ПУДООС). 
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