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РАБОТНА ГРУПА В – ПОДЗЕМНИ ВОДИ
2005-2006 г. Работна програма - дейност 2
Проекто-указания за аспектите на подземните води на защитените територии съгласно Рамковата директива за водите
Бележки: 

1.) Указанията не вземат предвид изискванията, които може да бъдат внесени от Дъщерната директива за подземните води (ДДПВ). 

2.) Този документ се занимава само с аспектите подземни води на защитените територии. 

3.) Форматът на този документ следва стила на съществуващите документи за ОСП на РДВ. Ключовите моменти са отбелязани в кутийки „внимавайте”.

4.) Няма номериране на параграфите – то ще бъде нанесено в крайния документ.

1. Цел и обсег на указанията
1.1
Увод
Тези указания обясняват задълженията за защитените територии, които се отнасят за подземните води, включително изискванията за защитените територии за питейните води (ЗТПВ), които са представени в съответствие с Член 7 от Рамковата директива за водите (РДВ). Те не покриват изискванията за Директиви източници, съгласно които са определени отделните защитени територии. Указанията обясняват връзката между целите за защитените територии и други цели на РДВ и по-специално разясняват изискванията за ЗТПВ.

Тези указания трябва да се четат във връзка със съществуващите указания за ОСП, като хоризонталните указания за разграничаването на водните обекти (Изп. лит. 1) и придружаващите указания от Работна група В – Подземни води (РГВ), и по-специално тези за подземен мониторинг (Изп. лит. 2).

1.2
Целта на настоящия документ
· Да предостави общо разбиране на техническите и научни изводи от РДВ; 

· Да го направи по начин, който може да бъде разбран както от регулаторните органи, така и от онези засегнати от прилагането на Директивата;

· Да изясни аспектите на подземните води за изискванията на РДВ за защитените територии, там където това все още не е разгледано другаде, като постави особен акцент върху изискванията за защитените територии за питейните води (ЗТПВ) и техните свързани защитени зони;

· Да подчертае проблеми, които могат да окажат въздействие върху управлението на трансграничните водоносни слоеве и водни обекти.
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	Внимавайте! Методологията от тези Указания трябва да бъде приспособена към регионалните и национални условия 

Указанията предлагат цялостен прагматичен подход. Поради разнообразието от обстоятелства в Европейския съюз, страните членки имат възможността да прилагат указанията гъвкаво, в отговор на проблемите, които ще варират в различните речни басейни. Поради това, настоящите указания трябва да бъдат приспособени към конкретните обстоятелства. 


2. Общи изисквания на Рамковата директива за водите за защитените територии
2.1. Територии дефинирани съгласно РДВ
Съгласно Член 4, екологичните цели на Рамковата директива за водите (РДВ) са разделени на цели за повърхностни води, за подземни води и за защитени територии. За защитените територии, целите са онези обозначени в законодателството на Общността, съгласно което са определени тези територии, с допълнителната цел „страните членки да постигнат съблюдаване на съществуващите стандарти и цели” най-късно до декември 2015 г., освен ако в законодателството източник не е посочено друго . 
Приложение IV от РДВ дефинира защитените територии като територии обозначени: 
1. За черпенето на води предназначени за консумация от хората съгласно Член 7 от РДВ – Защитени територии за питейни води (ЗТПВ);

2. За опазването на икономически значими водни видове;

3. Като води за развлечение, включително води за къпане съгласно Директива 76/160/EEC;

4. Като територии чувствителни на хранителни вещества, включително територии обозначени като уязвими зони съгласно Директива 91/676 и територии обозначени като чувствителни територии съгласно Директива 91/271/EEC; и
5. За опазването на местообитанията или видовете където поддържането или подобряването на статуса на водите е важен фактор за тяхното опазване, включително обектите от въпросната Натура 2000 обозначени съгласно Директива 92/43/EEC и Директива 79/409/EEC.

За защитени територии за подземни води, и изключение на ЗТПВ:

По преценка на страните членки (Изп. лит. 1), тези могат:

· Да бъдат част от подземен воден обект;

· Да се простират над части от два или повече подземни водни обекта;

· Да включват територии, които не се състоят от подземни или повърхностни води, но пък съдържат местообитания или биологични видове, които зависят непосредствено от такива води (напр. някои от защитените територии от Натура); или
· Да съвпадат с границите на подземните водни обекти.

ЗТПВ дефинирани в съответствие с Член 6.2 и Член 7.1 обикновено са цели подземни водни обекти.  

Обособяването на подземни водни обекти, които са единици за управление създадени за да се улесни постигането на целите на РДВ, е изцяло по преценка на страните членки. Изискванията свързани с ЗТПВ могат да бъдат фактор за обмисляне при обособяването на подземен воден обект, но охраняваните зони могат да бъдат обозначени така, че мерките да бъдат насочени с оглед постигането на целите по Член 7.
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	Внимавайте! Съществуващата терминология използвана от страните членки за територии или зони използвани за опазването на питейни води може да не бъде в съответствие с онази от Член 7.  В някои страни членки такива територии са еквивалентни на „охранявани зони”. Няма нужда да се променят съществуващите имена, стига връзката с терминологията на РДВ да е ясна, а целите и мерките на РДВ приложени.



2.2. Времева скала за постигането на целите
Член 4(1)в от РДВ гласи, че за защитените територии:
“Страните членки трябва да постигнат съблюдаването на всички съществуващи стандарти и цели, най-късно до 15 години след датата на влизането в сила на настоящата Директива, освен ако не е определено друго от законодателството на Общността, съгласно което са били определени отделните защитени територии.”

Ето защо, целите и стандартите на друго законодателство на Общността са интегрирани в системата за планиране на речните басейни на РДВ.

Освен ако в законодателството на Общността не е дадена алтернативна дата, съгласно която е била създадена защитена територия, РДВ въвежда датата 22-ри декември 2015 г. като датата за постигането на стандартите и целите за защитените територии. 

Временна забележка: ясно е дали е позволено удължаване на сроковете във времето към тази дата, или дали датата е приложима ако не се имат предвид срокове в оригиналното законодателство на Общността. Член 4.4 сякаш позволява отсрочки във времето, но това като че ли е в разрез с Член 4.1в. Приложима ли е датата от 2015 година, например, за постигането на целите за площадките от Натура 2000? Възможно разсъждение е, че тъй като тази дата е въведена от РДВ, разпоредбите по Член 4.4 са приложими. Комисията бе помолена да предостави мнението си по този въпрос.  

2.3. Връзка на защитените територии с други цели на РДВ
Целите свързани с прилагането на мерките необходими за предотвратяването или ограничаването на въвеждането на замърсители в подземните води от Член 4.1(б)(i) и с обръщането на значимите и устойчиви възходящи тенденции в 4.1(б)(iii) са приложими за всички подземни води.  Целите свързани със статуса конкретизирани в Член 4.1(б)(i) и (ii) от РДВ са приложими за подземните водни обекти. Целите за защитените територии конкретизирани в Член 4.1(в) на Член 4 са приложими за териториите обозначени съгласно Директивите източници (това означава, онези отбелязани в Раздел 2.1 по-горе).

Стандартите и целите за защитените територии са различни от целите за статуса. Мерки за постигането на целите за защитените територии трябва да бъдат насочени в онези защитени територии, докато мерките за постигането на целите за статуса се прилагат, ако е необходимо, върху целия подземен воден обект.

Член 4(2) от РДВ гласи, че там където повече от една цел се прилага за воден обект, трябва да се прилагат повечето строги цели. Например, в рамките на една защитена територия трябва да се прилагат най-строгата цел и целта за статуса. Дори ако тя беше по-строга, една цел за защитена територия не трябва да е приложима извън обозначената територия. 

Изключения и отклонения, които се прилагат за всяка от една екологичните цели на РДВ са изброени в списък в Член 4.1(a) и 4.1(б) посредством бърза препратка към параграфи 4.4 – 4.8. Няма бърза препратка в Член 4.1(в), която да описва целите за защитените територии. Ето защо, изключенията и отклоненията, които се прилагат за защитените територии са онези, които са отбелязани в законодателството на Общността, съгласно което са определени защитените територии. Това е потвърдено от Член 4.9 от РДВ, който изисква при прилагането на параграфи 3, 4, 5, 6 и 7 от Член 4 (разпоредбите за поетапно постигане на целите, по-малко строги цели и изключения), да се дава същото ниво на опазване като това на законодателството на Общността. Поради това, може да има и по-малко строги цели от целите за защитените територии идентифицирани съгласно Член 4.1(в) на РДВ. 
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	Внимавайте! Може да няма „по-малко строги” или „по-ниски” цели за постигането на целите за защитените територии съгласно РДВ от онези изложени в Директивите източници, съгласно които са определени защитените територии.



Член 11 от РДВ изисква от страните членки да създадат програма от мерки, с цел постигането на всички цели по Член 4, включително целите за защитените територии.

2.4. Регистри на защитените територии
Член 6 от РДВ изисква от страните членки да създадат регистър на защитените територии. Регистърът (или регистрите) се свежда до:

· Територии лежащи в рамките на райони с басейново управление ….

· Обозначени като изискващи специална защита съгласно специфично законодателство на Общността ….

· За  защитата на техните повърхностни води и подземни води или…

· За  съхраняването на местообитанията и биологичните видове пряко зависими от водата.

Тези регистри трябва да бъдат завършени до 22-ри декември 2004 г. и да бъдат постоянно обновявани. В случай на ЗТПВ, които не са били идентифицирани по-рано съгласно друго законодателство, подразбира се, че те трябва да бъдат идентифицирани към тази дата. 
3. Защитени територии за подземни питейни води
3.1
Терминология 

Определени термини са въведени от Член 7 на РДВ, но не са дефинирани от тази Директива. За да се окаже съдействие на страните членки при прилагането на Директивата са дадени указания по отношение на използването на тези термини:

· Черпене на води предназначени за консумиране от хората
За целите на настоящите указания, подземните води взети от подземен воден обект и предназначени за пиене, готвене, приготвяне на храна или други домакински нужди. В допълнение, водите използвани при производството на храни за промишлеността, обработването на хранителни продукти, консервиране или рекламиране на продукти или вещества предназначени за консумиране от хората, освен ако компетентните национални власти са доволни от качеството на водите и смятат, че водите не могат да окажат влияние върху храните в окончателната им форма.  

Бележка: Тази дефиниция е взета от Директивата за питейните води (98/83/EC). Поради това, тя би включвала води черпени за обществени или частни питейни водни запаси, пряко включени в храни (напр. варене на алкохол и консервиране), но не и води предназначени за непреки употреби, като напояване чрез напръскване.  

· Охранявана зона 

Обикновено територия в рамките на подземен воден обект, която може да бъде значително по-малка от този обект, където мерките могат да бъдат приложени (насочени) за защитата на подземни води, които се черпят за консумиране от хората. Мерките трябва да целят избягването на влошаването на качеството на подземните води, за да се намали нивото на пречистване изисквано при производството на питейни води. В някои случаи, при карстови водоносни слоеве например, охраняваните зони могат да са големи колкото подземен воден обект, или да се простират извън границите му (вижте по-задълбочено обсъждане на охраняваните зони в Раздел 3.7 по-долу).

3.2
Идентифициране и разграничаване на ЗТПВ
Член 7.1 изяснява, че в рамките на всеки речен район страните членки трябва да идентифицират:

“всички водни обекти използвани за черпенето на подземни води предназначени за консумиране от хората, стига те да предоставят повече от 10 м3 средно на ден или да обслужват повече от 50 човека, и онези водни обекти предназначени за такива бъдещи употреби” 

Цели подземни водни обекти трябва да бъдат обозначени съгласно тази разпоредба и това е потвърдено от Раздел 4 на Изп. лит. 1.  

Бележка: този процес на идентифициране не означава, че целта съгласно Член 7.3 от РДВ трябва да бъде постигната във всички пунктове над един подземен воден обект, или пък че онези мерки трябва да бъдат еднакво приложени върху целия обект (вижте Раздели 3.4- 3.8 от настоящите указания).

Формулировката „10 м3 средно на ден” предполага, че през периода от време целият воден обект трябва да може да предоставя 10 м3/на ден. Алтернативната уговорка да снабдява повече от 50 човека потвърждава това тълкуване. (Бележка: въпреки че тази формулировка е подобна на онази използвана в Директивата за питейните води, тя е използвана в различен контекст.) Като позволяват варирания в използването на водите и размера на домакинствата в Общността, тези лимити почти съответстват на снабдяването на между 10 и 20 домакинства води за питейни нужди, в рамките на един подземен воден обект. 

Няма ограничения върху размера на подземните водни обекти в РДВ – те са единици на управление, които са разграничени по преценката на страните членки, както е отбелязано в Изп. лит. 1. Въпреки това, административните изисквания съгласно РДВ, включително отчетността, насърчават създаването на доста големи подземни водни обекти или групи подземни водни обекти. Обикновено тези са с размери от няколко десетки до няколко стотици квадратни километра. Необходимостта питейните води да бъдат защитени е един от многото потенциално съревноваващи се фактори, които могат да бъдат взети предвид при разграничаването на подземните водни обекти.  
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	Внимавайте! Ниските прагове, които квалифицират един подземен воден обект като ЗТПВ предполагат, че много от подземните водни обекти в страна членка могат да бъдат обозначени като ЗТПВ по РДВ. Въпреки че целите по Член 7 са приложими навсякъде сред един подземен воден обект, това не означава, че е необходимо да се прилагат мерки за защита, за да бъдат тези цели еднакво постигнати насред цялата територия на тези ЗТПВ по РДВ. Охраняваните зони могат да бъдат използвани за насочването на мерките върху защитата на подземните води черпени за консумиране от хората и поради това да отговорят на изискванията на Член 7.3.  
Съществуващите (преди - РДВ) територии за защита, които са били идентифицирани съгласно законодателствата на страните членки или указания, могат да бъдат сходни за охраняваните зони и могат да бъдат използвани за постигането на целите по Член 7.


Изискванията за идентифицирането на онези подземни водни обекти, които са „предназначени за бъдеща употреба” съгласно Член 7.1 и за съставянето на регистър за такива територии съгласно Приложение IV от РДВ, показват че страните членки или вече трябва да са обозначили или сега трябва да обозначат положително такива обекти като ресурс на води предназначени за консумиране от хората за в бъдеще. В настоящия момент може да няма такава употреба или общото съществуващо черпене да бъде по-ниско от лимитите отбелязани по-горе. Ако в рамките на хоризонтите за планиране на РДВедна  такава употреба може да бъде разумно очаквана (въз основа както на хидрогеоложките характеристики на водоносния слой така и на потенциалната употреба), тогава подземните водни обекти трябва да бъдат идентифицирани като предназначени за такава бъдеща употреба.
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Фигура 1: Потенциална връзка между подземни води на защитена територия за питейни води и охранявана зона.
3.3
Отговаряне на изискванията на Директивата за питейните води

Член 7.2 от РДВ гласи, че за подземни водни обекти идентифицирани като защитени територии за питейни води, 

“в допълнение към постигането на целите на Член 4………страните членки трябва да се уверят, че съгласно прилагания режим за преработване на водите, и в съответствие със законодателството на Общността, произведените води ще отговарят на изискванията на Директива 80/778/EEC, съгласно поправките от Директива 98/83/EC.”

(Бележка: на практика Директива 98/83/EC замества Директива 80/778/EEC).

Това потвърждава, че:

· Целите по Член 4 (тоест, относно статус, предотвратяване или ограничаване на замърсяване, прилагане на обратимостта на тенденциите и други цели за защитените територии) трябва да бъдат постигнати независимо от целите по Член 7.2; и
· Трябва да бъде отговорено на изискванията на Директивата за питейните води (ДПВ). Това включва общо изискване за уверяване, че водите не са замърсени по начин, който представлява опасност за човешкото здраве, както и изискването за спазване на формалните стандарти на ДПВ в момента на доставянето на водите до потребителите (т.е. чешмата). Бележка: споменаването на отговарянето на стандартите на ДПВ в останалата част на настоящите указания трябва да счита като съблюдаването на тези изисквания.

Не всяко черпене на води предназначени за консумиране от хората може да бъда предмет на ДПВ. Част от страните членки избраха, в съответствие с позволеното от ДПВ, да изключат от настоящата Директива индивидуални източници, които предоставят по-малко от 10 м3 средно на ден или обслужват по-малко от 50 човека. На тази база, не всички черпения в рамките на ЗТПВ, а поради това и Член 7.2 от РДВ. (Бележка: това изключване на индивидуални източници, на практика е доста различно от прилагането на подобна формулировка в Член 7.1 от РДВ, описана по-горе, която дефинира кои подземни водни обекти са ЗТПВ). 
Моментът на съблюдаване на Член 7.1 ще бъде същия като отбелязания в ДПВ, което означава момента в който питейните води се появят от чешмите, които обикновено се използват за консумиране на вода от хората. Съгласно законодателството на Общността, качествените стандарти отбелязани в ДПВ не се отнасят към необработените (непреработените) води черпени от подземния воден обект. Въпреки това, страните членки може да имат свое собствено законодателство, което в такива случаи да прилага качествени стандарти за необработените подземни води, като на практика има много запаси в рамките на ЕС, където подземните води се черпят и използват като води предназначени за консумиране от хората без пречистване. 
Изискванията на Член 7.2 не въвеждат нови цели за страните членки или пък график за отговаряне на изискванията изложени в Директивата за питейните води. Поради това, крайният срок от декември 2015 г. отбелязан в Раздел 2.2 е неприложим.

3.4
Необходима защите и избягване на влошаване
Съгласно Член 7.3 от РДВ, страните членки трябва да осигурят необходимата защита за подземните водни обекти идентифицирани като ЗТПВ:

“с цел избягване на влошаването на тяхното качество, за да се намали нивото на пречистване изисквано за производството на питейни води. Страните членки може да създадат охранявани зони за тези водни обекти.”

Формулирането на първото изречение е неясно поради това, че на практика избягването на влошаването на качеството на един подземен воден обект само по себе си не би довело непременно до намаляване на нивото на пречистване на водите му, което може да бъде изисквано за производството на питейни води. Подобряването на качеството би било необходимо за намаляването на преработването. Въпреки това, ясно е че намерението е да се избегне влошаването в качеството на подземните води. В идеалния случай, защитата би била достатъчна с течение на времето, за намаляването на пречистването на водите.

Второто изречение в Член 7.3 дава възможност на страните членки, да създадат по своя преценка охранявани зони, в рамките на които може да бъде фокусирана необходимата защита. В някои страни членки те са това, което принципно се разбира под „защитени зони за питейни води”. Те са по-подробно обсъдени в Раздел 3.8 и Приложение 1.

Кога влошаването е значимо?
За да се оцени влошаването, трябва да има данни за сравнение относно съществуващото качество на питейните води, спрямо които да се оценя влошаването. Те могат да бъдат придобити от съществуващи данни и от програмите за мониторинг създадени съгласно РДВ, както е описано в Раздел 3.6 по-долу. 

Тъй като превишаването на стандарт за питейни води за един единствен параметър може да предизвика необходимостта от пречистване, от това следва че оценката на влошаването трябва да бъде извършена за отделни параметри. За тези параметри (замърсители), които могат да бъдат изложени на риск от влошаване е необходима базова линия, спрямо която могат да бъдат оценяни бъдещи тенденции. Целта трябва да бъде предотватяването на влошаване (предизвикано от антропогенен натиск) на параметрите, което пък може да изисква допълнително третиране, за да се постигнат стандартите за питейните води. 

Фигура 2 илюстрира случая, при който вече официално е въведено преработване, с цел разрешаването на съществуващ проблем с качеството на водите (който може да възникне от естествено или антропогенно замърсяване), така че да могат да бъдат постигнати стандартите за питейните води за параметър 1. Това преработване може да бъде направено и с бъдещо влошаване на параметър 2. Въпреки това, това може да прикрие факта, че е имало значимо влошаване на качеството на необработените води и не е в съответствие с целта за предотвратяване на влошаването.
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Фигура 2: Дефиниция за значимо влошаване на качеството на подземните води при източник на черпене когато пречистването вече е внесено.
Подобряване на качеството
Последствията от невъзможността да се предостави здравословна и чиста вода са сериозни както за снабдителя, така и за консуматора на питейни води, като на практика много малко подобряване на качеството на непреработените води не би намалило непременно нивото на преработване. Щом пречистването е било направено, възможно е да е необходимо значимо и устойчиво подобряване на качеството, за да се даде достатъчно достоверност на доставчика (и консуматора) , че това преработване вече не е необходимо и може да бъде прекратено.  

В Член 11(3)(г) от РДВ е отбелязано, че основните мерки в една програма от мерки за район с басейново управление трябва да включват:

“мерки, за да се отговори на изискванията на Член 7, включително мерки за качеството на охраняваните води, за да се намали нивото на пречистване изисквано за производството на питейни води”

Докато това ясно показва стремеж към намаляване на нивото на преработване, то само по себе си не е абсолютно задължаващо да бъде направено.


Терминът “цел за избягване” в Член 7.3 от РДВ показва, че страните членки трябва да положат най-големи усилия, за да защитят подземните води. И все пак, възможно е да се преприемат мерки, за които да се положат най-големи усилия, а влошаването все пак да не може да бъде избегнато поради антропогенни въздействия.  

Това може да възникне там където им дълго забавяне във времето между източника на замърсяване и въздействието при рецептора, в следствие на бавен поток между подповърхностната среда. Източникът на замърсяване може да предшества РДВ или друго подобно законодателство, което изисква контролирането му и този източник сега може да е бил премахнат, но все още да има остатъчно замърсяване на подземните води. В допълнение, това може да не е технически възможно или пък отстраняването на замърсяването от подземните води може да бъде непропорционално скъпо.

При такива обстоятелства не би било разумно от страните членки да се очаква да предприемат допълнителни мерки за защитата на черпенето на питейни води, ако всички възможни мерки са били предприети. Установяването на преработване все още може да е необходимо, за да се осигури продължителното снабдяване с питейни води и отговарянето на изискванията на РДВ.    

Допълнителна опция – обграждането на източника на питейни води – трябва да бъде взета сама по себе си като индикатор на това, че целите по Член 7.3 може би не са били постигнати, но единствено там където има влошаване на качеството поради антропогенни ефекти. В много случаи обграждането на доставчик на питейни води може да не бъде възможно поради липсата на друг наличен източник; пречистването може да бъде неминуемо.

Необходима защита
Мерките за защита може да не трябва да бъдат прилагани еднакво навсякъде сред един подземен воден обект, за да се отговори на стандартите на Член 7.3. На практика може да не е възможно или подходящо да се приложат ограничителни мерки, които може да са необходими за предотвратяването на влошаването на качеството на черпените води предназначени за консумиране от хората. РДВ предвижда използването на охранявани зони, в рамките на които мерките могат да бъдат фокусирани за тези цели (Раздел 3.8). 

Страните членки разполагат с пълната гъвкавост по отношение на това как могат да разграничат и прилагат охранявани зони, но на практика тези зони трябва да са рисково-базирани, за да може необходимите мерки да бъдат възможно най-ефективни при намаляването на въздействието на човешките дейности върху качеството на черпенето на подземните води. Картографирането на уязвимостта и/или методите за времето за пътуване са предвидими и вече се използват от страните членки като методи на разграничаване на зони с различни нива на риск, към които могат да бъдат насочени мерките за защита. 
Бележка: обсъждат се предложения за въвеждането на Планове за обезопасяването на водите съгласно РДВ, които включват интегрирани процедури за осигуряване на качеството от водосборния район до потребителя. Що се отнася до ефекта, предложенията са сходни с изискванията на Член 7 от РДВ, но връзките все още не са ясни.
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	Внимание! Съществува потенциална връзка между идентифицирането на ЗТПВ и по-специално разграничаването на охранявани зони и необходимите мерки за защита с предложените Планове за обезопасяване на водите съгласно Директивата за питейните води.



Точки на съблюдаване
Точка на съблюдаване е необходима за оценката на това дали е била осигурена необходимата защита. Ако тази точка бе точката на използване на водите от консуматорите (чешмата), тогава при многократни източници на вода върху широка територия би било възможно да бъдат смесени преди доставянето, като по този начин се замаскира влошаването на качеството на подземните води и неадекватните мерки на защита.  
По същия начин, не би било практично да се наблюдава и оценят всички точки на съблюдаване в рамките на един подземен воден обект. Тъй като целта е да се оцени влошаването на качеството на черпените води, точката на съблюдаване трябва да бъде в близост до мястото на черпене на подземни води и преди да се извърши каквото и да е пречестване. Определено количество смесване за изравняването на качеството на необработените води в рамките на един кладенец може да бъде приемливо, или неизбежно като се има предвид естеството на инфраструктурата използвана за черпене. Въпреки това, смесването на водите от различни кладенци/площадки на производство би могло да замаскира значимите и устойчиви промени в качеството на подземните води. 
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	Внимавайте! Страните членки трябва да направят така, че мониторингът на качеството на необработените води да бъде представителен и достатъчен, за да може значимите и устойчиви промени в качеството на подземните води причинени от антропогенни въздействия да могат да бъдат различени и на тях да се реагира адекватно. Точките на съблюдаване трябва да бъдат разположени на подходящи места, за да може такива промени да бъдат различени.


Приложимост при бъдещи черпения
Там където няма съществуващо използване на подземни води за снабдяване с питейни води, но пък се планира за в бъдеще, докато не се извърши тестването на предложените пунктове на черпене е непрактично да се оценя дали или в каква степен се изисква пречистване. Ето защо се препоръчва да се определи базова линия за качеството и ниво на преработване необходими за разпознаването на антропогенните въздействия в момента в който се разработва и тества първоначално предложения източник на питейни води. Съблюдаването на целите в Член 7.3 трябва да бъде оценяно спрямо тази базова линия.

Обобщено тълкуване на изискванията на Член 7.3

Като се предприемат мерки за защита на подземните води, които са технически възможни и пропорционални, страните членки трябва да положат възможно най-големи усилия за да направят така, че качеството на подземните води да не се влоши в пункта на черпене за снабдяване с питейни води, така че да няма нужда от увеличаване от нивото на преработване.  

Рискът от влошаване трябва да бъде оценян за всички индивидуални параметри. Ако преработването не е било установено за един параметър, други параметри които също могат да бъдат разглеждани от преработването не трябва да се влошават в пункта на преработване, тъй като те също са необходими
.  

Пречистването може да се извършва, за да се разреши проблема с лошото естествено качество и промените в качеството причинени от човешките дейности. Страните членки трябва да предоставят защита на подземните води с цел да се даде достатъчна надеждност на доставчиците (и консуматорите) на питейни води, че нивото на пречистване нужно за разрешаване на антропогенно предизвиканите промени в качеството на питейните води може да бъде намалено с течение на времето и в идеалния случай да бъде напълно елиминирано. Това може да бъде постигнато посредством налагането на мерки за защита на подземните води, които да бъдат насочени върху използването на охраняваните зони и мониторинга на качеството на необработените подземни води в течение на времето, за да се демонстрират значими и устойчиви подобрения (тенденции).

3.5
Времева скала за съблюдаване
Както бе отбелязано по-рано, ЗТПВ трябва да бъдат идентифицирани и поставени в регистъра до 22-ри декември 2004 г. 

В Член 7.3 от РДВ няма ясно дадени времеви скали, които да показват началната точка, при която трябва да бъде оценено влошаването на качеството на подземните води и до кога необходимата защита трябва да започне да бъде прилагана.  

Там където съществуват достатъчно данни от мониториг на качеството на подземните води за определянето на базова линия за качеството, спрямо която да бъде оценяно всяко влошаване, се препоръчва началната точка да бъде определена въз основа на тези данни с цел предотвратяването на допълнително влошаване на качеството спрямо тази базова линия. И все пак, там където няма достатъчно съществуващи данни, тогава оценката може да изчака докато се получат данни от програмите за мониторинг на РДВ. Програмите за мониторинг трябва да започнат да се прилагат до 22-ри декември 2006 г. 

На практика, за събирането на достатъчно данни, за да се създаде както цялостна картина на естествената среда на качеството на водите сред целия подземен воден обект така и на тенденциите в пунктовете, в които се черпят води за консумиране от хората, ще бъде необходимо дълго време. За да може влошаването на качеството на непреработените води да бъде надеждно определено от установената начална точка (в действителност една значима и устойчива обратима тенденция) може да минат няколко години.  
Обясненото по-горе не предполага, че прилагането на необходимата защита за ЗТПВ не трябва да започне още в един ранен етап. В повечето случаи, мерките за защита са под формата на мерки за предотвратяване или ограничаване на въвежданията на замърсители в подземните води. Съществуващата Директива за подземните води (80/68/EEC) и друго законодателство на Общността, което допринася за защитата на подземните води вече се прилагат. Страните членки вече би трябвало да имат солидни програми за защита на подземните води, които да работят, за да бъде отговорено на тези изисквания. Тези програми трябва да бъдат поддържани и удължени, за да се отговори на изискванията на РДВ. Всички необходими допълнителни мерки трябва да бъдат изготвени и включени в проекто-плановете за районите с басейново управление до декември 2008 г. и да бъдат напълно приложени до декември 2012 г., в съответствие с Член 11 и Член 13 от РДВ.
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	Внимавайте! Съществуващите програми за защита на подземните води трябва да целят предотвратяването на влошаването на качеството на подземните води, докато събирането на достатъчно данни от мониторинг и оценки на качеството на базовата линия и тенденциите бъдат приключени.


3.6
Мониторинг и оценка
От съществено значение е мониторингът на ЗТПВ да бъде включен в програмите за оперативен и контролен мониторинг на подземните води, които се изискват съгласно Приложение V от РДВ. Подробностите за изискванията за мониторинга за ЗТПВ са дадени в Изп. лит. 2. Въпреки това, някои ключови проблеми са засегнати по-долу.

Член 7.1 от РДВ гласи:

“Страните членки трябва да наблюдават, в съответствие с Приложение V, онези водни обекти които според Приложение V, предоставят повече от 100 м3 средно на ден.”

Прагът от 100 м3 на ден трябва да се тълкува като сумата от всички черпения за консумиране от хората за целия подземен воден обект. 

Член 7.2 изяснява, че целите за ДПВ трябва да бъдат постигнати и че като се направи това, обсегът на параметрите, които са оценяни съгласно настоящата Директива може да трябва да се вземат предвид, за да се оцени дали съществува риск от влошаване при тези параметри.

Посредством споменаване на дефинициите за „замърсители” и „замърсяване”, повечето цели на РДВ са приложими само за вешества, които изключват биологични параметри. Въпреки това, Член 7.3 не прави препратка към замърсители, а вместо това споменава „качество” и „нивото на пречистване”. (Бележка: поради тази причина, терминът замърсители се използва в този текст, с намерението микробиологичните параметри и химичните и радиоактивните вещества да бъдат включени.)

Препоръчва се при определяне дали целта по Член 7.3 е била постигната, страните членки да взимат предвид параметрите наблюдавани съгласно ДПВ, като отчитат всеки риск от влошаване на тези параметри. Може да възникнат обстоятелства, при които да присъстват нови замърсители и да няма официален стандарт за питейните води, но пък използването на подземните води за консумиране от хората да бъде повлияно. Тогава могат да бъдат необходими допълнителен мониторинг и оценка. 
От казаното по-горе следва, че параметрите които се наблюдават при преработваните води също трябва да бъдат предмет на мониторинг при непреработваните подземни води в пункта на черпене. Принципно, това би включвало онези химични, радиологични и микробиологични параметри, които се наблюдават съгласно РДВ. 

Програмите за мониторинг за ЗТПВ не изискват непременно същия интензитет на мониторинг като този изискван от ДПВ. Препоръчва се при онези черпения, които са предмет на ДПВ да се извършва мониторинг на непреработените подземни води за всички параметри отбелязани в ДПВ поне веднъж на всеки шест години (цикъл на планиране на РДВ). За параметрите където има риск от влошаване, мониторингът трябва да се извършва по-често, в съответствие с Изп. лит. 2. Черпенията могат да бъдат групирани за тези цели, стига мониторингът да е представителен.  

При определянето на обсега и честотата на по-нататъшния мониторинг, който може да бъде счетен за необходим, както е подробно описано в Изп. лит. 2, трябва да се вземат предвид вероятните рискове от замърсяване, действителните въздействия върху подземните и повърхностните води от човешката дейност и хидрогеоложките характеристики на подземния воден обект. Например, за група черпения може да бъде подходящо да се наблюдава едно единствено черпене, което е представително за цялата група и е в най-голяма степен изложено на риск. 
3.7
Оценка на необходимостта от пречистване и нивото на пречистване

Пречистването с цел отговаряне изискванията на ДПВ и други изисквания за консумиране от хората може да бъде направено в източника на питейни води, з да се разреши както проблема със замърсяванеот от естествон възникнали вещества, така и замърсяването резултат от антропогенни въздействия.  

На практика може да бъде трудно едно настоящо ниво на преработване да бъде приписано на определен замърсител и след това оценено дали нивото на преработване е нарастнало единствено поради антропогенен компонент на тои замърсител. Именно такъв ще бъде случаят когато веществото е нормално за естествената среда (напр. хлор, сулфат, арсен). Системите за преработване също са сложни за оценка.

Като се има предвид гореспоменатото и акцентът в Член 7.3 за избягване на влошаването на качеството на подземните води, на страните членки се препоръчва да се фокусират върху това дали е имало значими и устойчиви промени в качеството на непреработените подземни води в пункта на черпене, както е определено от програмите за мониторинг. Ако такива промени няма, разумно е да се предположи, че не са необходими промени в нивото на преработване.

Ако има значими и устойчиви тенденции, а преработването вече се използва, в повечето случаи едно по-нататъшно влошаване ше има последствия с течение на времето що се отнася до нивото на преработване (вижте по-долу). Там където стандартите за питейните води все още не са надвишени и преработването все още не е направено, трябва да бъдат оценени потенциалното бъдещо замърсяване и неговите последствия за преработването.

Бележка: в този контекст, една значима промяна в качеството на непреработваните подземни води би била промяна в индивидуален параметър който сега или в обозримо бъдеще (напр. един или два цикъла на планиране от РДВ) би довел до необходимостта от пречистване, за да се постигнат стандартите за питейните води 

Само ако има доказатество за значими промени в качеството на непреработените води, които могат да се отдадат на антропогенно въздействие трябва да се направи оценка на въздействието върху нивото на преработване при черпенето. По този начин събирането и оценката на допълнителните данни могат да бъдат максимално намалени.

При извършването на оценка на промени в „нивото” на пречистване, ще се изискват знания за процеса на преработване (това може да включва кои параметри са били включени за третиране, до каква степен, както и използването на консумативи като химикали). 

Трудно е да се дадат твърди указания по въпроса какво съставя една промяна на нивото на преработване, но страните членки се насърчават да вземат предвид следните фактори, случай по случай:

· Времевата скала, въз основа на която и необходимо потенциалното увеличаване на преработването – временно ли е то или дългосрочно?

· Каква е цялостната тенденция при използването на преработване при площадката?

· Изисква ли се ново оборудване?

· Има ли целени промени в оборудването или химикалите или просто по-ефективно преработване? Една промяна в процеса на преработване може да отрази промени в технологията, а не увеличено ниво на преработване като такова.

· Ако се направи смесване на различни източници, каква е целта? Това показател ли е, че има значима и устойчива промяна в качеството на непреработените води в ЗТПВ?

Трябва да бъде събрана информация за разтурянето, затварянето и изоставянето на съществуващи запаси на питейни води поради антропогенно замърсяване, така че доказателствата да бъдат използвани за осигуряването на подкрепа на системата за мониторинг, което въпреки най-големите усилия може да бъдат използвани за различаването на инциденти на замърсяване. Тези данни могат да бъдат използвани и за оценка на това дали необходимите мерки за защита са били ефективни.

Трябва да се отбележи, че промените в качеството на подземните води могат да бъдат причинени не само пряко от освобождаването на замърсители, но и от ефекта на черпенето. Този ефект също трябва да се вземе предвид. 

3.8
Охранявани зони
Както е отбелязано по-горе, Член 7.3 показва, че страните членки могат да създадат охранявани зони, за да подпомогнат отговарянето на изискването за осигуряването на необходимата защита за ЗТПВ. Поради това, създаването на такива зони е по преценка на страните членки. 

Охраняваните зони могат да бъдат използвани като практически средства за фокусиране на мерките за защита за черпенето на води за консумиране от хората. Като се имат предвид размера и степента на повечето подземни водни обекти, тази опция се препоръчва, където е уместно, за да могат да бъдат насочени специфични мерки за получаването на най-голям ефект – в този случай, за да се защитят водосборните райони с подземни води (улавящи зони) за онези пунктове (източници) където се черпят подземни води за човешко консумиране.  

Поради това следва, че охраняваните зони в много случаи биха могли да бъдат значително по-малки от подземните водни обекти и че в рамките на един подземен воден обект може да има няколко такива зони. Въпреки това, при някои обстоятелства, като при карстовите водоносни слоеве, може да е необходимо охраняваните зони да бъдат доста големи, отразяващи бърз поток и изключителна уязвимост на подземните води. Охраняваните зони може дори да трябва да бъдат удължени извън границите на подземния воден обект и да включват свързано „течение” повърхностни водни обекти, отразяващи улавящите зони черпения на питейни води. 
Ето защо, размерът на една охранявана зона би могъл да варира според:

· Хидрогеоложките характеристики на водоносния слой. Например, в рамките на един силно порьозен водоносен слой улавящата зона за едно черпене може да бъде сравнително малка. В рамките на един слабо порьозен водоносен слой улавящата зона може да бъде голяма;

· Размера на черпенето за консумиране от хората;

· Видът замърсяване и източниците на замърсяване, за които са необходими мерки за защита. Принципно, по-големите охранявани зони може да бъдат необходими за устойчиви замърсители резултат от големи източници на разпространяване, в сравнение с намаляващите замърсители резултат от малки точкови източници;

· Дали охраняваните зони са базирани на времето на пътуване на черпенето или простирането на улавящата зона. Принципно, улавящите зони са по-подходящи за фокусиране на мерки за справяне с устойчиви замърсители, докато зоните за пътуване са по-подходящи за намаляващи замърсители.

· Уязвимостта на водоносните слоеве. Например, там където има слабо пропусклива покривка близо до черпенето, улавящата зона може да бъде обширна, а районите с най-висок риск може да бъдат на разстояние от черпенето, там където уязвимостта от замърсяване от повърхността е голяма.

Много страни членки вече използват зоните за защита на подземните води за различни цели въз основа на гореспоменатите принципи. Обобщение на тези съществуващи схеми е дадено в Приложение 1. Много от тези схеми се фокусират върху точките на черпене, които се използват за питейни води и по-специално онези източници където водата доставяна до потребителите е предмет на ДПВ. Те може да се адаптират за целите на очертаването на охраняваните зони за целите на Член 7.3 на РДВ. Силно напуканите или карстови райони може да имат нужда от допълнително внимание и специални методи когато се очертават охраняваните зони.

Особено там където черпенията са много малки (например, за снабдяването на изолирани жилища/единствен имот), определянето на мястото и поддържането на архив за всички запаси може да бъде трудно, а специфичните за площадките мерки за защита да не са практични. По същия начин, осигуряването на мерки за защита на подземните води над един цял подземен воден обект може да бъде ненужно ограничаващо. Например, налагането на предохранителни мерки за намаляващи замърсители над цял подземен воден обект може да предотврати много характерни човешки дейности. Това може да бъде ненужно за поддържането на качеството на черпените за консумиране от хората води.  

Един рисково-базиран подход за очертаване на охраняваните зони е предложен за използване от страните членки за да се даде най-рентабилната защита на черпенията за консумиране от хората и да наблегне на заинтересованите страни, че защитата на подземните води е особено важна в районите където подземните води се използват за такав употреба. Пример на такава схема е даден в Таблица 1. Целта е очертаването на охранявана зона както с присъствието така и с вида на тези черпения за консумиране от хората и риска за тези черпения от човешките дейности.
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Таблица 1 : Пример на схема за очертаване на охранявани зони около отделни или групи черпения за целите на Член 7.3 от РДВ.
	
	Антропогенни видове натиск
	Мониторинг
	Зони и мерки

	Вид 1

 Нисък риск 

Обща защита
	Незначим
напр. определен като неизложен на риск по време на характеризирането, ниска гъстота на популацията и човешката дейност като цяло.
	Без допълнителен стратегически мониторинг.

(Само оперативен и контролен мониторинг по РДВ).
	Минимум арбитрарни зони. Напр. предохранителни мерки като кодове и практики прилагани в радиус от 50 м около точката на черпене.

	Вид 2 

Умерен риск
Предохранителна защита
	Умерен
напр. Характеризирането по РДВ идентифизира рискове,  но нямаше получено доказателство за влошаване на качеството на подземните води
	Мониторинг на източниците на черпене и възможния допълнителен предохранителен мониторинг насочен към идентифицираните рискове.
	Взема предвид създаването на време за пътуване и/или улавящи зони.  

Подходящи предохранителни мерки насочени върху идентифицираните рискове.

	Вид 3 

Висок риск
Специфична защита

	Висок
напр. доказателство за влошаването на качеството на водите 
	Специфичен мониторинг при охраняваните зони (както при черпенето така и при подземните води в разките на зоната). Мониторингът трябва да бъде проектиран така, че да определеи ефективността на мерките.
	Препоръчват се площадково-специфични време на пътувани и/или улавящи зони. 

Мерките в тях адресират специфично източниците на замърсяване.


Бележка: при всички случаи, размерът на черпенето и рисковете в улавящите/времеви зони на пътуване трябва да бъдат взети предвид.  Това трябва да включва обмислянето на уязвимостта на водоносния слой в рамките на зоната.
Приложение 1 : Сценарии/примери/случаи за илюстриране на указанията
ДА СЕ ЗАВЪРШИ
� River basin catchment – водосборен район на речния басейн;


Groundwater body (drinking water protected area) – подземен воден обект (защитена територия за питейни води);


Boundary of drinking water protected area – граница на защитената територия за питейни води;


Abstraction point – точка на черпене;


Safeguard zone (capture zone to drinking water abstraction) – охранявана зона (уловена зона за черпене на питейни води).   


� Monitoring borehole (up-gradient) – шахта за мониторинг (градиент);


Capture zone (safeguard zone) – уловена зона (охранявана зона);


Abstraction borehole – шахта за черпене;


Monitoring borehole – шахта за мониторинг;


Groundwater flow – поток подземни води;


Water table – водна маса.


� Всички препратки към Директивата за питейните води (ДПВ) трябва да се считат за препратки към Директива на Съвета 98/83/EC за качеството на водите предназначени за консумиране от хората.


� Increasing concentration – нарастваща концентрация;


Treatment already installed to deal with Parameter 1 – третирането вече е въведено, за справяне с Параметър 1;


Existing treatment can deal with future deterioration in Parameter 2, but this would be a significant deterioration in raw water quality – съществуващото преработване може да се справи с бъдещо влошаване при Параметър 2, но това би било значимо влошаване на качеството на необработените води;


Before treatment – преди преработването;


Future deterioration in Parameter 2 – бъдещо влошаване при Параметър 2;


Effect of existing treatment – ефект на съществуващото преработване;


Drinking water standard – стандарт на питейните води;


After treatment – след преработването;


Parameter 1 – Параметър 1;


Parameter 2 – Параметър 2.
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