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             ОПЕРАТИВНА ПРОГРАМА 
“ОКОЛНА СРЕДА 2007–2013 г.”         

	                 Министерство на околната среда и водите

                   Дирекция „Национална служба за защита на природата”




БИЗНЕС, МЕСТНИ ВЛАСТИ И ЕКО-ЕКСПЕРТИ ЩЕ ОБСЪЖДАТ АКЦЕНТИТЕ В КОМУНИКАЦИОННАТА СТРАТЕГИЯ ПО НАТУРА 2000

Работни дискусии ще се състоят в 10 града в страната

На 19 септември 2012 г. започват работни срещи в 10 града в страната във връзка с разработването на Национална информационна и комуникационна стратегия за мрежата НАТУРА 2000, по проект на МОСВ, възложен на консултантската компания Дикон Груп. Тази стратегия ще бъде изпълнявана от  държавни институции в продължение на 10 години за периода 2014- 2024г.  Бургас бе определен за първия от 10-те центрове в страната, където ще бъдат организирани подобни срещи.Такива ще се  проведат и във Варна, Смолян, Кърджали, Благоевград, София, Враца, Русе, Велико Търново, Карлово. 

На срещите ще участват представители на заинтересованите страни - местни власти, поделения на централната администрация, бизнес, неправителствени организации и др.   Ще  бъдат обсъдени  важни въпроси по изграждането на мрежата НАТУРА 2000 в България, нейното популяризиране, както и  конкретни проблеми във всеки регион, свързани със защитените  зони  и устойчивото им управление . На срещите ще бъде проведено и  социологическо допитване до участниците за тяхната информираност за екологичната мрежа  Натура 2000, за трудностите, които срещат, за информационните канали, които ползват и т.н. Резултатите от проучването, както и дискусиите, ще допринесат за определяне на важните въпроси, които стоят за решаване по темата Натура 2000.

Серията работни срещи ще помогнат на експертния екип по разработването на Национална информационна и комуникационна стратегия за мрежата НАТУРА 2000 да дефинира ясно съществуващите комуникационни проблеми, да разработи Стратегията като прозрачен, прагматичен, ефективно работещ през следващите 10 години управленски инструмент. Целта е при подготовката и преди приемането на този важен документ да се проведе широка обществена дискусия, за да се гарантират  успешни решения по управление на стратегията. 

Ще бъде проведен и Национален конкурс за избор на основно послание на стратегията. 
Проект „Национална информационна и комуникационна стратегия за мрежата НАТУРА 2000” по приоритетна ос 3 „Опазване и възстановяване на биологичното разнообразие” на оперативна програма „Околна среда 2007-2013 г.” е на стойност 173 070 лв., от които 147 109,50 лв. са от Европейския фонд за регионално развитие, а 25 960,50 лв. е националното съфинансиране.  Основната цел на проекта е подготвяне на широката общественост и на заинтересованите страни за изработване на консенсусен подход при управлението на защитените зони. Така ще се генерира широка обществена подкрепа и ангажираност, както и ще се популяризират целите на мрежата.

Бенефициент по проекта е Дирекция „Национална служба за защита на природата” към МОСВ.

За контакти с екипа на МОСВ:











Геновева Господинова, ръководител на проекта

Тел. 940 6696

e-mail:g.gospodinova@moew.government.bg 

За контакт с екипа на  Дикон Груп:

Тел. 02/ 944 62 10
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