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предизвикателства и ПРИОРИТЕТИ в националната политика 

по опазване на околната среда през 2011 г.
Като продължение на политиката от предходната година и през 2011 г. Министерството на околната среда и водите подчинява дейността си на основните принципи, които прилага всекидневно - открито управление, диалог с всички партньори, контрол и отчет пред обществото, политика за създаване на конкурентна среда за бизнеса, прозрачни правила и облекчаване на процедури, разрешителни, регистрационни и съгласувателни режими. Националната политика по околна среда обаче е не само в ръцете на министерството. Тя зависи и от степента на прилагане на екологичните изисквания и стандарти от бизнеса, от единодействието с местните власти, както и от екологичната култура на всеки гражданин. Само с общи усилия е възможно тя да бъде изпълнена и да бъдат преодолени  екологичните предизвикателства.

Политика за по-добро управление на средствата за финансиране на дейности по опазване на околната среда

Предизвикателствата 
и приоритетите
Оперативната програма „Околна среда” (ОПОС) е основният финансов инструмент за провеждане на политиките в секторите „Води” и „Отпадъци”. По нея са предвидени средства от над 3 милиарда лева. Тяхното предназначение е да се изградят ВиК инфраструктурата на най-големите населени места и системите за управление на битовите отпадъци в 23 региона от страната, която да обслужва над 5 млн. население.
Програмата е одобрена през есента на 2007 г., а първите договори са сключени в началото на 2009 г. Това закъснение твърде неблагоприятно се отразява на резултатите  до момента. Към средата на 2009 г. програмата е с най-ниска оценка от Европейската комисия (ЕК) и с най-висок риск за преустановяване на плащанията. Тези трудности  изправят МОСВ пред редица предизвикателства. Няколко са причините, на които се дължи забавянето в договарянето и усвояването на средствата от Оперативната програма:
· значителното забавяне в реалното стартиране на ОПОС. Първите договори за отпускане на финансова помощ са сключени едва в началото на 2009 г.;

· през 2008 и 2009 г. липсват адекватни критерии за оценка на предложенията, както и ясни указания и помощ за общините при подготовката на проектите;

· качеството на одобрените в края на  2008 г. проектни предложения за техническа помощ в сектор „води” е незадоволително. Това забавя значително подготовката на инвестиционните проекти.

Тези причини не са единственото основание МОСВ да предприеме спешни действия с цел да се преодолеят проблемите при забавянето в прилагането на програмата. За да се оптимизира и систематизира управлението на средствата по ОПОС, бяха извършени цялостни структурни промени. Беше осъществена пълна реформа в изискванията, процедурите и приоритетите за ефективно и прозрачно изразходване на средствата. В тази насока спешните действия от страна на министерството са:

· беше направен пълен преглед на всички проекти в сектор „Води”. В резултат на това са прекратени 37 проекта и се пристъпва към анексиране и налагане на финансови корекции;
· предоставянето на финансова помощ преминава от процедури на конкурентен подбор към процедури на директно предоставяне на приоритетните общини и регионални сдружения за управление на отпадъците. 
· разработени са детайлизирани указания за подготовка на проекти за общините и се осъществяват непрекъснати консултации и обучения за тях;
· променени са правилата за финансово управление и контрол;
· възприема се нов подход за налагане на финансови корекции при констатирани нарушения при провеждането на обществени поръчки от бенефициентите. По този начин частично могат да бъдат възстановени средствата от тези поръчки, въпреки допуснатите нарушения;

· разработени са нови системи за управление и контрол на Оперативна програма „Околна среда”;

· опростяват се няколко процедури - тези за верификация на представените от бенефициентите искания за средства и за докладване. Установява се регулярност на плащанията към бенефициентите.
Благодарение на адекватните и навременни решения, значително нараства размерът на разплатените средства. Цялата съвкупност от действия води до положителни резултати.  До края на юли 2009 г.  разплатените средства са 46 млн. лева.
Планираме до края на 2011 г. в сектор „Води” да се сключат договори на обща стойност поне 700 млн. лв., а в сектор „Отпадъци” стойността на сключените договори да е над 115 млн. лв. Това обаче е възможно само с активното участие на общините и подготвянето на качествени проекти. В такъв случай общата стойност на договорите, които ще бъдат сключени в двата сектора „Води” и „Отпадъци” през 2011 г., ще бъде над 800 млн.лв. Освен това в сектор „Биоразнообразие” предстои да се наберат  проектни предложения на стойност 37 млн. лв. и да се обявят 6 процедури на обща стойност 44 млн. лв.

През лятото на 2009 г., подобно на ОПОС по същото време, движението по програма ИСПА (Инструмент за структурни политики за предприсъединяване) също не върви към прогрес. През август 2009 г. се констатира забавяне в усвояването на средствата. Почти всички текущи договори по програмата са със сериозни проблеми и закъснения.  За периода от 2003 г. до средата на 2009 г. по ИСПА, основно за инфраструктурни проекти  в сектор „Води” и частично в сектор „Отпадъци”, са разплатени 351 млн. лв. към строителите на тези обекти. За последната година и половина обаче се отчита огромен напредък – разплаща се почти същата сума в размер на 319 млн. лева. Тя е почти еквивалентна на тази, изплатена в рамките на предните 6 години. Всичко това е възможно благодарение на много ускорената реализация на проектите и строгия контрол върху строителите. С помощта и на областните управители, и на общините МОСВ успява с едно много ускорено темпо да се придвижи напред. В резултат на това дори се въвеждат в експлоатация редица обекти. И тези успехи не остават незабелязани. Положените усилия дават резултат – установяване на добро партньорство с ЕК,  което дава зелена светлина за удължаване срока на изпълнението на пет инвестиционни проекта за води (в София, Варна, Смолян, Кюстендил и Шумен). По този начин обектите могат да се доизградят с европейска помощ  и да се въведат в експлоатация през 2011 година.

Що се отнася до наличните средства в Предприятието за управление на дейностите по опазване на околната среда (ПУДООС), към месец август 2009 г. те са едва 300 хил. лв. За сметка на това задълженията по неразплатени текущи договори за строителство са 87 млн. лв., с всички произтичащи за това последствия за строителните фирми и работещите в тях. В допълнение са одобрени  проекти на стойност 122 млн. лв., без да има осигурени финансови средства за тях. Министерството реагира бързо и отмени взетите решения за финансиране, с което се предотвратява задлъжняването на общини към строителния бизнес с тази сума. Още през август 2009 г. започва оповестяване на решенията на Управителния съвет на ПУДООС чрез интернет. По-рано (преди средата на 2009 г.) това не се осъществява, независимо от нормативните изисквания. През 2010 г. от ПУДООС са изразходвани общо 82.8 млн. лв. Осъществява се финансиране и контрол по 687 договора за инвестиционни и неинвестиционни екологични проекти. 
Политика за опазване и подобряване състоянието на водните ресурси
Предизвикателствата
Водният сектор за съжаление до момента е един от най-нереформираните в обществения ни живот. В резултат на това страда водната инфраструктура - ВИК, напоителните системи, съоръженията за защита от наводнения и природни бедствия, язовирите и др. са с незадоволителен капацитет, висока степен на амортизация или неизградена такава. С времето са се натрупали множество проблеми. 
Отдавна е отлагано създаването на един добър модел за управлението на водната инфраструктура. Все още не е с приоритет насочването на всички възможни ресурси от  различните източници на финансиране за тази инфраструктура, за да може ограниченият финансов ресурс да се използва по оптимален начин. 
Провеждана е непредсказуема и непрозрачна политика за управление на водите. Така значително се затруднява тяхното рационално използване и справедливото им разпределение за населението, икономиката и екосистемите, както и опазването и възстановяването на количеството и качеството на водните ресурси. 
Забавено е одобряването на Плановете за управление на речните басейни.   Изпълнението им е изцяло в интерес на обществото.  Тези планове могат да осигурят достатъчно количество и добро качество на повърхностните и подземните води за устойчиво, балансирано и справедливо водоползване, също и за опазване на здравето на населението.
Не са предприети мерки и е забавен процесът по създаване на рамка за действие за постигане и поддържане на добро състояние на околната среда в Черно море.
Не е провеждана последователна и адекватна политика за намаляване на неблагоприятните последици от наводненията върху човешкото здраве, при това липсва оценка на риска от наводнения.
Задържано е оползотворяването на един ценен национален ресурс (минералните извори), който може да се използва за развитие на социални и икономически дейности на териториите на общините.
Приоритетите
В България неслучайно е възприет европейският подход на управление на водите. По негов образец  в страната ни са определени четири района за басейново управление на водите. Дунавският район обхваща водосборните области на реките в Северна България, които се вливат в р.Дунав. Черноморският район - водосборите на реките в Източна България, които се вливат в Черно море. Източнобеломорският район се отнася до водосборите на големите български реки Марица, Тунджа и Арда, а Западнобеломорският район обхваща водосборите на реките Места, Струма и Доспат. Поради множеството проблеми във водния сектор, се оформят различни приоритетни области:
· Постигане на добро състояние на повърхностните и подземните води на
територията на  страната  до 2015 г. В това се включват няколко дейности: 
· Да се намали изливането на непречистени отпадъчни води от населените места и да се подобри околната и жизнената среда на над 600 хиляди души. За да стане това факт, трябва да се задвижат плановете за управление на речните басейни (ПУРБ). Те предвиждат с помощта на ускорено инвестиране да се изградят канализационни системи и пречиствателни станции за оттичането на отпадъчни води от населените места. Само през последните 18 месеца вече са изградени и въведени в експлоатация 8 градски пречиствателни станции в градовете Монтана, Смолян, Бургас – кв. Меден Рудник, Севлиево, Ловеч, Балчик, Попово, Кюстендил. Така вече е факт подобряването на качеството на водите на Черно море, както и на реките Скът, Черна, Росица, Черни Осъм, Поповски Лом, Струма и езерото Мандра. С въвеждането на 8-те пречиствателни станции в редовна експлоатация годишно се пречистват над 33 млн..куб. м. битови отпадъчни води. До момента те са били зауствани в реките или в крайбрежните води на Черно море без необходимото пречистване. До средата на 2011 г. предстои завършване на  изграждането, модернизацията и въвеждане в експлоатация на  още 4 градски пречиствателни станции на различни места в страната: гр. Сливен (реконструкция и модернизация), гр. София (ПСОВ - Кубратово е в 3-ти етап на реконструкция и модернизация), гр. Варна (реконструкция и модернизация) и гр. Търговище (новопостроена). Изграждането на градски пречиствателни станции обаче не е единственият успех до момента. Приключени са и дейностите по разширение и рехабилитация на водопроводните и канализационните  мрежи в градовете Кюстендил, Варна  и  Г. Оряховица. Планирано е до средата на 2011 г. да се финализират също строително-монтажните дейности по ВиК мрежите в областните градове Смолян, Пазарджик, Шумен и Търговище.
· Да се осигури изпълнението на инвестиционните мерки за изграждане на пречиствателни станции и канализации: Планираме, във взаимодействие с общините да стартират през 2011 г. проекти във ВиК сектора в  Айтос, Дряново, Чирпан, Елин Пелин, Левски, Разлог, Смолян, Радомир, Попово, Тутракан, Дулово, Разград, Бургас (кв. Меден рудник и кв. Сарафово), Нова Загора, Пазарджик, Елхово, Варна (к.к. Златни пясъци), Балчик (за града и к.к. Албена) и Ихтиман, Козлодуй, Тервел, Кнежа, Трявна, Столична Община,  Пирдоп и Средец.  
· Да се запази тенденцията от 2010 г. за ускорено въвеждане на ВиК  обекти в експлоатация. Това са проектите на: Главиница; Вълчи дол; Троян; Бургас – кв. Долно Езерово; Каварна; Хисаря; Перник; Благоевград – IV микрорайон и Столична – кв. Овча купел. В резултат от завършването им ще бъдат изградени и обновени близо 100 км. канализация и над 18 км. водопровод. С най-голяма готовност за пускане в експлоатация на новоизградени пречиствателни станции са общините Троян и Хисаря. Населението, което обхващат тези проекти, е около 100 000 души. 
· Да се реализират други задължителни мерки от Плановете за управление на речните басейни. От реализирането на тези планове зависи доброто състояние на българските води. Тези задължителни мерки например налагат на действащите промишлени предприятия да поддържат нормалната експлоатация на вече изградените пречиствателни станции.  Също така се предвижда контрол върху опазване чистото състояние на водите, особено тези, предназначени за  пиене, къпане, напояване, риборазвъждане. Това означава да се съблюдава за прилагането на добри земеделски и фермерски практики и за предотвратяване на замърсяването на повърхностните води от зауствани отпадъчни води.
· Да се намали замърсяването на водите от непречистени битови отпадъчни води от населените места. През 2009 започва процес по привеждане  на подзаконовата нормативна уредба в съответствие със Закона за водите, който търпи изменение  август 2010 г . Очаква се този процес да бъде завършен през 2011 г. В тази връзка се предвижда да завърши работата по 7 нови наредби и по 5 наредби за изменение и допълнение на вече съществуващи наредби. С приемането на тези наредби ще се установят норми, правила, процедури и контрол за физическите и юридическите лица по отношение опазването на водите в България. Наредба №10 създава предпоставки за  изпълнение на една от основните цели на министерството - намаляване на замърсяването на повърхностните води от заустването на непречистени отпадъчни води.  Наредбата се отнася до издаването на разрешителни за заустване на отпадъчни води във водни обекти. Тя определя индивидуалните емисионни ограничения на точкови източници на замърсяване. Именно тази Наредба регламентира реда и начина за издаване на разрешителни за заустване на отпадъчни води в повърхностни води. С нейна помощ се определя също така реда за контрол по отношение на всички обекти, които формират и заустват отпадъчни води в повърхностни водоприемници. Въвеждат се ограничения, забрани и условия при заустване на отпадъчни води в повърхностните води - реки, езера, язовири  и крайбрежни морски води. 
· Да се постигне добро химическо състояние на повърхностните води. Това начинание може да има много благоприятни резултати, като например да намали разходите за пречистване и водоподготовка на питейните води. Това от своя страна способства за намаляването на здравния риск за населението  и добитъка, ползващ водите за водопой. Друг положителен ефект е повишаване качеството и безопасността на водната флора и фауна, включително на аквакултурите, предназначени за човешка консумация или за фураж в животновъдството.  За тази цел е въведена Наредбата за стандарти за качество на околната среда за приоритетни вещества и някои други замърсители.
· Да се достигне и поддържа доброто състояние на околната среда в Черно море. През 2010 г. се разработва и приема Наредбата за опазване на околната среда в морските води. Тя въвежда в българското законодателство изискванията на Директивата на Европейския парламент  и на Съвета за създаване на рамка за действие на Европейския съюз в областта на политиката за морска среда. След това се създава Консултативен и координационен съвет към Министерския съвет. Той, от своя страна, следи за междусекторната координация по въпросите, свързани с изпълнението на Наредбата и прилагане на Директивата. През 2011 г. ще се провеждат задължителните подготвителни дейности, предшестващи разработването на Морска стратегия. Тя предполага предприемането на  мерки, които да доведат до постигане на добро състояние на  околната среда в Черно море до 2020 г. Подготвителните дейности, предшестващи разработването на Морската стратегия, ще завършат до средата на 2012 г. Същинската Морска стратегия  и програмата от мерки за постигане на добро състояние на морската околна среда трябва да  бъдат  разработени, подложени на обществено обсъждане  и приети  до края на 2014 г.
· Да се намалят неблагоприятните последици от наводненията върху човешкото здраве, околната среда, културното наследство и стопанската дейност. По тази точка през 2010 г. стартира прилагането на законоустановената рамка за дългосрочно планиране в три етапа:
· Първо, да се изготви предварителна оценка на риска от наводнения в речните басейни и прилежащите им брегови зони (през 2011 г.);
· Второ, да се разработят карти на районите, заплашени от наводнения, и карти на районите в риск от наводнения (до 2013 г. за местата, където съществува реален риск от наводнения);
· Трето, да се подготвят планове за управление на риска от наводнения, които да включват мерки за намаляване на вероятността за наводняване и потенциалните последици (до 2015 г. за районите под заплаха от наводнения). Тези планове трябва да обхващат всички фази от цикъла на управление на риска от наводнения. Най-важният аспект обаче е предотвратяването на щетите, причинявани от наводненията. Това може да се постигне чрез избягване строителството на къщи и промишлени предприятия в застрашени от наводнения области, или чрез адаптирането на бъдещите обекти към риска от наводнения.
· Да се предотврати вредното въздействие на водите от преминаване на високи вълни, вследствие на непредвидими обстоятелства. В това се включва и поддържане на контрола на водите на национално и на басейново ниво. За целта са сформирани оперативни звена, които извършват ежедневен анализ на хидроложките прогнози. Този анализ дава информацията за влиянието на валежите върху оттока на реките и язовирите и отделно на река Дунав. Осъществяват се денонощни дежурства, включително в почивни и празнични дни. При евентуално възникване на необходимост се изменя месечният график и незабавно се уведомяват компетентните органи на съседните страни.
· Да се минимизират рисковете/щетите при кризисни ситуации, които се създават от наводненията по река Дунав. През 2011 г. се предвижда изпълнението на международен проект за оценка на риска от наводнения на заливаемите ивици на река Дунав. В него са обединили сили и идеи 22-ма партньори от осемте страни с граница на р. Дунав - научни институти и университети, държавни органи, неправителствени организации и заинтересовани страни. В рамките на проекта ще се разработят карти на заплахата и карти на риска от наводнения на заливаемите ивици на реката.  Проектът се фокусира върху най-изгодните икономически мерки за намаляване на риска от наводнения, а именно оценка и съставяне на карти на риска, участие на заинтересованите страни, редуциране на риска посредством подходящо териториално планиране. Всичко това ще доведе до предложения, как да се намалят наводненията, как да се коригират пространствените планове за развитие. Проектът цели също да даде оценка на икономическото развитие на заливаемите ивици и да осигури повишена осведоменост на заинтересованите страни, политиците, инвеститорите и обществеността по отношение на риска от наводнения.
· Да се поддържа състоянието на речното легло във вътрешните реки, така че високите води да не се разливат на големи площи и да създават риск за живота, собствеността и икономиката. За съжаление, са констатирани увреждания на речните легла вследствие неконтролиран добив на баластра в свръх количества. В тази връзка с изменението на Закона за водите през 2010 г. МОСВ приема ясни правила и ограничения и разграничава двата вида дейности – изземване на баластра от реките и почистването им с цел защита от наводнения. Разрешителните за ползване на воден обект с цел изземване на наносни отложения ще се издават за определен срок. Този срок трябва да съвпада със срока на прилагане на действащия в момента на издаването на разрешителното план за управление на речния басейн. Тези разрешителни ще се преразглеждат ежегодно във връзка с оценката на съотношението на годишния обем за изземване и годишната възможност на реката да възстанови наносните отложения в участъка. През 2011 г. ще бъдат преразгледани всички издадени до 10 август 2010 г. разрешителни за добив на баластра. В случай че при ежегодното преразглеждане на разрешително за ползване на воден обект за изземване на наносни отложения се установи, че годишният обем за изземване от предходната година е надвишил годишната възможност на реката да възстанови наносните отложения в участъка, действието на издаденото разрешително ще се прекрати. Дейности по поддържане проводимостта на реките са част от постоянната защита от вредното въздействие на водите. Затова и те и ще се извършват без разрешително. За постигане на целите, заложени в ПУРБ, със Закона за водите се въвеждат забрани за издаване на разрешителни за добив на баластра в участъци от реките, които попадат в защитени зони. За забранени се считат и зоните в близост до пунктове за мониторинг или изградени хидротехнически съоръжения, или когато са въведени ограничения и забрани в плана за управление.
· Да се усвоят по-добре природните ресурси - През 2011 г. МОСВ ще предостави по желание на общините  безвъзмездно за управление и стопанисване 58 находища на минерална вода, с което те имат възможност да реализират визията си за развитие. Общините  самостоятелно ще управляват находищата за срок от 25 години. По този начин се подпомага развитието на социални проекти, свързани с отопление на обществени сгради, училища, детски градини, строителство на басейни, семейни хотели , спа-комплекси и др. 
· Да се гарантира и опазва количеството подземни води за питейно водоснабдяване и за кладенците за собствени потребности на населението. В интерес на обществото, през 2011 г., ще бъдат определени количествата на подземните води в зависимост от изменението на валежите през годината. 
· Минимизиране на риска за здравето на населението от употребата на питейни води с наднормено съдържание на нитрати. През 2011 г., съвместно с Министерство на земеделието и храните, стриктно ще се контролира изпълнението на „Програмата за ограничаване и предотвратяване на замърсяването на водите с нитрати от земеделски източници 2011 – 2014 г”. 

Средствата
· Внасяне в Министерския съвет на проект на Национална стратегия за управление и развитие на водния сектор
· Разработване, приемане и прилагане на тарифи, наредби, методики и инструкции, в рамките на процеса по изготвяне на подзаконови нормативни актове, произтичащи от ЗИД на Закона за водите. 
· Изпълнение на Програмите от мерки, предвидени с одобрените Планове за управление на  речните басейни 
· Провеждане на консултативни срещи между МОСВ и общините с цел подпомагане подготовката и изпълнението на проекти във ВиК сектора на място. 
Политика за устойчиво управление на отпадъците

Предизвикателствата

Изключително важно предизвикателство пред екипа на МОСВ е да въведе ред в управлението на отпадъците, да се подобрят системите за разделно събиране не само на опаковки. Към това се прибавят на батериите, електронното и електрическото оборудване, опасните и строителни отпадъци и т.н. 

Към средата на 2009 г. няма нито един качествено подготвен проект за Оперативна програма „Околна среда” (ОПОС) на общините, обединени за регионално управление на битовите отпадъци. Има изоставане в изграждането на регионалните системи за битови отпадъци, липсват инсталации за сепариране и компостиране на битови и биоразградими отпадъци.
Не е разработена законодателна рамка за сдружаване на общините на регионален принцип. Това е едно от условията на Европейския съюз за интегрирано управление на битови отпадъци. 
Не са въведени финансови инструменти за ускоряване изграждането на регионални системи за третиране на отпадъците в дългосрочен план. Липсват и инструменти за изграждане на общинска инфраструктура за управление на отпадъците. 
Липсва законодателната рамка, която да въведе механизмите за рециклиране на битовите и строителните отпадъци. Това е една от най-тежките цели не само за България, а и за Европейския съюз. Нашата страната трябва да я достигне през 2020 г. Строителните отпадъци притежават огромен потенциал за рециклиране и оползотворяване. Те са ресурс, който може да замени първични природни материали. В страната липсват точни изисквания и нормативни документи, регламентиращи управлението на този отпадъчен поток. 
Липсват и предприети мерки за решаване на проблемите с утайките, получени от пречистване на отпадъчни води. 
Приоритетите
Основната цел в областта на управление на отпадъците е да се ограничи вредното въздействие върху здравето на хората и околната среда. Как да се случи това? Посредством намаляване образуването на отпадъци и увеличаване на количествата рециклирани и оползотворени отпадъци. Също така и намаляване използването на природните ресурси. Стремежът е да се намали зависимостта от депата, като единствен начин за третиране на отпадъците. Възможно решение е да се въведат модерни и съвременни техники и технологии за третиране на отпадъците, в резултат на което да се генерират приходи. Третирани по тези начини, за някои предприятия отпадъците ще се превърнат в ценна суровина, от която могат да се правят полезни продукти. За други предприятия те ще бъдат използвани за получаване на енергия или ще заместват ценни природни суровини. 

Все по-голямо внимание се обръща и на възможностите за предотвратяване образуването на отпадъци и многократното използване на продуктите, преди да се превърнат в отпадъци. На ранен етап населението и бизнеса могат да предприемат мерки да предотвратят генерирането на отпадъци. Все пак трябва да се вземе предвид тяхното скъпоструващо преработване.

Ето защо с възприемането на интегрирания подход при управление на отпадъците в страната ползите ще бъдат както екологични, така и социално-икономически. Още през 2010 г., с промените в Закона за управление на отпадъците се постави основа за равностойно и справедливо сдружаване на общините от регионите, определени в Националната програма за управление на дейностите по отпадъците. През 2010 г. се въвеждат допълнителни финансови механизми във вид на отчисления за дейности по изграждане на нови съоръжения за третиране на битови отпадъци и отчисления за дейностите по закриване и следексплоатационни грижи на депата. Въвежда се и нов регионален принцип на управление на отпадъците. С тези нововъведения се цели по-бързо и ефективно изграждане на системата  от 57 регионални съоръжения.

Постигането на основната цел в областта на управление на отпадъците изисква дългосрочна, последователна и устойчива политика. Съответно през 2011 г. усилията на министерството ще са концентрирани  в следните основни направления:

· Да се увеличат количествата на депонираните отпадъци  в екологосъобразни депа за отпадъци в тясно взаимодействие с общините и на количествата  рециклирани и оползотворени битови отпадъци. Това е възможно посредством изграждане на цялостна инфраструктура за третиране на отпадъците в страната. Реализирането на всички проекти ще спомогне постигането на амбициозните цели, поставени от Европейския съюз за 50 % рециклиране на битовите отпадъци до 2020 г. Планираме още през първата половина на 2011 г. да стартират проектните предложения на региони Видин, Бургас, Перник и София. Тези региони включват общините: Бургас, Средец, Камено, Несебър, Поморие, Айтос, Руен, Карнобат, Сунгурларе, Видин, Брегово, Бойница, Кула, Грамада, Ново село, Димово, Ружинци, Белоградчик, Чупрене, Макреш, Перник, Земен, Трън, Ковачевци, Брезник, Радомир и София. Население над 1 880 000 жители ще се обслужва от нови съоръжения, изградени в съответствие с всички екологични изисквания на националното и европейското законодателство.

· През 2011 г. се очаква да приключи подготовката на общински проекти на стойност 550 млн. лв., като през тази и следващата година очакваме тези регионални съоръжения да бъдат изградени. Обхванатото населениe в тези региони е над 2 млн.  жители, което представлява 27 % от населението на страната. Общините, които ще се обслужват от новите съоръжения, са: Борово, Бяла, Две могили, Ценово, Полски Тръмбеш, Опака, Варна, Аксаково, Белослав, Велико Търново, Елена, Златарица, Лясковец, Горна Оряховица, Стражица, Габрово, Трявна, Добрич, Добрич-селска, Тервел, Никола Козлево, Крушари, Каварна, Шабла, Генерал Тошево, Балчик, Костенец, Ихтиман, Самоков, Долна баня, Левски, Белене, Никопол, Свищов, Павликени, Луковит, Роман, Ябланица, Червен бряг, Тетевен, Панагюрище, Стрелча, Плевен, Искър, Долни Дъбник, Гулянци, Долна Митрополия, Пордим, Разлог, Банско, Белица, Якоруда, Стара Загора, Раднево, Опан, Гълъбово, Чирпан, Братя Даскалови, Казанлък, Гурково, Николаево, Павел баня, Мъглиж, Твърдица, Ямбол, Нова Загора, Тунджа, Сливен и Стралджа.
· Министерството на околната среда и водите ще оказва активно съдействие на регионите за приключване  подготовката на проектите, където има значително изоставане, а именно регионите  Пазарджик, Кочериново, Провадия.  В тези региони живеят 680 хил. души. С гореспоменатата процедура ще приключи процесът по изпращане на покани до всичките 23 региона, които трябва да изградят системи за управление на отпадъците със средства по ОПОС. 
· През 2011 г. ще продължи строителството на депото за отпадъци в Ботевград на стойност 14.5 млн. лв., което ще обслужва  общините Ботевград, Правец и Етрополе. 

· През 2011 г. ще приключи или ще е в напреднала фаза  изграждането, реконструкцията и модернизацията на депа в общините Гоце Делчев, Сандански, Враца (Враца и Мездра), Асеновград (Асеновград, Първомай, Садово, Куклен и Лъки), Смолян и Шумен.и Костинброд  Ще бъдат изградени сепариращи инсталации за битови отпадъци в общините Враца, Монтана, Силистра и Харманли.
· Постановление № 209 на Министерския съвет от август 2009 г. се отнася до осигуряването на финансиране за изграждане на регионални системи за управление на битовите отпадъци. В него се упоменават и регионалните съоръжения за предварително третиране на битовите отпадъци. В текста се разглежда също закриването на общинските депа за битови отпадъци, които не отговарят на нормативните изисквания. Чрез това постановление се определят регионите, за които ще бъдат отпуснати средства за изграждане на инсталации за сепариране и компостиране. Тези региони са с изградени  регионални депа за неопасни отпадъци, но до момента нямат такива съоръжения. Допълнителните съоръжения за предварително третиране на отпадъците ще осигурят устойчиво управление на отпадъците, отклонявайки рециклируеми и оползотворяеми отпадъци от депата. Цели се да се предотвратят редица негативни последици за околната среда. Такива са например изхвърлянето на отпадъци в нерегламентирани сметища, в реките, край пътищата. Цели се също да се предотвратят и рисковете от замърсяване на подземните води, които са включително и за питейни нужди. Друга цел е да се намали използването на все по-големи площи от територията на страната ни за депа или многобройни малки съоръжения за отпадъци, които не работят ефективно. С издаването на постановлението средства на обща стойност 367 млн. евро се фокусират в изграждането на 23 регионални системи за управление на битовите отпадъци. 

· От 2011 г. закупуването на съдове за разделно събиране на отпадъци и на автомобили за тяхното транспортиране вече ще се финансира с европейски средства по ОПОС. Това ще подпомогне изграждането на действащи регионални системи и ще даде възможност на общините да прилагат т.нар. "меки мерки”, например въвеждането на гъвкава "такса смет". С еврофинансирането на разделното събиране и транспортиране на отпадъците, както и на закупуването на съдове за компостиране, няма да се наложи рязко увеличаване на „такса смет”.  По този начин ще се гарантира социалната поносимост на изградените регионални системи. Това в голяма степен ще бъде и директен финансов стимул за общините за въвеждането на разделното управление на битовите отпадъци.
· Да се създадат ясни критерии и изисквания, да се разработят нормативни и стратегически документи за управлението на строителните отпадъци. Целта е да се постигнат поставените високи цели за рециклиране на отпадъците от строителство и разрушаване от почти 0 % през 2010 до 70 % до 2020 г. В тази връзка през 2011 г  ще се подготвят трите проекта на министерството: за Наредба за управление на отпадъците от строителство и разрушаване,  Национален стратегически план за управление на отпадъците от строителство и разрушаване и ръководство за управление на строителните отпадъци и отпадъци от разрушаване на сгради. По този начин ще се осигури намаляване на въздействията върху околната среда. Причините за вредните въздействия  се дължат в голяма степен на генерираните строителни отпадъци. Затова е важно подобряването на ефективността на използване на ресурсите. Не по-малко важни са увеличаването на отговорностите на замърсителите, стимулирането на инвестициите за изграждане на съоръжения за преработването им. Също с предимство е и създаването на пазар на материали от рециклирането на строителни отпадъци. По тези въпроси се предвижда въвеждане на нормативно установени количествени цели за влагане на рециклируеми материали при изграждането на нови строежи. Това е приоритет, по който се започва работа още отсега, за да се достигнат целите през 2020 г. 

· Фундаментално да се промени съществуващото законодателство по управление на отпадъците. Предвиден е нов Закон за управление на отпадъците. В него ще се въведат нови изисквания за управление на отпадъците и ще се повиши значението на дейностите по рециклиране и оползотворяване на отпадъците. Това ще се извърши чрез насочване на усилията към създаване на „рециклиращо общество”. Спазването на новата йерархия на отпадъците насърчава дейностите по разделно събиране и повторна употреба, рециклиране и оползотворяване. Ще се разшири значението на принципа „замърсителят плаща”. Освен това ще се наблегне повече на задълженията на производителите и вносителите на стоки и продукти. Те ще бъдат поставени под строги цели за намаляване на количеството на отпадъците, както и цели за рециклиране и оползотворяване на битови и строителни отпадъци. За първи път ще се въведе подход, отчитащ целия „жизнен цикъл на продуктите и материалите”, а не само отпадъчната фаза. Тук усилията ще се насочват към намаляване на въздействието върху околната среда от образуването и управлението на отпадъци. Именно по този начин в крайна сметка се повишава икономическата стойност на отпадъците. 

· Да се подобри работата на организациите по оползотворяване на отпадъци и на лицата, изпълняващи индивидуално задълженията си Това е необходимо с оглед максимално да се разшири обществената полза от системите за разделно събиране. Така ще стане по-вероятно гарантирането на изпълнението на целите по рециклиране и оползотворяване на национално ниво. Създаването на добри системи за разделно събиране на отпадъците от опаковки изисква дълъг период от време. За 7-годишен период е направено много да стартира системата, като същевременно анализът показа редица слабости. Министерството предприема активен диалог и  сътрудничество с организациите, бизнеса и общините за законодателни промени за подобряване на работата. 
· Да се разреши проблемът с т. нар. металосъдържащи отпадъци. Министерството на околната среда и водите, съвместно с МВР, МИЕТ, МК, полага усилия за  разрешаване на проблема с пунктовете за вторични суровини. В тях  приемат отпадъци от най-различно естество - метали, хартия, пластмаса, стъкло, батерии и акумулатори, излязла от употреба битова техника – телевизори, компютри, хладилници, печки и др. Кражбите на черни и цветни метали, които се продават за претопяване с цел печалба, се нареждат сред общественозначимите престъпления. Проблемите ескалират и поради факта, че се крадат кабели от електропреносната и далекосъобщителната техника, части от железопътната мрежа,. Извършват се и посегателства срещу паметници на културата, паметници в гробищни паркове и т.н. Всичко това води до огромни загуби, възлизащи на милиони левове. И не само това – не са за подценяване моралните и етични проблеми, които не могат да бъдат оценени. В тази връзка през 2011 г.  в Народното събрание ще се разгледа законопроект за изменение и допълнение на Закона за управление на отпадъците. Предлаганите изменения и допълнения на Закона за управление на отпадъците се налагат именно поради отчетената статистика за увеличаване броя и стойността на кражбите. Тези кражби на отпадъци от черни и цветни метали са предпоставка за острата необходимост от засилен контрол. С всичко това се цели прекратяването на мащабните кражби на кабели, части от железопътната мрежа, паметници и др. МОСВ се стреми  от една страна да редуцира броя на площадките за търговия с отпадъци от черни и цветни метали и, от друга страна, да изнесе площадките за събиране на т. нар. масово разпространени отпадъци /от опаковки, от битова техника, от батерии и акумулатори и др./ в отделни територии. Те ще бъдат определени с устройствени планове за производствени и складови дейности извън жилищните зони на населените места.  Към останалите цели се прибавя и отделното съхраняване и отчетност на отпадъците от черни и цветни метали от другите металосъдържащи масово разпространени отпадъци.
· Да се предотврати и ограничи замърсяването на околната среда в резултат на третирането и транспортирането на гуми. Това включва въвеждане и функциониране на екологосъобразна система за управление и контрол на дейностите по тяхното събиране, транспортиране, временно съхраняване, оползотворяване и/или обезвреждане.  През 2010 г. за първи път се регламентира организацията на управлението на излезли от употреба гуми.  Ще продължи работата по изграждане на колективни системи за събирането и оползотворяването им. Идеята е да се достигнат заложените цели от 80 % за оползотворяването на пуснатите на пазара на Република България гуми. Въведени са строги забрани за изоставяне, нерегламентирано изхвърляне и изгаряне или друга форма на неконтролирано обезвреждане на излезли от употреба гуми.
· Да се намали употребата на полиетиленови торбички. През 2011 г. ще се въведат нормативни ограничения за използването на полиетиленови торбички чрез въвеждане на продуктова такса. Важно е гражданите да бъдат мотивирани да използват текстилни, хартиени, по-плътни пластмасови и др. торбички. Това ще доведе до ползи за околната среда, свързани с подобряване чистотата на населените места, вкл. водните обекти, земеделските земи и местата за отдих и туризъм. 
· Да се подобри чистотата на пътищата и да се намали рискът за населението от разпиляването на отпадъците. Министерството предприе нормативни изменения, които въвеждат допълнителни отговорности на собствениците на пътищата и крайпътните обслужващи комплекси за почистване от отпадъците - Изпълнителна агенция „Пътища” или общините. През 2011 г. следва собствениците на пътища да пристъпят към изпълнение на тези разпоредби. 

· Да се увеличат количествата рециклирани и оползотворени биоотпадъци. За целта през 2011 г. започва изготвяне на нормативни документи, които да регулират управлението на биоотпадъците в страната. Изготвят се и документи за въвеждане на правилен и разумен подход при управлението на отпадъците. Той включва на първо място създаване на модел за разделно събиране на биоотпадъците и осигуряване на чисти суровини за получаване на висококачествен компост. На второ място, се изисква въвеждане на стандарти и минимални изисквания към техниките и технологиите за компостиране. След това трябва да се регламентират изискванията за компостта. Това е крайният продукт, получен при третирането на биоотпадъците. Следва да се създаде и система за осигуряване на качеството на крайния продукт.  При третирането на този отпадъчен поток се получават продукти, които трябва да бъдат класифицирани, за да намерят полезно приложение. Този факт налага въвеждането на вече споменатите нови регулации в областта и стандарти за качеството на получените материали. За да се гарантира качеството на тези продукти и безопасност при употребата им, следва да отговарят на определени стандарти. Такива трябва да се налице например при обогатяване и структуриране на земеделските земи и нарушените терени.
· Да се подобри управлението на утайките, получени като отпадък при  пречистване на отпадъчни води.  Опазването на човешкото здраве и околната среда е съществен елемент от общото управление на отпадъците. Затова е важен изборът на  подходящ начин за  третирането на утайките и за тяхното последващо оползотворяване. За тази цел през 2011 г. ще бъдат  разработени указания за улесняване прилагането на законодателството.

· Да се идентифицират задължените лица в страната, които пускат на пазара продукти, след употребата на които се образуват масово разпространени отпадъци. Със създаването на регистър на задължените лица ще се подобри контролът върху дейността им, за да поемат своята екологична отговорност.
Средствата
· Разработване и приемане на нов Закон за управление на отпадъците.
· Разработване и приемане на стратегически документ за управление на строителните отпадъци и отпадъци от разрушаване на сгради за периода 2010 – 2020 г. 

· Изготвяне и приемане на Наредба за управление на строителните отпадъци и отпадъци от разрушаване на сгради
· Разработване и приемане на Наредба за ограничаване използването на полиетиленови торбички чрез въвеждане на продуктова такса

· Създаване на регистър на лицата, пускащи на пазара продукти, след употребата на които се образуват масово разпространени отпадъци

· Финализиране на разработения проект на постановление за изменение и допълнение на следните нормативни актове: 

· Наредба за опаковките и отпадъците от опаковки 

· Наредба за изискванията за третиране на отпадъците от моторни превозни средства

· Наредба за изискванията за пускане на пазара на електрическо и електронно оборудване и третиране и транспортиране на отпадъци от електрическо и електронно оборудване 

· Наредба за изискванията за реда и начина за инвентаризация на оборудване, съдържащо полихлорирани бифенили, маркирането и почистването му, както и за третирането и транспортирането на отпадъци, съдържащи полихлорирани бифенили. Допълнително ще бъдат заложени и нови критерии за по-добър контрол върху работата на организациите по оползотворяване на масово разпространени отпадъци

· Провеждане на консултативни срещи между МОСВ и общините с цел подпомагане подготовката и изпълнението на проекти. Мобилни групи ще помагат и на място, както при подготовката, така и при изпълнението на проектите.

Политика за подобряване качеството на атмосферния въздух
Предизвикателствата
В областта на тази политика от страна на компетентните институции не се предприемат адекватни и последователни мерки по отношение на замърсяването с прахови частици в 30 български града, а в някои от тях и от специфични замърсители. От страна на общините на заден план е оставено решаването на съществуващото замърсяване на атмосферния въздух в градовете и намаляването на концентрациите на фини прахови частици. 

Приоритетите
Целта на политиката за подобряване на качеството на атмосферния въздух е да се защитят здравето на хората и околната среда. В допълнение към това се следи за влошаването на качеството на въздуха. Така може да се предотврати възникването на опасности за обществото и икономически щети.
· Да се създадат условия за провеждане на дългосрочна устойчива политика за поддържане на качеството на въздуха при ангажиране и сътрудничество с други компетентни институции (Министерство на икономиката, енергетиката и туризма, Министерство на труда и социалната политика, браншови организации).

· Да се упражнява контрол върху индустриалните източници на замърсяване на въздуха и активно да се подпомагат общинските власти. Те са органите с най-големи задължения и отговорности по поддържането на качеството на атмосферния въздух на местно ниво. В случаите на нарушено качество те имат определени задължения от законодателството. В задълженията се включва да изготвят програми, в които да оценят нивата на замърсяване, да установят конкретните източници и да предвидят и приложат мерки за достигане на установените норми за качество. 
· Специфичен проблем, съществуващ от много години, във връзка с нивата на серен диоксид в атмосферния въздух има в градовете Перник, Димитровград, Гълъбово и Кърджали, като основни точкови  замърсители на въздуха са топлоелектрически централи и промишлени инсталации. Планираме през 2011 г.  този проблем да бъде решен във висока степен, основно чрез привеждане на индустриалните източници на емисии в съответствие с нормативните изисквания.

· В краткосрочен и средносрочен аспект най-сериозен проблем във връзка с качеството на атмосферния въздух се явяват наднормените нива на съдържание на фини прахови частици в много градове на страната. 
· От много години сериозен проблем за 30- те града в страната е наднорменото замърсяване с прахови частици, което създава сериозни рискове за човешкото здраве. Министерството на околната среда и водите полага значителни усилия да подпомогне общините при изготвянето на нови и актуализирането на вече действащи общински програми за качество на въздуха. Това се извършва посредством оказването на пълноценна методическа помощ. Министерството съдейства също за набирането на необходимата техническа информация при изготвянето на програмите. Дълго време общинските власти подценяват и дори пренебрегват задълженията си по разработване и изпълнение на програми за качество на въздуха. Общините са тези, които могат да предприемат мерки за разработване на проекти за устойчив градски транспорт, регулиране на трафика, поддържане в добро състояние на пътната инфраструктура. В техни ръце е  контролът на строителните обекти, ограничаването на откритите незалесени и незатревени площи, газификация,  използването в бита на горива с относително ниски емисии в атмосферния въздух и др. От 2007 г. е разработена и се изпълнява Национална програма за намаляване на общите годишни емисии на серен диоксид, азотни оксиди, летливи органични съединения и амоняк в атмосферния въздух. Програмата е във връзка с ограничаване на общите емисии на някои замърсители в атмосферния въздух. Изпълнението на мерките по програмата ще доведе до подобряване на качеството на атмосферния въздух в населените места, а също и до намаляване на трансграничния пренос на замърсители. Разработена е и се актуализира законодателната рамка за изпълнението на програмата. Последната включва мерки, свързани с ограничаване на вредните емисии. За такива се считат отделяните газове от автомобилния парк в страната, летливите органични съединения при съхранение и превоз на бензини, прахът и серният диоксид чрез извеждане от експлоатация на някои топлоцентрали и привеждане в съответствие на други и т.н.
Средствата
· Актуализиране/разработване и започване изпълнението на общинските програми по чл.27 от Закона за чистотата на атмосферния въздух (ЗЧАВ) в районите с нарушено качество на атмосферния въздух. В допълнение, подобряване ефективността на контрола върху изпълнението на заложените мерки в плановете за действие към програмите. 
· Изпълнение на Националната програма за намаляване на общите годишни емисии на серен диоксид, азотни оксиди, летливи органични съединения и амоняк в атмосферния въздух.
Политика за намаляване и предотвратяване на неблагоприятното въздействие от изменението на климата
Предизвикателствата
Тази политика се явява приоритетна не само за Европа, но и за целия свят. Преди година и половина МОСВ констатира огромни празнини и  закъснение в развитието на този процес. Преодоляването на проблемите за кратко време  е огромно предизвикателство за работата на министерството.
Липсва специализирана дирекция по климата с квалифицирани експерти. 
Липсва практика на конструктивен диалог с бизнеса и с Европейската комисия (ЕК).

Няма одобрен от ЕК Национален план за разпределение на квоти за търговия с емисии на парникови газове за периода 2008 - 2012 г. България е единствената страна в ЕС без такъв план. Затова българските предприятия не участваха в търговията с емисии на парникови газове. В резултат са пропуснати постъпления в размери на десетки милиони лева.
За периода 2005 - август 2009 г., не са извършвани нито анализ, проучване и подготовка за разработване, нито въвеждане на необходимите законодателни и нормативни промени за прилагане на схемата за зелени инвестиции. За същия период страни като Чехия, Унгария, Украйна и др. са сключили успешни сделки и в тези държави са постъпили  десетки милиони евро. 

Не са предприети мерки за създаване на национална система за извършване на инвентаризацията на емисиите на парникови газове, което беше причина  за отнемането на акредитацията на България за извършването, както на европейска, така и на международна търговия с емисии на парникови газове. 
Приоритетите
· Да се прилага Европейската и националната политика за намаляване емисиите на парникови газове
· Да се създадат условия за непрекъснато участие на страната в европейската и международната въглеродна търговия. Целта е акредитацията на България да  се възстанови в началото на м.февруари 2011 г. Намеренията са след това да се улесни дейността на 130-те български фирми, които участват в европейската търговия с квоти на емисии на парникови газове. Друг приоритет е да се увеличи шансът на България и през 2011 г.  да се  реализира сделка за продажба на правителствено ниво на свободни квоти. Това означава приходи в страната  за реализация на екологични проекти. Тези проекти, свързани с намаляване на емисиите на парникови газове, могат да бъдат общински, на отделни граждани, бизнес-проекти.
· Да се създадат условия за подпомагане на проекти и програми за намаляване емисиите на парникови газове. Работата по превенцията на изменението на климата ще се извършва по следния начин: 

· Ще се одобрят проектни идеи, целящи намаляване на емисиите на парникови газове в България. Те се осъществяват по механизма „съвместно изпълнение”, съгласно член 6 от Протокола от Киото. Такива проекти се осъществяват на територията на България с финансиране от друга страна към Протокола от Киото. Единиците редуцирани емисии, генерирани в резултат от проекта, подлежат на въглеродна търговия.
· Да се започнат дейности по разработването на национална политика за адаптация към изменението. Тук приоритетите лежат в най-чувствителните към негативните последици от изменението на климата сектори. Затова министерството ще участва в разработването от Европейския съюз на общоевропейската политика за адаптация. Стратегията за адаптация ще планира мерки за адаптиране към изменението на климата в няколко сектора. Предимство са дава на секторите, които са най-уязвими към тези промени. За такива се считат например резките разлики в климата, нехарактерните температури за съответния регион и климатичен пояс поради преместване на поясите. Съвкупността от тези фактори води съответно до необходимост от адаптация на гори, растителност, хранителни култури, животински видове, тъй като се изменят хранителните навици и местообитанията на животните. Важни са също секторите на горите, биоразнообразието, водите, земеделието, туризма. За тях следва да се прецени ефекта от изменението на климата и да се вземат мерки за адаптацията им.

Средствата
· Възстановената акредитация на България за търговия с емисии на парникови газове в началото на годината  и отворен достъп на Националния регистър до международната и европейската  търговия.

· Укрепване на изградената и напълно функционираща Национална система за извършване на инвентаризацията на емисиите на парникови газове.
· Осъществяване на международна междуправителствена търговия и финансиране на проекти за намаляване на емисиите на парникови газове чрез Националната схема за зелени инвестиции. 

· Подготовка и представяне пред Европейската комисия на План за разпределението на безплатни квоти на национално ниво през третия период на Европейската схема за търговия с квоти за емисии на парникови газове от 2013 г. до 2020 г. 

· Започване на дейности по разработването на Национална стратегия за адаптация към изменението на климата. 

· Разработване на Национален план за действие към изменението на климата за периода 2013-2020 г. 

Политика за ограничаване и спиране на загубата на биологично разнообразие
Предизвикателствата
В областта на  защита на природните местообитания и видове с европейско и национално значение от 2007 г. има забавяне в предприемането на мерките за изграждане на Националната екологична мрежа. Тя включва защитени територии и защитени зони по Натура 2000. 
В периода от 2006 г. до средата 2009 г., е забавено разглеждането и приемането на планове за управление на природни паркове. През този период значително е занижен контролът по изпълнение и спазване на актуалните национални и международни условия за устойчиво управление на биологичното разнообразие и ползване на биологичните ресурси. 
Приоритетите
Най-важният приоритет в дейността на МОСВ е изграждането на Екологичната мрежа „НАТУРА 2000”. Той произтича пряко от изискванията на европейското и националното законодателство. Срокът за това е определен до 2013 г.
· Да се ускори разработването и издаването на заповеди за обявяване на защитените зони през 2011 г. и да се определят  забранителните режими за различни дейности в тях. Целта е опазването на местообитания и видове растения и животни, определени като такива с европейско значение. Изграждането на мрежата е от  съществен принос в усилията за запазване и подобряване на качествата на околната среда. Няма да бъде пропуснато и подобряването на условията на живот на общностите, живеещи в границите на защитените зони. Опазването на тези зони ще създаде възможности за развитието на еко туризма, вкл. на всички форми на специализирания туризъм.  Прилагане на устойчиви практики за ползване на природните ресурси също ще подпомогне развитието на туризма. Създават се реални предпоставки за подпомагане на собственици на земеделски земи. Как става това? С издаване на заповеди за обявяване на зоните и чрез директни плащания по Програмата за развитие на селските райони. 
· Да се опазват редките и защитени растителни и животински видове и техните местообитания, които са от национална значимост. Подобно на мрежата НАТУРА 2000, развитието и на мрежата от защитени територии  допринася за подобряване качеството на живот и развитието на туризма. Доброто управление на тези мрежи е важен фактор за постигане на главната цел за ограничаване загубата на биологично разнообразие и устойчиво ползване на природните ресурси.

· Да се приемат планове за управление на защитените територии и планове за действие за растителни и животински видове. Тези планове са важен инструмент за държавните и местните органи. Важни са едновременно за подпомагането на контролните им функции, така и за търсене на финансови източници за изпълнението на разнообразните дейности, включени в плановете.
· Да се продължи изпълнението на проект „Картиране и определяне на природозащитното състояние на природните местообитания и видове – фаза 1”. Успешното изпълнение на проекта ще даде пълна яснота, особено важна за администрацията и собствениците на земи и гори. Яснотата, която ще даде картирането, се отнася за разположението на местообитанията, които се опазват в зоните по НАТУРА 2000. Така ще се облекчат и съкратят сроковете на процедурите по Оценка за съвместимост на инвестиционните предложение. Изпълнението на проекта ще бъде база, за да стартира разработването на планове за управление на защитените зони.
· Да се продължи политиката от предходните две години   на отстояване на позицията на Р България за приемането на европейски регламент, който дава възможност на държавите-членки да забранят или ограничат отглеждането на генетично модифицирани организми на тяхна територия. Проектът на регламент  се позовава на основания, различни от риска за околната среда и човешкото здраве.
· Да се извършват наблюдения на видовете, които са обект на Националната система за мониторинг на биологичното разнообразие на основните биологични групи: бозайници (16 вида, включително кафява мечка, дива коза), птици (127 вида), земноводни и влечуги (12 вида, включително два вида сухоземни костенурки), риби (15 вида), мъхове (5 вида, 3 вида торфени и 2 вида листнати мъхове), гъби (7 вида, включително хлебна манатарка), висши растения (101 вида, включително Родопски крем, Водна лилия, Витошко лале, Планински крем). Ще се  набира актуална информация за разпространението и числеността им и изготвяне на оценки за тяхното състояние. 
· Значително да се увеличат финансовите ресурси през 2011 г. Те могат да бъдат от различни източници, насочени към защита на природата. Ще се набират проектни предложения в сектор „Биоразнообразие” по Оперативна програма „Околна среда” на стойност 34 млн. лв. Освен това ще стартират проекти на обща стойност 42 млн. лв.за : 

· регионалните инспекции по околната среда и водите. Така ще се разработят и актуализират планове за управление на резервати; 

· актуализиране на плана за управление на Национален парк „Пирин”

· общини, неправителствени организации, структури на МОСВ и Изпълнителната агенция по горите /ИАГ/. Те, от своя страна, ще разработят проекти за управление на защитени местности, извън обхвата на националните и природните паркове

· проекти по опазване и възстановяване на биологичното разнообразие. 

· Изпълнителната агенция по околна среда за извършване на теренни проучвания. От тях ще се направи цялостна оценка на застрашените животни и растения и тяхното разпространение. 

· за проекти за опазване на дивите птици в 13 защитени зони, които не се припокриват със зони за опазване на местообитания.

Средствата
· Изграждане на мрежата Натура 2000. Това е предвидено чрез обявяване на 80 защитени зони и опазване на природните местообитания на дивата флора и фауна и 12 защитени зони за опазване на дивите птици. Процесът по обявяване на зоните за птиците ще приключи.

· Развитие на мрежата от защитени територии, чрез обявяване на 20 нови обекта.
· Разработване на 5 плана за действие за редки и застрашени растителни и животински видове

· Финализиране одобряването на 7 плана за управление на защитени територии (природни паркове Врачански балкан, Персина, Сините камъни, Златни пясъци и Шуменско плато, природен резерват Врачански карст и защитена местност Кайлъка). Ще продължи процедирането и разработването на планове за управление за 18 защитени територии, по-значимите от които национални паркове Централен балкан и Рила, природни паркове Българка и Беласица и поддържан резерват Хайдушки чукар.
· Организиране на обучения и работни срещи за бенефициенти по приоритетна ос 3 на ОПОС „Опазване и възстановяване на биологичното разнообразие” .

Политика за мониторингова и информационна дейност
Предизвикателствата и приоритетите
Достъпът до надеждна и актуална информация за околната среда осигурява база за действие. Ето защо гражданите, бизнеса и политиците изискват достъпна, сравнима, надеждна и легитимна информация.
Целта на министерството и на Изпълнителната агенция по околна среда /ИАОС/ е да осигури навременна, целенасочена, подходяща и надеждна информация за околната среда, за екологичните тенденции и натоварвания. Съвсем логично е, че това е един от най-ефективните начини за справяне с екологичните проблеми и предизвикателства. Формирането на екологична култура и реализирането на политиките за опазване на околната среда са невъзможни без актуална информация и знания.
Министерството успя да възстанови диалога и партньорството с браншовите и неправителствените организации и с академичните среди. МОСВ се справя и с нелеката задача да осигури по-активното им участие в разработването на национални и секторни политики, както и на нормативни актове за околната среда. За целия екип на МОСВ е от особена важност  да  работи с пълна прозрачност на всички процедури и взети решения и в диалог с различни заинтересовани страни. По този начин всяко действие може да бъде проследявано от цялата общественост. 

· Да се унифицират използваните методи и средства за измерване. Така се гарантира точността на измерванията в съответствие с изискванията на европейските стандарти.
· Да се усъвършенстват процедурите по осигуряване и контрол качеството на измерванията. Усъвършенстването ще се извърши чрез прилагане на единен подход и пълна хармонизация на калибровъчните процедури с европейските изисквания в тази област.

· Да се осигури по-голяма прозрачност, повишаване на ефективността на информиране и участие на обществеността във вземането на решения за околната среда. Към това спада и активното включване на България в международни кампании, свързани с околната среда.

Средствата
· Подкрепа и участие в инициативите на Европейската комисия – Обща система за информация за околната среда (SEIS), Директивата за достъп до пространствени данни (INSPIRE) и  Глобален мониторинг на околната среда и сигурност (GMES).
· Осигуряване и провеждане на единна акредитация на изпитвателните лаборатории в системата на ИАОС. Централната лаборатория на ИАОС и 15-те регионални лаборатории са акредитирани за изпитване от Българската служба за акредитация /БСА/ през различни години и поединично. В момента протича процедура на единна акредитация на лабораториите към ИАОС, в резултат на което ще се унифицира и стандартизира работата на всички лаборатории. Процедурата ще приключи през м. юни 2011 г. с издаването на общ сертификат, в обхвата на който и ГМО лабораторията, която беше открита през 2010 г., ще получи своята акредитация. През 2011 г. ГМО лабораторията ще работи по програма, утвърдена от министъра на околната среда и водите. Съгласно тази програма в периода септември-октомври ще бъдат определени площите и взети пробите за изпитване на наличие на ГМО в околната среда. През  2011 г. ще излязат резултатите от изпитването на 48 проби от посочени от РИОСВ площи на територията на цялата страна. 
· Укрепване и развитие на калибровъчната лаборатория на ИАОС. Лабораторията е акредитирана за калибриране от БСА съгласно изискванията на  БДС EN ISO/IEC 17025:2006 ”Общи изисквания относно компетентността на лабораториите за изпитване и калибриране”. През 2011 г. лабораторията ще разшири обхвата на акредитацията си. Всички използвани понастоящем процедури по калибриране и осигуряване качеството на данните ще бъдат приложени и при измерванията на емисии на вредни вещества.
· Тестване и внедряване на методики за определяне на биологичните елементи за качество на повърхностните води и валидиране на референтни условия във връзка с Програмата на страните-членки на Европейския съюз (ЕС). Тези две дейности са с цел интеркалибрация на показателите за оценка на екологичното състояние на повърхностните води. Чрез тези дейности ще се постигне сравнимост по отношение на оценките на качеството на водите в рамките на ЕС.
· Увеличаване на обема и качеството на информацията за околна среда, предоставяна на обществеността. Това ще се осъществи посредством създаване на нов интернет портал на Министерството на околната среда и водите. Ще се актуализират интернет страниците на неговите структури.
· Реализиране на Национална информационна кампания на МОСВ “Обичам природата – и аз участвам!”
· Развитие на информационните центрове за обществеността в МОСВ и неговите структури
· Подготовка и публикуване на бюлетин за околна среда за общините  

Превантивна дейност и политики за опазване на околната среда 
Предизвикателствата и приоритетите
Приоритет за Министерството е облекчаването на административни и разрешителни режими за създаване на необходимата среда за лоялна конкуренция. Освен това на преден план е и ефективно прилагане на законодателството в областта на опазването на околната среда от бизнеса. Това не е всичко – министерството се съсредоточава в още две насоки - намаляване на бюрокрацията и  времето на услугите за бизнеса и гражданите и контрол над стопанските субекти. Това ще се постигне, като се продължи политиката по децентрализация на услугите. Иначе казано, това означава прехвърляне на дейности от МОСВ към регионалните ни структури. Като резултат това ще доведе до съкращаване на финансови средства и време за получаване на съответна услуга. Очаква се да се подобри функционирането на регистри.
· Ще се създаде възможност за по-бърз и ефективен достъп на обществеността до предварително разглеждане на издадени разрешителни пред висшестоящ административен орган.

· Ще се подпомага инвестиционният процес чрез намаляване на обхвата на задължените лица и облекчаване на административните процедури.

· Как България да стане по-зелена? Още през 2010 г. МОСВ определя това като важен приоритет. Това ще доведе до по-рационално използване на природните ресурси. Към това може да се добавят и развитието на ниско-въглеродни и енергийно-ефективни производства и по-доброто оползотворяване на отпадъците чрез рециклиране и повторна употреба. Съвместно с други министерства стартира и ще продължи през цялата 2011 г. работата по развитието и използването на възможностите за преминаване към зелена икономика на страната.
Средствата
· Актуализиране на законовата уредба по комплексни разрешителни, оценка на въздействието върху околната среда, предотвратяване на големи аварии с опасни химични вещества и екологична отговорност.

Изготвяне и приемане на Национален план за действие за насърчаване на „зелени” обществени поръчки съвместно с Министерство на икономиката, енергетиката и туризма
· Реализиране на новата мярка за насърчаване на заетостта. Тя има за цел откриването на зелени работни места и разработване на нов пакет за 2012 г. съвместно с Министерство на труда и социалната политика
· Разработването на Национална система за сертифициране на устойчиви сгради, съвместно с Министерството на регионалното развитие и благоустройството и браншови организации
· Разработване на мерки за стимулиране на екологосъобразен автомобилен транспорт съвместно с Министерство на икономиката, енергетиката и туризма и други министерства 
· Разработване на мерки за подмяна на битовото отопление на въглища, брикети и дърва с по-екологични горива съвместно с Министерство на труда и социалната политика и Министерство на икономиката, енергетиката и туризма    
Контролна дейност
Предизвикателствата и приоритетите
С цел преодоляване на пропуските в контролната дейност МОСВ приоритетно активизира основната функция на регионалните структури на министерството. В регионалните структури се включват 16-те регионални инспекции по околната среда и водите, 4-те басейнови дирекции и 3-те дирекции на националните паркове. Основната функция на регионалните структури е именно контролната дейност за прилагане и налагане на националното законодателство в областта на околната среда. За това има създадени 15 специализирани законови и над 120 подзаконови нормативни акта към тях. 
Въвежда се принципът за извършване на комплексни проверки на всички РИОСВ, басейнови дирекции и национални паркове. Така се постига оптимизиране на разходите за контролна дейност и по-пълна прозрачност пред обществеността за прилагането на екологичното законодателство от операторите. През 2010 г. МОСВ създаде и започна прилагането на правила и процедури за равнопоставеност при прилагане и контрол върху стопанските субекти. Правилата налагат еднакъв, а не избирателен подход към операторите, какъвто е допускан до средата на 2009 г. Създаден е единен механизъм за осъществяване на контролната дейност при планирането и  провеждането й. Така става възможно осъществяването на контрола в съответствие с Препоръка на Европейския парламент и на Съвета на ЕС. Препоръката определя минимални критерии за екологични инспекции в държавите-членки. Докладите от извършените проверки се публикуват своевременно на интернет страниците на РИОСВ. Обобщена информация за извършената контролна дейност на национално ниво се публикува на интернет страницата на МОСВ. Всички постъпили сигнали по „Зелен телефон” и електронна поща в МОСВ и РИОСВ и предприетите по тях мерки също се представят на интернет   страниците на МОСВ и РИОСВ. Всички са изцяло публично достъпни. Месечни отчети за контролната дейност на 16-те РИОСВ също са достъпни на страницата на МОСВ.     
Планираните от РИОСВ обекти за контрол през 2011 г. са за над 10 хиляди броя, в т.ч.: 
· изпълнението на условията в издадените комплексни разрешителни (КР) на всички оператори
· предотвратяване на опасностите от големи аварии, свързани с опасни химични вещества, и ограничаване на последствията от тях. 
· Приоритетна насока при контрола ще бъде изпълнението на задълженията на кметовете на общините по отношение управлението на отпадъците, генерирани от битовия сектор. Ще бъде осъществен контрол и по изпълнение мерките на общините за третиране на отпадъци от строителство и събаряне на сгради. Ще се обърне внимание на ликвидирането на нерегламентираните сметища и недопускането на новообразувани такива. 
· През 2011 г. от експертите на РИОСВ ще се извършват контрол по отношение на качеството на атмосферния въздух. 
· Контролът ще се извършва в производствени и горивни инсталации (в това число емисионен мониторинг на изпусканите вредни вещества в атмосферния въздух), инсталации за съхранение на бензини, хладилни, климатични и противопожарни,на нивата на промишлен шум, излъчван в околната среда от промишлени източници.. Също така ще се наблегне и на контрола на оператори, произвеждащи и използващи за дейността си продукти с летливи органични съединения. Към подлежащите на контрол оператори спадат и търговци на едро и дребно на бои, лакове и авторепаратурни продукти. Планирани са над 2500 проверки.
· Ще се засили контролът спрямо оператори, при които са констатирани нарушения в изпълнението на условията в издадените разрешителни за заустване на отпадъчни води. Планирани са над 2200 проверки.
· Ще се извършва контрол за стриктното провеждане на процедурите в съответствие с разпоредбите на Закона за биологичното разнообразие. Ще бъдат взети предвид и изискванията на Наредбата за условията и реда за извършване на оценка за съвместимостта на планове, програми, проекти и инвестиционни предложения с целите са опазване на защитени зони.
· Ще продължат  проверките на комплексните и значими язовири в страната. Тук целта е ликвидиране на замърсяването с непречистени води и други нарушения.
. 
· Съвместно с Министерство на земеделието и храните  ще се извършва контрол по изпълнението на „Програмата за ограничаване и предотвратяване на замърсяването на водите с нитрати от земеделски източници 2011 – 2014 г.”. В този случай целта е минимизиране на риска за здравето на населението от употребата на питейни води с наднормено съдържание на нитрати. 
· През 2011 г. предмет на засилени проверки от дирекциите на националните паркове ще бъдат: нерегламентирани дейности в резервати; незаконна сеч; замърсяване с битови, строителни отпадъци и отпадъчни води от хижите и сградите;  строителство; каране на ски извън маркираните за това трасета и писти; носене на ловно оръжие през територията на националните паркове; незаконен риболов; събиране на сено, гъби, билки и плодове; палене на огън извън определените места; проверки на водовземни съоръжения; нерегламентирано бивакуване; разрешителни за паша; условия и дейности на предоставени концесии; санитарно състояние на горите; ползване на дървесина; движение на моторни превозни средства извън определените маршрути. Констатираните нерегламентирани дейности през 2009 г. на територията на трите национални парка са 743 броя и съответно за 2010 г. - 919 броя. 
Освен планираните проверки, експертите от РИОСВ ще продължат да извършват извънредни проверки по подадени жалби и сигнали. 
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� Предизвикателствата (включително повторната употреба по-надолу в текста) – има се предвид състояние на политиката по опазване на околната среда към август 2009 г.
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