10-та Конференция на страните-членки на Конвенцията за биологично разнообразие (COP 10), 27- 29 октомври 2010, гр. Нагоя, Япония.
Основните теми, които ще се обсъждат по време на министерския сегмент:
· Научени уроци вследствие на усилията положени за постигане на целите до 2010г. "Lessons learned from efforts under 2010 biodiversity targets"
Опазването и устойчивото ползване на биологичното разнообразие и биологичните ресурси е сред най-сериозните съвременни глобални предизвикателства. Всепризнат факт е, че загубата на биологично разнообразие (БР) влияе негативно върху икономиките на страните. Това налага необходимостта от предприемане на  спешни мерки, които да обърнат настоящите тенденции на деградация и загуба на БР и екосистемни услуги. Опазването на БР може да бъде ефективно само ако в него активно се включат всички заинтересовани страни и индивиди. Човек възприема живата природа като даденост и източник на блага, които му принадлежат, като самоподдържаща се система, която винаги успява да се върне към равновесно състояние. В същото време, урбанизацията, развитието на технологиите и все по-ясно изразените консуматорски нагласи оказват негативно въздействие върху нея. Последствията са деградация и загуба на местообитания, нарушаване на функциите на екосистемите и влошаване характеристиките на околната среда като цяло. Уроците, извлечени в резултат на досегашните усилия показват, че са необходими специални усилия и целенасочена политика, които да намалят и компенсират негативното въздействие, да се поставят по-високи екологични стандарти и да се развива т. н. „зелена икономика”
· Очаквания за и мерки насочени към постигане на целите след 2010г. "Еxpectations for and measures toward the achievement of post-2010 targets"
Очаква се взетите решения да определят политиката на международно ниво в областта на опазване на биологичното разнообразие. Важно е на политическо ниво да се постигне разбирането за важността на биоразнообразието (респ., на природата и околната среда), за да се вземат такива политически решения и да се прилагат такива политики за развитие, които да доведат до намаляване на негативните тенденции и до възстановяване на влошените или загубени функции на природните екосистеми.

Поради факта, че целта за Спиране загубата на биологично разнообразие до 2010 г. на глобално, регионално и национално ниво, за намаляване на бедността и ползи за целия живот на Земята, формулирана в Стратегическия план на Конвенцията по биологично разнообразие (2002) не беше постигната, през януари 2010, в самото начало на Международната година на БР, ЕС формулира нова визия и цели за периода след 2010 г. 

· Главната цел, която ЕС си поставя е да спре загубата на биоразнообразие и деградацията на екосистемни услуги в рамките на ЕС до 2020 г., същите да се възстановят дотолкова, доколкото е възможно, както и да се увеличи приносът на ЕС за намаляване загубата на биоразнообразие
· До 2050 г. дългосрочната визия е биоразнообразието в ЕС и екосистемните услуги – неговият природен капитал- да бъдат опазени, оценени и възстановени по най-подходящия начин, поради изключителната им стойност и заради огромното им значение за човешкото благоденствие и икономически просперитет, за да се избегнат катастрофалните промени, причинени от загубата на БР

Новата Стратегия за биоразнообразието на ЕС включва и набор от подцели, ориентирани към различните сектори, проблемни ситуации и екосистеми и дефинира показателите за изпълнението на главната цел с краен срок 2020 г. Следвайки примера с изменението на климата, стратегията ще бъде насочена към интегриране на БР във всички свързани вътрешни и външни политики на ЕС, от рибарството и земеделието до регионалното развитие и схемите за финансова помощ на развиващите се страни.
В международен мащаб се увеличават усилията на европейските институции и страните-членки за координация и международно сътрудничество за постигане целите на Конвенцията по БР. Те са насочени към резултати не само на територията на Европа, но и към райони, богати на БР в страните от третия свят. Европейският съюз играе важна роля за определяне на политиката в областта на биологичното разнообразие на международно ниво, като по този начин всяка от страните дава своя принос в глобалните процеси. 
Икономика на екосистемите и биоразнообразието (The Economics of Ecosystems and Biodiversity – TEEB)
Основната идея е интеграцията на БР в секторните политики. Разпределянето на задълженията и поемането на отговорност от страна на икономическите сектори трябва да доведе до намаляване на заплахите, увеличаване на ефекта от полаганите усилия за опазване на природата и в крайна сметка до реални резултати за възстановяване и поддържане на екосистемите, осигуряване на тяхната стабилност и повишаване на ролята им за осигуряване благосъстоянието на хората. В областта на финансиране на биологичното разнообразие предстои развитие на нови финансови механизми и инструменти и включване на неизползвани възможности на европейските и национални фондове за провеждане на финансовата политика в областта на опазване на БР.

За повишаване ефективността на опазването на БР се отдава голямо значение на създаването на Междуправителствена научно-политическа платформа по въпросите на биологичното разнообразие и екосистемните услуги (България е подкрепила инициативата). Нейната роля ще бъде в подкрепа на действията срещу загубата на БР чрез активизиране на научните изследвания, развитие на мониторингови програми и индикатори за състоянието на БР, популяризиране на съществуващите научни данни, за да се помогне за включване на БР в основните области на политиката и др. Междуправителствена научно-политическа платформа по въпросите на биологичното разнообразие и екосистемните услуги ще допринесе за укрепване на научно-политическото взаимодействие в областта на биологичното разнообразие и екосистемните услуги, повишаване ролята на науката и използване на научнообосновани подходи при вземане на решения, като крайната цел е дългосрочното осигуряване на благоденствие и развитие на обществото, при опазване и устойчиво управление на природните ресурси.

Постижения на България: изградена екологичната мрежа НАТУРА 2000, обхващаща 33,8% от територията на страната; мрежата от ЗТ представлява 5% от територията на страната и е част от 33,8-те %, които заема екологичната мрежа НАТУРА 2000; предстои издаването на нова Червена книга; инвентаризацията и оценката на застрашеността на видовете се извършва, като се прилагат най-новите подходи и методи; за опазване на биологичното разнообразие се разработват и прилагат планове за управление на територии, планове за действие за застрашени видове, възстановителни и поддържащи мерки, определят се режими за управление на ресурсите, създават се и се поддържат с най-съвременни средства ex-situ колекции; прилага се система за мониторинг за биологичното разнообразие в рамките на Националната система за мониторинг на околната среда. 

България отбеляза Международната година на биоразнообразието с редица инициативи с основната цел да се повиши общественото и политическото разбиране за важността на БР и последствията от неговата загуба. 
Предстои да се развият нови направления, в които все още опитът е недостатъчен, като прилагане на екосистемния подход и оценка на екосистемните услуги; превенция и управление на инвазивните видове; както и противодействие и адаптация на биологичното разнообразие към климатичните промени. 

Инициатива “САТОЯМА”

“The Satoyama Initiative demonstrates the importance of forests to biodiversity in communities and their landscapes.
Общо изложение и цели

Инициативата “Сатояма” е инициирана от Япония, участници са националните координатори на Конвенцията по биологично разнообразие (КБР) и Спомагателният орган към Конвенцията по научните, техническите и технологичните въпроси; експерти, представители на обществени, научни и неправителствени организации.

“Социално-екологичният продуктивен ландшафт” е един вид биокултурен ландшафт, включващ и морски ландшафт. Това е динамична мозайка между местообитания и земеползване, създадена в продължение на много години, в резултат на взаимодействие между хората и природата така, че да се поддържа биоразнообразието и да обезпечава населението по необходимост за неговото благосъстояние.
Наблюдава се влошаване на някои социално-екологични продуктивни ландшафти в резултат на намаляване числеността на населението в селата. Нараснали са заплахите от други фактори, като стихийна урбанизация, индустриализация, ръст на числеността на населението. Заплахите или разрушаването на тези ландшафти неизбежно води до намаляването на предоставяните от тях екосистемни услуги, което има сериозни последствия за зависещите от тях местни хора. В някои случаи социално-екологични продуктивни ландшафти не могат  в пълна сила да обезпечат средства за съществуването на местните групи, поради което хората отиват да търсят работа в градовете и по-добри условия за живот. Ето защо трябва да се намерят различни варианти в помощ на коренните и местни групи население да подържат ландшафта така, като е било в продължение на поколения. С инициативата се обръща внимание на необходимостта от предприемане на срочни мерки за поддържане и възстановяване на социално-екологични продуктивни ландшафти, вкл. широко международно признание на ценността им и решение на проблемите. Главната цел е да се съдейства и обезпечи социално-екологичните продуктивни ландшафти да поддържат благосъстоянието на хората и да се реализират целите на Конвенцията (опазване, устойчиво ползване на биологичното разнообразие и достъп и справедливо разпределение на ползите от оползотворяване на генетичните ресурси).

“Сатояма” може да се разглежда като инструмент, който в съответствие с принципите на екосистемния подход, може да се използва за осъществяване на:

· Стратегическия план на Конвенцията, целевите показатели в регионалното ползване във всички райони на с. стопанство, аквакултури и горско стопанство; 

· намаляване на замърсяването с  биогенни вещества (азот и фосфор); 

· управление на многочислените въздействия от изменение на климата и качеството на водите на океаните;
· подобряване на генетичното многообразие на растителни и животински видове в селското стопанство, екосистеми, дори и на близките диви видове; 

· повишаване на осведомеността за БР; 

· съхраняване и възстановяване на земни, пресноводни и морски екосистеми;

· запазване на традиционните знания и практики; 

· увеличаване на потенциала (човешки и финансов) за реализиране на Конвенцията.

Конкретни цели и мероприятия

А) Повишаване на осведомеността на населението за социално-екологичните продуктивни ландшафти

- събиране, анализ, обобщаване и сравнение на изследвани конкретни примери – създаване на интернет база-данни;

- провеждане на научни изследвания чрез взаимодействие на знания, опит и практика, което дава възможност за стабилно обезпечаване на различи екосистемни услуги; създаване на връзки между традиционни и екологични научни системи; изучаване на новите форми на съвместно управление при традиционно земеделие; 

- измерване на показатели на устойчивостта чрез взаимовръзката между благосъстоянието на човека и мозайката от социално-екологични ландшафти и екосистеми;

- повишаване на информираността на обществото чрез образование и информационни материали за тези ландшафти.

Б) подържане и разширение, в рамките на Стратегическия план, на социално-екологични продуктивни ландшафти , като гореизборените в т. А) и чрез:

- укрепване на потенциала в областта на опазване, възстановяване и активизация на социално-екологичните продуктивни ландшафти, вкл. регионални семинари

- сътрудничество и укрепване на взаимодействието с местните общности, нац. правителствени, финансиращи и неправителствени организации, др. учреждения от системата на ООН

в) сътрудничество с други инициативи и програми със световно значение в областта на селско стопанство. 

Спомагателни действия:

Създаване или укрепване на международни партньорства – между организации, занимаващи се със социално-екологични продуктивни ландшафти.

Стратегически план за опазване на биологичното разнообразие след 2010 г. Ревизия и осъвременяване.

На 10-тата среща на Конференцията на страните-членки на Конвенцията по биологично разнообразие се очаква одобряване на ревизиран и обновен Стратегически план за Конвенцията, включващ цели за опазване на биоразнообразието след 2010 г.

Анализът на Европейската комисия (ЕК) във връзка с непостигането на целта за преустановяване на загубата на биоразнообразие до 2010 г.идентифицира следните  основни причини:

1) Пропуски по отношение на прилагането на законодателството, като например пропуски при установяването на мрежата Натура 2000, пропуски при прилагането на Директивата за оценка на въздействието на околната среда, Директивата за стратегическа оценка на въздействието и други.

2) Пропуски в провежданата политика на ЕС, като едни от основните пропуски са липсата на директива за почвите и законодателство по отношение на инвазивните видове.

3) Липса на знания и информация и липса на ефективен подход по отношение на събирането, анализа и валидирането на информация.

4) Недостатъчно интегриране на биоразнообразието в секторните политики.

5) Недостатъчно финансиране на ниво ЕС за биоразнообразие и по-специално за екосистемите.

6) Липса на равнопоставеност на биоразнообразието в стратегията за околна среда на ЕС.
ЕК счита, че най-големият успех в областта на опазването на биоразнообразието в ЕС е установяването на мрежата Натура 2000.

Цели и елементи на новия Стратегически план:

1. обхват – Обхваща състоянието, тенденциите и сценария за биологичното разнообразие, във връзка с трите цели на Конвенцията и функциите на екосистемите, свързани с последствията за човешкото благосъстояние.
2. визия (дългосрочна – 2050 г.)

3. мисия (краткосрочна –2020)

4. стратегически цели и задачи за  2020

5. въвеждане, мониторинг, преглед и оценка

6. поддържащи механизми

През февруари 2010 България изрази принципна подкрепа на необходимостта от общ документ, който да определя визията, целите и политиките по отношение на биоразнообразието; набляга се на екосистемните услуги, които определят в голяма степен благосъстоянието на обществото и възможностите за икономическо развитие, основано на естествените биологични ресурси и се акцентира на тяхното оценяване и остойностяване, за да бъдат използвани като източник на икономически стимули за опазване на БР и за тяхното собствено опазване и управление, като се прилага принципа на устойчивостта, т. е. ползването да не надвишава възможностите за възстановяване на ресурсите, свързани с тези услуги.
Инициатива за създаване на Mеждуправителствена научно-политическа платформа 

по въпросите на биологичното разнообразие и екосистемите

Процесът за създаване на Mеждуправителствена научно-политическа платформа по въпросите на биологичното разнообразие и екосистемите стартира  в резултат на Решение IX/15, параграф 8 на Конференцията на страните-членки в Бон, Германия през 2008 г. и се очаква да приключи в Нагоя. Това решение отбеляза необходимостта от въвеждане на научната информация във всички конвенции, свързани с биологичното разнообразие и укрепване на ролята на Спомагателния орган по научните, техническите и технологичните въпроси (SBSTTA) на Конвенцията. Очаква се новата, независима Платформа да спомогне за по-добро информиране и предоставяне на научни данни и резултати на тези, които взимат политически решения за опазване на глобалното биологично разнообразие.

Наличието на такъв инструмент се налага с оглед постигането на целите на Ковенцията, тъй като се оказва, че 20 години след Рио не е обърната посоката в тенденциите на развитие, а публикуваният през м. май 2010 г. Глобален обзор на БР-3 потвърди, че не са достигнати целите за спиране на загубата и опазване на биоразнообразието (БР) до 2010 г. Укрепването на съществуващите инструменти не е достатъчно, необходимо е на политиците да се предоставя независима, правдоподобна и фактически обоснована информация за статуса и заплахите за БР, която да бъде основата на политическите решения при изпълнението на трите цели на Конвенцията.

По тази причина редица държави активно подкрепят новия механизъм за укрепване на научно-политическите връзки в областта на БР за приемане на Решение за установяване на Платформата.

България  подкрепя инициативата. Междуправителствена научно-политическа платформа по въпросите на биологичното разнообразие и екосистемните услуги ще допринесе за укрепване на научно-политическото взаимодействие в областта на биологичното разнообразие и екосистемните услуги, ще се повиши ролята на науката за използване на научнообосновани подходи при вземане на решения в сложни ситуации и  кризи. Бързите политически решения в такива ситуации са неразривно свързани с бързите действия на учените. Освен уроците от случаите от миналото (птичи и свинския грип или връзката между биоразнообразие-биогорива) се разкрива необходимостта на отделни срещи да се обсъди създаване на модел “стъпка по стъпка” за предприемане на спешни действия в подобни потенциални ситуации, пряко свързани с биологичното разнообразие.
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