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Да си зелен не е само отговорност –

 това е поглед в утрешния свят!

ЗА ТРЕТА ПОРЕДНА ГОДИНА МОСВ присъди благодарствени призове към бизнеса в рамките на Национална кампания 
„Зелена България”

Пет фирми получиха приз „Зелен бизнес“
За трета поредна година Министерство на околната среда и водите присъди благодарствени призове към бизнеса в рамките на Национална кампания „Зелена България”, финансирана от Оперативна програма «Околна среда». Церемонията се проведе на 5 юни  в Университетската ботаническа градина в София. 
Пет фирми бяха удостоени с призове в категорията «Зелен бизнес» на церемония по повод 5 юни - Световния ден на околната среда.

Министърът на околната среда и водите Искра Михайлова поздрави участниците и гостите по случай празника. Тя благодари на представителите на бизнеса, които се включиха в инициативата и показаха, че „зелената идея” има привърженици и последователи, „може да се случи в България и е част от нашето бъдеще“. Тя пожела честит празник на всички, които са посветили живота си на работа в  сферата на околната среда - „които помнят, че природата е  дар, който сме получили от тези преди нас и трябва да съхраним и предадем  на поколенията след нас“.

МОСВ присъди благодарствени призове на следните компании: 
ГОЛЯМ БИЗНЕС

1.  „ЗАГОРКА“ АД – за цялостен принос в опазването на околната среда.:

-
Създаване и разширение на „зелен склад“ за готова продукция

През 2011 г. стартира инициативата „зелен офис“. Зелената идея е свързана с въвеждането на основни стандарти с цел намаляване на употребата на ресурси в четири основни направления - вода, електричество, въглеродни емисии и консумативи. Постигнати са следните резултати:

•
Рециклираме 95% от хартията в офиса и

•
80% от останалите отпадъци

•
Имаме отделна система за напояване на градината от собствен водоизточник – по този начин намаляваме употребата на питейна вода

•
Практикуваме споделеното пътуване

-
Монтиране на колектори за използване на слънчевата енергия за подгряване на вода за битови цели в детска градина №68 „Патиланско царство”

-
Увеличени са възможностите за използване на басейн към ДГ №10 „Светлина” поради значително намаляване на ресурсите за неговата поддръжка и експлоатация. Намалени са разходите за вода с около 60%, а тези за ток с около 40%.

-
На покрива на общежитието на ПГВМ „Иван Павлов“ бе изградена соларна система за битова топла вода за нуждите на 250 ученика, настанени в сградата

-
В резултат от доброволческите дейности през 2012 г. са събрани разделно 139 чувала с отпадъци: 56 жълти, 17 сини, 14 зелени и 52 черни. От фирмата е изработена и поставена беседка, изградена почти изцяло от рециклирани материали.

2. „ДЕВНЯ ЦИМЕНТ“ АД – до момента дружеството е постигнало много добри резултати по ключови въпроси за опазването на околната среда. Ръководството на дружеството  полага сериозни усилия в изграждането на еко култура сред персонала на фирмата:

-
Ежегодно се отбелязва Световният ден на водата и Световният ден на околната среда

-
Организират се конкурси на еко тематика - „Еко операция хартия“, „Предизвикателството да живеем  по-зелено“, „Най-екологично отговорен отдел“ и др.

-
През 2013 г. Денят на Земята е отбелязан в ЦДГ „Слънце“ - гр. Димитровград

-
Около завода са засадени 40 дръвчета и храсти, 50 тона отпадъци са събрани и извозени от територията на жилищен квартал в гр. Девня, намиращ се до завода.

СРЕДЕН БИЗНЕС

„ТОПЛИВО“ АД – разработва и следва стратегията за „Еко съмишленичество“. 

-
цветът на компанията е зелен

-
рекламните материали се печатат на рециклирана хартия

-
ограничено използването на найлонови торбички в търговската мрежа със старта на кампания „ Нека използваме по-малко найлонови торбички“

-
ползване на мейли вместо хартия за изпращане на писма

-
използване на листа втора употреба

-
цялостно изграждане на детска площадка в кв. Лозенец

-
оформяне на междублоково пространство.

МАЛЪК БИЗНЕС

Детска кухня „МАКАРОН“ – реализират кампанията „Подарявам усмивки“. Изработени са мотивационни рекламни материали, чрез които се разяснява идеята на кампанията. Всички пунктове на кухнята са оборудвани  със специални контейнери за събиране на опаковки, които са за еднократна употреба.  Всеки клиент след ползване на опаковката я измива, смачква или нарязва с ножица и я изхвърля в контейнера. След като се напълнят контейнерите, опаковките се изкупуват от фирма за рециклиране. Всички средства, събрани от рециклирането, се даряват като стипендия на дете без родители в област Пазарджик.

По този начин ръководството на фирмата постигат троен резултат:

-
учат се малките клиенти и техните родители  на отговорност към природата

-
не се замърсява околната среда

-
помагат на деца в нужда.

БЛАГОДАРСТВЕН ПРИЗ ЗА ПОДКРЕПА НА ЕКОЛОГИЧНИ ПРОЕКТИ
МТЕЛ - Мтел еко грант е ежегодна дарителска програма, която финансира безвъзмездно малки, но стойностни проекти в областта на екологията. Програмата се провежда, за да спомогне за опазването на околната среда и запазване биоразнобразието в българската природа. Мтел еко грант подкрепя проекти в сферата на екологията, които всяка година са насочени в различни области. През 2013 година те са:

•
Опазване, поддържане и възстановяване на местообитания или популации на видове;

•
Насърчаване и популяризиране на практики за биологично земеделие;

•
Определяне и опазване на вековни дървета и гори.
Кампанията на МОСВ за присъждане на призове за „зелени” проекти и инициативи ще продължи до края на годината в още две категории: за най-активна община по Оперативна програма „Околна среда 2007-2013 г.” и за най-зелен град. 
Целта на Националната кампания „Зелена България” е да наложи разбирането, че природата - това сме ние и за да съществуваме в хармония, ние сме тези, които трябва да се грижим за нея. Министерството на околната среда и водите насърчава и поощрява всяка инициатива в тази посока. Да си зелен означава да мислиш за природата, за бъдещето и за всички около теб. Всеки от нас е значим и заслужава да живее и работи в чиста и здравословна среда. 
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