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Да си зелен не е само отговорност –

 това е поглед в утрешния свят!

ЗА ВТОРА ПОРЕДНА ГОДИНА МОСВ присъди призове „Зелена България” за най-активните общини с проекти по 
Оперативна програма „Околна среда”
Церемонията се проведе в рамките на Осмата годишна среща 
на НСОРБ в Пловдив
В рамките на Националната кампания „Зелена България” за втора поредна година МОСВ отличи общините, които проявяват най-голяма активност в изпълнението на проектите си по Оперативна програма „Околна среда”. Церемонията се проведе по време на Осмата годишна среща на Националното сдружение на общините в Република България /НСОРБ/ на 15 октомври 2012 г. в Пловдив.

Призовете бяха връчени от заместник-министър Ивелина Василева и ръководителя на Управляващия орган на Оперативна програма „Околна среда” Малина Крумова. 

В обръщението си към кметовете заместник-министър Василева отчете факта, че изпълнението на проектите е едно сериозно предизвикателство пред общините, но и доказателство за градивно сътрудничество между администрацията и местната власт. „Проектите нямат цвят - те са национални проекти” - подчерта заместник-министър Василева.

Наградени бяха 10 общини в шест категории:
Първа категория:

Най- добро партньорство между общините в регионалното сдружение за управление на отпадъците
· община Никопол в партньорство с общините Левски, Белене, Свищов и Павликени. В хода на изпълнението беше доказано, че партньорството между водещата община и общините-партньори води до ефективно решение в осъществяването на една от основните цели, заложени в програмата - екологосъобразното управление на отпадъците.
Втора категория:
Най-бързо преминал през оценка
· Стара Загора – „Интегриран воден проект” на стойност 39 млн. лв.
Трета категория:
Най-добре подготвено проектно предложение, представено за оценка
· Исперих - „Интегриран проект за водния цикъл на град Исперих”. Стойността  му е 48 млн. лв.
Четвърта категория:
Най-оригинално популяризиране на ОПОС

· Габрово - "Интегриран проект за водния цикъл на град Габрово”
Пета категория:

Най-добро управление на проект
· Вълчи дол - изградената нова канализационна мрежа в гр. Вълчи дол. Проектът е на стойност 9,7 млн. лв. В него са включени дейностите по доизграждане на битовата канализация,  изграждане на нова канално-помпена станция в ромския квартал, както и подмяна на водопровода в квартала.

· Попово - "Реализация на инвестиционен проект във водния сектор на гр.Попово" . Стойност на проекта е 28.6 млн. лв.
Шеста категория:
Награда за кураж за предварително обявяване на обществена поръчка
· Пирдоп – за проект „Изграждане на ПСОВ с извънплощадкови съоръжения и мрежи, доизграждане и реконструкция на канализационна мрежа с реконструкция на съпътстваща водопроводна мрежа”. Стойността  му е 44 млн. лв.
· Провадия - реконструкцията на Пречиствателна станция за отпадъчни води /ПСОВ/  на гр.  Провадия. Проектът включва разширение и модернизация на съществуващата пречиствателна станция. Стойността му е 18,7 млн. лв.
· Момчилград – проект „Реконструкция, модернизация и доизграждане на ВиК мрежата и изграждане на ГПСОВ”. Стойност 24,8 млн. лв.
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