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ЗА ВТОРА ПОРЕДНА ГОДИНА МОСВ ЩЕ ВРЪЧИ благодарствени  призове  към  бизнеса в рамките  на  Национална  кампания „Зелена България” 2012
За втора поредна година Министерство на околната среда и водите в рамките на Национална кампания „Зелена България”, финансирана от Оперативна програма Околна среда, ще връчи благодарствени призове към бизнеса за проекти и инициативи, финансирани и реализирани от самите компании с грижа към природата и околната среда.

Национална кампания „Зелена България" стартира през май 2011 г. и в първата й категория за зелен бизнес участваха над 80 фирми. Откликът на бизнеса към кампанията миналата година ни кара да вярваме, че бизнесът в България наистина е започнал да отделя време и средства  за опазване на околната среда, разбира  и носи отговорността си към нея.

Ако вашата компания или фирма има вече реализирани инициативи и проекти, свързани с опазването на природата, можете да се включите в тазгодишното издание на кампанията.
Номинираните в категория „Зелен бизнес” отново ще бъдат в три раздела – голям, среден и малък бизнес. Вашите предложения, описани и подкрепени със снимков материал, изпращайте на  имейл: greenbg@moew.government.bg до 13 юни включително. За повече информация: 02/ 940 6528 – Мария Генчева.

Независима от МОСВ комисия с участието на известни личности с ярко изразено присъствие в обществото ще определи призьорите.

Критериите при обсъждане на предложенията са:

· Проектите и инициативите да бъдат на компанията, кандидатстваща за приза;

· Да не произтичат пряко от предмета й на дейност;

· Да бъдат изцяло финансирани от нея;

· Да имат мащабност и дългосрочност на въздействие;

Призовете „Зелена България” за бизнеса ще бъдат връчени на официална церемония на 19 юни от 13.00 часа в резиденция „Лозенец”, София.

Предварително Ви благодарим за участието! 

В следващите два кръга до края на 2012 г. ще бъдат учредени и призовете за най-активна община с проекти по Оперативна програма „Околна среда” и за най-зелен град. 
Да си зелен означава да мислиш за природата, за бъдещето и за всички около теб.
Всеки от нас е значим и заслужава да живее и работи в чиста и здравословна среда!
                                                                                   Да си зелен не е само отговорност –

това е поглед в утрешния свят!

