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Копенхаген

Уважаеми господин Президент, 

Ваши превъзходителства,

Дами и господа делегати, 

През последните две седмици чухме различни послания в лицето на преговарящи, министри и държавни ръководители. Не само тук, в Копенхаген, но и в различни краища на света бяха откроени екологични, социални, икономически, финансови и регионални аспекти на последиците от изменението на климата. Много са различията между всички нас, различна е и цената, която ще платим, но това, което ни обединява, е общият проблем. Длъжни сме, заедно и сега, да отговорим на това предизвикателство.  

Говори се много, във и извън „Бела център” в Копeнхаген; говори се с оптимизъм, с надежда и… с известен скептицизъм за изхода от тези преговори. Аз няма да повтарям всичко, което бе казано досега. 

Нормално е след две години преговорен процес очакванията да са високи, да проявяваме дори нетърпение и понякога – недоверие един към друг! Повече от 190 страни трябва да намерим решение, което да удовлетвори нашите разнородни национални интереси, и да отговори на проблем, за който няма териториални граници. Процесът е сложен, преговорите трудни, последствията сериозни. Но все пак не трябва да забравяме дългия път, който изминахме, основите, които положихме през последните години в тази посока.

Всичко започна в Рио де Жанейро през 1992 г. с осъзнаването на предизвикателствата от изменението на климата. Пет години по-късно договорихме Протокола от Киото, където поехме конкретни задължения за намаляване на емисиите на парникови газове. Тези задължения може би не отговаряха на високите цели, към които се стремяхме първоначално, но все пак това беше една гигантска стъпка напред. Много скептици тогава не вярваха, че глобално споразумение е постижимо, но то се случи. Така че, това е възможно и днес! 

Седемнайсет години след Рио се срещаме отново, на това уникално световно събитие, готови да направим следващата крачка напред. Колко голяма ще е тя,  зависи само от нас. Нека не забравяме защо сме тук и заради кого правим всичко това. Нека, когато се върнем по домовете си, да можем да кажем, че сме направили най-доброто, на което сме способни.

След дни и нощи на преговори, сме склонни да виждаме света предимно в цифри и проценти. Изменението на климата, уважаеми колеги, е повече от числа. То се измерва в различни аспекти – изчерпани ресурси, вода и храна, унищожено биоразнообразие, засегната глобална екосистема, международна сигурност. С една дума – става дума за оцеляване! Нека видим света отвъд цифрите, защото тук и сега ние решаваме какъв свят ще оставим след себе си за идните поколения. 
Науката ни дава насоките; ние трябва да предприемем действията. Не можем да отлагаме повече. Дойде времето да направим следващата стъпка. Единствено трябва да решим колко голяма да бъде тя. 

Всяко индивидуално усилие има значение. Развити и развиващи се страни, всички споделяме една планета. Въглеродните емисии не спират за проверка пред националните граници. Глобалният проблем има нужда от своето глобално решение. 
Вярвам, че ще вземем това решение тук и сега. Нека отдадем дължимото на Председателството на Конференцията за изключителните му усилия, осигурили напредъка в този сложен и амбициозен процес. Да направим крачката сега! 

Благодаря за вниманието.

