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Инвеститор в околната среда
1. AES Galabovo
· кратко резюме на проекта 

Проектът на Ей И Ес представлява автоматична система за дозирано хлориране на водата за Община Гълъбово. Целта на проекта е да подобри характеристиките на водата, да осигури на жителите достъп до прясна вода, която има постоянни питейни характеристики, отговарящи на най-високите здравни стандарти.
2. Mobiltel EAD

· кратко резюме на проекта 

Целта на програмата M-Tel ECO GRANT е подкрепа за опазване на българската природа, като се финансират проекти, които предлагат устойчиви решения за съхранение на природата чрез участието на обществото; помагат на членовете на обществото да осъзнаят своята роля в опазване на околната среда; повишат информираността на обществото и го мотивират за природосъобразен начин на живот и работа. Цел на програмата беше да се подкрепят проекти, които повишават информираността на обществото по наболели еко проблеми, образователните дейности и дейностите, мотивиращи участие и сътрудничество на засегнати общности и групи, а и на обществото в по-широк план.

3. Sofiyska Voda AD
· кратко резюме на проекта 

Изграждане и въвеждане в експлоатация на когенераторна инсталация за производство на електрическа и топлинна енергия от биогаз в Софийската пречиствателна станция за отпадъчни води (СПСОВ) в Кубратово. Целите на проекта са опазване на околната среда, оползотворяване на отпадъчния продукт биогаз, който се отделя в процеса на пречистване на утайките, ограничаване на освобождаването на метан и въглероден диоксид в атмосферата, което допринася за подобряване на състоянието на околната среда, от намаляването на вредните емисии ползите са не само за софиянци, а имат национален и глобален характер, значително намаляване на разходите за горива и енергия, както и принос за изпълнение на задължението на страната за намаляването на вредните емисии в атмосферата съгласно Протокола от Киото.

4. UniCredit Bulbank
· кратко резюме на проекта 

УниКредит Булбанк се ръководи от принципите за устойчиво развитие. Запазването на околната среда е един от основните фактори за тази стратегия. От април 2008 г. банката развива последнователно Национална зелена програма, в която са включени различни инициативи с дългосрочен ефект. Националната зелена програма е част от политиката на банката за корпоративна социална отговорност. Зелената програма е и част от ангажиментите, които банката реализира през изминалата година като пълноправен член от 2002 г. на инициативата на ООН Глобален договор за социална отговорност и опазване на околната среда.
5. E.ON Bulgaria EAD, EVN, CEZ Electro Bulgaria AD, Technomarket, Technopolis, Domo
· кратко резюме на проекта 

„Консумирай ефективно, спестявай прогресивно” е едномесечна кампания реализирана от ЕВН България, Е.ОН България, ЧЕЗ Електро, Техномаркет, Домо и Технополис. Министерството на икономиката, енергетиката и туризма, Министерството на околната среда и водите и Агенцията за енергийна ефективност подкрепиха инициативата. Основна цел на проекта е да допринесе за промяната на потребителското поведение и отношение към консумацията на електроенергия в бита.
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