
Участие на България в международната търговия с емисии по чл. 17 на Протокола от Киото чрез Национална схема за зелени инвестиции
Законът за изменение и допълнение на Закона за опазване на околната среда полага основите на Национална Схема за зелени инвестиции (НСЗИ), като очертава структурата и основните й принципи за работа. Целта на тази схема е търговия с емисии на парникови газове на правителствено ниво. Тази вид търговия с емисии е регламентирана в член 17 на Протокола от Киото към Рамковата конвенция на ООН по изменение на климата като един от механизмите за изпълнение на задълженията на страните за намаляване на парниковите газове. Обект на международната търговия с емисии са свободните количества Предписани емисионни единици (ПЕЕ), с които разполагат редица страни. 

Направените проучвания и прогнози показват, че България разполага с ПЕЕ, които може да продаде в периода до края на 2012 г., без да наруши задълженията си по международните договорености. Предварителните оценки показват, че страната ни би могла да търгува около 40 000 000 единици годишно или общо около 200 000 000 ПЕЕ до 2012 г. Към момента цената на една единица е в границите 9 – 11 евро.  

Изключително важен е фактът, че България се конкурира с други страни от Централна и Източна Европа, които са потенциални продавачи на ПЕЕ. В момента на международния пазар за търговия с ПЕЕ функционират Схеми за зелени инвестиции в няколко страни – Румъния, Чехия, Украйна, Полша, Латвия и Унгария. Тези страни вече имат и редица сключени сделки. Съществуват индикации, че Русия също ще излезе на този пазар, а тя има огромни количества свободни ПЕЕ. 
Интерес за закупуване на емисии чрез Схема за зелени инвестиции в България е проявен от страна на Испания чрез нашето посолство там и от няколко частни японски компании или техни посредници, предимно банкови институции. Интересът към закупуване на емисии от България се очаква да се засили след приемане на законова рамка за създаване на НСЗИ. Следва да отбележа, че конкуренция между купувачите на ПЕЕ не съществува, правителствата на страните продавачи са тези, които трябва да привличат интерес към сделки за продажба на ПЕЕ чрез създаване на надеждни, прозрачни и атрактивни Схеми за зелени инвестиции. 
Ключов момент при сключване на споразумения за продажба на ПЕЕ е изискването на купувачите за “позеленяване” на средствата от продажба, т.е. получените средства да бъдат изразходвани за проекти и други дейности, водещи до намаляване на емисиите на парникови газове. 

НСЗИ има две основни цели: 

1. Да увери купувачите на ПЕЕ, че приходите от продажбите ще бъдат използвани за дейности за борба с изменението на климата чрез законова рамка, гарантираща прозрачност, надеждност и контрол при разходване на получените средства; 

2. Да финансира екологични проекти и дейности, целящи намаление на емисиите на парникови газове. 

Приходите от продажбата на ПЕЕ ще могат да се изразходват за финансиране на проекти в областта на енергетиката, транспорта, селското и горско стопанства, управление на отпадъците и водите, индустрията и други сектори на националната икономика, които водят до намаление на емисиите на парникови газове или поглъщането им или до значително подобряване на качеството на околната среда, включително намаляване замърсяването на въздуха, водата и почвата. Подходящите проекти са свързани с повишаване на енергийната ефективност, увеличаване на дела на възобновяемите енергийни източници, в частност използване на биомаса, улавяне и оползотворяване на метан, залесяване, презалесяване и промени в земеползването, разработване и внедряване на екологични технологии, които стимулират повишаването на енергийната ефективност или използването на възобновяеми енергийни източници, разработване и въвеждане на политика за смекчаване на изменението на климата с цел изпълнение на задълженията по Протокола от Киото, образователни мерки и научни изследвания, повишаване информираността на широката общественост по въпроси, свързани с изменението на климата, разработване и въвеждане на мерки за адаптация към изменението на климата. 
Процедурите за продажба на ПЕЕ от българското правителство ще включват преговори с потенциални купувачи, които ще се провеждат от министъра на финансите, министъра на околната среда и водите и министъра на икономиката, енергетиката и туризма. Предвижда се средствата от продажбата на ПЕЕ да влизат в извънбюджетна сметка, специално предназначена за целите на НСЗИ. Тя ще се управлява от Министерството на финансите. Разходването на средствата, постъпили от продажбата на ПЕЕ следва да се извършва чрез Национален доверителен екофонд и единствено за проекти и дейности, намаляващи емисиите на парникови газове. Не се допуска директно постъпване на средства в държавния бюджет, тъй като средствата по НСЗИ  следва да се управляват отделно от държавния бюджет. 
Със законопроекта се определя Националният доверителен екофонд (НДЕФ) да има основна роля в осигуряване на подбора и одобрението на проекти, програми и дейности, които да бъдат финансирани, както и да следи за тяхното правилно изпълнение. Фондът няма да оперира директно със средствата, получени от продажбата на ПЕЕ, а само ще одобрява дейностите за финансиране. Реалното финансиране ще се реализира от извънбюджетната сметка към Министерство на финансите. 
През последните 12 години с помощта на НДЕФ са реализирани около 100 проекта. Фондът е институция, която е създадена по силата на Закона за опазване на околната среда с цел финансиране на екологични проекти със средства, получени от международни донори. НДЕФ работи успешно с чуждестранни правителства и институции като правителството на Швейцария, Американската агенция за международно развитие и Световната банка. Основното предимство на фонда е неговата система за управление и контрол, която е подчинена на принципите на независимост и прозрачност. Публичният интерес във фонда се гарантира от присъствието на трима заместник-министри в управителния съвет (УС) на фонда, представляващи съответно Министерството на финансите, Министерството на околната среда и водите и Министерството на икономиката, енергетиката и туризма, както и от председателя на УС, който се назначава от МС. В управителния съвет на фонда се включват и представители на неправителствения сектор, които гарантират гражданския контрол върху разходването на средствата. Прозрачността в дейността на фонда се осигурява и от ролята на Консултативния съвет, в който са включени представители на донорите и който участва в координацията на най-важните решения на фонда. С цел осигуряване на прозрачност и надеждност на НСЗИ на купувачите ще бъде предоставен достъп до данни, информация и документация по проектите, както и възможност за наблюдаващо участие чрез представители в Консултативния съвет на НДЕФ. Това е изключително атрактивна структура за купувачите на ПЕЕ. 
НДЕФ ще има основна задача да осигурява избора и одобрението на предложените проекти, програми и дейности, и да следи за тяхното правилно изпълнение. Фондът няма да оперира директно със средствата, получени от продажбата на ПЕЕ, а само ще одобрява дейностите за финансиране. Реалното финансиране ще се реализира от извънбюджетната сметка към Министерство на финансите. При избора на проекти за финансиране фондът ще бъде обвързан от приоритетите на Националната схема за зелени инвестиции и националните екологични стратегии и програми, както и от условията на договора за продажба на ПЕЕ. 

Административните разходи, свързани с работата на НДЕФ, ще се покриват със средства от продадените ПЕЕ, те няма да са в тежест на държавния бюджет. 
Детайлните процедури за работа и критерии за избор и одобрение на проектите ще бъдат разписани в специална наредба, предвидена в проекта на закона.

Средствата от продажбата на част от свободните ПЕЕ ще се използват за подпомагане на множество проекти, програми и дейности, за които няма налично друго подпомагане и осъществяването им е затруднено или невъзможно. Това се отнася особено за проекти в областта на енергийната ефективност в частния и общинския сектор, транспорта и горското стопанство. НСЗИ може да подпомага и всякакви други проекти, водещи до директно или индиректно намаляване на емисиите на парникови газове, в сектори като възобновяеми енергийни източници, ко-генерации, смяна на горивна база, управление и третиране на отпадъците, улавяне и оползотворяване на метан от сметища и пречиствателни станции, а също и за изграждане на капацитет чрез образователни програми и кампании във връзка с изменението на климата, разработване на необходимите стратегии, планове и програми, както и проекти за адаптация към въздействията от изменението на климата. 
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