Симеон Дянков

Заместник министър-председател и министър на финансите

Относно: Напредъка на изпълнението на Кохезионата политика в България

Уважаеми заместник министър-председател,
Желая на Вас, на Вашето семейство и Вашите колеги отлична нова година.

В началото на тази година, четвъртата от програмен период 2007-2013 г., позволете ми да споделя с Вас моя анализ и безпокойство от състоянието на изпълнението на кохезионната политика в България, което стана ясно от техническите срещи и комитетите за наблюдение проведени през ноември и декември. Ние вярваме, че във време на икономическа криза ефективното и правилно използване на Европейския регионален фонд за развитие и Кохезионния фонд е много важен инструмент за подпомагане на икономиката и преодоляването на кризата. Обаче, както ще видите, повдигнатите по-долу въпроси са до известна степен притеснителни и аз разчитам, че Вие и Вашите колеги ще предприемете необходимите корекционни действия, за да увеличите ефективността на изпълнението както от гледна точка на усвояването на средства, така и на тяхното правилно и стратегическо използване.
Усвояване

Усвояването е централна тема на нашите разговори още от самото начало на изпълнението и само навременни действия ще избегнат загуба на средства, които в момента са на разположение. В тази връзка, изпълнението по Кохезионен фонд ИСПА, за който една година преди крайния срок общият размер на плащанията е едва 36%, вероятно може да представлява ясна илюстрация на риска от не усвояване на средства. На този етап вече, може да направим заключение, че нито един от инфраструктурните проекти в областта на околната среда няма да приключи в предварителния срок – края на 2010, а пълното усвояване по проект Пловдив-Свиленград към момента е непостижимо, което означава, че България в много случаи ще трябва да финансира приключването на проектите със собствени средства.
За финансовия период 2007-2013, степента на контрактуване през тази есен (ЛОТАР датира за трето и четвърто тримесечие към ноември месец) е отбелязала задоволително увеличение. Все пак, това подобрение е ограничено до ОП Регионално развитие (+162 млн.евро) и ОП Конкурентноспособност (+123 млн. евро). Същевременно, прогресът по ОП Околна среда (+18 млн.евро) и ОП Транспорт (+4 млн.евро) е почти незначителен. С общо ниво на контрактуване от 23% България е в добро положение, но перспективата за допълнителни договори е мрачна, дотолкова доколкото оперативни програми Транспорт и Околна среда имат проблематични и неудовлетворителни списъци с проекти (project pipelines). В сектор околна среда ценно време бе загубено за подготовка на процедури, които не бяха достатъчно оптимално измислени (на този етап прекратени), докато в сектор транспорт усилията насочени към започването на първите търгове за магистрала Тракия не прикриват факта, че всички останали проекти (пътни или железопътни) са забавени. Относно ОП Конкурентноспособност отбелязваме, че 200-те милиона евро са посочени като контрактувани, въпреки че към този момент плащане не е имало през JEREMIE.
Позволете ми в този контекст да привлека Вашето внимание и към факта, че за два от големите проекти, за които вече се провеждат процедури за възлагане на обществени поръчки (завод за отпадъци на София и магистрала Тракия), формулярите за кандидатстване все още не са подадени в службите на Комисията. Както бе нееднократно отбелязвано от наша страна, службите на Комисията ще преценят дали да финансират или не тези проекти само след официално представяне на необходимите формуляри за кандидатстване по официален път и следователно е от интерес на Държавата членка да се увери в навременното внасяне на документацията, за да се намали риска от неразбиране. 

Макар че до сега фокусът беше върху контрактуването (т.е. разпределянето на средства към отделните проекти), сега е подходящо да се обърне внимание и на направените пращания и сертифицираните средства за възстановяване. В това отношение ситуацията е най-проблематична, тъй като общият размер на плащанията е 59 милиона евро или 1.07% от всички европейски средства, които са на разположение. По отношение на сертифицирането, т.е. сумата която трябва да бъде възстановена от Европейската комисия -  към момента исканията за средства са 43 милиона евро или дребните 0.8% от всички средства.
На кратко, за трите години от седем-годишния програмен период само 1 % от средствата са стигнали до бенефициентите. Това е резултат, който определено не е задоволителен и няма съществено въздействие върху икономиката в ситуация на криза. Аз разчитам на Вас да потърсите причините за това значително разминаване между разпределените (бел. прев. договорени) средства (1.2 млрд. евро принос на ЕС) и разплатени (59 млн. евро принос на ЕС), т.е. едва 5% усвояване по проекти. Подобно ниско ниво на усвояване идва да покаже или незадоволително физическо изпълнение или незадоволителен паричен поток. Само подробен анализ, сектор по сектор, ще ви даде пълната картина.
В тази връзка, на нас вече ни бе обърнато внимание от различни общини и фирми, че понастоящем изчакват възстановяване на разходи, които вече са направени и че процедурите на ниво Междинно звено, Управляващ орган и Сертифициращ орган изглеждат прекалено времеемки. Този въпрос изисква да бъде изследван подробно и ако е необходимо да се предприемат действия за коригиране на ситуацията, така че да се опростят системите без да се намалява качеството на контрола.
Качество на интервенциите

Въпреки, че усвояването е важна част от нашата съвместна работа, качеството на интервенциите трябва да бъде осигурено през цялото време. Още от самото начало на изпълнение, ние се сблъскваме с редица проблеми свързани с липса на добро финансово управление по някои проекти и програми. Нашето основно притеснение е свързано с липса на действително обосновка на нуждите и твърде ниска икономическа ефективност на някои от избраните технически решения. В тази връзка има ясна и спешна нужда да се подобрят методите за избор на проекти особено при ОП Околна среда и Конкурентноспособност.

Министерство на Околната среда и водите напълно разбира проблема, който освен всичко останало доведе през това лято до спирането на две процедури за подбор на проекти на стойност около 600 милиона евро. Това министерството по настоящем демонстрира, че полага сериозни усилия да определи нови и да подобри съществуващите проектни предложения. Тези усилия са ограничени поради липсата на достатъчен и адекватен човешки ресурс в рамките на министерството. Разчитам на Вас, че ще подкрепите министерството за повишаване на капацитета му.

До колкото става дума за Министерство на икономиката, на последния комитет за наблюдение бяха представени няколко нефокусирани и нестратегически схеми, което показва, че в рамките на министерството има нужда от преосмисляне за начина, по който се насочва европейското финансиране.  
До колкото се отнася до проектите, за които са сключени договори, ние изразихме нашите притеснения за качеството на голяма част от 29-те инфраструктурни проекта в сектор околна среда и 157-те проекта за техническа помощ в същия сектор. С писмо от 26 Юни 2009 г. до предишния министър на околната среда и водите - Чакъров, ние поискахме да се направи проучване с цел да се защити интереса на европейските средства. Почти половин година по-късно, службите на Комисията все още чакат Вашата обратна връзка. В случай че, до края на януари не ни се предостави надлежен отчет относно мерките, предприети за да се гарантира правилното изразходване на средствата и ефективността на инвестициите, службите на Комисията ще предвидят временно спиране на финансирането на цялата оперативна програма Околна среда.
Правилно изразходване на средства (regularity)

Приветстваме факта, че преразгледаните Доклади за съответствие са подадени и мога да ви уверя, че тяхната оценка от страна на Комисията ще се смята за приоритет. В тази връзка ние продължаваме да подчертаваме необходимостта от създаване на изчерпателна и реалистична стратегия за допълнително усилване капацитета на Одитиращия орган. За последната година и половина директорът на Одитиращия орган беше сменян три пъти и устройството на институцията бе променено. Дошло е време за сериозно стабилизиране на службата, чието качество е от кардинално значение за правилното изразходване на средствата.
По принцип, важно е не само да се открият грешките, нередностите и измамите, но и да се предприемат навреме корективни действия. В тази връзка бих искал да отбележа, че Одитиращият орган не успя да отговори на мое писмо от 23 февруари 2009 г. относно неправилното използване на процедури за директно договаряне в сектор околна среда, както и Министерството на околната среда и водите не докладва за каквито и да е разкрития и корективни действия, относно споменатите проекти в сектор околна среда, които се финансират в момента. Допълнително, трябва да се отбележи, това че фактът че Управляващият орган за околна среда не е докладвал за липсата на съответствие със законодателството в областта на околната среда на един от шестте проекта за депа (2000 BG 16 OPPE 002), финансиран от ИСПА, представлява голям пропуск и приключването на този проект ще бъде проблематично. Относно потенциалния конфликт на интерес в Министерство на икономиката, за който бе сигнализирано през юли 2009 г. (случаят Тодоров), все още чакаме отговор от Управляващия орган. Призовавам Ви, в тези и други подобни случай да гарантирате, че по проблемите и грешките, сигнализирани от службите на Комисията се действа бързо и се предприемат корективни действия.

Административен капацитет

Понастоящем забелязваме забавяне в изпълнението дори на най-напредналите оперативни програми, особено ОП Регионално развитие. Факт, който може да се обясни не само с политическите промени през миналото лято, но и до широкоразпространената липса на достатъчно на брой и добре квалифицирани кадри. Службите на Комисията многократно настояват за по-добро и по-пълно използване на средствата от ОП Техническа помощ и от всяка една от оперативните програми – общо повече от 240 милиона евро, за усилване на административния капацитет на институциите ангажирани с изпълнението на програмите. В тази връзка, искам да ви обърна внимание върху необходимостта да се вземат предвид не само нуждите на управляващите органи, но и на междинните звена и на бенефициентите. В частност на три от тях – Пътна агенция, Железопътна агенция и Координационното звено в Министерски съвет, заслужават специално внимание, тъй като тяхната работа е от кардинално значение за общия успех на изпълнението. До колкото става дума за управляващите органи, отбелязваме, че четири от петте позиции на ръководители на управляващи органи са все още незаети. Също така има спешна нужда да се стабилизира ситуацията, за да не се загуби инерцията.
В резюме, службите на Европейската комисия са по принцип удовлетворени със степента на договаряне, но се притесняват от изключително ниското ниво на финансово изпълнение, което насочва към неефективно физическо изпълнение на терен и/или неефективен паричен поток. 
Обръщаме се към Вас, за да гарантирате, че в случаи, когато службите на Комисията повдигнат проблеми свързани с правилното изразходване на средства ще се действа бързо и последователно, както и че ще гарантирате, че всички служби, които са ангажирани с изпълнението имат необходимия капацитет, за да се справят със ситуацията. 
Споменатите по-горе въпроси ще бъдат допълнително дискутирани на Годишната среща за преглед и на Комитета за наблюдение на НСРР, планирани за 14 и 14 януари 2010 г. Както винаги, аз и моите колеги оставаме на Ваше разположение за обмяна на мнение в духа на споделеното управление.

Искрено ваш,

Дирк Анер   
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