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	  МИНИСТЕРСТВО НА ОКОЛНАТА СРЕДА И ВОДИТЕ


З А П О В Е Д

№ РД - 547
София, 31.05.2010 г.
На основание чл. 11, т. 5 от Закона за опазване на околната среда и чл. 53, ал. 3 от Наредбата за изискванията за третиране и транспортиране на отработени масла и отпадъчни нефтопродукти, във връзка с чл. 36, ал.2 от Закона за управление на отпадъците
ОПРЕДЕЛЯМ:
Следните лица, изпълняващи индивидуално задълженията си по реда на Закона за управление на отпадъците (ЗУО) и Наредбата за изискванията за третиране и транспортиране на отработени масла и отпадъчни нефтопродукти (Наредбата), които НЕ СЛЕДВА ДА ЗАПЛАЩАТ ПРОДУКТОВА ТАКСА, поради това, че са доказали изпълнение на задълженията си за събиране и оползотворяване на отработени масла и са изпълнили целта по по чл. 9, ал. 1 съгласно сроковете по § 2 от заключителните разпоредби на Наредбата:
1. “ОТО ТОП” ООД със седалище и адрес на управление: гр. София, кв. Изток, ул. “Академик Методи Попов”, бл. 46, вх. А,  ЕИК: 121163927.

Дружеството е внесло одиторски доклад, изготвен от Светлана Куртева, регистриран одитор № 0506. В доклада се декларира, че за периода 01.05.2009 г. - 31.12.2009 г. дружеството е пуснало на пазара масла в количество 151,660 тона. 

Съгласно сключен договор между “ОТО ТОП” ООД и “ЛУБРИКА” ООД задълженията за събиране, съхраняване и оползотворяване на съответните количества отработени масла, съгласно задълженията на дружеството по чл. 11, ал. 4, т. 1 от ЗУО и предаването на същите за оползотворяване се поемат от „ЛУБРИКА” ООД. “ЛУБРИКА” ООД притежава комплексно разрешително № 352-НО/2008 г. с което е изпълнено изискването на чл. 33, ал. 3 т. 3 от Наредбата. 
Съгласно изискванията на чл. 41, ал. 10 от Наредбата, “ЛУБРИКА” ООД е представило в ИАОС информация, че от името на “ОТО ТОП” ООД са оползотворени 45,498 тона масла, което представлява 30 % от пуснати от  “ОТО ТОП” ООД  на пазара масла.

Предвид гореизложеното, считам че “ОТО ТОП” ООД е доказало изпълнение на задълженията за събиране и оползотворяване на отработени масла и са постигнали целта по чл. 9, ал. 1 съгласно сроковете по § 2 от Заключителните разпоредби на Наредбата за изискванията за третиране и транспортиране на отработени масла и отпадъчни нефтопродукти, поради което не следва да заплати продуктова такса за масла за периода 01.05.2009 г. - 31.12.2009 г.

2. “КАВЕН ОРБИКО” ООД със седалище и адрес на управление: гр. София, ул. “Източна тангента” № 161, ЕИК: 131012382.

Дружеството е внесло одиторски доклад, изготвен от Недялка Иванова, регистриран одитор № 0208. В доклада се декларира, че за периода 25.11.2009 г. - 31.12.2009 г. дружеството е пуснало на пазара масла в количество 12,044 тона. 

Съгласно сключен договор между “КАВЕН ОРБИКО” ООД и “ЛУБРИКА” ООД задълженията за събиране, съхраняване и оползотворяване на съответните количества отработени масла, съгласно задълженията на дружеството по чл. 11, ал. 4, т. 1 от ЗУО и предаването на същите за оползотворяване се поемат от „ЛУБРИКА” ООД. “ЛУБРИКА” ООД притежава комплексно разрешително № 352-НО/2008 г. с което е изпълнено изискването на чл. 33, ал. 3 т. 3 от Наредбата. 

Съгласно изискванията на чл. 41, ал. 10 от Наредбата, “ЛУБРИКА” ООД е представило в ИАОС информация, че от името на “КАВЕН ОРБИКО” ООД са оползотворени 12,044 тона масла, което представлява 30 % от пуснати от  “КАВЕН ОРБИКО” ООД  на пазара масла. Същото се потвърждава и с писмо на “ЛУБРИКА” ООД с изх. № 17/04.02.2010 г. изпратено до “КАВЕН ОРБИКО” ООД и приложено до одиторския доклад.
Предвид гореизложеното, считам че “КАВЕН ОРБИКО” ООД е доказало изпълнение на задълженията за събиране и оползотворяване на отработени масла и са постигнали целта по чл. 9, ал. 1 съгласно сроковете по § 2 от Заключителните разпоредби на Наредбата за изискванията за третиране и транспортиране на отработени масла и отпадъчни нефтопродукти, поради което не следва да заплати продуктова такса за масла за периода 25.11.2009 г. - 31.12.2009 г.

3. “ДНВ ПРОСПИЙД” ЕООД със седалище и адрес на управление: гр. София, ул. “Стоян Едрев” № 1, ЕИК: 130183124.

Дружеството е внесло одиторски доклад, изготвен от Деян Константинов, регистриран одитор № 0652. В доклада се декларира, че за периода 15.04.2009 г. - 31.12.2009 г. дружеството е пуснало на пазара масла в количество 981,25 кг. 

Съгласно сключен договор между “ДНВ ПРОСПИЙД” ЕООД и “ЛУБРИКА” ООД задълженията за събиране, съхраняване и оползотворяване на съответните количества отработени масла, съгласно задълженията на дружеството по чл. 11, ал. 4, т. 1 от ЗУО и предаването на същите за оползотворяване се поемат от „ЛУБРИКА” ООД. “ЛУБРИКА” ООД притежава комплексно разрешително № 352-НО/2008 г. с което е изпълнено изискването на чл. 33, ал. 3 т. 3 от Наредбата. 

Съгласно изискванията на чл. 41, ал. 10 от Наредбата, “ЛУБРИКА” ООД е представило в ИАОС информация, че от името на “ДНВ ПРОСПИЙД” ЕООД са оползотворени 294,375 кг. масла, което представлява 30 % от пуснати от  “ДНВ ПРОСПИЙД” ЕООД на пазара масла. 
Предвид гореизложеното, считам че “ДНВ ПРОСПИЙД” ЕООД е доказало изпълнение на задълженията за събиране и оползотворяване на отработени масла и са постигнали целта по чл. 9, ал. 1 съгласно сроковете по § 2 от Заключителните разпоредби на Наредбата за изискванията за третиране и транспортиране на отработени масла и отпадъчни нефтопродукти, поради което не следва да заплати продуктова такса за масла за периода 15.04.2009 г. - 31.12.2009 г.
4. “ПРИСТА ОЙЛ ХОЛДИНГ” ЕАД със седалище и адрес на управление: гр. София, ул. “Златен рог” № 20, ЕИК: 121516626.

Дружеството е внесло одиторски доклад, изготвен от Румяна Цанева Семова, регистриран одитор № 0504. В доклада се декларира, че за периода 01.01.2009 г. - 31.12.2009 г. дружеството е пуснало на пазара масла в количество 10 972, 697 тона. 

Съгласно сключен договор между “ПРИСТА ОЙЛ ХОЛДИНГ” ЕАД и “ЛУБРИКА” ООД задълженията за събиране, съхраняване и оползотворяване на съответните количества отработени масла, съгласно задълженията на дружеството по чл. 11, ал. 4, т. 1 от ЗУО и предаването на същите за оползотворяване се поемат от „ЛУБРИКА” ООД. “ЛУБРИКА” ООД притежава комплексно разрешително № 352-НО/2008 г. с което е изпълнено изискването на чл. 33, ал. 3 т. 3 от Наредбата. 

Съгласно изискванията на чл. 41, ал. 10 от Наредбата, “ЛУБРИКА” ООД е представило в ИАОС информация, че от името на “ПРИСТА ОЙЛ ХОЛДИНГ” ЕАД са оползотворени 3 291,809 тона масла, което представлява 30 % от пуснати от  “ПРИСТА ОЙЛ ХОЛДИНГ” ЕАД  на пазара масла. Същото се потвърждава и с писмо на “ЛУБРИКА” ООД с изх. № 26/09.02.2010 г. изпратено до “ПРИСТА ОЙЛ ХОЛДИНГ” ЕАД и приложено до одиторския доклад.
Предвид гореизложеното, считам че “ПРИСТА ОЙЛ ХОЛДИНГ” ЕАД е доказало изпълнение на задълженията за събиране и оползотворяване на отработени масла и са постигнали целта по чл. 9, ал. 1 съгласно сроковете по § 2 от Заключителните разпоредби на Наредбата за изискванията за третиране и транспортиране на отработени масла и отпадъчни нефтопродукти, поради което не следва да заплати продуктова такса за масла за периода 01.01.2009 г. - 31.12.2009 г.
5. “ПОЛИХИМ - СС” ЕООД със седалище и адрес на управление: гр. София, ул. “Деде Агач” № 17, ЕИК: 831233875.

Дружеството е внесло одиторски доклад, изготвен от Павел Димитров, регистриран одитор № 0440. В доклада се декларира, че за периода 01.01.2009 г. - 31.12.2009 г. дружеството е пуснало на пазара масла в количество 9 761, 85 кг. 

“ПОЛИХИМ - СС” ЕООД сама събира отработените масла при наличие на разрешение за дейности с отпадъци № 08 – ДО – 099 – 00 от 14.12.2005 г. и № 08 – ДО – 099 – 01 от 14.04.2007 г. “ПОЛИХИМ - СС” ЕООД има сключин договор с “ЛУБРИКА” ООД за изпълнение на задълженията си по чл. 11, ал. 4, т. 1 от ЗУО. “ЛУБРИКА” ООД притежава комплексно разрешително № 352-НО/2008 г. с което е изпълнено изискването на чл. 33, ал. 3 т. 3 от Наредбата. 

Съгласно изискванията на чл. 41, ал. 10 от Наредбата, “ЛУБРИКА” ООД е представило в ИАОС информация, че от името на “ПОЛИХИМ - СС” ЕООД са оползотворени 2 929 кг. масла, което представлява 30 % от пуснати от  “ПОЛИХИМ - СС” ЕООД  на пазара масла.

Предвид гореизложеното, считам че “ПОЛИХИМ - СС” ЕООД е доказало изпълнение на задълженията за събиране и оползотворяване на отработени масла и са постигнали целта по чл. 9, ал. 1 съгласно сроковете по § 2 от Заключителните разпоредби на Наредбата за изискванията за третиране и транспортиране на отработени масла и отпадъчни нефтопродукти, поради което не следва да заплати продуктова такса за масла за периода 01.01.2009 г. - 31.12.2009 г.
6. “ИТАЛТЕКАУТО ИТА” ЕООД със седалище и адрес на управление: гр. Плевен, бул. “Русе” № 120, ЕИК: 114507840.

Дружеството е внесло одиторски доклад, изготвен от Гено Генов, регистриран одитор № 0119. В доклада се декларира, че за периода 18.09.2009 г. - 31.12.2009 г. дружеството е пуснало на пазара масла в количество 35 615,80 кг. 

Съгласно сключен договор между “ИТАЛТЕКАУТО ИТА” ЕООД и “ЛУБРИКА” ООД задълженията за събиране, съхраняване и оползотворяване на съответните количества отработени масла, съгласно задълженията на дружеството по чл. 11, ал. 4, т. 1 от ЗУО и предаването на същите за оползотворяване се поемат от „ЛУБРИКА” ООД. “ЛУБРИКА” ООД притежава комплексно разрешително № 352-НО/2008 г. с което е изпълнено изискването на чл. 33, ал. 3 т. 3 от Наредбата. 

Съгласно изискванията на чл. 41, ал. 10 от Наредбата, “ЛУБРИКА” ООД е представило в ИАОС информация, че от името на “ИТАЛТЕКАУТО ИТА” ЕООД са оползотворени 10 684,74 кг. масла, което представлява 30 % от пуснати от  “ИТАЛТЕКАУТО ИТА” ЕООД  на пазара масла. Същото се потвърждава и с писмо на “ЛУБРИКА” ООД с изх. № 18/09.02.2010 г. изпратено до “ИТАЛТЕКАУТО ИТА” ЕООД  и приложено до одиторския доклад.
Предвид гореизложеното, считам че “ПРИСТА ОЙЛ ХОЛДИНГ” ЕАД е доказало изпълнение на задълженията за събиране и оползотворяване на отработени масла и са постигнали целта по чл. 9, ал. 1 съгласно сроковете по § 2 от Заключителните разпоредби на Наредбата за изискванията за третиране и транспортиране на отработени масла и отпадъчни нефтопродукти, поради което не следва да заплати продуктова такса за масла за периода 18.09.2009 г. - 31.12.2009 г.

7. ЕТ “ДИДИ – 94 – ДИАН ДИМИТРОВ” със седалище и адрес на управление: гр. Плевен, ж.к. “Сторгозия” бл. 55 А, ет. 9, ап. 43, ЕИК: 114037305.

Фирмата е внесла одиторски доклад, изготвен от Сийка Данкова, регистриран одитор № 0220. В доклада се декларира, че за периода 10.07.2009 г. - 31.12.2009 г. фирмата е пуснала на пазара масла в количество 43,468 тона. 

Съгласно сключен договор между ЕТ “ДИДИ – 94 – ДИАН ДИМИТРОВ” и “ЛУБРИКА” ООД задълженията за събиране, съхраняване и оползотворяване на съответните количества отработени масла, съгласно задълженията на дружеството по чл. 11, ал. 4, т. 1 от ЗУО и предаването на същите за оползотворяване се поемат от „ЛУБРИКА” ООД. “ЛУБРИКА” ООД притежава комплексно разрешително № 352-НО/2008 г. с което е изпълнено изискването на чл. 33, ал. 3 т. 3 от Наредбата. 

Съгласно изискванията на чл. 41, ал. 10 от Наредбата, “ЛУБРИКА” ООД е представило в ИАОС информация, че от името на ЕТ “ДИДИ – 94 – ДИАН ДИМИТРОВ”са оползотворени 13,040 тона масла, което представлява 30 % от пуснати от  ЕТ “ДИДИ – 94 – ДИАН ДИМИТРОВ” на пазара масла. 

Предвид гореизложеното, считам че ЕТ “ДИДИ – 94 – ДИАН ДИМИТРОВ”е доказало изпълнение на задълженията за събиране и оползотворяване на отработени масла и са постигнали целта по чл. 9, ал. 1 съгласно сроковете по § 2 от Заключителните разпоредби на Наредбата за изискванията за третиране и транспортиране на отработени масла и отпадъчни нефтопродукти, поради което не следва да заплати продуктова такса за масла за периода 10.07.2009 г. - 31.12.2009 г.

8. “БУЛМОЛ” ЕООД със седалище и адрес на управление: гр. Русе, ул. “Солун” № 45, бл. "Солун”, вх. А, ап. 2, ЕИК: 117008718.

Дружеството е внесло одиторски доклад, изготвен от Димитър Йорданов, регистриран одитор № 0123. В доклада се декларира, че за периода 03.09.2009 г. - 31.12.2009 г. дружеството е пуснало на пазара масла в количество 40,275 тона. 

Съгласно сключен договор между “БУЛМОЛ” ЕООД и “ЛУБРИКА” ООД задълженията за събиране, съхраняване и оползотворяване на съответните количества отработени масла, съгласно задълженията на дружеството по чл. 11, ал. 4, т. 1 от ЗУО и предаването на същите за оползотворяване се поемат от „ЛУБРИКА” ООД. “ЛУБРИКА” ООД притежава комплексно разрешително № 352-НО/2008 г. с което е изпълнено изискването на чл. 33, ал. 3 т. 3 от Наредбата. 

Съгласно изискванията на чл. 41, ал. 10 от Наредбата, “ЛУБРИКА” ООД е представило в ИАОС информация, че от името на “БУЛМОЛ” ЕООД са оползотворени 12,083 тона масла, което представлява 30 % от пуснати от  “БУЛМОЛ” ЕООД на пазара масла. 

Предвид гореизложеното, считам че “БУЛМОЛ” ЕООД е доказало изпълнение на задълженията за събиране и оползотворяване на отработени масла и са постигнали целта по чл. 9, ал. 1 съгласно сроковете по § 2 от Заключителните разпоредби на Наредбата за изискванията за третиране и транспортиране на отработени масла и отпадъчни нефтопродукти, поради което не следва да заплати продуктова такса за масла за периода 03.09.2009 г. - 31.12.2009 г.

9. “ЕВРОРАЛИ” ЕООД със седалище и адрес на управление: гр. София, район Младост, ж.к. „Младост” 1А, бл. 501, вх. 2, ап. 53, ЕИК: 121794312.

Дружеството е внесло одиторски доклад, изготвен от Маргарита Атанасова, регистриран одитор № 0429. В доклада се декларира, че за периода 01.01.2009 г. - 31.12.2009 г. дружеството е пуснало на пазара масла в количество 339 629,72 кг. 

Съгласно сключен договор между “ЕВРОРАЛИ” ЕООД и “ЛУБРИКА” ООД задълженията за събиране, съхраняване и оползотворяване на съответните количества отработени масла, съгласно задълженията на дружеството по чл. 11, ал. 4, т. 1 от ЗУО и предаването на същите за оползотворяване се поемат от „ЛУБРИКА” ООД. “ЛУБРИКА” ООД притежава комплексно разрешително № 352-НО/2008 г. с което е изпълнено изискването на чл. 33, ал. 3 т. 3 от Наредбата. 

Съгласно изискванията на чл. 41, ал. 10 от Наредбата, “ЛУБРИКА” ООД е представило в ИАОС информация, че от името на “ЕВРОРАЛИ” ЕООД са оползотворени 101 889 кг. масла, което представлява 30 % от пуснати от  “ЕВРОРАЛИ” ЕООД на пазара масла. 

Предвид гореизложеното, считам че “ЕВРОРАЛИ” ЕООД е доказало изпълнение на задълженията за събиране и оползотворяване на отработени масла и са постигнали целта по чл. 9, ал. 1 съгласно сроковете по § 2 от Заключителните разпоредби на Наредбата за изискванията за третиране и транспортиране на отработени масла и отпадъчни нефтопродукти, поради което не следва да заплати продуктова такса за масла за периода 01.01.2009 г. - 31.12.2009 г.

10. “РЕГАЛ ОЙЛС” ООД със седалище и адрес на управление: гр. София, Столична община, район Оборище, бул. „Княз Александър Дондуков” № 57, вх. А, ЕИК: 175067520.

Дружеството е внесло одиторски доклад, изготвен от Специализирано одиторско предприятие “Одиткунсулт 99” ООД, гр. София – регистрационен № 062. В доклада се декларира, че за периода 01.12.2009 г. - 31.12.2009 г. дружеството е пуснало на пазара масла в количество 5 387 кг. 

Съгласно сключен договор между “РЕГАЛ ОЙЛС” ООД и “ЛУБРИКА” ООД задълженията за събиране, съхраняване и оползотворяване на съответните количества отработени масла, съгласно задълженията на дружеството по чл. 11, ал. 4, т. 1 от ЗУО и предаването на същите за оползотворяване се поемат от „ЛУБРИКА” ООД. “ЛУБРИКА” ООД притежава комплексно разрешително № 352-НО/2008 г. с което е изпълнено изискването на чл. 33, ал. 3 т. 3 от Наредбата. 

Съгласно изискванията на чл. 41, ал. 10 от Наредбата, “ЛУБРИКА” ООД е представило в ИАОС информация, че от името “РЕГАЛ ОЙЛС” ООД са оползотворени 1 616 кг. масла, което представлява 30 % от пуснати от  “РЕГАЛ ОЙЛС” ООД на пазара масла. 

Предвид гореизложеното, считам че “РЕГАЛ ОЙЛС” ООД е доказало изпълнение на задълженията за събиране и оползотворяване на отработени масла и са постигнали целта по чл. 9, ал. 1 съгласно сроковете по § 2 от Заключителните разпоредби на Наредбата за изискванията за третиране и транспортиране на отработени масла и отпадъчни нефтопродукти, поради което не следва да заплати продуктова такса за масла за периода 01.12.2009 г. - 31.12.2009 г.

11. “БУЛВАРИЯ – АВТОМОБИЛНИ ПРОДУКТИ” ЕООД със седалище и адрес на управление: гр. София, община Люлин, ул. „Орион” № 84, ЕИК: 131018442.

Дружеството е внесло одиторски доклад, изготвен от Маргарита Атанасова, регистриран одитор № 0429. В доклада се декларира, че за периода 01.01.2009 г. - 31.12.2009 г. дружеството е пуснало на пазара масла в количество 1 273,565 тона. 

Съгласно сключен договор между “БУЛВАРИЯ – АВТОМОБИЛНИ ПРОДУКТИ” ЕООД и “ЛУБРИКА” ООД задълженията за събиране, съхраняване и оползотворяване на съответните количества отработени масла, съгласно задълженията на дружеството по чл. 11, ал. 4, т. 1 от ЗУО и предаването на същите за оползотворяване се поемат от „ЛУБРИКА” ООД. “ЛУБРИКА” ООД притежава комплексно разрешително № 352-НО/2008 г. с което е изпълнено изискването на чл. 33, ал. 3 т. 3 от Наредбата. 

Съгласно изискванията на чл. 41, ал. 10 от Наредбата, “ЛУБРИКА” ООД е представило в ИАОС информация, че от името “БУЛВАРИЯ – АВТОМОБИЛНИ ПРОДУКТИ” ЕООД са оползотворени 382,070 тона масла, което представлява 30 % от пуснати от  “БУЛВАРИЯ – АВТОМОБИЛНИ ПРОДУКТИ” ЕООД на пазара масла. 

Предвид гореизложеното, считам че “БУЛВАРИЯ – АВТОМОБИЛНИ ПРОДУКТИ” ЕООД е доказало изпълнение на задълженията за събиране и оползотворяване на отработени масла и са постигнали целта по чл. 9, ал. 1 съгласно сроковете по § 2 от Заключителните разпоредби на Наредбата за изискванията за третиране и транспортиране на отработени масла и отпадъчни нефтопродукти, поради което не следва да заплати продуктова такса за масла за периода 01.01.2009 г. - 31.12.2009 г.

12. “ЛУБРИКА” ООД със седалище и адрес на управление: гр. Русе, ул. „Янтра” № 1, бл. „Бисер”, вх. Б, ет. 7, ЕИК: 117015709.

Дружеството е внесло одиторски доклад, изготвен от Дияна Пенчева, регистриран одитор № 0380. В доклада се декларира, че за периода 01.01.2009 г. - 31.12.2009 г. дружеството е пуснало на пазара масла в количество 2 362,187 тона. 

“ЛУБРИКА” ООД притежава комплексно разрешително № 352-НО/2008 г. за дейностите по събиране, временно съхраняване, транспортиране и оползотворяване на отработени масла.

След сравняване на данните от доклада  с данните представени от “ЛУБРИКА” ООД в ИАОС, се констатира че  от името на “ЛУБРИКА” ООД са оползотворени 708,656 тона масла, което представлява 30 % от пуснати от “ЛУБРИКА” ООД  на пазара масла 

Предвид гореизложеното, считам че от “ЛУБРИКА” ООД  е доказало изпълнение на задълженията за събиране и оползотворяване на отработени масла и са постигнали целта по чл. 9, ал. 1 съгласно сроковете по § 2 от Заключителните разпоредби на Наредбата за изискванията за третиране и транспортиране на отработени масла и отпадъчни нефтопродукти, поради което не следва да заплати продуктова такса за масла за периода 01.01.2009 г. - 31.12.2009 г.

13. “ТЕХ - КО” ООД със седалище и адрес на управление: гр. София, Столична община, район  „Оборище”, ул.  „Оборище” № 79, ЕИК: 831532169.

Дружеството е внесло одиторски доклад, изготвен от Специализирано одиторско предприятие “ЕКУС” ООД, гр. София – регистрационен № 042. В доклада се декларира, че за периода 27.05.2009 г. - 31.12.2009 г. дружеството е пуснало на пазара масла в количество 331,356 тона. 

Съгласно сключен договор между “ТЕХ - КО” ООД и “ЛУБРИКА” ООД задълженията за събиране, съхраняване и оползотворяване на съответните количества отработени масла, съгласно задълженията на дружеството по чл. 11, ал. 4, т. 1 от ЗУО и предаването на същите за оползотворяване се поемат от „ЛУБРИКА” ООД. “ЛУБРИКА” ООД притежава комплексно разрешително № 352-НО/2008 г. с което е изпълнено изискването на чл. 33, ал. 3 т. 3 от Наредбата. 

Съгласно изискванията на чл. 41, ал. 10 от Наредбата, “ЛУБРИКА” ООД е представило в ИАОС информация, че от името “ТЕХ - КО” ООД са оползотворени 99,407 тона масла, което представлява 30 % от пуснати от  “ТЕХ - КО” ООД на пазара масла. 

Предвид гореизложеното, считам че “ТЕХ - КО” ООД е доказало изпълнение на задълженията за събиране и оползотворяване на отработени масла и са постигнали целта по чл. 9, ал. 1 съгласно сроковете по § 2 от Заключителните разпоредби на Наредбата за изискванията за третиране и транспортиране на отработени масла и отпадъчни нефтопродукти, поради което не следва да заплати продуктова такса за масла за периода 27.05.2009 г. - 31.12.2009 г.
14. “БУЛВАЛ ОЙЛ” ООД със седалище и адрес на управление: гр. София, Столична община, район  „Подуяне”, ж.к.  „Хаджи Димитър”, бл. 137, вх. А, ет. 1, ап. 2, ЕИК: 130556772.

Дружеството е внесло одиторски доклад, изготвен от Специализирано одиторско предприятие “ЕКУС” ООД, гр. София – регистрационен № 042. В доклада се декларира, че за периода 15.04.2009 г. - 31.12.2009 г. дружеството е пуснало на пазара масла в количество 236,899 тона. 

Съгласно сключен договор между “БУЛВАЛ ОЙЛ” ООД и “ЛУБРИКА” ООД задълженията за събиране, съхраняване и оползотворяване на съответните количества отработени масла, съгласно задълженията на дружеството по чл. 11, ал. 4, т. 1 от ЗУО и предаването на същите за оползотворяване се поемат от „ЛУБРИКА” ООД. “ЛУБРИКА” ООД притежава комплексно разрешително № 352-НО/2008 г. с което е изпълнено изискването на чл. 33, ал. 3 т. 3 от Наредбата. 

Съгласно изискванията на чл. 41, ал. 10 от Наредбата, “ЛУБРИКА” ООД е представило в ИАОС информация, че от името “БУЛВАЛ ОЙЛ” ООД са оползотворени 71,070 тона масла, което представлява 30 % от пуснати от  “БУЛВАЛ ОЙЛ” ООД на пазара масла. 

Предвид гореизложеното, считам че “БУЛВАЛ ОЙЛ” ООД е доказало изпълнение на задълженията за събиране и оползотворяване на отработени масла и са постигнали целта по чл. 9, ал. 1 съгласно сроковете по § 2 от Заключителните разпоредби на Наредбата за изискванията за третиране и транспортиране на отработени масла и отпадъчни нефтопродукти, поради което не следва да заплати продуктова такса за масла за периода 15.04.2009 г. - 31.12.2009 г.

15. “СТЕАЛИТ” ООД със седалище и адрес на управление: гр. София, ж.к. „Младост 2”, бл. 214, ет. 3, ап. 16, ЕИК: 831288512.

Дружеството е внесло одиторски доклад, изготвен от Маргарита Атанасова, регистриран одитор № 0429. В доклада се декларира, че за периода 01.01.2009 г. - 31.12.2009 г. дружеството е пуснало на пазара масла в количество 32,10 тона. 

“СТЕАЛИТ” ООД притежава разрешение по чл. 37 от ЗУО за дейности с о отпадъци включващо: събиране, транспортиране, временно съхраняване и оползотворяване на отработени масла. Разрешението е издадено от РИОСВ-София под № 12-ДО-796-00 от 16.02.2007 г. с последващо изменение и допълнение под № 12-ДО-769-01 от 19.10.2007 г.

След сравняване на данните от доклада  с данните представени от “СТЕАЛИТ” ООД в ИАОС, се констатира че  от името на “СТЕАЛИТ” ООД са оползотворени 53,8 тона масла, което представлява 167 % от пуснати от “СТЕАЛИТ” ООД на пазара масла 

Предвид гореизложеното, считам че от “СТЕАЛИТ” ООД е доказало изпълнение на задълженията за събиране и оползотворяване на отработени масла и са постигнали целта по чл. 9, ал. 1 съгласно сроковете по § 2 от Заключителните разпоредби на Наредбата за изискванията за третиране и транспортиране на отработени масла и отпадъчни нефтопродукти, поради което не следва да заплати продуктова такса за масла за периода 01.01.2009 г. - 31.12.2009 г.
16. “ОМНИКАР БГ” ЕООД със седалище и адрес на управление: гр. Пловдив, район  Северен, ул.  „Васил Левски” № 151, ЕИК: 115816882.

Дружеството е внесло одиторски доклад, изготвен от Мария Атанасова, регистриран одитор № 0263. В доклада се декларира, че за периода 01.06.2009 г. - 31.12.2009 г. дружеството е пуснало на пазара масла в количество 695,627 тона. 

Съгласно сключен договор между “ОМНИКАР БГ” ЕООД и “ЛУБРИКА” ООД задълженията за събиране, съхраняване и оползотворяване на съответните количества отработени масла, съгласно задълженията на дружеството по чл. 11, ал. 4, т. 1 от ЗУО и предаването на същите за оползотворяване се поемат от „ЛУБРИКА” ООД. “ЛУБРИКА” ООД притежава комплексно разрешително № 352-НО/2008 г. с което е изпълнено изискването на чл. 33, ал. 3 т. 3 от Наредбата. 

Съгласно изискванията на чл. 41, ал. 10 от Наредбата, “ЛУБРИКА” ООД е представило в ИАОС информация, че от името “ОМНИКАР БГ” ЕООД са оползотворени 208,688 тона масла, което представлява 30 % от пуснати от  “ОМНИКАР БГ” ЕООД на пазара масла. 

Предвид гореизложеното, считам че “ОМНИКАР БГ” ЕООД е доказало изпълнение на задълженията за събиране и оползотворяване на отработени масла и са постигнали целта по чл. 9, ал. 1 съгласно сроковете по § 2 от Заключителните разпоредби на Наредбата за изискванията за третиране и транспортиране на отработени масла и отпадъчни нефтопродукти, поради което не следва да заплати продуктова такса за масла за периода 01.06.2009 г. - 31.12.2009 г.
17. “МОТОР ОЙЛ ЕНД  ТРЕЙДИНГ” ООД със седалище и адрес на управление: гр. Пловдив, Западна индустриална зона “Рафинерия Плама”, ЕИК: 114690353.

Дружеството е внесло одиторски доклад, изготвен от Маргарита Николова Кошутанска, регистриран одитор № 0133. В изготвения доклад, одиторът заявява, че през 2009 г. “Мотор ойл енд трейдинг” ООД не е произвеждало и пескало на пазара масла. Дружеството е участвало на търговския пазар като вторичен продавач на масла чрез покупко-продажба.

Предвид гореизложеното, считам че “Мотор ойл енд трейдинг” ООД не следва да заплаща продуктова такса за масла по чл. 36, ал. 1 от ЗУО за периода 01.01.2009 г. - 31.12.2009 г. 
18. “СКАНИЯ БЪЛГАРИЯ” ЕООД със седалище и адрес на управление: с. Герман, Столична община, район “Панчарево”, ул. “Среден път” № 1, ЕИК: 121796861.

“СКАНИЯ БЪЛГАРИЯ” ЕООД има утвърдена програма за индивидуално изпълнение на задълженията по чл. 11 от ЗУО и по чл. 33 от Наредбата. Въпреки това през 2009 г., за пуснатите на пазара масла дружеството е заплащало продуктовата такса към ПУДООС. В МОСВ с вх.№ 26-00-1510/23.04.2010 г. са представени месечните справки декларации за пуснатите на пазара масла и дължимата продуктова такса, както и документи за извършените преводи по сметката на ПУДООС. За 2009 г. на пазара са пуснати 56 100, 776 кг. Масла, за което се дължи продуктова такса в размер на 33 660,46 лв. По сметката на ПУДООС са преведени всички задължения.

Предвид гореизложеното, считам че “СКАНИЯ БЪЛГАРИЯ” ЕООД е изпълнила своите задължения за периода 01.01.2009 г. - 31.12.2009 г., като е заплатило дължимата продуктова такса масла по сметката на ПУДООС. 
19. “ИНСА” ЕООД със седалище и адрес на управление: гр. Раковски, община Раковски, кв. „Генерал Николаево”, ул. „Предел” № 1, ЕИК: 825377953.

Дружеството е внесло одиторски доклад, изготвен от Валери Петков, регистриран одитор № 0468. В доклада се декларира, че за периода 01.01.2009 г. - 31.12.2009 г. дружеството е пуснало на пазара масла в количество 736 635, 420 кг. 

“ИНСА” ЕООД има сключен договор с “ФУЛДА - България” ООД, гр. Хасково за събиране, транспортиране и временно съхраняване на отработени масла. Оползотворяването на отработените масла се извършва от “ИНСА ОЙЛ” ООД. “ИНСА ОЙЛ” ООД притежава комплексно разрешително № 73-Н1-ИО-А1/2009 г. с което е изпълнено изискването на чл. 33, ал. 3 т. 3 от Наредбата. 

“ИНСА” ЕООД има утвърдена програма за индивидуално изпълнение на задълженията по чл. 11 от ЗУО и по чл. 33 от Наредбата. Програмата е утвърдена от директора на РИОСВ-Пловдив чрез писмо с изх.№ УО-1295/30.11.2009 г. Издадено е Удостоверение № 1/20.11.2009 г., с което дружеството е освободено от представяне на платежно нареждане за паричен превод към ПУДООС за платена продуктова такса – масла. В удостоверението е записано, че същото важи за периода 2009 г. – 2014 г. 

Предвид гореизложеното, считам че от “ИНСА” ЕООД е доказало изпълнение на задълженията за събиране и оползотворяване на отработени масла и са постигнали целта по чл. 9, ал. 1 съгласно сроковете по § 2 от Заключителните разпоредби на Наредбата за изискванията за третиране и транспортиране на отработени масла и отпадъчни нефтопродукти, поради което не следва да заплати продуктова такса за масла единствено за периода 20.11.2009 г. - 31.12.2009 г., т.е. от момента на издаване на Удостоверение № 1/20.11.2009 г.

Настоящата заповед може да се обжалва пред Върховния административен съд по реда на Административнопроцесуалния кодекс в 14 – дневен срок от съобщаването й на заинтересованите лица.
МИНИСТЪР:
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