Общият брой хвостохранилища на територията на страната е 33, от които
· 21 са спрени от експлоатация:


- Хвостохранилище „Кремиковци, към „Кремиковци”АД, което е спряно от експлоатация в началото на 2009 г.;


- Хвостохранилище „Преколница” и Хвостохранилище „Гюешево 2 и 3”, към „Осогово”АД (в несъстоятелност) са продадени на частна фирма, която трябва да ги стопанисва в съответствие с изискванията на ГлаваVІІІ от ЗПБ.


По линия на ПМС № 140/1992 г. са рекултивирани и се провежда ежегоден мониторинг на следните 10 хвостохранилища: Маджарово-1, Маджаров-временно и  Устрем-4 към „Маджаров”ЕАД(л); „Радка” и „Елшица” към „Панагюрски мини”ЕАД(л); „Върли бряг” и „Росен” към „Бургаски медни мини”ЕАД; „Елисейна” към „Елисейна”АД(н); „Мечи дол” и „Чипровци” към „Чипровец”ЕАД(л). Резултатите от провеждания мониторинг показват стабилност на съоръженията и нисък риск за околната среда.


На частни фирми са продадени следните 3 рекултивирани хвостохранилища: „Лютаджик” към „Елисейна”АД(н) и  „Малко Търново” към „Бургаски медни мини” ЕАД.


Хвостохранилище „Устрем 3” се използва от ОФ „Устрем 2000” за складиране на отпадъка от преработка на фелдшпатова суровина. Собствениците и ползвателите на тези хвостохранилища имат задължението да се грижат за съоръженията.


По линия на ПМС за ликвидиране на щети от стари замърсявания се рекултивират хвостохранилище „Лъки 1” към „Горубсо Лъки”АД и хвостохранилище „Бенковски 1” към „Елаците „Мед”АД.


Останалите хвостохранилища са рекултивирани по стопански начин и се контролират от действащите минни дружества.

Контролът за състоянието на рекултивираните хвостохранилища на територията на страната от страна на органите на МОСВ се извършва от РИОСВ по места, като данните от мониторинга им се предават и обработват от Изпълнителната агенция по околна среда (ИАОС). 
· Изискванията на Директива 2006/21/ЕО са транспонирани в Закона за подземните богатства (ЗПБ).  През 2008 г. този нормативен акт е допълнен с изцяло нова Глава осма „Управление на минните отпадъци”, в която са отразени изискванията на директивата към   цялостното управление на отпадъците от проучването, добива и първичната преработка на подземните богатства. Тези изисквания следва да са съобразени с най-добрите налични техники с цел предотвратяване, намаляване или ограничаване на вредното им въздействие върху компонентите на околната среда, безопасността и здравето на населението и включват приоритетни мерки по: намаляване количеството на минните отпадъци; безопасното им съхраняване; осигуряване на стабилност и безопасност на съоръжението за минни отпадъци и провеждане на мониторинг на съоръжението, вкл. и след неговото закриване. 
· Към настоящия момент всички действащи хвостохранилища - 12 на брой, са в процес на привеждане в съответствие с изискванията на глава осма на ЗПБ, като крайният срок за това е месец май 2012 г.:
Всички действащи хвостохранилища са проектирани от специализирани авторски колективи, изградени са и се експлоатират на база утвърдени работни проекти, които гарантират тяхната устойчивост и безопасност. Главните проектанти на тези хидротехнически съоръжения са длъжни и осъществяват авторски контрол на хвостохранилищата, както за срока на експлоатацията им, така и след преустановяването й. Успоредно с този контрол и вътрешния контрол на ползвателя на хвостохранилището, ежегодно междуведомствени комисии (гражданска защита, аварии и бедствия и др.) извършват специализирани проверки  за състоянието на хвостохранилищата. Контрол по спазването на работните проекти и мониторинга на съоръженията  се извършва ежегодно  и от  РИОСВ по места.

Работата по привеждане на действащите хвостохранилища  в страната в съответствие с изискванията на глава осма вече е започната, като някои от минните предприятия (Челопеч, Асарел, Елаците-мед и др.) вече са и в напреднал етап. След проведено обучение по туининг проект, финансиран от ЕС, операторите на хвостохранилищата  вече извършват необходимата подготовка и дейности, свързани с класифицирането на отпадъците и категоризацията на хвостохранилищата, актуализиране на плановете за управление и на аварийните си планове, мониторинга на съоръженията, осигуряване на необходимите финансови гаранции за затваряне и ликвидация на обектите и др.
Ако до м. май 2012 г. някое от действащите хвостохранилища  или  действащо съоръжение за минни отпадъци (депо, насипище и др.)  не се приведе в съответствие с изискванията на Директивата, следват предвидените в закона санкции, включително  затварянето му и преустановяване на дейността на фирмата по добив и първична преработка на подземни богатства.
