ТЕМИ ЗА ОБСЪЖДАНЕ, СВЪРЗАНИ С УПРАВЛЕНИЕ НА ОТПАДЪЦИТЕ
Министерството на околната среда би се радвало да получи от лицата, които проявяват интерес към разработването на нормативните актове в областта на управление на отпадъците, писмени предложения и мнения в отговор на следните въпроси:

Въпрос 1:

Необходимо ли е да се въведе спазването на йерархията на дейностите по отпадъците като задължителен елемент/процедура при разработване на програмите за управление на отпадъците и при издаването на разрешение или регистрационен документ по смисъла Закона за управление на отпадъците (ЗУО)? По какъв начин да се доказва, че предприятията и общините са взели обосновано решение за избора на вида на инсталацията за третиране на отпадъци или системата за управление на отпадъците, отчитайки новата пет степенна йерархия?

Въпрос 2:

Има ли възможност и необходимост и други видове отпадъци, освен отпадъците от опаковки, излезли от употреба моторни превозни средства, негодни за употреба батерии и акумулатори, излезли от употреба гуми, отработени масла, излязло от употреба електрическо и електронно оборудване, да бъдат обект на принципа „Отговорност на производителя“? Моля, посочете кои видове отпадъци смятате за подходящи да бъдат управлявани в съответствие с посочения принцип.

Въпрос 3: 

За кои отпадъчни потоци от т. нар. масово разпространени отпадъци е необходимо да се въведе „депозитна система“ при управлението им, така че да се постигне по-високо ниво на повторно използване на продуктите, да се подобри тяхното събиране, както и по-добро качество и чистота на събрания материал?

Въпрос 4:

Считате ли, че е технически възможно и икономически приложимо до 2015 г. да бъде въведено разделно събиране на хартия, метал, пластмаси и стъкло, както от домакинствата, така и от търговските обекти и промишлеността? Моля, посочете какви мерки и действия трябва да предприемат общинските администрации, търговските обекти и предприятията, така че до 2015 г. да бъде изпълнено изискването на Директива 2008/98/ЕС за целите по разделно събиране на хартия, метал, пластмаси и стъкло от битовите отпадъци.

Въпрос 5:

Считате ли, че е необходимо да бъдат въведени забрани за депониране на други видове отпадъци, (освен посочените в Наредба № 8/2004 г. за депата), които са подходящи за рециклиране и оползотворяване, както и на разделно събрани отпадъци, за да се насърчи изпълнението на целите за увеличаване на количествата на рециклирани и оползотворени отпадъци, както и да се осигури необходимата чистота на събраните материали изисквана от рециклиращите предприятия?

Въпрос 6:

Необходимо ли е да бъдат взети допълнителни  законодателни мерки за управление на строителните отпадъци, така че да се въведат ясни отговорности и изисквания, както към лицата, които образуват и третират такива отпадъци, така и към инсталациите за рециклиране и оползотворяване?

Въпрос 7:

Считате ли, че т. нар. „пунктове за вторични суровини“, разположени в населените места за събиране на отпадъчни хартия и картон, стъкло, пластмаса и др., трябва да продължат да функционират по досегашния начин? Ако отговорът е отрицателен, моля, посочете Вашата визия за тяхното преструктуриране.

При подготовката на отговорите на поставените въпроси може да се съобразите със съществуващата нормативна база по управление на отпадъците, както и с предложения за консултации проект на нов Закон за управление на отпадъците.

Вашите предложения и препоръки ще бъдат взети предвид при разработването на подзаконовите нормативни актове по управление на отпадъците и бъдещото обсъждане на закона. 
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