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Рамковата програма за действие на ЕС включва четири основни приоритета – изменение на климата, природа и биологично разнообразие, природни ресурси и отпадъци и околна среда и начин на живот.

За климатичните промени в България не е необходимо да се говори обстойно. Благодарение на продължителните изследвания върху климата на страната на НИМХ ние имаме очертани тенденции за страната: Една трайна тенденция на увеличаване на температурата на въздуха след 1995 г., към това се прибавят увеличаване на годишните валежи в повечето райони на страната и увеличаване на честотата на екстремните метеорологични и климатични явления. 
Какво е мястото на България по отношение на основния причинител на глобалното затопляне вследствие на човешката дейност - това са емисиите на парникови газове. България е в една сравнително добра позиция. Държи се към средното ниво на емисии на страните - членки на ЕС.
Какви са тенденциите в общите емисии на парникови газове?
Базова година е 1988 г.  Тенденцията е на спад от тази базова година до сегашния период /до 2008 г./. Секторно как допринасят парниковите  газове – сектор енергия е с най-голям дял – 69, 5 % , на второ място е сектор отпадъци с 14 % от националните емисии, на трето място сектор индустриални емисии – 8,7 %. По отношение на постигане на целите на Протокола от Киото - спадът на емисии от парникови газове в България е около 42 % , т.е - ние имаме голям потенциал за сравнение с базовата 1988 г. и по тази причина можем да търгуваме.

Общо в ЕС най големите източници на емисии са   Германия – 19 от общото количество за ЕС, Великобритания -13 %, Италия и Франция – 11 %, България емитира 1, 5 % от общото количество. Като спадът на емисии в  ЕС за периода 1990 г. – 2007 г. е 9,3 %., а както вече казах, нашият е 42 %.
Енергийна интензивност  
 За съжаление България е с най-висока енергийна интензивност, определена  като съотношение на потреблението на енергията спрямо брутния вътрешен продукт в рамките на ЕС 27 /всичките 27 страни от ЕС/. Това представлява рисков фактор за конкурентната способност. По отношение на енергийната интензивност за периода  2001-2008 година има известен напредък, но не е толкова значителен. Къде е България в използването на възобновяеми източници за енергия по отношение на крайно енергийно потребление 2007 г. спрямо целите за 2020 г. - малко под средния процент от използваемост на ВЕИ в сравнение с останалите страни членки. Основен източник на ВЕИ е водната енергия в нашата страна - 95,9 % е от ВЕЦ и 4,1 % е от вятърни електрогенератори. 
Природа и биологично разнообразие 

По отношение на защитените територии очевидна е тенденцията за цялостно увеличаване. В края на 2008 г. е 5,1 % , а общо за периода площта се е увеличила почти два пъти. За „Натура 2000” - българската част от европейската екологична мрежа Натура 2000 възлиза на 33,8 % от територията на страната и това е един от най-високите проценти в Европа.

Корин Земно покритие от 1990 г. до 2006 г.
Анализът по класове земно покритие показва, че общо в структурата не се наблюдава голямо изменение като процент от общата площ, но със силно изразена тенденция на нарастване на урбанизираните територии в определени райони на страната. Тревожното е, че се засилва фрагментацията между териториите. Това е особено негативна тенденция по отношение на  запазването и нормалното функциониране на екосистемите. Има една негативна и опасна тенденция, за която в нашето общество се говори много – промяната на предназначението на земите. Ръстът на увеличаващите се хектари променена земя е рязък и висок. От 600 през 2000 година до 4 442 през 2007 година. Процесът, въпреки меморандума, продължава, макар и не с тази скорост. Особено пагубно е това при промяна на земи от горския фонд, което застрашава страната от загуба на ценен природен ресурс и богато биологично разнообразие.
Природни ресурси и отпадъци 

Разпределението на ресурси на човек от населението за България е около златната среда и малко над средното за страните членки на ЕС - около 20 %. Докато Ирландия и Финландия (особено Ирландия) разполагат с над 50 % разпределение на ресурси на човек от населението. По отношение на управление на отпадъците в нашата страна сме в абсолютно неблагоприятно положение, по-точно по процент на битови отпадъци, които се депонират от сраните членки на Европейската агенция по околна среда. България води класацията отзад напред. Швейцария е 0% на депонирани отпадъци, България е с над 90 %. Не прилагаме модерните технологии за рециклиране и оползотворяване на битовите отпадъци. В модерните страни е прекъсната връзката между икономически растеж и нарастване на брутен вътрешен продукт и увеличаващото се генериране на отпадъци от опаковки. За нашата страна това може и да започне, но за момента все още не сме сред страните с тази закономерност. През 2006 г., когато е имало по-висок стандарт, рязко са се увеличили отпадъците от опаковки, а след това се получава рязко снижаване на коефициента на интензивност и той продължава да е 1,7 пъти по-висок от този на ЕС.
Емисиите на вредни вещества във въздуха и състоянието на водите като основни индикатори за качеството на живот

По отношение на замърсяване на атмосферния въздух индикаторът е нивото на емисиите, т.нар. вкисляващи вещества – серен диоксид, азотни оксиди и амоняк. Сумарният им ефект за въздействие на околната среда  се определя като киселинен еквивалент. Тенденциите на намаляване сумарно на вкисляващите вещества следват плавен ход на намаляване. При нас има два резки спада – през 1992 г. и 1999 г., като изражение на спад в производствената дейност. Коментира се замърсяването с азотни оксиди като следствие главно на автомобилния транспорт. В България се е увеличил процентът на населението в последната година, което живее при нива на замърсяване 2009 г. Това са най-нови данни от подготвения годишник, който ще излезе до края на март т.г.: 22 % изложено население на нива на замърсяване над допустимите норми, при ниво за Европа от 5,9 %., дължащ се главно на автомобилния транспорт. 3 % от населението при нива на замърсяването със серен диоксид над допустимата норма, за Европа то е под 0,3%.
Оценка на емисиите от вкисляващите вещества и мястото на България
България е от страните, които емитират по-малко вредни вещества от поетите ангажименти. Средно за страните членки на Европейската агенция нивото на емисиите е с 8,2 % по-малко от установените тавани. В България той е 11,5 % под поетите ангажименти. За пример Малта е първенец с обратен знак с 33 % над установените .
Замърсяване с фини прахови частици 
Това е основен проблем за качеството на атмосферния въздух. Тенденцията на замърсяването все още се запазва. В почти всички пунктове за едногодишен период са измерени повече от допустимите 35 превишения на денонощната норма. Нивото на фините прахови частици е значително над средното за Европа. Достига 57 % от засегнатото население.
Състояние на повърхностните води 
Има изменение на основните индикатори спрямо базовата година 1990 г. в проценти. Анализът на качеството на повърхностните води се извършва на басейново ниво и това са резултатите, дадени като данни от четирите басейнови дирекции в нашата страна. Те показват тенденция за подобряване качеството на повърхностните води по отношение на основните фактори – разтворен кислород, биологична потребност от кислород, химична потребност от кислород, азот амониев, азот нитратен и фосфати. 
Състояние на подземните води 
От анализа за наличие на основния замърсител на подземните води – нитрати, става ясно, че концентрацията на нитрати в подземните води общо за четирите басейнови района, е значително под стандарта за качество – 50 милиграма на литър. 
