Дейности с цветни метали по т. 2.5.а и 2.5.б на Приложение № 4 на Закона за опазване на околната среда (ЗООС)

Производството на необработени цветни метали, от руди, обогатени продукти или отпадъци от цветни метали попада в обхвата на дейностите  по т. 2.5.a) на Приложение № 4 на ЗООС, а именно: „производство на метали, различни от изброените в т. 2.2, 2.3 и 2.4, от руди, обогатени продукти или отпадъци от метали чрез металургични, химични или електролитни процеси“. 

Предвид многообразието и възможното припокриване на съоръженията в които се извършват процесите по производство и тези по претопяването, сплавянето и отливането на цветни метали (по т. 2.5.б на Приложението), както и предвид често срещаната практика по съвместяването на тези дейности в една и съща инсталация, принципен критерий, за да бъде класифицирана дейността (или част от дейностите) на една инсталация в обхвата на тази точка, е дали като суровина в производствения процес се употребява руда, обогатени продукти, или отпадъци от цветни метали. Поради липсата на ограничителен праг за капацитета на дейността по т. 2.5.а, предвиден от Законодателя, инсталацията в която се осъществява такъв вид дейност попада в обхвата на тази точка независимо от капацитета си.
За разлика от дейността по производство на необработен метал, в обхвата на дейностите по претопяване, сплавяне и отливане на цветни метали, по т. 2.5.б на Приложението, не се включват дейности с отпадъци от метали, образувани в други инсталации. В рамките на тази дейност е разрешено оползотворяването единствено на собствени отпадъци от цветен  метал, образуван в същата инсталация, както и употребата на метален скрап, които не е отпадък – т.е. същият следва да е третиран предварително в съответствие с изискванията на Регламент 333//2011 на ЕС, установяващ критерии относно условията при които скрапът от чугун, стомана, алуминий и сплави на алуминия престава да бъде отпадък.

Независимо че при леенето на метали се произвеждат готови леярски изделия, докато производството на метали приключва до получаването на необработения метал (на слитъци, блокове, или в течно състояние), в голяма част от случаите, срещани в практиката, в дадена инсталация тези две дейности се съвместяват и инсталацията попада в обхвата както на т. 2.5.а, така и на т. 2.5.б от Приложение № 4 на ЗООС (когато топилният капацитет надвишава праговете по т. 2.5.б на приложението).

В заключение при производство и леене на цветни метали от отпадъци всички инсталации, независимо от техния капацитет, подлежат на издаване на комплексно разрешително. Няма инсталации за производство и леене на цветни метали от отпадъци, които да подлежат на издаване на разрешение по Закона за управление на отпадъците (ЗУО).

Принципна схема на инсталации, подлежащи на издаване на комплексно разрешително по ЗООС
за цветни метали
(инсталации в Приложение 4 на ЗООС)

Инсталации по т. 2.5, букви „а” и „б“ на Приложение № 4 от ЗООС


Инсталации по т. 2.5, буква „а” на Приложение № 4 от ЗООС
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Инсталации по т. 2.5, буква „б” на Приложение № 4 от ЗООС
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Дейности с черни метали по т. 2.2 и 2.4 от Приложение № 4 на Закона за опазване на околната среда (ЗООС)
Указанията за дейностите с цветни метали по т. 2.5.а и 2.5.б на Приложение № 4 са напълно валидни и по отношение класификацията на дейностите с черни метали по т. 2.2 (Инсталации за производство на чугун и стомана (първично или вторично топене), включително непрекъснато леене, с капацитет над 2,5 т за час) и т. 2.4 (Леярни за черни метали с производствен капацитет над 20 т за денонощие) на Приложение № 4, с тази разлика, че в т. 2.2 Законодателят е предвидил ограничителен праг (капацитет), под който дейността не следва да се счита за попадаща в Приложение № 4 на ЗООС – 2.5 тона за час. При оценка на дадена конкретна инсталация по отношение нейния капацитет, следва да се има предвид, че тази стойност се отнася за максималния проектен топилен капацитет на съответната инсталация/съоръжение. 
При производство и леене на черни метали от отпадъци инсталации с проектен капацитет под 2.5 тона за час, подлежат на издаване на разрешение по ЗУО.
Принципна схема на инсталации, подлежащи на издаване на комплексно разрешително по ЗООС
за черни метали 

(инсталации в Приложение 4 на ЗООС)


Инсталации по т. 2.2 и т. 2.4 на Приложение № 4 от ЗООС

Инсталации по т. 2.2 на Приложение № 4 от ЗООС
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Инсталации по т. 2.4 на Приложение № 4 от ЗООС
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продукти на леенето от чугун и стомана








топене и леене





“край на отпадъка” по смисъла на ЗУО








необработен метал





над 20 т/24 ч





собствен отпадък от същата инсталация











първоначално/вторично топене, 


вкл. непрекъснато леене





над 2,5 т/ч





необработен метал (чугун и стомана на блокове, слитъци и др., вкл. течен метал)





метална руда,концентрати от руда, метални отпадъци


























метална руда, концентрати 


от руда, метален отпадък








химичен/ металургичен/


електролитен процес





без капацитет – всички инсталации








необработен метал (на блокове, слитъци и др., вкл. течен метал)














необработен


метал





“край на отпадъка” по смисъла на ЗУО





претопяване, сплавяне


и отливане











продукти на леенето от олово и кадмий





продукти на леенето от всички останали цветни метали





над 20 т/24 ч





над 4 т/ 24 ч











собствен отпадък от същата инсталация








PAGE  
4

