ТЪРГОВЦИ И БРОКЕРИ НА ОТПАДЪЦИ
1. ОПРЕДЕЛЕНИЯ И ОБЩИ РАЗПОРЕДБИ

С влизането в сила на новия Закон за управление на отпадъците (ЗУО), обн. ДВ, бр. 53/13.07.2012 г., понятието „управление на отпадъците” наред с дейностите по транспортиране, събиране, обезвреждане и оползотворяване на отпадъци вече включва и действията, предприети от лица в качеството им на търговец и брокер. (1)
„Търговец” е всяко физическо или юридическо лице, което действа от свое име и за своя сметка при закупуване и последваща продажба на отпадъците, включително тези търговци, които физически не притежават отпадъците. (2)
 „Брокер” е всяко физическо или юридическо лице, което организира оползотворяването или обезвреждането на отпадъците от името на други лица, включително тези брокери, които физически не притежават отпадъците. (3) 

Съгласно разпоредбите на ЗУО (4), за да извършват дейности като търговец и/или брокер, лицата са задължени да се впишат в публичния регистър на търговци и брокери на отпадъци, воден от изпълнителния директор на Изпълнителната агенция по околна среда и водите (ИАОС). (5)

ВАЖНО: Дейностите като търговец и брокер изключват от обхвата си дейности с отпадъци на определена площадка, т.е. вписването в регистъра като търговци и брокери не дава право на лицата да извършват дейности по оползотворяване (вкл. съхраняване и предварително третиране), обезвреждане и събиране и транспортиране на отпадъци. (6)

От друга страна, лицата, които притежават разрешителен или регистрационен документ за извършване на дейности с отпадъци (дейности по оползотворяване, обезвреждане или събиране и транспортиране на отпадъци), могат да действат като търговец и брокер на отпадъци без изрично да се вписват в публичния регистър на търговци и брокери на отпадъци. (7) 
2. ОБЩИ УСЛОВИЯ ЗА ВПИСВАНЕ В РЕГИСТЪРА НА ТЪРГОВЦИ И БРОКЕРИ НА ОТПАДЪЦИ 

За вписване в регистъра на търговци и брокери на отпадъци, лицата подават до изпълнителния директор на ИАОС заявление по образец (виж образците на заявления в раздел „Отпадъци”, рубрика „Образци на заявления”) на хартиен и технически носител или по електронен път и прилагат към него документ за платена такса.  (8) 

Административната такса за вписване в регистъра е в размер на 100 лв. на регистрация съгласно чл. 16 от Тарифата за таксите, които се събират в системата на Министерството на околната среда и водите, приета с ПМС № 136/13.05.2011 г., посл. изм. ПМС № 221 от 14 септември 2012 г.


Съгласно заповед № РД-552/21.08.2009 г. на министъра на околната среда и водите, считано от 1 септември 2009 г. административните такси се заплащат само по банков път. Дължимите суми се внасят по единната бюджетна сметка на Министерството на околната среда и водите (МОСВ): 
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В графата „Основание за плащане” на платежния документ следва да се попълни основанието: „Чл. 104, ал. 1 ЗУО”

В случай, че в представените документи се установят нередовност, изпълнителният директор на ИАОС в 15-дневен срок уведомява заявителя и определя срок за отстраняването им. (9) 

 В 15-дневен срок от подаване на заявлението или от отстраняване на нередовностите, изпълнителният директор на ИАОС вписва заявителя в регистъра на търговци и брокери. (10)

Регистрираните търговци и брокери на отпадъци са длъжни да уведомят изпълнителния директор на ИАОС за всички промени по направена регистрация в 7-дневен срок от настъпването им. 

В случай, че регистрираните търговци и брокери не уведомят изпълнителния директор на ИАОС за настъпили промени по регистрацията в указания срок, регистрацията се прекратява. (11) 

Регистрацията се прекратява и в следните случаи (12):
- когато заявителя в рамките на една година преди подаване на заявлението е извършил административни нарушения, за които е наказван два или повече пъти с влязло в сила наказателно постановление;

- по искане на регистрирания търговец или брокер на отпадъци; 
- при прекратяване на юридическото лице, при смърт на регистрирания или при поставянето му под запрещение.
4. ЗАДЪЛЖЕНИЯ НА ТЪРГОВЦИТЕ И БРОКЕРИТЕ НА ОТПАДЪЦИ 


Регистрираните търговци и брокери на отпадъци са длъжни да водят отчетни книги, заверени от директора на РИОСВ, на чиято територия е седалището им. Чуждестранни лица, вписани в регистъра на търговци и брокери на отпадъци са длъжни да водят отчетни книги, заверени от директора на РИОСВ - София. (13) 

Отчетните книги подлежат на проверка от страна на регионалните инспекции по околна среда и водите поне веднъж годишно. (14)  
5. РЕГИСТРИРАНИ ТЪРГОВЦИ И БРОКЕРИ НА ОТПАДЪЦИ И РЕГЛАМЕНТ (ЕО) № 1013/2006 ОТНОСНО ПРЕВОЗИ НА ОТПАДЪЦИ

Вписаните в регистъра търговци и брокери могат да бъдат нотификатори (при процедура на предварителна писмена нотификация и съгласие) и лица, които уреждат превоза (при превози по чл. 18 от Регламент 1013/2006) при спазване на определени изисквания по чл. 2, параграф 15 от Регламент (ЕО) № 1013/2006. (15)   

Информация за изискванията към регистрирани търговци и брокери, които действат като нотификатори или лица, които уреждат превоза, може да бъде видяна в Раздел „Трансграничен превоз на отпадъци”. 
Правни основания: 

(1) §1, т. 46 от ДР на ЗУО 

(2) §1, т. 45 от ДР на ЗУО

(3) §1, т. 5 от ДР на ЗУО

(4) чл. 104, ал. 1 от ЗУО
(5) чл. 45, ал. 1, т. 6 и ал. 7 от ЗУО 

(6 ) чл. 35, ал. 2, т. 9 от ЗУО
(7) чл. 47, ал. 2 от ЗУО
(8) чл. 104, ал. 1 от ЗУО

(9) чл. 104, ал. 3 от ЗУО

(10) чл. 104, ал. 4 от ЗУО

(11) чл. 107, ал. 1, т. 4 от ЗУО

(12) чл. 107, ал. 1, т. 1-3 от ЗУО

(13) чл. 44, ал. 1 от ЗУО

(14)  чл. 119, ал. 2 от ЗУО

(15)  чл. 109 от ЗУО
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