Издаване на разрешения и извършване на регистрация за дейности с отпадъци

Неприключилите към датата на влизане в сила на закона процедури по издаване, изменение, допълнение или продължаване срока на действие на разрешения, регистрационни документи и лицензи за извършване на търговска дейност с отпадъци от черни и цветни метали (ОЧЦМ), както и процедури по утвърждаване на програми за управление на дейностите по отпадъците по отменения Закон за управление на отпадъците (отм. ЗУО) се прекратяват служебно от компетентния орган, а заплатената такса се възстановява по искане на заявителя. 
Прекратяването на процедурата се извършва чрез издаване на решение на компетентния орган.

   Разрешенията и регистрационните документи за извършване на дейности с отпадъци, издадени по реда на отм. ЗУО, освен в случаите когато се налага тяхната промяна или ако с тях са разрешени дейности с ОЧЦМ, отпадъци от метални опаковки, излязло от употреба електрическо и електронно оборудване (ИУЕЕО), негодни за употреба батерии и акумулатори (НУБА) и излезли от употреба моторни превозни средства (ИУМПС), запазват действието си до изтичането на срока им, но не по-късно от 12.07.2015г. В този случай, при необходимост от изменение и допълнение на разрешениe, издадено от министъра на околната среда и водите, се подава заявление за издаване на ново разрешение/регистрационен документ до директора на РИОСВ, на чиято територия са разположени площадките с подлежащи на изменение обстоятелства. Разрешението на министъра на околната среда и водите запазва действието си по отношение на площадките и дейностите с отпадъци на територията на съответната РИОСВ до произнасяне на компетентния орган. 
В случаите когато за някои от площадките не е подадено заявление за издаване на ново разрешение/регистрационен документ до съответната РИОСВ, то разрешението на министъра на околната среда и водите запазва действието си до изтичането на срока на разрешението, но не по-късно от 12.07.2015г. 
Разрешението на директора на РИОСВ обхваща всички площадки и дейности с отпадъци на територията на съответната РИОСВ.

Лицата, притежаващи разрешение и/или регистрационен документ, издадени по реда на отм. ЗУО за дейности по съхраняване и предварително третиране на отпадъци от метални опаковки, ИУЕЕО, НУБА и ИУМПС, подават до 12.01.2013г.  заявление за получаване на разрешение от директора на РИОСВ, на чиято територия са разположени площадките за извършване на дейности с отпадъците. В този случай разрешението и регистрационният документ, издадени по реда на отм. ЗУО, запазват действието си до произнасяне на директора на РИОСВ. В случаите, когато не е подадено заявление за получаване на разрешение от директора на РИОСВ разрешенията и регистрационните документи за дейности по съхраняване и предварително третиране на отпадъци от метални опаковки, ИУЕЕО, НУБА и ИУМПС запазват действието си в срок до 12.01.2013г. В срок до 12.04.2013г. лицето е длъжно да преустанови дейността и да предприеме необходимите мерки за почистване на площадките. 
Дружествата, които притежават комплексно разрешително 
с което е разрешено извършване на дейности по съхраняване и предварително третиране на отпадъци от метални опаковки, ИУЕЕО, НУБА, ИУМПС и ОЧЦМ, издадено по реда на глава седма, раздел II на Закона за опазване на околната среда (ЗООС) не следва да подават заявление за издаване на разрешение по чл. 67 от ЗУО. Съгласно чл. 35, ал. 1 от ЗУО за извършване на дейностите по третиране на отпадъци се изисква разрешение, издадено по реда на глава пета, раздел I от ЗУО или комплексно разрешително, издадено по реда на глава седма, раздел II от ЗООС. Съобразно чл. 118, ал. 4 на ЗООС наличието на комплексно разрешително отменя изискванията за издаване и получаване на разрешение по чл. 67 във връзка с чл. 35 от Закона за управление на отпадъците.
ПОДАВАНЕ НА ЗАЯВЛЕНИЕ ЗА ИЗДАВАНЕ НА РАЗРЕШЕНИЕ И/ИЛИ ЗА ИЗВЪРШВАНЕ НА РЕГИСТРАЦИЯ:

Разрешението за извършване на дейности по третиране на отпадъци се издава от директора на РИОСВ, на чиято територия се извършват дейностите. В разрешението на територията на една РИОСВ се включват всички площадки, които дадено дружество има на тази територия и  за които се изисква издаване на разрешение. Ако дадено дружество притежава няколко площадки, които са разположени на териториите на различни РИОСВ, заявления се подават до директора на всяка РИОСВ по отделно. В този случай дружеството ще притежава толкова разрешения, колкото е броят на РИОСВ, на чиито територии се извършват дейностите. 

В случай, че дадено дружество на една площадка извършва дейности, които подлежат на разрешение и на регистрация, то може да се подаде само заявление за издаване на разрешение, в което следва да бъдат включени и дейностите, които подлежат на регистрация, с изключени за дейности по събиране и транспортиране на отпадъци. 
За събиране и транспортиране на отпадъците се издава отделен регистрационен документ. Регистрацията в този случай се извършва от директора на РИОСВ, на чиято територия е седалището на заявителя. 

За получаване на разрешение/извършване на регистрация за дейности с отпадъци се подава заявление по образец, одобрен от министъра на околната среда и водите. Документите, които се изискват към заявлението са описани в ЗУО. При първоначалното подаване на заявление дружествата следва да представят всички необходими документи, изисквани със ЗУО. В последствие, когато се налага да се извършват промени в издаденото разрешение/регистрационен документ, то тогава се подават само документите, удостоверяващи промяната. 
Лицата, извършващи дейности с ОЧЦМ, представят и банкова гаранция в размер 25 000 лв. и допълнително по 5000 лв. за всяка площадка, на която се предвижда да бъде извършвана дейността. Банковата гаранция е безусловна и неотменяема и се издава от банка съгласно Закона за кредитните институции. 

Банковата гаранция в размер от 25 000 лева е отделна за всяко ново разрешение за дейности по третиране на ОЧЦМ, което може да бъде издадено на едно и също дружество. Към нея допълнително се представят и по 5 000 лева за всяка площадка, разположена на територията на съответната РИОСВ, включително и ако дружеството разполага само с една площадка.

Банковата гаранция се предоставя за едногодишен период, като се продължава или подновява всяка следваща година през периода на действие на разрешението, минимум един месец преди изтичане срока на действието й, като остава валидна най-малко 60 дни след прекратяване на дейността. За начало на прекратяване на дейността се счита датата на влизане в сила на съответното разрешение за прекратяване на дейността на съответната площадка.
Преди подаването на заявление следва да се обърне внимание на промените в ЗУО, съгласно които част от дейностите по третиране на неопасни отпадъци са преминали на регистрационен режим. В случай, че дейностите на дадено дружество вече подлежат на регистрационен режим, то следва да се подаде заявление за извършване на регистрация. 
С изменение и допълнение на Закона за опазване на околната среда (изм. ДВ бр. 32 от 2012г.) е разширен обхвата на дейностите на отпадъци, които подлежат на издаване на комплексно разрешително (КР). Площадките, за които се изисква издаване на КР не следва да бъдат включвани в заявленията за издаване на разрешение/регистрационен документ по ЗУО. За тях следва да се подаде заявление за издаване на КР в Изпълнителна агенция по околна среда.
С новия ЗУО се разрешава и възможността организациите по оползотворяване да извършват дейности с отпадъци и да притежават разрешения или регистрационен документ.
За разрешенията и регистрационните документи е въведен принципа на мълчаливо съгласие при изтичане на срока за тяхното издаване. Това означава, че ако РИОСВ не се произнесе в двумесечен срок от подаване на заявлението или от датата на внасяне на допълнително изисканата документация , то съответното дружество има право да започне да извършва дейност. 
За издаване на разрешение за дейности по третиране на отпадъци компетентният орган или оправомощено от него длъжностно лице извършва проверка на площадката, което се удостоверява с протокол за проверката.

Издаденото разрешение за дейности по третиране на отпадъци се отнема в следните случаи:
1. представени са неверни сведения в документи, послужили за издаване на разрешението;

 2. за период от три години са извършени административни нарушения, за които лицето е било наказвано два пъти с влязло в сила наказателно постановление по реда на глава шеста, раздел II от ЗУО;

 3. се застрашава човешкото здраве и/или се уврежда или замърсява околната среда над допустимите норми;

 4. се извършват дейности с ОЧЦМ без документи за произход или без писмен договор за предаването им или изброените документи съдържат неверни сведения;

 5. се извършват дейности с отпадъци на площадка, която не е вписана в разрешението или не отговаря на изискванията на ЗУО за дейностите с ОЧЦМ, отпадъци от метални опаковки, ИУЕЕО, НУБА и/или ИУМПС;

 6. притежателят на разрешението изхвърля опасни отпадъци на неразрешени за това места;

 7. не е започнало извършването на дейностите, посочени в разрешението, в срок от три години след неговото издаване;

 8. повторно не е изпълнено предписание на компетентните органи във връзка със:

 а) неизпълнение на условия, определени в разрешението;

 б) воденето на отчетност на отпадъците в съответствие с изискванията на този закон или наредбите към него; 

в) несъответствие на документите за произход на ОЧЦМ с изискванията на този закон.

9. установено е повторно, че в нарушение на този закон:

 а) се извършва предаване на отпадъци на лица, които не притежават разрешение, комплексно разрешително или регистрационен документ по ЗУО или изброените документи не съдържат съответния код на предадения отпадък;

 2. се извършват дейности с отпадъци извън посочените в разрешението;

 3. разплащанията по сделки с ОЧЦМ се извършват касово – влиза в сила на 13.07.2014г.
Регистрацията за дейности с отпадъци се прекратява от компетентния орган в случай на две нарушения на изисквания на настоящия закон или на подзаконовите нормативни актове по прилагането му, установени с влезли в сила наказателни постановления за период от три години.

Образците за подаване на заявление за издаване на разрешение за дейности по третиране на отпадъци или за извършване на регистрация, одобрени от министъра на околната среда и водите може да намерите в Отпадъци/Образци на заявления.
Съгласно изискванията на ЗУО при превоз на опасни отпадъци на територията на Република България те трябва да се придружават от идентификационен документ по образец, определен с наредбата за реда и образците, по които се предоставя информация за дейностите с отпадъците. Към настоящия момент наредбата се разработва и се очаква тя да бъде финализирана в най-кратък срок. В нея ще бъде определен и формата на цитирания идентификационен документ.
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