Наименование: „Техническа помощ за подготовка на проекти в сектор околна среда в България”, ех-ИСПА Мярка - 2006/BG/16/Р/РА/001
Стадий на проекта: в процес на изготвяне е окончателен  доклад за реализацията на проекта, които да бъде внесен в Европейската комисия.

Стойност по финансов меморандум: 18 846 748,00 евро, като 85% са европейско финансиране и 15% съ-финансиране от Националния бюджет

Разплатени суми при приключване на финансов меморандум: 16 567 717,42 евро, като 85% са европейско финансиране и 15% съ-финансиране от Националния бюджет.
Главна цел: Мярката цели да помогне българските власти за осъществяването на набор от дейности, пряко свързани с подготовката на разумни и жизнеспособни проекти, подходящи за безвъзмездно финансиране по Кохезионния фонд и Структурните фондове. 
Специфичните цели на настоящата мярка са съвместно финансиране на техническа помощ, с която да се помогне на Република България при разработването на поетапна инвестиционна програма за постигането на пълно съответствие с приложимите Директиви на ЕС в областта на управлението и третирането на твърдите битови отпадъци (ТБО), питейната и отпадъчните води в съответните градове и за подготовка на съответната документация за възлагане на обществени поръчки. Чрез проекта се дава рамка за предоставяне на техническа помощ за изготвянето на бъдеща група от регионални проекти за управление на ТБО в седем региона (Левски, Борово/Бяла, Велико Търново, Варна, Стара Загора, Луковит и Костенец), с цел кандидатстване за съвместно финансиране по Кохезионния фонд/Структурните фондове (КФ/СФ) и изготвянето на бъдещите проекти за цялостния воден цикъл в следните общини: Пловдив, Добрич, Асеновград, Гоце Делчев, Банско, Кърджали, Ямбол, Велико Търново Перник и Видин.
Резултат и принос за обществото: Осъществяване на институционален анализ и изготвяне на инвестиционни планове за управление на отпадъците във всеки от седемте проектни региона/респективно Генерални планове за управление на водите или идентифициране на инвестиционни мерки за включване във формулярите за кандидатстване; Предпроектни проучвания за приоритетните инвестиции; Формуляри за кандидатстване по КФ/СФ, включително необходимите анекси (финансови анализи, анализ разходи-ползи, анализ на финансовата поносимост и т.н.); Идейни и работни проекти (с количествено стойностни сметки за всички инвестиционни компоненти); Актуализация на общински програми за управление на отпадъците и респективно програми за управление на утайките; Документация за възлагане на обществени поръчки.
Мярката способства за подготовка на интервенции в сектора за отпадъците и за определяне на най-належащите потребности от инвестиции във водния цикъл на съответните агломерации. 
Бенефициенти:

· регион Стара Загора (12 общини - Опан, Раднево, Николаево, Гълъбово, Казанлък, Братя Даскалови, Твърдица, Стара Загора, Чирпан, Гурково, Мъглиж и Павел баня); регион Луковит (5 общини - Тетевен, Червен бряг, Роман, Ябланица и Луковит); регион Костенец/Самоков (4 общини - Самоков, Костенец, Долна баня и Ихтиман); Регион Левски (5 общини-Белене,Никопол, Свищов, Левски и Павликени); Регион Борово (6 общини - Борово, Бяла, Две Могили, Ценово, Полски Тръмбеш и Опака); Регион Велико Търново (6 общини -Велико Търново, Елена, Златарица, Лясковец, Горна Оряховица и Стражица) и Регион Варна (3 общини-Варна, Аксаково и Белослав);
· общини: Пловдив, Добрич, Асеновград, Гоце Делчев, Банско, Кърджали, Ямбол, Велико Търново, Перник и Видин.
Актуална информация за проекта можете да намерите тук
