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за отразяване на становищата, получени от проведено публично обсъждане на интернет страницата на Министерството на околната среда и водите и на Портала на Министерския съвет за консултации с обществеността по проекта на ПМС за изменение и допълнение на Наредбата за публичния регистър на операторите, които извършват дейности по приложение №1 към чл.3, т.1
от Закона за отговорността за предотвратяване и отстраняване на екологични щети
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Декларация на Зелената партия

След като реши да унищожи природата на Пирин, правителството се готви сега да разреши и освобождаването на ГМО в България!
Предложеният за обсъждане - Проект на Постановление на Министерския съвет (ПМС) МОСВ, отваря вратичка за освобождаването на ГМО на територията на България. Това се предвижда да стане чрез изменение и допълнение на Наредбата за публичния регистър на операторите, които извършват дейности по приложение №1 към чл.3, т.1 от Закона за отговорността за предотвратяване и отстраняване на екологични щети. В нея се регламентира регистрирането на "площите, на които е разрешено освобождаването на ГМО". Има още много текстове, свързани с ГМО.
Всичко това става в пълно противоречие със Закона за генетично модифицирани организми, който забранява освобождаването на ГМО в околната среда и тяхното отглеждане в България.
Очевидно управляващите даже не считат за нужно да променят закона, а смятат да действат в пълно противоречие с принципите на една правова държава.
Зелената партия призовава българските граждани активно да се противопоставим на поредния опит да се застраши здравето ни в угода на частни интереси.
09.03.2016 г.

НИС на Зелена партия

	Не приема
	-
	Отговор до БТА по повод реакция на Зелена партия от 09.03.2016г. срещу ПМС за изменение и допълнение Наредбата за публичния регистър на операторите, които извършват дейности по приложение №1 към чл.3, т.1 от Закона за отговорността за предотвратяване и отстраняване на екологични щети (Наредбата)
 
С ПМС за изменение и допълнение на Наредбата не се въвеждат нови изисквания по отношение на реда за разрешаване на дейности, които се вписват в публичния регистър на операторите, извършващи дейности по приложение №1 към чл.3, т.1 от Закона за отговорността за предотвратяване и отстраняване на екологични щети (ЗОПОЕЩ). Тези дейности се регулират от секторното законодателство. При освобождаване на ГМО в околната среда и пускането им на пазара, това е Законът за генетично модифицираните организми (ЗГМО). ЗОПОЕЩ и регистърът към него нямат никакво отношение към разрешаването на подобни дейности. 
Към настоящия момент Законът за генетично модифицираните организми не позволяват на територията на Република България да се освобождават или отглеждат ГМО. Тези ограничения няма да бъдат премахвани. Също така обръщаме внимание, че освобождаването и отглеждането на ГМО, без да е получено разрешение по реда на ЗГМО, е забранено и подлежи на санкциониране с много тежки санкции.
С измененията и допълненията на Наредбата за публичния регистър на операторите по ЗОПОЕЩ се прецизират текстове в съответствие с изменението и допълнението на ЗОПОЕЩ, както и с изменението на нормативната уредба, цитирана в Приложение 1 на този закона. 
С Наредбата се регламентира обхватът на информацията, която се подава за вписване в регистъра за всички дейности, изброени в Приложение 1 от ЗОПОЕЩ. (Тези дейности са изрично посочени в Приложение ІІІ на Директива 2004/35/ЕО по отношение на екологичната отговорност за предотвратяване и отстраняване на екологични щети, която е транспонирана със ЗОПОЕЩ).
По отношение на дейностите по т.8 от Приложение 1 на ЗОПОЕЩ, имащи отношение към ЗГМО, информация за вписване в регистъра се подава само в случаите, когато е издадено разрешение по ЗГМО. Към настоящия момент такива разрешения за освобождаване на ГМО и тяхното отглеждане не могат да бъдат издадени и това не се променя по никакъв начин.
Поради тази причина в публичния регистър не са вписани оператори, извършващи такива дейности.
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