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	РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ
МИНИСТЕРСТВО НА ОКОЛНАТА СРЕДА И ВОДИТЕ




ПРИОРИТЕТИ В НАЦИОНАЛНАТА ПОЛИТИКА ЗА ОПАЗВАНЕ НА ОКОЛНАТА СРЕДА ПРЕЗ 2014 г.
Националните приоритети за опазване на околната среда са определени в съответствие с политиката за устойчиво развитие, в изпълнение на Стратегията на ЕС за интелигентен, устойчив и социално интегриращ растеж „Европа 2020”, която включва като основен приоритет постигането на устойчив растеж, чрез изграждане на ефективна по отношение на използването на ресурсите, по-зелена и конкурентоспособна икономика. 

Политиката на Министерство на околната среда и водите е в посока развитие и укрепване на механизмите, които гарантират, че дългосрочното стратегическо планиране и краткосрочните решения, ще се реализират за постигане на чиста околна и здравословна жизнена среда, както и създаването на подходящи рамкови условия за насърчаване на екоиновациите (разработване на устойчиви стопански или технологични решения, свързани с околната среда) и инвестициите в екологични стоки и услуги.

През 2014 г. МОСВ ще продължи изпълнението на поставените, в Програмата на Правителството „Държавност, развитие, справедливост“, амбициозни цели в областта на опазване на околната среда. Основен акцент в работата ще бъде всекидневното прилагане на принципите на открито управление и отчет, постоянен диалог и партньорство с всички страни за създаване на предсказуема среда с прозрачни правила и облекчаване на прилаганите административни процедури.
Политика Подпомагане за растеж и опазване на околната среда 
Приоритети
· Ефективно завършване на ОПОС 2007-2013 г. - успешно приключване на всички дейности и разплащане на всички проекти, с цел недопускане на неусвояване на средства.

· Успешно стартиране на новата Оперативна програма „Околна среда 2014 – 2020 г.”
· Ускоряване на процедурите за сключване на договори и разплащане по проектите по ОПОС - намаляване на риска от загуба на средства по програмата. През 2013 г. се извършваше текущ контрол и регулярен анализ на финансовото изпълнение на ОПОС, което даде своите резултати в увеличаване размера, както на верифицираните разходи, така и на изплатените суми към бенефициентите. Този подход ще продължи и през 2014г.
· Активна подкрепа на бенефициентите по ОПОС - недостатъчния капацитет на екипите за управление на проектите е една от причините, водещи до забавяне изпълнението на проектите и до забавяне изпълнението на ОПОС. 
· Прилагане на „Насоките за интеграция на политиката по околна среда и политиката по изменение на климата във фондовете за кохезионната политика, общата селскостопанска политика и общата политика за рибарство за периода 2014 – 2020 г.” Разработване на втора фаза на Насоките - фаза „Изпълнение на Оперативна програма и Споразумение за партньорство”.
България изпитва остра необходимост от инвестиции за по-добро управление на сектор „околна среда“ с цел подобряване състоянието и по-висока ефективност на ресурсите, справяне с последствията от изменението на климата. В изпълнение на тази цел бяха създадени Насоки за интеграция на политиката по околна среда и политиката по изменение на климата във фондовете за Кохезионната политика, Общата селскостопанска политика и Общата политика за рибарство за периода 2014–2020 г. 
Политика Оценка, управление и опазване на водите 
Приоритети
· Реформи във ВиК отрасъла – приемане на проект на Закон за изменение и допълнение на Закона за водите. Едни от основните изменения в него се налагат с оглед уреждане на основни обществени отношения, свързани с използването на водностопанската инфраструктура, управлението на ВиК системите и предоставяне на ВиК услугите, като дейности от обществен интерес. 
· Осигуряване на финансиране и изпълнение на екологични инфраструктурни проекти със средства от Предприятието за управление на дейностите по опазване на околната среда ( ПУДООС)

· Довършване на довеждащи и главни колектори до ГПСОВ за агломерации с над 10 000 еквивалентни жители в съответствие с чл. 127 от ЗВ;

· Довършване на канализационни мрежи, захранващи главни и довеждащи колектори до ГПСОВ/МПСОВ за агломерации над 2 000 еквивалент жители с цел натоварване на капацитета на ГПСОВ/МПСОВ в съответствие с чл. 127 от ЗВ; 

· Довършване на  малки водопроводни проекти, по прекратени договори – в следствие от решение на УС на ПУДООС, както и водопроводни обекти с приключено етапно финансиране със средства от ДБ и ПУДООС, на които остава по-малко от 50 % за завършване в съответствие с подадено актуализирано заявление и актуализиран работен проект, съгласно действащите законови изисквания на ЗВ, ЗУТ и ЗОП;
· Финансиране или съфинансиране на обекти, изпълнявани със средства от Програма ИСПА, ФАР, и др. или финансиране на обекти, съпътстващи обекти, финансирани със средства от Европейския съюз или други източници. 

· Стартиране на нови донорски програми, финансирани от международни финансови източници, които се координират от МОСВ: Програма BG 02 „Интегрирано управление на морските и вътрешните води”, съфинансирана от Финансовия механизъм на Европейското икономическо пространство (ФМ на ЕИП). Изпълнението на програмата ще допринесе за добрия екологичен статус на българските морски и вътрешни води чрез по-интегрирано управление, подобрен мониторинг и повишен капацитет за оценка на екологичния статус.

· Разработване на Национална стратегия и програма от мерки за опазване  и постигане на добро състояние на морската околна среда на Черно море. Националната морската стратегия и Програмата от мерки за постигане на добро състояние на морската околна среда ще бъдат разработени и приети до края на 2014 г., като по този начин ще се постави началото на създаването на набор от стратегически документи, които планово да осигурят постигането на стратегическата цел – добро състояние на морската околна среда в Черно море. 
· Изпълнение и актуализация на Плановете за управление на речните басейни (2009-2015 г.). Планът за управление на речните басейни (ПУРБ) е основен инструмент за интегрирано управление на водите. 
· Разработване на Планове за управление на риска от наводнения (ПУРН) с цел намаляване на неблагоприятните последици от наводненията върху човешкото здраве, околната среда, стопанската дейност и културното наследство на страната. 

В съответствие с изискванията на Директива 2000/ 60/ ЕС, Директива 2007/ 60/ ЕС и Закона за водите, до края на 2014 г. за всеки район за басейново управление следва да се разработят проекти на Плана за управление на речните басейни 2016-2021 г. и План за управление на риска от наводнения 2016 – 2021 г.

· Осигуряване на допълнително развитие и прилагане на специфичните икономически принципи, като «замърсителят плаща» и принципа на възстановяване на разходите във водния сектор – със законопроекта за изменение и допълнение на Закона за водите ще се въведе нормативна рамка за ценова политика, която осигурява, от една страна, адекватен принос на различните водоползватели към възстановяването на разходите, а от друга – въвеждане на подходящи стимули и рестриктивни механизми за постигане на ефективно използване на водите. Въвеждането на принципа „замърсителят плаща” и законовите механизми за възстановяване на ресурсните разходи и разходите за околна среда в рамките на възстановяването на разходите за водни услуги за възможно най-широк кръг услуги са елемент от изпълнение на предварителните условия за предоставяне на средства от фондовете на Европейския съюз за програмен период 2014-2020 г.
Политика Устойчиво управление на отпадъците - интегрирана система за управление на отпадъците и опазване на почвите 

Приоритети
· Създаване на стратегическа рамка за управление на отпадъците, в изпълнение на новия Закон за управление на отпадъците, Рамковата директива за отпадъците 2008/98/ЕО и подзаконовите нормативни актове за периода 2014-2020 г. – Разработване и утвърждаване на Национален план за управление отпадъците за следващия програмен период 2014-2020 г. Новият НПУО следва да бъде съобразен с изискванията на Директива 2008/98/ЕО за отпадъците, вземайки предвид общите принципи за опазване на околната среда като предпазни мерки и устойчивост, техническа осъществимост и икономическа приложимост, опазване на ресурсите, както и въздействието върху околната среда, човешкото здраве, икономиката и обществото.
· Продължаване изграждането и развитието на цялостна инфраструктура за третиране на отпадъците в страната – регионални системи, включващи съоръжения за предварително третиране, рециклиране, оползотворяване и обезвреждане на различните видове отпадъци, образувани в страната. През 2014 г. ще продължи изпълнението на:

· 24 договора по Оперативна програма «Околна среда 2007-2013 г.» на обща стойност 826 млн. лв. (размер на верифицираните разходи през 2014 г. - 250 млн. лв.), в т.ч.: 4 договора за техническа помощ, 19 договорa за изграждане на регионални системи за управление на отпадъците в Аксаково (Варна), Борово (Бяла), Ботевград, Бургас, Видин, Габрово, Добрич, Луковит, Малко Търново, Никопол, Панагюрище, Перник, Плевен, Разлог, Самоков (Костенец), Столична община, Стара Загора, Хасково и Ямбол и 1 договор за изпълнение на дейности по закриване и рекултивиране на общински депа за битови отпадъци, които не отговарят на нормативните изисквания. Регионалните системи ще обхващат 96 общини и 1905 населени места и ще обслужват 4,03 млн. души население. Общият капацитет на депата ще бъде 18,4 млн. тона. Системите ще включват 11 сепариращи инсталации с капацитет 294 хил. тона годишно; 17 компостиращи инсталации с капацитет 180 хил. тона годишно; 9 претоварни станции; 10 центрове за рециклиране; 9 съоръжения за рециклиране на едрогабаритни и отпадъци от строителство и разрушаване.

· Приключване на отчета на Финансовия меморандум по ИСПА за изграждане на Регионален център за управление на отпадъците в гр. Кърджали, четири претоварни станции и закриване на осем общински депа.
· Въвеждане и развитие на общинските системи за управление на биоотпадъците в страната, в съответствие с изискванията на Наредба за третиране на биоотпадъците и Наредба за разделно събиране на биоотпадъците, за прилагане на системи за разделно събиране и рециклиране на биоотпадъците (хранителните и зелените отпадъци, като част от потока битови отпадъци), които да осигурят постигането на целите за рециклиране на битовите отпадъци и целите за ограничаване на количествата депониране биоразградими отпадъци.
· Предприемане на мерки за екологосъобразно обезвреждане на излезли от употреба пестициди и други препарати за растителна защита с изтекъл срок на годност. През 2014 г. предстои да  бъде подадено пълно проектно предложение по Българо-Швейцарска програма за сътрудничество. Дейностите по проекта ще включват преопаковане, временно съхранение, износ с цел обезвреждане (окончателно унищожаване) и саниране на складове и терени, където се съхраняват преопаковани, събрани и изнесени пестициди.
· Проучване и разработване на пилотни модели за екологосъобразно събиране и временно съхраняване на опасни битови отпадъци. През 2014 г. предстои да бъде подадено пълно проектно предложение по Българо-Швейцарска програма за сътрудничество. Проектът предвижда въвеждане на пилотни модели за разделно събиране на опасни битови отпадъци и създаване на основна екологична инфраструктура в не по-малко от 5 общини, чрез която да се повиши капацитета на общините за осигуряване на разделно събиране на опасни битови отпадъци, което да е удобно за населението и да отговаря на законовите изисквания. 
· Приемане на Законопроект за изменение и допълнение на Закона за управление на отпадъците - с цел оптимизиране на законовата регулация на разрешителните режими за дейности с отпадъци и за организации по оползотворяване на масово разпространени отпадъци; управление на дейностите с отпадъци от черни и цветни метали; отчисления при депониране на отпадъци; управление на строителни отпадъци; размер и процедури  касаещи предоставянето на банкови гаранции; задължения на кметове на общини и управление  на битови отпадъци и административно - наказателни процедури. 
· Осигуряване на финансиране и изпълнение на екологични инфраструктурни проекти със средства от Предприятието за управление на дейностите по опазване на околната среда ( ПУДООС)

· Довършване на депа за твърди битови отпадъци или разширение на съществуващи регионални депа, които са останали без възможност за финансиране в системата на 24 - те нови регионални депа по ОП ” Околна среда 2007 – 2013 г.;

· Оптимизиране на системи за организирано събиране и транспортиране на ТБО от населените места в съответствие с Националната програма за дейностите по управление на отпадъците 2007 – 2013 г. и Националната програма за дейностите по управление на отпадъците 2014 – 2020 г. (безлихвен заем)

· Рекултивация на стари общински депа (съответстващи на изискванията на ПМС № 209 / 20.08.2009 г.) 

· Финансиране или съфинансиране на обекти, изпълнявани със средства от Програма ИСПА, ФАР, и др. или финансиране на обекти, съпътстващи обекти, финансирани със средства от Европейския съюз или други източници.

Политика Намаляване на вредните емисии в атмосферата и подобряване качеството на атмосферния въздух 
Приоритети
· Определяне на приоритетни направления за финансиране в Оперативна програма „Околна среда 2014-2020 г.“ с оглед подобряване на качеството на атмосферния въздух. Основният проблем с качеството на атмосферния въздух (КАВ) на национално ниво е замърсяването с фини прахови частици. (ФПЧ10 и ФПЧ2,5). Източник на регистрираните наднормени замърсявания са битовите, транспортните и промишлените дейности на територията на съответните общини. Инструментът за постигане и поддържане на необходимото качество на атмосферния въздух на дадена територия е изпълнението на общинска програмa. Постигане на напредък по отношение на намаляването на броя на превишенията на средноденонощната и на средногодишната норми за ФПЧ10 и ФПЧ2,5 спрямо данните за 2011 г. 
· Разработване и защита по време на преговорите на национална позиция във връзка с приетите от EK на 18 декември 2013 г. Съобщение и пакет от мерки, свързани с опазване чистотата на атмосферния въздух: нова Програма за чист въздух за Европа с мерки, които гарантират, че съществуващите цели ще бъдат постигнати в краткосрочен план, а новите цели във връзка с качеството на въздуха - в периода до 2030 г.; преработена Директива относно националните тавани за емисии, която предвижда по-ниски национални тавани за емисиите на шест замърсителя на въздуха; предложение за нова Директива за намаляване на замърсяването от средноголемите горивни инсталации и малките промишлени инсталации; проект на Решение на Съвета за ратификация на изменението от 1999 г. на Гьотеборгския протокол към Конвенцията за трансгранично замърсяване на въздуха на далечни разстояния.
· Изпълнение на мерките от Националната програма за намаляване на общите годишни емисии на серен диоксид, азотни оксиди, летливи органични съединения и амоняк в атмосферния въздух. Целта е изпълнение на поетите от страната ангажименти, съгласно Договора за присъединяване, за достигане на национални тавани за определени замърсители, подобряване на качеството на атмосферния въздух в населените места и намаляване на трансграничния пренос на замърсители. 
· Методическо подпомагане на общините при разработване и актуализиране на програми за подобряване на качеството на атмосферния въздух и при изпълнението на вече разработени програми. Предвид продължаващото несъответствие с нормите за качество на атмосферния въздух по някои замърсители (най-вече фини прахови частици - ФПЧ) и изтичащите срокове на действие на повечето от общинските програми (2013-2014 г.) е необходима актуализация/приемане на нови програми и упражняване на контрол по изпълнението на мерките от програмите.
· Въвеждане на законодателни промени (приемане на вече разработени проекти на ЗИД на Закона за чистотата на атмосферния въздух и на Наредба за качеството на твърдите горива, използвани за битово отопление от населението) с основна цел: въвеждане на изисквания за качество на твърдите горива, използвани за битово отопление от населението и въвеждане на изискванията на Директива 2012/33/ЕО относно съдържанието на сяра в корабните горива и ограничаване на емисиите от посочените сектори и подобряване на качеството на атмосферния въздух.

Политика Намаляване и предотвратяване на неблагоприятното въздействие предизвикано от климатичните промени върху човешкото здраве, екосистемите и националното стопанство
Приоритети
· Създаване и подобряване на стратегическата рамка за осъществяване на националната политика за адаптация към климатичните изменения – ще продължи разработването на рамков документ „Анализ и оценка на уязвимостта на секторите на българската икономика от изменението на климата“, в който ще бъде определена степента на уязвимост на социално-икономическите сектори от изменението на климата и на базата на климатични сценарии и модели ще бъде направена оценка на риска от най-характерните за нашия географски район природни бедствия. 
· Създаване и подобряване на законовата рамка за изпълнение на задълженията на България, произтичащи от европейското законодателство и международните ангажименти на страната – окончателно приемане на проект на Закон за ограничаване на изменението на климата. С него ще се даде обща правна уредба на обществените отношения, свързани с осъществяването на политиката по изменение на климата.
· Промени в подзаконовата нормативна уредба с цел постигане на пълно съответствие със Закона за ограничаването на изменението на климата и прилагане на европейското законодателство по отношение на: мониторинга и докладването на емисиите на парникови газове; проверката на докладите за емисии на парникови газове и подобряване качеството на националната инвентаризация на емисии на ПГ.
· Разработване и защита на позиция на страната по предложенията за структурна реформа на Европейската схема за търговия с емисии на парникови газове и предстоящите преговори за новата рамка на политиката по изменение на климата – участие в преговорите на равнище ЕС във връзка с актуализацията на списъка със секторите, изложени на опасност от изтичане на въглерод; предложението за регламент на Европейския парламент и на Съвета относно мониторинга, докладването и проверката на емисиите на въглероден диоксид от морския транспорт и за изменение на Регламент (ЕС) № 525/2013; новата рамка на политиката на ЕС по енергетика и климат до 2030 г.
· Активно участие и защита на националните интереси в преговорите по ново глобално правнообвързващо споразумение във връзка с изменението на климата – участие в разработването на позицията на ЕС в преговорите.

Ходът на преговорите на международно равнище има пряко отражение върху политиката на ЕС и националната политика в областта на климата и енергетиката. Необходимо е да се отстояват националните интереси, така че да се постигне разумен баланс между мерките за намаляване на емисиите на парникови газове, икономическия растеж и социалната поносимост.

· Участие на страната в Европейската схема за търговия с емисии (ЕСТЕ) през следващия период 2013–2020 г. и генериране на приходи от тръжни продажби на емисии – прилагане на Националните мерки за изпълнение за безплатното разпределение на квоти за емисии на парникови газове.
· Прилагане на възможностите за финансиране на проекти за намаляване на емисиите на парникови газове чрез Националната схема за зелени инвестиции.
До края на 2014 г. продължава изпълнението чрез Националния доверителен екофонд на проектите по Схемата за зелени инвестиции със средства, генерирани от продажбата на предписани емисионни единици на Република Австрия (2 сделки). Изпълняват се проекти за енергийна ефективност основно на обществени сгради – училища, детски градини, административни сгради. Схемата придоби голяма популярност на местно равнище и води до значителен ефект от икономия на енергия и съответно финансови ресурси за общините.
Политика Съхраняване, укрепване и възстановяване на екосистеми, местообитания, видове и генетичните им ресурси
Приоритети
· Продължаване  изпълнението на проекти в сектор „Биоразнообразие” (със средства, осигурени предимно от ОПОС), по които се извършват приоритетни дейности, с важно значение за успешното изграждане и поддържане на Националната екологична мрежа (защитени територии и защитени зони по Натура 2000): възстановяване на местообитания на животински и растителни видове; подпомагане и възстановяване на популации на животински и растителни видове; тeренни проучвания на разпространение на видове/оценка на състоянието на видове и хабитати на територията на цялата страна; подобряване на контрола върху вътрешната и международната търговия с екземпляри от видове, включени в Конвенцията за международна търговия със защитени видове от дивата фауна и флора (CITES), повишаване на обществената информираност относно биологичното разнообразие, екосистемните услуги и  устойчивото потребление на природни продукти и др.
· Доизграждане, поддържане и управление на Националната екологична мрежа от защитени територии и зони, с цел обезпечаване на териториална защита, съхранение, укрепване и възстановяване на екосистеми, местообитания, видове и генетичен материал -  разработване и издаване на заповеди за обявяване и промяна в границите на защитени територии и защитени зони и определяне на ограничителни режими за различни дейности в тях. До края на 2014 г. предстои: да бъдат издадени заповеди за 227 зони съгласно Директивата за местообитанията и една зона по Директивата за птиците и процедури за обявяване на шест нови защитени територии; да продължи разработването на Национална приоритетна рамка за действие за Натура 2000, с цел определянето на ясни приоритети, на мерки и дейности за ефективното управление на Натура 2000 зоните в България, идентифициране потенциални възможности за финансиране на мрежата Натура 2000, чрез различните европейски фондове през следващия финансов период, осигуряване на интеграция на финансирането на Натура 2000 в използването на съответните финансови инструменти на ЕС за следващия програмен период. 

· Продължаване изпълнението на проект „Teренни проучвания на разпространение на видове/оценка на състоянието на видове и хабитати на територията на цялата страна – I фаза“, финансиран по ОПОС. През 2014 г. ще се извършат основната част от планираните теренни проучвания на видовете включени в Националната система за мониторинг на биологичното разнообразие от биологичните групи: безгръбначни животни, риби, земноводни и влечуги, бозайници, висши растения, мъхове, гъби, птици и 3-те вида китоподобни в Черно море;  ще се разработят методики и ще се изготвят оценки за състоянието на всички проучвани видове. Ще се разработят и внедрят генетични методи за оценка на състоянието на кафява мечка, вълк, дива котка и рис. 
· Стартиране на нови донорски програми, финансирани от международни финансови източници, които се координарт от МОСВ: Програма BG 03 „Биологично разнообразие и екосистеми”, съфинансирана от ФМ на ЕИП, която ще има за цел разширяване на базата от знания за екосистемите и техните услуги, вкл. тяхното картиране, оценка на състоянието и стойността, както и включване на екосистемния подход в процеса на формулиране на политики и оценката на въздействието им.

· Разработване и приемане на планове за действие за растителни и животински видове, които са важен инструмент за държавните и местните органи за подпомагане планирането на контролните им функции, както и за търсене на финансови източници за изпълнение на мерките в тях. Възложено е разработването на 54 плана за действие за редки и застрашени растителни и животински видове. 
· Разработване на планове за управление на защитени територии и защитени зони, с цел обезпечаване с инструмент за управление на най-значимите защитени територии и зони. 
· Усъвършенстване на нормативната регулация на подходите и мерките за опазване и устойчиво управление на биологичното разнообразие, в съответствие с актуалните национални и международни условия – предстои да се разработи и приеме ЗИД на Закона за биологичното разнообразие, с оглед прецизиране на процедури, свързани с екологичната мрежа Натура 2000 и въвеждане на изисквания за опазване на генетичната чистота на дивите видове и ограничаване на инвазивните чужди видове. 
· Привеждане на националното законодателство в областта на биологичната безопасност в съответствие с действащото европейско законодателство, като същевременно се подобри защитата на гражданите от потенциално вредни агенти – приемане на ЗИД на Закона за генетично модифицираните организми.
Политика Оценка и управление на въздействието върху околната среда

Приоритети
· Осигуряване на ефективен контрол върху предотвратяване и отстраняване на екологични щети – промени в Закона за отговорността за предотвратяване и отстраняване на екологични щети в изпълнение на поети ангажименти пред Европейската комисия с цел привеждане на националното законодателство в пълно съответствие с Директива 2004/35/ЕО относно екологичната отговорност по отношение на предотвратяването и отстраняването на екологични щети

· Оптимизиране и прецизиране на процедурите по оценка на въздействието върху околната среда на инвестиционни предложения (ОВОС) и екологична оценка на планове и програми (ЕО), вкл. с цел намаляване на административната и регулаторна тежест за бизнеса.
· Облекчаване изискванията за класифициране на рисковия потенциал на предприятия, осъществяващи дейности с тежки горива и прецизиране на контрола на предприятия с нисък рисков потенциал за голяма авария с опасни химични вещества. Със ЗИД на ЗООС ще се прецизира и контролната дейност по отношение на определени задължения на предприятията с нисък рисков потенциал, свързани с осигуряване на безопасната им експлоатация.
· Осигуряване на ефективен контрол и подобряване на системата за управление на устойчивите органични замърсители - прилагане на Регламент (ЕС) 850/2004 за устойчивите органични замърсители (УОЗ) и мерките, заложени в актуализирания Национален план за действие по управление на УОЗ по Стокхолмска конвенция (СК): контрол на ограниченията за пускане на пазара и употребата на перфлуорооктансулфонова киселина и нейните сулфонати (PFOS); контрол на ограниченията за пускане на пазара и употребата на изделия, съдържащи късоверижни хлорирани парафини (SCCPs), хексахлоробутадиен (НCBD) и  полихлорирани нафталени (PCNs).

· Осигуряване прилагането на въведените ограничения в Регламент (ЕО) № 1907/2006 (REACH) за пускане на пазара и употреба на определени опасни вещества, които представляват риск за околната среда - извършване на контрол по въведените ограничения в приложение XVII на Регламент (ЕО) № 1907/2006 (REACH) за пускането на пазара и употребата на нонил фенол и нонил фенол етоксилати и на полиароматни въглеводороди (PAH) 
· Промени в законодателството с цел предотвратяване и намаляване на риска за човешкото здраве и околната среда от вредното въздействие на химичните вещества - изменение и допълнение на Наредбата за условията и реда за пускане на пазара на електрическо и електронно оборудване. С изменение на Наредбата ще се транспонират 16 Делегирани Директиви на Европейската Комисия, изменящи Директива 2011/65/ЕС, в резултат на което ще бъдат добавени 16 нови вписвания към Приложения 2 и 3 на Наредбата, отнасящи се до употреби и специфични приложения, за които е предоставено освобождаване от ограничението за съдържание на определени опасни вещества в електрическо и електронно оборудване; разработване на проект на ЗИД на ЗООС с цел транспониране на Директива 2012/18/ЕС на Европейския парламент и на Съвета от 4 юли 2012 година относно контрола на опасностите от големи аварии.

Политика Усъвършенстване на националната система за мониторинг на околната среда и информационна обезпеченост
Приоритети
· Обновяване и усъвършенстване на информационните системи за мониторинг на околната среда в т.ч Информационна система към Националната система за мониторинг на биологичното разнообразие, Информационната система за разрешителни и мониторинг при управлението на водите, Национален регистър за изпускане и пренос на замърсители; Националната информационната система за отпадъци, Методика и публичен регистър за инвентаризация на площи със замърсена почва; Регистър на защитените територии в България и Регистър на вековните дървета в България и др. Ще продължи да се разширява и обновява информацията в базите данни за подсистемите на НСМОС по компоненти и фактори на околната среда, както и да се поддържа и обновява използвания приложен софтуер. 
· Участие и прилагане на европейски инициативи - Обща система за информация за околната среда за Европа (SEIS), Инфраструктура за пространствени данни (INSPIRE) и Европейската програма за наблюдение на Земята (Copernicus), която заменя инициативата Глобален мониторинг на околната среда и сигурност (GMES). Прилагане на съвременни информационни средства, като механизмът за автоматичен обмен на информация за състоянието на околната среда с европейски портали в съответствие с принципите на SEIS, и чрез развитие на инфраструктурата за пространствени данни за състоянието на околната среда, съобразно изискванията на Закона за достъп до пространствени данни и Директива INSPIRE. 

· Внедряване на „Единна информационна система за обмен на данните от мониторинга на водите, извършван в системата на МОСВ“ в ИАОС - ще осигурява единен подход по отношение на събирането, обработката и предоставянето на информацията от физикохимичния мониторинг на повърхностните водите в съответствие с нормативните изисквания.
Политика Усъвършенстване на контрола и повишаване на общественото съзнание и култура по въпросите на околната среда

Приоритети
· Усъвършенстване и прилагане на ясни правила и процедури за равнопоставеност и откритост при прилагане на контролната дейност за прилагане и налагане на националното законодателство в областта на околната среда - постигане на напредък в осигуряването на по- ефективно прилагане на регионално ниво на законодателството по околна среда, повишаване на осведомеността, изграждане на капацитет и обмен на информация, в съответствие с Препоръката на ЕС за определяне на минимални критерии за инспекции и въведените нови изисквания относно инспекциите на промишлените инсталации с Директивата на ЕС за индустриалните емисии.
· Провеждане на национални информационно-образователни кампании, свързани с отбелязването на международни дати за опазването на околната среда. В рамките на тези кампании се провеждат открити уроци, конкурси, изложби, акции по почистване и залесяване, форуми, обучителни семинари, кръгли маси, конференции за ученици, учители, бизнеса, неправителствени организации, за служители на общинската и държавната администрация. Осигуряване на по-голяма гласност на въпросите на околната среда по различни теми и възможност на обществото да се включи в решаването им.
· Провеждане на Националната кампания „Чиста околна среда” (с финансови средства от ПУДООС) за подпомагане на екологични проекти на общини, кметства, неправителствени организации, училища и детски градини. Кампанията провокира и насърчава гражданите за отговорно поведение спрямо околната среда.
· Провеждане на конкурс на МОСВ за деца и юноши за рисунка, разказ и предмет, изработен от рециклирани материали в рамките на кампания под надслов „Обичам природата – и аз участвам”. Финансират се и дейности на училища и детски градини, пряко свързани с повишаване на екологичната култура и навлизането на съвременните тенденции в сферата на опазването на околната среда в образователния и възпитателен процес на младите хора, вкл. оборудване на специализирани кабинети и учебни пособия, създаване на еко-кът и др. - възпитава отговорно отношение към опазването на околната среда у децата и младежите чрез артистични форми на изразяване и чрез образователния и възпитателен процес.
· Провеждане на Национална кампания „Зелена България”, която предвижда връчване на благодарствени призове за най-зелен бизнес, най-активна община с проекти по Оперативната програма, най-зелен град - насърчаване на усилията на бизнеса, общините и градовете в действията им да опазват и съхраняват околната среда, както и да възпитават в обществото отговорно отношение към околната среда.
· Подкрепа на инициативата „Да изчистим България за един ден“.
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