









ПРОЕКТ
ДО

МИНИСТЕРСКИЯ СЪВЕТ НА

РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ 

ДОКЛАД

от

ИВЕЛИНА ВАСИЛЕВА – МИНИСТЪР НА ОКОЛНАТА СРЕДА И ВОДИТЕ
божидар лукарски - министър на икономиката
теменужка петкова - министър на енергетиката

лиляна павлова - министър на регионалното развитие и благоустройството

десислава танева - министър на земеделието и храните

петър москов - министър на здравеопазването

Относно: Проект на Постановление на Министерския съвет за приемане на Наредба за нормите за водопотребление 

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН МИНИСТЪР - ПРЕДСЕДАТЕЛ,

УВАЖАЕМИ ГОСПОЖИ И ГОСПОДА МИНИСТРИ, 

На основание на чл. 31, ал. 2 от Устройствения правилник на Министерския съвет и на неговата администрация, внасям за разглеждане в Министерски съвет проект на Постановление на Министерския съвет за приемане на Наредба за нормите за водопотребление.

В изпълнение на чл.117а, ал.2 от Закона за водите за определяне на норми за водопотребление с наредба на Министерския съвет по предложение на министъра на икономиката, министъра на енергетиката, министъра на регионалното развитие и благоустройството, министъра на земеделието и храните, министъра на здравеопазването и министъра на околната среда и водите, беше изготвен проект на Наредба за нормите за водопотребление.

Издаването на Наредбата за нормите за водопотребление е включено като мярка за изпълнение на тематично предварително условие (ТПУ) 6.1.„Воден сектор“ към програмите, съ-финансирани от Кохезионния фонд (КФ) и Европейския фонд за регионално развитие (ЕФРР) и ТПУ 5.2. „Воден сектор“ към Програмата за развитие на селските райони 2014-2020 г., съ-финансирана от Европейския земеделски фонд за развитие на селските райони (ЕЗФРСР) за периода 2014-2020 г. С Решение на Министерския съвет (PMC) № 116/05.03.2014 за изменение и допълнение на РМС № 668 от 2012 г. за одобряване на списък с действия, отговорни институции за изпълнение на предварителните условия за средствата от Европейския съюз за програмен период 2014-2020 г., изменено и допълнено с РМС № 102 от 2013 г. и РМС№ 597 от 2013 г., като водеща институция за разработване на Наредбата за нормите за водопотребление е определено Министерство на околната среда и водите.
Наредбата за нормите за водопотребление цели опазване на количеството на водите, ефективното им използване и адекватен принос на водоползвателите към разходите за околна среда и ресурсните разходи. Нормите за водопотребление ще се прилагат при определяне на разрешените и оптималните водни количества в процеса на издаването на разрешителни за водовземане и изчисляване на годишните такси за водовземане по реда и начина, определен в Тарифата по чл. 194, ал.6 от Закона за водите, за напояване на земеделски култури и при самостоятелно водоснабдяване на туристически обекти, с изключение на случаите за водовземане от минерални води.

Финансови средства за прилагането на новата уредба не са необходими. 

Очакваните резултати от прилагането на наредбата са посредством Тарифата по чл. 194, ал.6 от Закона за водите да се въведе нов механизъм за опазване на количеството на водите, ефективното им използване посредством адекватен принос на водоползвателите към разходите за околна среда и ресурсните разходи.

Наредбата за нормите за водопотребление не е в противоречие и не транспонира право на Европейския съюз.

За изпълнение на задачата и на мерките за изпълнение на ТПУ 6.1. „Воден сектор“ към програмите, съ-финансирани от КФ и ЕФРР и ТПУ 5.2. „Воден сектор“ към ПРСР 2014-2020 г., съ-финансирана ЕЗФРСР за периода 2014-2020 г. бяха проведени междуведомствени срещи и инициирани съответни дейности по министерства. Министерството на регионалното развитие и благоустройство възложи Доклад за изпълнението на Плана за действие към Стратегията за ВиК, включващ анализ на международния опит и практики при изготвяне и прилагане на нормативни и стратегически документи в областта на нормите за водопотребление в отрасъл ВиК, към Споразумението за консултантски услуги със Световна банка. Въз основа на направените изводи в Доклада, Министерството на регионалното развитие и благоустройство предложи отпадане на ангажиментите за определяне на норми за водопотребление и съответни цени по отношение на отрасъл водоснабдяване и канализация. По отношение на другите отрасли във водния сектор проведените дискусии и консултации с ресорните министерства показаха, че не могат да бъдат определени норми за водопотребление, освен за напояване и туризъм, а регулиране на ефективното използване на водата, ще се осигурява чрез таксите за водопотребление. 

Наредбата за нормите за водопотребление е изготвена на база на предоставени от Министерството на земеделието и храните актуални норми за водопотребление в растениевъдството в България, 2016г. и предоставени данни от проучване за Министерството на туризма за ограничен брой хотели за средномесечна норма на водопотребление на легло по категория на туристическите обекти през 2015г.

Предложеният проект на акт няма да доведе до пряко и/или косвено въздействие върху държавния бюджет, поради което е изготвена финансова обосновка на основание чл. 35, ал. 1, т. 4, б. „б“ от Устройствения правилник на Министерския съвет и неговата администрация. 
Проектът на ПМС е съгласуван в съответствие с разпоредбите на чл. 32 – 34 от Устройствения правилник на Министерския съвет и на неговата администрация, като получените становища, заедно със справката за тяхното отразяване са приложени към настоящия доклад.

Проектът на ПМС, заедно с проекта на настоящия доклад са публикувани на интернет-страницата на Министерството на околната среда и водите и на Портала за обществени консултации на Министерския съвет, съгласно изискванията на разпоредбите на чл. 26 от Закона за нормативните актове и чл. 85 от Устройствения правилник на Министерския съвет и на неговата администрация, като получените становища, заедно със справката за тяхното отразяване са приложени към настоящия доклад/не са получени становища в съответния срок.

Преписката е окомплектована, съгласно изискванията на чл. 35 от Устройствения правилник на Министерския съвет и на неговата администрация.

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН МИНИСТЪР – ПРЕДСЕДАТЕЛ,

УВАЖАЕМИ ГОСПОЖИ И ГОСПОДА МИНИСТРИ,
С оглед изложеното и на основание чл. 8, ал. 2 от Устройствения правилник на Министерския съвет и на неговата администрация, предлагам Министерският съвет да разгледа и приеме проекта на Постановление на Министерския съвет за приемане на Наредба за нормите за водопотребление. 

Приложения:

1. Проект на Постановление на Министерския съвет;

2. Проект на Наредба за нормите за водопотребление;

3. Финансова обосновка, одобрена от министъра на финансите;

4. Проект на съобщение за средствата за масово осведомяване;

5. Получени становища, както и справка за отразяването им.
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