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РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

МИНИСТЕРСТВО НА ОКОЛНАТА СРЕДА И ВОДИТЕ
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ИСКРА МИХАЙЛОВА – МИНИСТЪР НА ОКОЛНАТА СРЕДА И ВОДИТЕ

	ОТНОСНО:
	проект на ПМС за отменяне на Наредбата за изискванията за реда и начина за инвентаризация на оборудване, съдържащо полихлорирани бифенили, маркирането и почистването му, както и за третирането и транспортирането на отпадъци, съдържащи полихлорирани бифенили, приета с ПМС № 50 от 9.03.2006 г.(обн., ДВ, бр. 24 от 21.03.2006 г.)


УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН МИНИСТЪР – ПРЕДСЕДАТЕЛ,

УВАЖАЕМИ ГОСПОЖИ И ГОСПОДА МИНИСТРИ,

На основание на чл. 31, ал. 2 от Устройствения правилник на Министерския съвет и на неговата администрация представяме на Вашето внимание проект на Постановление на министерски съвет за отменяне на Наредбата за изискванията за реда и начина за инвентаризация на оборудване, съдържащо полихлорирани бифенили, маркирането и почистването му, както и за третирането и транспортирането на отпадъци, съдържащи полихлорирани бифенили, приета с ПМС № 50 от 9.03.2006 г. 
Проекта на ПМС е за отменяне на Наредбата за изискванията за реда и начина за инвентаризация на оборудване, съдържащо полихлорирани бифенили, маркирането и почистването му, както и за третирането и транспортирането на отпадъци, съдържащи полихлорирани бифенили, приета с ПМС № 50 от 9.03.2006 г. се налага, поради разработването и влизане в сила на нова Наредбата за изискванията за реда и начина за инвентаризация на оборудване, съдържащо полихлорирани бифенили, маркирането и почистването му, както и за третирането и транспортирането на отпадъци, съдържащи полихлорирани бифенили. Новата наредба е разработена на основание чл. 43, ал.1 от Закона за управление на отпадъците (обн, ДВ, бр.43/2012г.),  чрез който в българското законодателство се транспонира Директива 2008/98/ЕО на Европейския парламент и на Съвета от 19 ноември 2008 година относно отпадъците и за отмяна на определени директиви и следва да бъде издадена от министъра на околната среда и водите, съгласувана с министъра на регионалното развитие и министъра на здравеопазването. 
За прилагането на постановлението не се изисква използването на допълнителни средства от държавния бюджет, тъй като извеждането от експлоатация  и обезвреждането на оборудване, съдържащо ПХБ е за сметка на притежателя на оборудването.
Проектът на ПМС за Наредбата за изискванията за реда и начина за инвентаризация на оборудване, съдържащо полихлорирани бифенили, маркирането и почистването му, както и за третирането и транспортирането на отпадъци, съдържащи полихлорирани бифенили, приета с ПМС № 50 от 9.03.2006 г.   е съгласуван в съответствие с чл. 32, ал. 1 и ал. 5 от Устройствения правилник на Министерския съвет и на неговата администрация. От министерствата са получени ……. бр. становища, от които ….. бр. със забележки. Oт обществен достъп са постъпили ….. бр. становища. Всички забележки и предложения са отразени в постановлението.

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН МИНИСТЪР – ПРЕДСЕДАТЕЛ,

УВАЖАЕМИ ГОСПОЖИ И ГОСПОДА МИНИСТРИ,

Във връзка с гореизложеното и на основание чл. 8, ал. 2 от Устройствения правилник на Министерския съвет и на неговата администрация, предлагаме проекта на Постановление за отменяне на Наредбата за изискванията за реда и начина за инвентаризация на оборудване, съдържащо полихлорирани бифенили, маркирането и почистването му, както и за третирането и транспортирането на отпадъци, съдържащи полихлорирани бифенили, приета с ПМС № 50 от 9.03.2006 г.   да бъде разгледан и приет на заседание на Министерския съвет. 
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