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	РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ
МИНИСТЕРСТВО НА ОКОЛНАТА СРЕДА И ВОДИТЕ




Мотиви за разработване на Наредба за реда и начина за изчисляване и определяне размера на обезпеченията и отчисленията, изисквани при депониране на отпадъци
Във връзка с изискванията на чл. 60 и чл.64 от Закона за управление на отпадъците (ЗУО) и с цел пълното въвеждане на изискванията на Директива 1999/31/ЕО на Съвета от 26 април 1999 г. относно депонирането на отпадъци и Директива 2008/98/ЕО на Европейския парламент и на Съвета от 19 ноември 2008 г. относно отпадъците и за отмяна на определени директиви (ОВ, L 312/3 от 22 ноември 2008 г.) в българското законодателство и на основание чл.43, ал.2 от Закона за управление на отпадъците, министерство на околната среда и водите разработи проект на Наредба за реда и начина за изчисляване и определяне размера на обезпеченията и отчисленията, изисквани при депониране на отпадъци. 
Съгласно изискванията на Директива 1999/31/ЕО за депониране на отпадъците, в Наредбата са разработени финансови механизми (обезпечения) с цел осигуряване на средства по време на експлоатацията на депата. Разработен е реда за тяхното последващо освобождаване и използване за закриване и следексплоатационни грижи на депата.
Целта на тази мярка е да се избегнат рисковете в случай на изоставяне на площадките на депата при евентуална несъстоятелност на съответния собственик и свързаните с това разходи за държавата.

Размерът на обезпеченията за закриване и следексплоатационни грижи на площадката на депото в лева за тон отпадък се определя от собственика на депото.

  Обезпечението може да бъде под формата на:

 1. месечни отчисления в банкова сметка за чужди средства на регионалната инспекция по околна среда и водите (РИОСВ), на чиято територия се намира депото, или

 2. месечни отчисления в банкова сметка със специално предназначение, блокирана за периода до приключване и приемане на мерките по закриване и следексплоатационни грижи на площадката на депото, или

        3. банкова гаранция в полза на съответната РИОСВ, на чиято територия се намира депото.
Минималният размер на средствата за закриване и следексплоатационните грижи на един квадратен метър от съществуващите депа за отпадъци е определен в размер на 22 лв. за м2, като са остойностени следните дейности:

1. Провеждане на техническа рекултивация на депото, включваща:
- прибутване и уплътняване на натрупаните в депото отпадъци с цел намаляване на площта, предвидена за рекултивация. Тези дейности се изпълняват при необходимост в зависимост от състоянието на конкретното депо;

- укрепване стабилитета на отпадъчното тяло на депото. Тези дейности се изпълняват при необходимост в зависимост от състоянието на конкретното депо;
- полагане на повърхностно запечатване с горен изолиращ екран, който включва рекултивиращ пласт с дебелина от един метър;

- изграждане на отводнителни канавки за предотвратяване постъпването на повърхностни (скатни) води в тялото на депото. Тази дейност се изпълнява само за част от периметъра на депото, в случай че е необходимо;
- изграждане на газоотвеждаща система.Тези дейности се изпълняват само за депата за битови отпадъци.
2. Провеждане на биологична рекултивация на депото, включваща озеленяване, чрез тревна растителност, характерна за съответния район.

3. Провеждане на контрол и мониторинг на депото в продължение на 30 г. 
4. Осъществяване на поддръжка и следексплоатационни грижи за площадката на депото в продължение на 30 г. след неговото закриване.

С Наредбата се рeгламентира минималния размер на месечните вноски по обезпеченията, който може да бъде и по-малък от определения размер въз основа на изчисленията чрез формулите, но не по-малък от:

1. 20 на сто от размера месечните вноски по обезпеченията, определен въз основа на изчисленията по чл. 3, ал. 3 - за регионалните депа по чл. 2, ал. 1, т. 1, буква "а" и за съществуващите депа за неопасни отпадъци по § 2. 
2. 50 на сто от размера на месечните вноски по обезпеченията, определен въз основа на изчисленията по чл. 3, ал. 3 - за депата с друг произход по чл. 2, ал. 1, т. 1, буква "б" и депата за опасни отпадъци по  чл. 2, ал. 1, т. 2. 
Наредбата въвежда задължение към собственика на депото да осигури остатъка от средствата в случай, че събраните средства са недостатъчни за приключване на дейностите по закриване и следексплоатационни грижи на депото.

С въведените отчисления за депониране по чл. 64 от ЗУО, се цели:

- намаляване на количествата отпадъци, които постъпват за депониране (т.е. изпълнение на изискванията на Директива 1999/31/ЕС за депониране на отпадъците и Стратегическия план за поетапно намаляване на количествата на биоразградимите отпадъци, предназначени за депониране, приет м. юни, 2010г.);
- увеличаване на количествата на рециклираните и оползотворените отпадъци – (постигане на специфичните цели, поставени с европейските директиви, включително чл.11 на новата Рамкова директива 2008/98/ЕО относно отпадъците и за отмяна на определени директиви);

- ускоряване на изграждането на регионалните системи за третиране на битови отпадъци и изграждането на техническа инфраструктура за рециклиране и оползотворяване на отпадъците, предвидени в Националната програма за управление на дейностите по отпадъците;

- акумулиране на средства в общините за изграждане на съоръжения за рециклиране и оползотворяване на отпадъците.
Съгласно изискванията на чл. 64, ал.5 от ЗУО, размерът на отчисленията за битови отпадъци се намалява, когато целите в съответния регион, определен в Националния план за управление на отпадъците, са изпълнени от общините в съответствие с решението на общото събрания за разпределението на задълженията между отделните общини за изпълнение на целите, както следва:

 1. с 50 на сто за целите за повторна употреба и рециклиране по чл. 31, ал. 1, т. 1; 

 2. с 50 на сто за целите за ограничаване на количествата депонирани битови биоразградими отпадъци, определени с наредбата по чл. 43, ал. 5.
В случай, че общините изпълнят и двата вида поставени цели за подготовка за повторна употреба и рециклиране и за ограничаване на количествата депонирани битови биоразградими отпадъци, те не дължат отчисления.
Отчисленията по чл. 60, ал. 2 и чл. 64, ал. 1 от ЗУО, когато се правят за битови отпадъци от общини, са елементи от разходите по чл. 66, ал. 1, т. 3 от Закона за местните данъци и такси. Изискванията на чл. 60, ал.2 и чл. 64, ал.1 от ЗУО не се прилагат за депа за отпадъци, които са включени в програмите за отстраняване на екологични щети в съответствие със Закона за опазване на околната среда и подзаконовите нормативни актове по прилагането му.
Мотиви относно необходимост от увеличаване размера на отчисленията по чл. 64 от ЗУО са свързани с целта страната ни да се справи с изоставането в прилагането на европейското и националното законодателство в областта на управление на отпадъците. Европейската Комисия дава приоритет на действията си, чрез съсредоточаване на ресурсите върху страните с най-висок процент на депониране и най-нисък процент на рециклиране. Комисията насърчава по-активно тези страни, за да ги доближи до държаните с най-добри резултати. 
Според скорошно проучване на Комисията, комбинацията от икономически и правни инструменти са доказали своята ефективност в най-добре представящите се страни-членки. Извода е, че без правилно използване на икономически инструменти е почти невъзможно да се изпълнят правнообвързващите цели на ЕС. От друга страна, когато са налице подходящи инструменти, повечето цели на ЕС до голяма степен са изпълнени или дори надвишени. 
В обобщение, държави-членки, постигнали най-добри резултати са използвали следните три ключови инструменти: 
(1) такса за депониране и изгаряне и/или забрана за депониране на определен вид отпадъци, 
(2) схеми с разширената отговорност на производителя, прехвърлящи разходите за разделно събиране и рециклиране на тези, които пускат продукти на пазара (и покритие на оперативните разходи за инфраструктура за сортиране и рециклиране), и 
(3) системи за „плащаш колкото изхвърляш” за битовите отпадъци (pay-as-you-throw — PAYT).

Управлението на отпадъците следва да се насочи към изграждане на цялостни системи, които да са насочени към предотвратяване образуването на отпадъците, оптимизиране на съществуващите системи за събиране, както и намаляване на отпадъците, предназначени за депониране.  

Средствата от отчисленията се генерират в отделни сметки, които се разходват от единствено от общините. В тази връзка, не трябва да се гледа на отчисленията като на безвъзвратно изгубен ресурс или допълнителна такса, която представлява единствено тежест за общините. Общините могат да разполагат с този финансов ресурс. Още повече, че по проектите за изграждане на регионални системи за управление на отпадъци, финансирани по Оперативна програма „Околна среда 2007-2013 г.”, общините могат да осигуряват своето съфинансиране по тях чрез отчисленията, които правят съгласно ЗУО.

Замразяване на размера или търсенето на ниски, поносими отчисления, биха довели до заплащането им и неизпълнение на основното им предназначение – намаляване количеството на депонираните отпадъци и насърчаване тяхното рециклиране и оползотворяване. Отчисленията чл. 64 от ЗУО трябва да се разглеждат като динамична величина, а не като строги непроменими такси, които натоварват и правят такса „битови отпадъци” непоносима за гражданите и бизнеса.
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