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	РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ
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МИНИСТЪР НА ОКОЛНАТА СРЕДА И ВОДИТЕ

ДОКЛАД
от

Стефан Стефанов – директор на дирекция „Управление на отпадъците и опазване на почвите” 
	ОТНОСНО:
	проект на Наредба за изискванията за реда и начина за  инвентаризация на оборудване, съдържащо полихлорирани бифенили, маркирането и почистването му, както и за третирането и транспортирането на отпадъци, съдържащи полихлорирани бифенили



УВАЖАЕМА ГОСПОЖО МИНИСТЪР, 

В изпълнение на чл. 28, ал. 3 от Закона за нормативните актове, Ви представям за подпис, съгласуван с писма вх. № 04-00-3459/16.12.2013 г. от министър на регионалното развитие, вх. № 04-00-3459/12.02.2014г. от министър на здравеопазването и вх.№ 04-00-3459/21.01.2014г. от министър на инвестиционното проектиране проект на Наредба за изискванията за реда и начина за  инвентаризация на оборудване, съдържащо полихлорирани бифенили, маркирането и почистването му, както и за третирането и транспортирането на отпадъци, съдържащи полихлорирани бифенили.

Проектът на наредбата  е разработен на основание чл. 43, ал. 1 от Закона за управление на отпадъците /ЗУО/ (Обн., ДВ, бр. 53 от 13.07.2012 г.) и ще замени досега съществуващата Наредба за изискванията за реда и начина за инвентаризация на оборудване, съдържащо полихлорирани бифенили, маркирането и почистването му, както и за третирането и транспортирането на отпадъци, съдържащи полихлорирани бифенили, приета с ПМС №50/2006г., с която са въведени изискванията на  Директива 96/59/ЕО на Съвета от 16 септември 1996г. за обезвреждането на полихлорирани бифенили и полихлорирани терфенили. 


В проекта на наредбата са отразени промените свързани със ЗУО, чрез който в българското законодателство се транспонира Директива 2008/98/ЕО на Европейския парламент и на Съвета от 19 ноември 2008 година относно отпадъците и за отмяна на определени директиви, както и са направени несъществени промени в досега действащата наредба. 
В проекта на Наредбата е премахнат срока за обезвреждане на оборудване, съдържащо полихлорирани бифенили. Това се налага от факта, че съгласно сроковете, поставени в горе цитираната Директива 96/59/ЕО, обезвреждането на отпадъци, съдържащи полихлорирани бифенили трябва да приключи до 31.12.2010 г. 

При извършената през 2007 година инвентаризация са установени 157 бр. трансформатори, съдържащи ПХБ, с общо тегло 809 515 кг. През 2013 г. процесът на извеждане от експлоатация и предаване за обезвреждане на тези трансформатори е приключил и в Р България няма такива, съдържащи ПХБ, тъй като всички за изнесени и обезвредени в Италия, Холандия, Франция и Германия.

По отношение на кондензаторите, съдържащи ПХБ общо може да се заключи, че 99,9% от кондензаторите, съдържащи ПХБ са изнесени и обезвредени в страни от ЕС. Останалите 0,1%, които представляват 240 бр. са демонтирани и чакат за износ и обезвреждане.

От гореизложеното е видно, че процесът на инвентаризация, извеждане от експлоатация и обезвреждане на оборудване, съдържащо ПХБ в страната реално е приключил. Същевременно Директива96/59/ЕО на Съвета от 16 септември 1996г. за обезвреждането на полихлорирани бифенили и полихлорирани терфенили не е отменена. В тази връзка с новата наредба ще се прилага в ограничени случай при евентуално откриване оборудване, съдържащо ПХБ. В тези случай наредбата предвижда в срок от три месеца от установяване на оборудване, съдържащо ПХБ, притежателят му  да го почисти или демонтира, а в случаите когато няма да се извършва почистване, демонтираното оборудване да бъде предадено за обезвреждане в срок от едно година от извършване на инвентаризацията.

Целта на проекта на наредбата е определяне на изискванията за инвентаризация, маркиране, третиране и транспортиране на отпадъците, съдържащи полихлорирани бифенили, чрез което се осигуряват екологосъобразното им управление в съответствие със ЗУО и подзаконовите нормативни актове по прилагането му.
Предложеният проект на наредба няма да доведе до пряко или косвено въздействие върху държавния бюджет, тъй като за прилагане на наредбата не се изисква използването на средства от държавния бюджет.
Проведено e обществено обсъждане по предложения проект на наредба в периода … – … 2014 г. Приетите предложения от получените становища са залегнали в текста на проекта на наредбата. За неприетите са представени мотиви.

Изготвена справка за съответствие с европейското право, по конкретно ДИРЕКТИВА 96/59/ЕО НА ЕВРОПЕЙСКИЯ ПАРЛАМЕНТ НА СЪВЕТА от  16 септември 1996 година относно обезвреждане на полихлорирани бифенили и полихлорирани терфенили (ПХБ/ПХТ), която е съгласувана с Работна група 20.
С уважение,

СТЕФАН СТЕФАНОВ

Директор на дирекция “УООП”
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