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	РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ
МИНИСТЕРСТВО НА ОКОЛНАТА СРЕДА И ВОДИТЕ


София, 27 май 2014г.

ДО

Г-ЖА ИСКРА МИХАЙЛОВА
МИНИСТЪР НА ОКОЛНАТА СРЕДА И ВОДИТЕ

Д О К Л А Д

От АТАНАС КОСТАДИНОВ – Заместник-министър на околната среда и водите

ОТНОСНО: Проект на Наредба за изменение и допълнение на Наредба № 1 за проучване, ползване и опазване на подземните води
УВАЖАЕМА ГОСПОЖО МИНИСТЪР,
Представям на вниманието Ви и за разглеждане от Колегиума на МОСВ , Проект на Наредба за изменение и допълнение на Наредба № 1 за проучване, ползване и опазване на подземните води.
Основанието за издаване на наредбата е получено допълнително официално уведомително писмо С (2013) 6034 на Европейската комисия по открита процедура по нарушение № 2009/2256 отразяващо нови допълнителни пропуски в транспонирането на Директива 2000/60/ЕО на Европейския парламент и на Съвета от 23.10.2000 г. за установяване на рамка за действията на Общността на политиката в областта на водите. 
Съгласно направената бележка, приложение II, точка 2.2 - По-нататъшно характеризиране, седмо тире гласи: "- достатъчно данни за изчисляване на дългосрочната годишна средна степен на пълно презареждане"

Изискването е въведено е с чл. 22 ал. 2 т.7 от Наредба № 1 от 10.10.2007 г. за проучване, ползване и опазване на подземните води: "7. оценка на естествените ресурси на подземните води ".

Според ЕК транспонирането на тази разпоредба е твърде общо, което я прави неефективна. Оценката на естествените ресурси не означава осигуряване на "достатъчно данни за изчисляване на дългосрочната годишна средна степен на пълно презареждане".


Приложениe: Проект на Наредба за изменение и допълнение на Наредба № 1 от 10.10.2007 г.за проучване, ползване и опазване на подземните води

С уважение,

ЗАМ.МИНИСТЪР:

АТАНАС КОСТАДИНОВ
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