Дали 
                                                     Александър Щедритски, СМГ
Наближаваше студена и тежка зима и малката сива катерица събираше жълъди, за да успее да преживее трудния за всички животни сезон. Излизайки от хралупата си, хукна към място, на което знаеше, че има жълъди. Точно си беше напълнила бузите с две големи ядки, когато забрули силният есенен вятър. Щеше да се свечери, преди да се прибере у дома, и затова се изкачи на най-близкото дърво, на което имаше дупка – в противен случай  рискуваше някоя сумрачна птица да я хване. За нейна изненада, в хралупата имаше няколко жълъда. 
Нощта падна. Мислейки си, какъв късмет има, катерицата усети разтърсване и от страх изпадна в безсъзнание. На сутринта, когато се събуди,  тя се надяваше да бъде все още в новия си дом. Излизайки обаче, разбра, че това не е така – намираше се в дърводелска работилница. 
Странно, но катерицата познаваше това помещение – от тук преди няколко вечери беше взела два ореха от и без това скромната трапеза на собственика. „ Дали няма да успея да изляза оттук? Дали той си отмъщава,  задето откраднах от храната му? Ами ако не бях, имаше ли възможност да не се озова тук?“, мислеше си горкото животинче и с тези въпроси прекара деня.

...

Смрачаваше се. Дивата зайкиня бързаше да се прибере в хралупата си, за да пази малките от хищници. Подскачайки си из гората, тя чу тежки стъпки. Обърна се и видя едър мъж с брадва в ръка. Стресирана, животинката започна да тича по-бързо от всякога. Задният крак на зайкинята заседна в тънък корен. Крайникът се счупи  и тя си помисли, че краят на живота й идва. Надзърна назад и видя отново приближаващия се мъж. И този път го позна. Преди няколко дни бе откъснала зелка от градината му, а той я подгони. „Дали ще ме убие? Дали го прави, за да си отмъсти?“, размишляваше контузената.

...

Нощта приближаваше и шипоопашатата костенурка трябваше да се прибере в убежището си. Тогава пред нея се изправи препятствие – шосето. Тя мразеше момента, в който трябваше да го пресича, защото това й отнемаше цяла вечност, а по него минаваха опасно десетки коли. Започна да върви към заветния отсрещен бряг на пътя, когато познатата стара кола се зададе. Влечугото моментално се скри в черупката си, защото нямаше какво друго да направи. Автомобилът я сгази, изхвърляйки я обратно в гората. Докато беше в още въртящата се от сблъсъка черупка, костенурката си мислеше за човека зад волана. Преди няколко дни, докато тя пресичаше за пореден път тясното шосе, същата тази кола се изпречи на пътя й, но я изчака. Зад нея се бяха събрали още два автомобила. „Дали черупката ми ще се счупи? Дали човекът ми връща, задето го забавих?“, чудеше се костенурката.

...

Крайният срок на Караман наближаваше. Той трябваше да направи две дървени маси за своите клиенти, но в последните дни все нещо му се изпречваше на пътя. Днес той беше решен да изпълни поръчката си навреме. Но имаше проблем – нямаше пари за дървен материал. Затова се опитваше да отсече дърво от близката гора, без да бъде хванат от местния горски – не искаше да бъде наказан. Все пак  незаконната сеч беше престъпление. Качи се на старата си кола и потегли. По средата на пътя возилото се раздруса, като че ли бе сгазило нещо. Караман навлезе в гората и се запъти към най-голямото дърво с брадва в ръка. Нещо изшумоли в храстите, сякаш да го спре, но този път той успя, просто имаше шанса да спечели така желаните пари, с които да преживее зимата.

...

Старият дъб чуваше бързи стъпки. Той знаеше какво го чака. Знаеше и много други неща – бе свидетел на много събития. Беше последният оцелял сред другите дъбове в гората – всички бяха умрели по един или друг начин. Знаеше и нещо, което други дървета му бяха казали. Щял да умре още преди три дни, когато дърводелец искал да го отсече. Но тогава, една катерица влезнала в работилницата му, за да си вземе орехи. На излизане, счупила прозорец, с чието поправяне дърводелецът цял ден се бе занимавал. На другия ден, Караман видял как заек задига зелка от градината му. Той го подгонил, но след изморителната и в крайна сметка неуспешна гонитба,  се отказал отново. На следващия ден човекът изчаквал костенурка да пресече пътя, докато пътувал към гората, за да отсече дъба. Докато чакал обаче, зад него спряла колата на местния горски. Уплашен, Караман се отказал за трети път. Вече бе дошъл последният час на старото дърво. 
Докато Караман наближаваше решително към дървото, последните три листа на дъба паднаха от клоните му. Полетяха надолу бавно, в синхрон, шепнейки за последно.  „Дали ще мога да благодаря на заека, костенурката и катерицата? Дали знаят? Дали?
