                                     Селски истории
Винаги съм свързвал живота в природата с разнообразието на диви животни и с горски ручейчета, от които блика хубава, сладка, бистра вода – като отпиеш от нея- да се напиеш! Животни има в гората край село Долище – разхождаш се и хоп!- виждаш малък забързан таралеж да пресича пътя ти в старанието си да се срие в храсталака. Поглеждаш зимата през заскрежените прозорци-сърненце дошло да си търси храна в отсрещната нива. Настървен лай на кучета те кара да се ослушаш  в тъмната, безлунна нощ, отваряш прозореца , а чакалите джавкат страхливо. Но най-често се срещат змиите, дори по-често от гущерите-смокове, водни жълтоухи змии и рядко някоя усойница ще пресече пътя ти. Смоковете си живеят в двора ни спокойно, поне тези, които оцеляват от двете ми котки-Мехи и Том. Хващам ги, измервам ги колко са дълги и пак ги пускам, а те бързат да се скрият-страхуват се!
Сладката, вкусна вода , обаче, за сега ще си остане само в мечтите ми. Ручейче не съм открил, а водата от чешмата , като я сложиш да се изпари в тенджерата за приготвяне на зеленчуци под пара оставя такава бяла, твърда следа след себе си, че тази следа те преследва всеки път, когато ожаднееш и се наведеш да пиеше вода.  Но с това се свиква.  Купуваш си вода от магазина и само се питаш кога ли е бутилирана, какво ли има вътре, че не зеленясва дори и след един месец на слънце!Но другото, другото….нито ми харесва, нито ще свикна….
Ние имаме и друга къща- в Еленския Балкан. Ходим там рядко и когато отидем все обикаляме с колата наоколо. И странна работа –където срещнем хора, все ни поздравяват! Да се чуди човек кога сме успели да се запознаем с толкова много народ!
Та в това село Долище, живеем вече три години, ама като слизаме  по улицата към  центъра на селото всеки те гледа като пришълец и никой не му се задвижва главата поне да ти кимне.  Ама не се очудвам, защото и съседите ни по уличката, която е дълга толкова, че има около 5-6 къщи по нея, и те не ни опознаха. Минават покрай нас  като край черна дупка. 
Реших един  ден аз, да променя нещата. Седя си върху оградата , любувам се на лекия дъждец и наблюдавам как птичките пърхат и охлювчетата бавно движат изпънатите си телца с двете антенки отгоре. „Колко  са упорити”-мисля си, „и красиви с тези спираловидни къщички върху гърбовете си. Странни животни са охлювите. Могат да минат върху острието на съвсем наточен нож и заради секрета, който остават да не се порежат! А наскоро четох, че имало ферми за охлюви и там събирали тази слуз и я използвали в кремове против бръчки”. 
В този момент виждам съседката с една друга госпожа и двете по около 120 килограма да събират охлюви в две торби. „Ето как,- казвам си,- ще се запознаем” . И ги питам с най-добри чувства:

· Здравейте, какво ще правите с тези охлюви?
· Ами водата в тенджерата ври върху котлона-отговарят те-ще ги варим.

· Ами живи ли?-питам, още не разбиращ добре, какво става.

· Живи, ами, да не искаш да ги колим!

Направо ми призля! 

· Пуснете ги! – казах им. 
А те:

· Я си гледай работата, момченце!

Ама аз понеже смятах, че точно работата си гледам, пресочих   бързо 

оградата, изкочих срещу тях и им дръпнах леко торбите, обаче те от дебелина не могат да вървят добре и се подпират на едни бастуни. Та с тези бастуни взеха да ме бутат встрани и да ги размахват срещу мен:

---Kакто искате, казвам им,  аз ..за ваше добро,  да не мислите, че на мен не ми се яде супа от охлови, яде ми се и ако не беше проклетата епидемия дето е плъзнала по тия охлови и която натрови трима души щях да взема да изловя всичи охлови…

–  Глупости! - казва едната жена, ама някак разколебано.

– Ами изяш ги и ще видиш , ама не казвай, че не съм те предупредил  по съседски.
 След малко гледам -пускат охловите , а на мен сърцето ми , което до този момент сякаш беше така омотано в някаква бодлива тел, че чак не можех  да дишам от тази болка, се отпусна. Ама не съвсем, за това отидох до оградата им и постоях там известно време.
След малко  излиза съседа- задъхва се от теглото си и може би, от гняв и започва да  вика по мен:

· Ненормалник, прибирай се вкъщи, да не съм те видял на улицата!


Никак не ми се иска тук да повторя всички ругатни, които ми отправи съседа и няма да ги повторя. Само се чудех после, как може човек да е учил 10 години в ВВМУ във Варна, да бъде толкова време шеф-механик, да управлява хора, да представя България в други държави и да има такъв речник!
Ама скоро разбрах, че толкова знаят хората! Пак седя на оградата и двете им внучета тичат по уличката и крещят:”Крокодили,крокодили, гадни крокодили, ще ни изядат!”

· Къде се намираме?-питам баба им, същата дето събираше охлюви.

· В Албания–отговаря ми тя с груб тон и отминава.

Е, какво да очаквам от такива хора, които не знаят, че крокодили в Албания 

няма!

С тях поне се запознах, ами другите съседи наоколо като зомбита-нито ме виждат, нито ми говорят. Връщам се миналото лято от центъра на селото, гледам някакви големи машини режат дървета, които трима мъже да се съберат, пак ще е трудно да ги обгърнат. Ама закъснях-двете вече отрязани, че и натоварени по камионите! Само, че същото такова дърво има и до нас. Търча вкъщи и вземам фотоапарата и с него се връщам при камионите:
· Ей, какви големи машини, мога ли да ги снимам?

· Може,може…

· Благодаря! – казвам и снимам номера на колата.- Ами онова там, другото 

дърво ще сечете ли?

· А, няма време за него. Утре ще се върнем.

„Ще се върнете, ама няма да стане!” –си помислих . Отидох до една къща, 
където се бяха насъбрали няколко човека и се опитах да говоря с тях, а те ме гледат, сякаш не ме виждат, сякаш не съм човек. Вярно, че съм малък на години, ама годините нямат никакво значение, както разбрах. А  на ръст въобще не съм толкова малък, че чак да не ме забележат !

Върнах се вкъщи и направо позвъних на 112. Всичко им  разказах и може да не повярвате, ама казаха, че приемат обаждането. 

На другия ден машини не дойдоха, ама дойдоха от общината и се оказа, че нямало разрешение за рязане. „След дъжд-качулка „!Е, поне спасих любимото си дърво!
Хубаво е това село Долище! Хълмче, което обгръща цялата местност, рекичка, диви животни…само хора  липсват и водата не е чиста. Та съм решил да обсъдя с нашите въпроса да се преместим на друго място. Ама дали има такова място - хем човеци да има, хем изворче с чиста, слада вода!
А вие, ако дойдете някога в село Долище, на 16 км. от Варна и аз случайно съм се преместил-предайте моите поздрави на жабката с опашка.
Християн Трифонов, 13 г.
гр.Варна
