                                          Магията на чистата вода  
                                                      Иван Ружин

    Горещо.Студено.Слънце. Дъжд. Дъга. Трева. Пустиня. Жажда. Гърлото му съхнеше, пареше, дишаше трудно, на пресекулки. Сърцето му биеше като на маратонец от олимпийски величина.
   Отвори очи… Каква е тази стая? Стерилна, бяла, изпълнена цялата с пухкави облачета дим. Унесе се. Носеше се върху един от тези бели килимчета  и му стана леко на трескавата душа.
Не! Ето пак! Гърдите го стегнаха,облакът се разтресе, небето се разлюля и той почна да потъва в дяволска бездна. Стигна дъното. Дъното.
   И сега накъде? Как да изплува до повърхността на водата? Отвори очи. Светът бе чист… Кристално чиста вода докосваше болезнено чувствителните ириси на детските му очи. Защо няма рибки, къде са водните обитатели на това бистро водно пространство? Нямаше подводни рифове, никакъв живот, освен неговия.
   А животът в него ли бе още? Не бе ли го изоставил горе на земята, преди да попадне в магията на чистата вода, след поредната доза кокаин. Йоан затвори очи. Не се научи да плува, но сега, в този момент се носеше във водата, сякаш бе нещо нормално да се движи в нея. Усети топлина върху дланта си, докосване на плът.
   Отвори очи. Сестра му го държеше за ръката. Какво правеше и тя тука – сред безбрежността на водата? Тя му се усмихна с поглед, без да отваря устни, а само ги оформи на полумесец, за да му покаже, че всичко е наред.
   Йоан й повярва. Трябваше да доплува до сушата. Там бяха родителите му. Или не бяха?! Откога не беше разговарял с тях? Откога не беше погалван от чистите майчини ръце и не бе приютяван в силната бащина прегръдка?
   Боже, само да стигне някакъв бряг! Имаше да им казва толкова много неща! Че ги обича,че е сгрешил, че е кривнал по жестокия път, но и че не е загубил вярата и посоката на живота си. Тази бистра, чиста вода щеше да отмие тъмните мътни спомени и родителите му, сестра му, няколко  останали приятели( един, двама),  ще видят предишният Йоан веселия, с палаво чувство за хумор, леко гальовен и бегло чаровен.
   С мислите в главата се носеше по водата и ето – брегът изникна пред очите му. Събра всички сили, размаха ръце.
   Сестра му го наблюдаваше с насълзени очи. Докторът и бе казал, че ако успее да намери тялото му смелост и Йоан се събуди, ще живее. Като видя лекото помръдване на ръцете му, веднага повика сестрата. Тя дойде веднага, по нея двама лекари.
   Вторият  каза дългоочакваното:
   - Ще го бъде!
