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1. 
НОВА ДИРЕКТИВА ОТНОСНО БАТЕРИИТЕ – НОВО ПРИЛОЖНО ПОЛЕ

Защо имахме нужда от нова директива относно батериите? 

Предишният законодателен акт на ЕС относно батериите (Директива 91/157/ЕИО) не успя адекватно да се справи с рисковете, създавани от батериите в потока от отпадъци, и да създадат уеднаквена система за събиране и рециклиране на батериите.

През 2002 г., например, над 45 % от общото количество продадени преносими батерии в ЕС-15 (т.е. 72 155 тона) бе подложено на окончателно обезвреждане, т.е. депониране/изгаряне
. Също така, много от събраните отпадъци от батерии са обезвредени, вместо да бъдат рециклирани
. 

Освен това имаше нужда от уеднаквена система за събиране и рециклиране на батерии, по-специално по отношение на финансирането на тези операции, за да се избегнат недобросъвестните участници на пазара на батерии, целящи извличане на облага („free-riders“), и да се създадат равни възможности за всички участници.

Какво е приложното поле на директивата относно батериите 2006/66/ЕО?

Директивата се прилага за всички батерии и акумулатори, които се пускат на пазара на ЕС. В съответствие с член 2, параграф 3 от директивата относно отпадъците от електрическо и електронно оборудване (ОЕЕО)
 и чл. 2, параграф 2, точка „а” от директивата относно батериите, батерии и акумулатори, използвани в оборудване, свързано със защитата на основни интереси на държавите-членки в областта на сигурността, са изключени от приложното поле на тази директива. Освен това, оборудването, което е предназначено за изпращане в космическото пространство, също не попада в приложното поле на директивата.

Защо директива 2006/66/ЕО се прилага за всички батерии, а не само за опасните такива?

Директива 2006/66/ЕО се прилага за всички батерии, защото: 

· всички батерии съдържат вещества, които са вредни за околната среда; 

· опитът с предишната директива (91/157/ЕИО) относно опасните батерии (батерии, съдържащи живак, кадмий и олово)
 показа, че схемите за събиране на „всички батерии“ са по-ефикасни от отделните схеми за определени типове преносими батерии
; 

· всички батерии съдържат метали, които са рециклируеми
, поради което събирането и рециклирането на всички батерии помага да се пестят ресурси, в съответствие с член 191 от  Договора за функционирането на Европейския съюз (ЕС). 

2. 
СЪДЪРЖАНИЕ НА ДИРЕКТИВА 2006/66/ЕО 
2.1. 
Цел 

Каква е целта на директивата? 

Директивата има две цели: 

1.
Да допринесе за опазване на околната среда;
2.
Да допринесе за правилното функциониране на единния пазар на ЕС.

Кои са екологичните проблеми
, разгледани в директивата?

Има редица екологични въпроси, които възникват във връзка с третирането на отпадъците от батерии и акумулатори, предимно поради металите, сдържащи се в тези батерии.

Живакът, оловото и кадмият са безспорно най-проблемните вещества в потока отпадъци от батериите. Оловните батерии, никел-кадмиевите батерии и батериите, съдържащи живак, са класифицирани като опасни отпадъци с Решение на Комисията 2000/532/ЕО. 

Други метали, които обикновено се използват в батериите, например цинк, мед, магнезий, литий и никел, също може да са опасни за околната среда.  
Когато батериите се изгарят, използваните в тях метали допринасят за създаването на емисии във въздуха и замърсяват остатъците от изгарянето. Ако батериите се депонират, металите може да попаднат в инфилтрата, от там в почвата и водата. Освен това, на ниво управление на ресурсите, батериите са източник на вторични суровини. Хиляди тона метали, включително ценни метали като никел, кобалт и сребро, може да бъдат възстановени, ако батериите се рециклират правилно – като по този начин допринесат за ефективното използване на ресурсите в ЕС.

Как са разрешени тези екологични проблеми?

Правейки задължително събирането и рециклирането на батерии и акумулатори, директивата има за цел да предотврати изгарянето или депонирането на тези материали. Освен това директивата съдържа ограничения за веществата, използвани в батерии и акумулатори. 

Директивата установява:

· ограничения върху използването на живак във всички батерии и ограничения върху използването на кадмий в преносими батерии, с определени изключения (член 4);

· изисквания при събирането на всички батерии, както и цели за събирането на преносими батерии (член 8 и член 10);

· изискването за екологосъобразно третиране и рециклиране на всички събрани батерии и акумулатори (с евентуални изключения за преносимите опасни батерии) (член 12); 
· забрана за обезвреждане на автомобилни и промишлени батерии чрез депониране/изгаряне (член 14);

· изискването процесите на рециклиране на батерии да отговарят на минималните условията за ефективност(член 12, параграф 4).

Кой от проблемите е свързан с единния пазар на Европейския съюз?

Много национални схеми за събиране и рециклиране на батерии не функционират ефективно и не успяват да се възползват от единния пазар на ЕС. Няма ясна рамка за функционирането на тези схеми, което води до различни начини на прилагане на принципа ”отговорност на производителя” на ниво държава-членка и различия в търговските изисквания. 
Как директивата решава проблема, свързан с единния пазарна ЕС?  

Директивата хармонизира продуктовите изисквания за батериите по следния начин:

· тя ограничава използването на живак във всички батерии и на кадмий в преносимите батерии, с определени изключения (член 4);

· тя установява изисквания за етикетиране на батериите: (i) химични символи Hg, Pb или Cd, (ii) кофа за отпадъци на колелца, зачертана с кръсти (iii) посочване на капацитета в етикета (член 21). 

Съгласно директивата, ако батериите отговарят на тези изисквания, могат да се маркират във всяка държава-членка  (член 6, параграф 1).

Освен това, директивата определя минимални правила за функциониране на националните схеми за събиране и рециклиране на батерии, в частност по отношение на финансирането на тези схеми от производителите (член 16). За да се избегнат недобросъвестните участници на пазара на батерии, целящи извличане на облага („free-riders“), държавите-членки трябва да водят регистър на производителите, които пускат батерии на националния пазар (член 17). 
2.2. 
Превантивни мерки

Какви са превантивните мерки в директивата?

Директивата ограничава използването на живак във всички батерии (член 4, параграф 1, буква „а”).

Освен това, директивата ограничава използването на кадмий в преносимите батерии, с определени изключения, посочени в списък (напр. батерии, предназначени за използване в аварийни и алармени системи, включително аварийно осветление, медицинско оборудване и безжични електрически инструменти) (член 4, параграф 1, буква „б” и член 4, параграф 3).

В допълнение към това, от държавите-членки се изисква да подкрепят научноизследователската дейност и да насърчават подобряването на екологосъобразните качества на батериите през целия им жизнен цикъл, както и да насърчават предлагането на пазара на батерии, които съдържат по-малки количества замърсяващи вещества (особено като заместители на живака, кадмия или оловото) (член 5).
2.3. 
Събиране 

Какви са изискванията при събирането на батерии? 

Директивата относно батериите има за цел да се постигне максимално висока степен на събираемост на изразходвани батерии и акумулатори (преносими, промишлени и автомобилни). За тази цел директивата определя следните изисквания:
По отношение на преносимите батерии:
– 
Потребителите трябва да имат възможност да връщат използваните батерии,   в достъпен пункт за събиране, разположен в техния квартал, безплатно и без да са задължени да закупят нова батерия (член 8, параграф 1, буква „а” и член 8, параграф 1. буква „в”);

– 
Дистрибуторите, доставящи преносими батерии, трябва да приемат обратно отпадъци от преносими батерии (освен ако се докаже, че съществуващите алтернативни системи са също толкова ефективни) (член 8, параграф 1, буква „б”);

· Държавите-членки са задължени да изградят системи за събиране на батерии, но могат да използват и съществуващи системи и/или тези системи, управлявани от производителите на батерии и/или от други икономически оператори. Икономическите оператори, различни от производителите могат да бъдат задължени да участват в системи, но не и да ги създават. Единствено производителите могат да създават системи, освен в случаите, когато държавата-членка не реши да поддържа съществуващите системи (член 8, параграф 2). 
По отношение на промишлените батерии:
· Държавите-членки са задължени да изградят системи за събиране на батерии, но могат да имат и системи, управлявани от производителите на батерии или от трети страни, действащи от тяхно име. Националните власти трябва да гарантират, че „независимите трети страни” (напр. частни фирми) също могат да събират отпадъци от промишлени батерии.

· Производителите или трети страни, действащи от тяхно име са задължени да приемат обратно отпадъци от промишлени батерии от крайните потребители (член 8, параграф 3).
По отношение на автомобилните батерии:
– Държавите-членки са задължени да изградят системи за събиране на батерии, но могат да имат системи, управлявани от производителите на батерии или от трети страни. В този случай „трета страна” може да в всеки, различен от производителя (напр. местна власт, асоциация или независим икономически оператор).– 
Производителите или трети страни трябва да организират системи за събиране на отпадъци от тези автомобилни батерии, които не се събират чрез системи за събиране, определени в директивата относно излезлите от употреба моторни превозни средства
. При автомобилните батерии от нетърговски превозни средства (като лични автомобили), тези системи трябва да са безплатни за крайните потребители и да не са свързани със задължение за покупка на нова батерия (член 8, параграф 4).

Какви са предложените цели при събирането на преносими батерии?

Директивата относно батериите определя обща цел за събираемост на всички отпадъци от преносими батерии от 25%, която следва да се постигне до 2012 г., и 45% до 2016 г. (член 10, параграф 2). 
Как се следи изпълнението на предложените цели за събирането на преносими батерии?
Европейската комисия е приела Решение (2008/763/EC) за методите, който ще се използва за изчисляване на годишните продажби на преносими батерии на крайните потребители. Държавите-членки трябва да базират изчисленията си на количествата (тегло) на преносимите батерии, пуснати на пазара през дадена година, без батериите, изнасени за други държави-членки на ЕС (член 10, параграф 4).
Пускането на пазара на всяка батерия трябва да се отчита само веднъж.

Тази информация се използва за проследяване на коефициента на събираемост на преносими батерии, в съответствие с член 10, параграф 2 и приложение I на директивата. Всяка държава-членка трябва да докладват на Комисията веднъж годишно коефициента на събираемост, който е постигнала през съответната година. В доклада трябва да се посочи начинът, по който властите са получени данните, използвани за изчисляване на коефициента на събираемост.
Защо няма цели за събирането на промишлени и автомобилни батерии?

Производителите или трети страни, действащи от тяхно име (за промишлените батерии)/трети страни (за автомобилни батерии) са задължени да приемат отпадъци от батерии от крайни потребители (член 8, параграф 3 и член 8, параграф 4). Комбинацията от законови задължения за обратното приемане на тези батерии и акумулатори и забраната върху депонирането и изгарянето (член 14) има за цел да гарантира събирането на тези батерии. Използването на финансови инструменти (член 9) и прилагането на санкции при нарушения (член 25), имат за цел да се гарантира, че батериите се събират правилно.
За разлика от изтощените преносими батерии и акумулатори, изтощените промишлени и автомобилни батерии са по-големи и защото съответните потребители са професионалисти и оценяват икономическата полза от рециклирането им.

В резултат на това, почти 100 % от промишлените и автомобилни батерии вече са събрани: 
· оловнокиселинните батерии се събират заради стойността на рециклираното олово;  

· никел-кадмиевите батерии се събират, защото съществува добре разработена система за събиране. 
2.4. 
Рециклиране 

Защо трябва да рециклираме батериите? 

Рециклирането на батерии помага за запазване на ресурси чрез възможността за възстановяване на ценни метали, като никел, кобалт и сребро
.  

Използването на рециклирани метали в батериите води до намаляване на разхода на енергия
.

Какви примери за икономия на енергия във връзка с използването на рециклирани метали в батериите съществуват? 

При използване на рециклиран кадмий и никел се изразходва съответно 46% и 75% по-малко първична енергия в сравнение с добиването и пречистването на първични метали.

При цинка, съотношението между енергията, необходима за рециклиране и енергията, необходима за добиване на първични материали е около 2.2 до 8 
.

Какви изисквания за рециклиране са заложени в директивата? 

Всички събрани батерии трябва да бъдат рециклирани (член 12, параграф 1, буква „б”).

Въпреки това, държавите-членки могат да депонират отпадъци от преносими батерии, съдържащи живак, кадмий или олово, в депа за отпадъци или в подземни хранилища в два случая (член 12, параграф 1, втори абзац):

· когато това е част от национална стратегия за изолиране на тежки метали и оценката на въздействията върху околната среда показва, че вариантът с депонирането в депа за отпадъци/подземни хранилища е за предпочитане пред рециклирането; или

· когато не е налице реален краен пазар.

В допълнение,директивата определя степени на ефективност на рециклиране, фокусирайки се върху качеството на процеса на рециклиране (приложение III, част Б). Те трябва да се разграничават от нивата на рециклиране, които се фокусират върху количеството на отпадъците от батерии, изпратени за рециклиране вместо за депониране.
Какви са степените на ефективност на рециклиране съгласно директивата? 

Процесите, свързани с рециклирането на батерии, трябва да отговорят на следните изисквания за  ефективност на рециклиране в срок до септември 2011 г. (член 12, параграф 4 и приложение III, част Б): 

· Оловнокиселинни батерии: рециклиране на оловото в най-високата технически постижима степен, като се рециклират минимум 65% от батериите, определени на базата на средно тегло;

· Никел-кадмиеви батерии: рециклиране на кадмия в най-високата технически постижима степен, като се рециклират минимум 75% от батериите, определени на базата на средно тегло; 

· Други батерии: рециклиране на минимум 50% от батериите, определени на базата на средно тегло. 
Ще се използва "процедура на комитета" за хармонизиране на правилата за изчисляване на ефективността на рециклирането (член 12, параграф 6, буква “а”).
Съществуват ли в директивата изисквания за преработката на отпадъци от батерии?  

В допълнение към ефективността на рециклиране, директивата също така определя изисквания по отношение на преработката, които като минимум трябва да включват отстраняването на  течностите и киселините. Описани са и условията за преработка и съхранение (член 12, параграф 2 и Приложение III, част А).
2.5. 
Финансиране/отговорност на производителя  

Кой ще плаща за събирането, преработката и рециклирането на батериите?

· В съответствие с принципа „отговорност на производителя”, производителите на батерии или трети страни, действащи от тяхно име, трябва да финансират разходите за събиране, преработка и рециклиране на събраните отпадъци от батерии (член 16, параграф 1). 
· Производителите и потребителите на промишлени и автомобилни батерии могат да сключат договори, предвиждащи алтернативни схеми на финансиране (член 16, параграф 5).
· Производителите или трети страни, действащи от тяхно име, отговарят и за финансирането на разходите за кампании за осведомяване на обществеността относно събирането, преработката и рециклирането на отпадъци от преносими батерии (член 16, параграф 3).Държавите-членки правят необходимото, за да няма двойно облагане на производителите в случаите, когато батериите се събират в съответствие с Директива 2000/53/ЕО относно излезлите от употреба моторни превозни средства и Директива 2002/96/ЕО относно отпадъците от електрическо и електронно оборудване.

Каква е разликата между ”трети страни” и „трети страни, действащи от името на производителя”?

Съгласно член 16 от директивата, трета страна, действаща от името на производителя трябва да заплати за събирането, преработката и рециклирането на отпадъците от батерии и акумулатори. Други трети страни не са предмет на това задължение.
Например, „трета страна”, която не е производител и не действа „от името на” даден производител може да събира автомобилни батерии. Въпреки това, тази трета страна не е отговорена за финансиране на дейността по събиране и преработка на отпадъци от автомобилни батерии.
Какво е определението за „производител на батерии“?

В съответствие с определението в член 3 от директивата, „производителят“ е лице в държава-членка, което доставя или предоставя на трета страна батерии или акумулатори (включително вградени в уреди или пътни превозни средства) в пределите на територията на тази държава-членка, за първи път и на професионална основа. Това определение се прилага независимо от използвания метод на продажба и независимо от това дали батериите се предоставят срещу заплащане или безвъзмездно. Това включва и внос в митническата територия на ЕС.

Кой е „производителят на батериите“(лице, което пуска на пазара)? - Примери

· Производител на батерии или вносител в държава-членка на ЕС продава батерии на търговец на дребно, който от своя страна ги продава на крайни потребители в същата държава-членкаВ този случай „производителят” за тази държава-членка е производителят на батериите или вносителят, тъй като те са лицата, които пускат батериите на пазара за първи път в тази държава-членка.
· Търговец на дребно продава батерии в дадена държава-членка; батериите са закупени извън тази държава-членкаТърговец на дребно продава на крайни потребители в дадена държава-членка батерии, закупени от него в друга страна. В този случай, тъй като търговецът на дребно пуска на пазара тези батерии за първи път в дадената държава-членка, „производител” е търговецът на дребно.

· Производител на оборудване/автомобили купува батерии на територията на дадена държава-членка; след това тези батерии се продават заедно с оборудването/автомобилите в същата държава-членка
Производител на батерии или вносител в дадена държава-членка продава батерии на производител на оборудване или автомобили в същата държава-членка, който след това вгражда батерията в оборудване или в автомобил и я продава на пазара на същата държава-членка. В този случай „производител” е производителят на батерии или вносителят в тази държава-членка, тъй като те пускат за първи път батериите на пазара.
− 
Производител на автомобили/оборудване купува батерии извън територията на дадена държава-членка, след което ги вгражда в оборудване/автомобили, които продава на територията на тази държава-членка Производителят на автомобили/оборудване или вносителят продават в дадена държава-членка автомобили/оборудване с вградени батерии. Батериите за автомобила/оборудването са закупени извън тази държава-членка. Тъй като в този случай производителят на оборудването/автомобила или вносителят е този, който пуска тези батерии за първи път на пазара на държавата-членка, те са „производителите” на батериите в тази държава-членка. 

· Компания внася батерии от контролираща компания извън ЕС за нейна независима дъщерна компания, разположена в държава-членкаВ този случай „производител” е европейската независима дъщерна компания, тъй като тя е дъщерната компания, която пуска батериите на пазара на тази държава-членка. 
· Батерии или батерийни клетки се продават в държава-членка на лице, което сглобява пакети батерии, след което те се продават в същата държава-членка
В този случай „производител” е лицето, което сглобява пакетите батерии, тъй като той предоставя пакетите батерии на пазара за първи път и на професионална основа в пределите на територията на държавата-членка.
· Производителя на батерии в дадена държава-членка продава батерии на частен собственик на етикет в тази държава-членка. Тези батерии се продават в същата държава-членка (с етикета на частния собственик, а не с етикета на производителя на батерията).


      В този случай, частният собственик на етикета е "производител", тъй като той пуска батерии на пазара в тази страна за пръв път.
Как директивата относно батериите третира дребните производители?

Директивата относно батериите позволява на държавите-членки да освобождават дребните производители от изискванията, свързани с финансовата отговорност на производителя (член 16, параграф 1), при условие че това не пречи на правилното функциониране на схемите за събиране и рециклиране на батерии (член 18, параграф 1). 

Освен това директивата относно батериите предвижда хармонизация между държавите-членки на процедурните изисквания за регистрация на производителите, на базата на процедура по комитология. Хармонизираната система ще намали административната тежест на регистрацията (член 17). 

Как директивата относно батериите урежда проблема, свързан с недобросъвестно участие на пазара на батерии с цел извличане на облага („free rider“)? 

Държавите-членки трябва да водят национален регистър на всички производители/вносители на батерии за да се гарантира правилното изпълнение на финансовите и организационни задължения. Процедурните изисквания за регистрация се хармонизират на базата на процедура по комитология.
2.6. 
Етикети/Информация за крайния потребител 

Какви изисквания за етикетиране се прилагат при батериите?

– 
Символът кофа за отпадъци на колелца, зачертана с кръст се прилага при всички батерии (член 21, параграф 1); 

– 
Химическите символи (Hg, Cd, Pb), указващи съдържанието на тежки метали в батериите, се прилагат при батерии, съдържащи такива вещества в количества над определено ниво (0.0005% живак, 0.002% кадмий и 0.004% олово) (член 21, параграф 3);

– 
От 31 май 2012 г.
 на етикетите на преносимите и автомобилните батерии трябва да е посочен капацитетът им (член 21, параграф 2).

Как трябва да се маркират батериите с химичен символ?

Изискват се два вида етикета за батерии и акумулатори. Единият е картинка на кофа за отпадъци на колелца, зачертана с кръст (Приложение II), а другият е кофа за отпадъци на колелца, зачертана с кръст, придружени от химичен знак (член 21, параграф 3). Кофата за отпадъци на колелца, зачертана с кръст означава, че батериите не трябва да се изхвърля заедно с други отпадъци, а трябва да се събират разделно.

Всички батерии, акумулатори и пакети батерии трябва да бъдат етикетирани със кофа за отпадъци на колелца, зачертана с кръст (член 21, параграф 1). В допълнение, батерии, акумулатори и клетъчни батерии, които съдържат повече от посочените по-горе количества живак, кадмий или олово трябва да бъдат етикетирани с химичен знак (Hg, Cd или Pb). С други думи, знакът на химичен елемент винаги съпровожда кофата за отпадъци на колелца, зачертана с кръст.
 
В случай, че батерията или акумулаторът е толкова малка, че задължителният символ (кофа за отпадъци на колелца, зачертана с кръст или кофа за отпадъци на колелца, зачертана с кръст, придружени от химичния знак) да е с размери по-малко от 0,5 х 0,5 см, се прилагат следните специални правила:

- Ако батерията или акумулаторът се продават отделно, символът (с минимален размери 1 х 1 см) трябва да бъдат отпечатани върху опаковката;

- Ако батерията е включена в електрическо и електронно оборудване (ЕЕО), символът трябва да бъде отпечатан върху опаковката на ЕЕО;

- Ако батерията е включена в ЕЕО, което няма опаковка, директивата няма изисквания по отношение на етикетирането.
 
Какви правила се прилагат за етикетиране на капацитета на преносими и автомобилни батерии? 
Член 21, параграф 2 от директивата относно батериите задължава всички преносими (презаредими и непрезаредими) и автомобилни батерии и акумулатори да имат етикет за капацитета. Целта на този етикет е да предостави полезна, лесно разбираема и сравнима информация на потребителите, които закупуват различните батерии и акумулатори.

Има подробни правила за прилагането на това изискване по отношение на преносими презаредими и автомобилни батерии и акумулатори. Правилата включват хармонизирани методи за определяне на капацитета и правилната употреба на такива батерии и акумулатори. Регламент на Комисията за определяне на тези правила е публикуван в Официалния вестник на ЕС
 и на електронната страница на ГД "Околна среда"
. Той влезе в сила от 30 ноември 2010 г. и ще се прилага за преносими презаредими и автомобилни батерии и акумулатори, пуснати на пазара за първи път 18 месеца  след тази дата, т.е. от 31 май 2012 г.

Етикетирането на капацитета за преносими непрезаредими батерии се оказа по-сложно от очакваното, защото капацитетът на тези батерии, много зависи от начина, по който ще се използва оборудването, което ще захранват
. Допълнително проучване
 беше проведено относно батериите от този вид, както и няколко консултации с националните органи и заинтересованите страни. Проучването показа големите трудности при проектирането на етикета, така че да е достатъчно информативен (за това как капацитетът на батерията варира в зависимост от използването) и лесно разбираем от потребителите за краткото време, за което те взимат своето решение за покупка.
Към момента се оказа невъзможно да се изработи единен, опростен и ефективен етикет за капацитета за преносимите непрезаредими батерии. Комисията, държавите-членки и заинтересованите страни продължават да работят за решаване на проблема. След изготвяне на тяхната оценка ще бъдат изработени правила за етикетиране на батерии от този тип, ако е необходимо. 
При липса на хармонизирани европейски правила относно етикетиране на капацитета за преносими батерии за еднократна употреба, може ли да се използват национални етикети?
Съгласно член 21, параграф 1 от директивата относно батериите, етикетирането на капацитета трябва да е приключило до 26 септември 2009 г. Въпреки това ЕС все още не е в състояние да изготви хармонизирани правила относно начина на прилагане на това изискване. До изготвянето на тези правила, държавите-членки не са длъжни да въвеждат или да изискват използването на етикиране на капацитета, а производителите на батерии не са задължени да поставят етикети за капацитета на преносими непрезаредими батерии - освен ако не се изисква по силата на националното законодателство. Всички национални изисквания за етикетиране ще се прилагат само се приемат хармонизирани изисквания на ЕС. Междувременно, държавите-членки трябва да уведомят Комисията за прилагането на всяка нова техническа мярка (мерки) в съответствие с Директива 98/34/ЕО за техническите стандарти и регламенти
.

Как крайните потребители ще знаят какво да правят с отпадъците от батерии?   
Член 20, параграф 1 от директивата относно батериите включва задължения на властите на държавите-членки за информиране на потребителите относно:  

· потенциалните последици за околната среда и здравето на човека от веществата, които се използват в батериите;  

· препоръката батериите да не се изхвърлят заедно с битовите отпадъци, а да се събират разделно; 

· достъпните системи за събиране и рециклиране, които могат да използват;

· ролята на потребителите в приноса за рециклиране на отпадъците от батерии;

· значението на етикетите. 

Кой е отговорен за осведомяването на обществеността?   

Държавите-членки трябва да направят необходимото за осведомяване на обществеността. Производителите на батерии отговарят за финансирането на кампании за осведомяване на обществеността относно събирането, преработката и рециклирането на отпадъци от преносими батерии (член 16, параграф 3). От икономическите оператори (напр. магазини за електрически уреди) може да се изиска да предоставят на крайните потребители информация във връзка с посоченото в предишния въпрос (член 20, параграф 2). 
2.7. 
Отстранимост на батериите от уредите 

Какви изисквания съдържа директивата по отношение на отстраняването на отпадъците от батерии от уредите?

Член 11 от Директива 2006/66/ЕО изисква „производителите да проектират уредите по такъв начин, че отпадъците от батерии и акумулатори да могат лесно да се отстраняват“ и „уредите с вградени батерии и акумулатори да се придружават с указания, показващи как тези батерии и акумулатори могат да бъдат безопасно отстранени“.

Допускат се изключения от тези изисквания при уреди, които поради причини, свързани с безопасността, експлоатационните качества, медицински причини или причини, свързани с целостта на данните, се изисква непрекъсната връзка между уреда и батерията или акумулатора.  

Какво е приложното поле на член 11 на директивата 2006/66/ЕО?
Член 11 се отнася само за електрическо и електронно оборудване (ЕЕО), по смисъла на определението, дадено в член 3, параграф 11 на Директивата относно батериите (2006/66/ЕО) и на Директивата относно ОЕЕО (2002/96/EC).

Продукти, които не са ЕЕО, но съдържат батерии или акумулатори, не е необходимо да отговарят на изискванията на член 11 относно отстраняването на отпадъците от батерии и акумулатори. Въпреки това, дори ако отпадъците от батерии и акумулатори не могат лесно да бъдат отстранени, държавите-членки трябва да гарантират, че те се събират правилно. Преносимите батерии и акумулатори, включително вградени в уреди, трябва да се докладват, както е посочено в член 10, параграф 3 на Директивата относно батериите.
Кога отпадъците от батерии и акумулатори трябва да са отстраними от уредите?

Отпадъците от батерии трябва да са отстраними от уредите през целия жизнен цикъл на уредите, ако батериите обикновено са с по-кратък жизнен цикъл в сравнение с уреда, или най-късно в края на експлоатационния живот на оборудването
. 
Могат ли държавите-членки да прилагат изискването за „отстранимост” към продукти, различни от електрическо и електронно оборудване (ЕЕО), както е дефинирано в Директивата относно ОЕЕО?
Член 193 от Договора за функционирането на Европейския съюз позволява на държавите-членки да прилагат по-строги мерки от тези, предвидени в законодателството на ЕС, при условие че те са съобразени с правилата на европейския пазар, правилата на конкуренцията и други и бъдат оповестени на Комисията в съответствие с Директива 98/34/ЕО
. Съответно, държавите-членки могат да прилагат национални правила за "отстранимост”, които са по-строги от тези, предвидени в директивата относно батериите, стига да водят до постигане на същите цели.
2.8. 
Износ на отпадъци от батерии 

Какви изисквания е необходимо да бъдат изпълнени, ако батериите се изнасят за рециклиране?  

Ако отпадъци от батерии и акумулатори се изпращат за рециклиране в друга държава-членка или се изнасят за рециклиране извън ЕС, те трябва да отговарят на изискванията на законите за превоз на отпадъци, както е посочено в член 15 на директивата относно батериите, и като се вземе предвид, че Регламент No. 259/93 бе отменен на 12 юли 2007 г., прехвърлянето на отпадъци трябва да се извършва съгласно  новия Регламент No. 1013/2006 относно превоза на отпадъци
. 

Ако отпадъци от батерии се изнасят извън ЕС, държавите-членки трябва да направят необходимото, за да е налице разумно доказателство за това, че операциите по рециклиране, извършвани извън ЕС, отговарят на условия, равностойни на изискванията на директивата относно батериите, включително изискванията за ефективност на рециклирането. Процедурните изисквания за износ на отпадъци от батерии ще се хармонизира чрез "процедура на комитета".
2.9. 
Изпълнение на директивата

Кога държавите-членки трябва да транспонират изискванията от тази директива?

Държавите-членки трябва да транспонират изискванията от тази директива в срок до 26 септември 2008 г.

Кои европейски законодателни актове трябва да спазват  производителите на батерии и какво се е променило на 26 септември 2008 г.?

В периода до 25 септември 2008 г., пусканите на пазара на Европейския съюз батерии и производителите на батерии трябва да отговарят на изискванията от националните законодателни актове, транспониращи Директива 91/157/ЕИО. След 26 септември 2008 г. пусканите на пазара на ЕС батерии и производителите на батерии трябва да отговарят на националните законодателни актове, транспониращи Директива 2006/66/ЕО.

Може ли директивата да бъде транспонирана на базата на споразумения в областта на околната среда със съответния отрасъл?

Да. Държавите-членки могат да сключват споразумения в областта на околната среда с икономически оператори за събирането на отпадъци от батерии, износа на отпадъци от батерии и информацията за крайните потребители. 

В какъв срок трябва да бъдат изпълнени целите за събирането на преносими батерии?

Целта за събиране на преносими батерии от 25% трябва да се постигне до 26 септември 2012 г. Опитът на тези държави-членки, които са разработили системи за събиране, показва, че за системите за събиране са необходими 4 до 5 години, за да станат ефективни, поради което държавите-членки с недостатъчно развити системи за събиране разполагат с достатъчно време за създаване на ефективни системи за събиране на батерии.

По-високата цел за събиране от 45% трябва да бъде постигната до 26 септември 2016 г.
Кога влизат в сила изискванията за рециклиране? 

· В срок до 26 септември 2009 г. всички събрани батерии трябва да бъдат рециклирани (като държавите-членки имат възможност да депонират/съхраняват опасните преносими батерии при определени условия);

· В срок до 26 септември 2011 г. процесите на рециклиране на батерии трябва да са достигнали минималните степени на ефективност на рециклиране от 65% за оловнокиселинните батерии, 75% за никел-кадмиевите батерии и 50% за другите видове батерии, при възможно най-висока степен на рециклиране на оловото и кадмия. 

Насърчавани ли са държавите-членки да използват икономически инструменти за изпълнение на директивата? 

Да. Съгласно директивата, държавите членки могат да използват икономически инструменти в подкрепа на събирането на отпадъци от батерии и използването на батерии, съдържащи по-малки количества замърсяващи вещества.  

Задължени ли са държавите-членки да докладват за прилагането на директивата относно батериите?
Да. Съгласно директивата, държавите членки докладват редовно до Европейската комисия, използвайки въпросника, формулиран с Решение на Комисията 2009/851/ЕО
. Първото докладване трябва да покрива четири годишния период от 26 септември 2008 г. до 26 септември 2012 г. Следващите докладвания покриват три годишни периоди, т.е. от 26 септември 2012 г. до 26 септември 2015 г., от 26 септември 2015 г. до 26 септември 2018 г. и т.н.
Държавите членки докладват до Европейската комисия не по-късно от 9 месеца след края на докладвания период. Крайния срок за първото докладване е 26 юни 2013 г.

3. 
РЕЗЮМЕ НА ПРЕДВИДЕНИТЕ В ДИРЕКТИВАТА МЕРКИ СПОРЕД ТИПА НА БАТЕРИИТЕ  

Какви са различните типове батерии? 

Директивата разграничава три типа батерии: преносими батерии, промишлени батерии и автомобилни батерии.

– 
Преносими батерии:  

Преносими батерии са тези батерии, които са запечатани, могат да се носят на ръка и не са нито промишлени, нито автомобилни батерии.

Те може да са:

· непрезаредими батерии (напр. въглеродно-цинкови и алкално-магнезиеви - „батерии за универсална употреба“), цилиндрични клетъчни батерии и литиево-оксидни батерии; тези видове заедно съставляват 75% от сегмента на преносимите батерии в ЕС
;

· презаредими батерии (напр. никел-кадмиеви, никел-металхидридни, литиево-йонни и оловнокиселинни батерии), които съставляват 25% от сегмента на преносимите батерии.

– 
Промишлени батерии:

Промишлени батерии са тези батерии, които са проектирани изключително за употреба в промишлеността или в професионалната дейност, или за употреба във всякакви видове електрически превозни средства.

Промишлени батерии включват
: 

· оловнокиселинните батерии (96% от сегмента на промишлените батерии); 

· NiCd батерии (2% от сегмента на промишлените батерии). 

· други (2%)  

· Автомобилни батерии:  

Батерии, използвани за стартиране, осветление или за захранване на запалителната система на двигатели на превозни средства.

Отговарят ли батериите, използвани за селскостопански цели, на условията за класифициране като промишлени батерии?

В съответствие с член 3 на директивата, промишлени батерии са тези „батерии, които са проектирани изключително за употреба в промишлеността или в професионалната дейност или за употреба във всякакви видове електрически превозни средства”. Ако съответното селскостопанско оборудване е проектирано изключително за професионалната употреба в селското стопанство, неговите батерии са промишлени. 

Автомобилни или промишлени са батериите, използвани в хибридни превозни средства (превозни средства, задвижвани комбинирано с гориво и електричество)? 

В хибридните превозни средства има батерия, която се използва като автомобилен стартер за осветлението и за захранване на запалителната система на двигателя. Това обикновено е 12-волтова батерия (обикновено оловнокиселинна батерия). Тази батерия е автомобилна батерия. 

В хибридните автомобили има и батерия от друг вид, която се използва за задвижване и за топло стартиране (литиево-йонна или никел-металхидридна батерия). Тъй като тази батерия няма функциите на автомобилните батерии, тя не отговаря на определението за автомобилна батерия. Тя се използва в автомобили, които се задвижват частично с електрическа енергия, т.е. тя се използва в определен вид електрически автомобили. Затова тя отговаря на условията за промишлена батерия. 

Може ли клетъчните батерии да се определя като промишлени батерии?

Не. Съгласно определенията, посочени в член 3 от директивата,  "клетъчна батерия" е малка преносима батерия използвана (например) в слухови апарати, часовници и друго преносимо оборудване с малки размери. Следователно "клетъчната батерия" е преносима и не промишлена. Батерии, които изглеждат като клетъчни батерии, но са предназначени изключително за промишлена или професионална употреба или се използват във всякакъв вид електрически превозни средства не се класифицират като клетъчни батерии.

Кои батерии са най-вредни?  

Според списъка в Решение на Комисията 2000/532/ЕО, оловните батерии, батериите, съдържащи живак и никел-кадмиевите батерии са класифицирани като опасни отпадъци.

Какви специфични мерки се прилагат при преносимите батерии и акумулатори?

· Ограничение върху използването на живак.

· Ограничение върху използването на кадмий (с изключение на батерии, предназначени за използване в аварийни и алармени системи, включително аварийно осветление, медицинско оборудване и безжични електрически инструменти).

· Трябва да се създадат ефективни национални системи за събиране, за да се даде възможност на потребителите да връщат безплатно изразходвани преносими батерии в разположени наблизо пунктове, като дистрибуторите са задължени да приемат обратно преносимите батерии.

· Трябва да се постигне цел на събираемост на преносими батерии 25% (която следва да нарасне до 45% от 26 септември 2016 г.).

· Всички събрани преносими батерии трябва да бъдат рециклирани (освен в случаите, когато държавите-членки използват възможността да депонират/съхраняват опасни преносими батерии като част от национална стратегия за изолиране на тежки метали или когато не е налице реален краен пазар).

· Трябва да бъдат достигнати минималните степени на ефективност на рециклиране при процесите на рециклиране на батерии за оловнокиселинните батерии (65%), никел-кадмиевите батерии (75%) и другите видове батерии (50%), при възможно най-висока степен на рециклиране на оловото и кадмия.

· Преносимите батерии трябва да могат лесно да се отстраняват от уредите, а уредите, които съдържат батерии,  трябва да се придружават от указания, показващи как тези батерии и акумулатори могат да бъдат безопасно отстранени (с евентуални изключения).

· Етикетиране: кофа за отпадъци на колелца, зачертана с кръст  и посочване на капацитета в етикета. Тези батерии, съдържащи живак, кадмий и олово над определено количество се маркират и със съответния химичен знак.  

Какви специфични мерки се прилагат при промишлените батерии?

· Ограничение върху използването на живак. 

· Производителите на промишлени батерии или трети страни, действащи от тяхно име, не могат да откажат да приемат обратно отпадъци от промишлени батерии.

· Всички събрани промишлени батерии трябва да бъдат рециклирани.  

· Забрана за обезвреждане на промишлени батерии чрез депониране/изгаряне.

· Трябва да бъдат достигнати минималните степени на ефективност на рециклиране при процесите на рециклиране на батерии за оловнокиселинните батерии (65%), никел-кадмиевите батерии (75%) и другите видове батерии (50%), при възможно най-висока степен на рециклиране на оловото и кадмия. 

– 
Промишлените батерии трябва да могат лесно да се отстраняват от уредите, а уредите, които съдържат батерии, трябва да се придружават от указания, показващи как тези батерии и акумулатори могат да бъдат безопасно отстранени (с евентуални изключения за някои уреди).

– 
Етикетиране: кофа за отпадъци на колелца, зачертана с кръст. Тези батерии, съдържащи живак, кадмий и олово над определено количество се маркират и със съответния химичен знак.
Какви специфични мерки се прилагат при автомобилните батерии? 

– 
Производителите или трети страни трябва да организират системи за събиране на отпадъци от тези автомобилни батерии, които не се събират чрез системите за събиране, определени в директивата относно излезлите от употреба превозни средства.

– 
Всички събрани автомобилни батерии трябва да бъдат рециклирани. 

– 
Забрана за обезвреждане на автомобилни батерии чрез депониране/изгаряне. 

–
Трябва да бъдат достигнати минималните степени на ефективност на рециклиране при процесите на рециклиране на батерии за оловнокиселинните батерии (65%), никел-кадмиевите батерии (75%) и другите видове батерии (50%), при възможно най-висока степен на рециклиране на оловото и кадмия. 

– 
Автомобилните батерии трябва да могат лесно да се отстраняват от уредите, а уредите, които съдържат батерии, трябва да се придружават от указания, показващи как тези батерии и акумулатори могат да бъдат безопасно отстранени (с евентуални изключения за някои уреди). 

– 
Етикетиране: кофа за отпадъци на колелца, зачертана с кръст и химически символи, посочващи съдържанието на тежък метал в батерията, както и посочване на капацитета на батерията. 

4. 
ВРЪЗКА С ДРУГИ ЗАКОНОДАТЕЛНИ АКТОВЕ 

Каква е връзката между директивата относно батериите и директивата относно излезлите от употреба превозни средства?

Приложно поле 

Директива 2000/53/ЕО относно излезлите от употреба превозни средства се отнася за определени категории превозни средства, включително техните компоненти, например батерии. Директивата относно батериите се прилага за всички батерии, включително автомобилни батерии, пускани на пазара на ЕС.
Директивата относно батериите се прилага за всички батерии и акумулатори, пуснати на пазара на ЕС, "без да се засяга" директивата относно излезлите от употреба превозни средства (член 2, параграф 1). Това означава, че батериите и акумулаторите, които се използват в превозните средства, които са в обхвата на директивата относно излезлите от употреба превозни средства попадат и в обхвата на директивата относно батериите. Изключение правят случаите, когато съществуват специфични изисквания, посочени в директивата относно излезлите от употреба превозни средства, които се прилагат за батериите и акумулаторите, които се използват в превозните средства и са в обхвата на директивата относно излезлите от употреба превозни средства (виж примера по-долу за ограничение по отношение на веществата).
Ограничения по отношение на веществата 

Както директивата относно излезлите от употреба превозни средства, така и директивата относно батериите съдържат ограничения по отношение на веществата. Ограниченията за веществата по член 4 от директивата относно батериите (за използването на живак и кадмий) показват, че те важат без да засягат директивата относно излезлите от употреба превозни средства, което означава, че забраните, съдържащи се в член 4 от директивата относно батериите, не се прилагат за батериите, за които се отнася директивата относно излезлите от употреба превозни средства.

Директивата относно излезлите от употреба превозни средства налага ограничения върху използването на живак, кадмий, шествалентен хром и олово в автомобилите. Тя обаче разрешава максимална теглова концентрация на живак до 0.1% при хомогенни материали, като се прави изключение за използването на кадмий в батерии за електрически превозни средства, срокът на което изтича на 31 декември 2008 г., и друго изключение за оловото в батериите, като резервни части за електрически автомобили, пуснати на пазара преди 31 декември 2008 г.
.

Отговорност на производителя

Както директивата относно батериите, така и директивата относно излезлите от употреба превозни средства установяват принципа на „отговорност на производителя”. Даден производител на автомобили също се счита за производител на батерии съгласно директивата относно батериите, ако пуска на пазара батерии (поставени в автомобили) на професионална основа за първи път в съответната държава-членка. Целта е за всяка пусната на пазара батерия да има производител, който да носи съответна отговорност. Съгласно директивата относно батериите, обаче, държавите-членки правят необходимото, за да няма двойно облагане на производителите в случаите, когато батериите се събират в съответствие с директивата относно излезлите от употреба превозни средства.
Системи за събиране
Трябва да се създадат системи за събиране на автомобилни батерии и акумулатори, които не са в обхвата на директивата за излезли от употреба превозни средства (например батерии, отстранени от превозното средство по време на периода на използване). Системите за събиране на излезли от употреба превозни средства се прилага само за батерии и акумулатори, които са събрани заедно с превозното средство в последната фаза на жизнения му цикъл (т.е. когато превозното средство се бракува за скрап)
.
Отстраняване на отпадъци от батерии

Член 11 от директивата относно батериите се прилага за батерии и акумулатори от електрическо и електронно оборудване. Следователно, директивата не се прилага за автомобилни батерии и превозни средства. Въпреки това, при наличието на подвижни/свалящи се уреди в превозното средство, които се захранват на батерии, то те попадат в приложното поле на член 11.
Преработка и рециклиране

Двете директиви предвиждат различни изисквания за преработване и рециклиране/повторна употреба/оползотворяване на батерии.

- Директивата относно батериите регламентира, че процесът на рециклиране трябва да отговарят на изискванията, посочени в приложение III на директива.

- Директивата относно излезлите от употреба превозни средства регламентира изискването автомобилните акумулатори да бъдат отстранени от излезлите от употреба моторни превозни средства след като са събрани.

Рециклиране на автомобилни се отчита при постигане на целите на Директивата за излезлите от употреба превозни средства. Специфичните правила за изчисляване на тези цели са определени с Решение на комисията 2005/293/ЕО
. Рециклиране на автомобилни акумулатори трябва да се извършва в съответствие с изискването за ефективност при рециклиране, определени в приложение III към директивата относно батериите.
Информация за крайните потребители

Директивата относно батериите задължава държавите-членки да гарантират, че крайните потребители са информирани относно веществата, които се съдържат в батериите, както и относно значението на поставения етикет. Също така, крайните потребители трябва да бъдат информирани относно ползите от разделното събиране на батерии от другите потоци отпадъци. Потребителите трябва да са информирани и относно системите за събиране и рециклиране, които потребителите могат да използват, и как те, като потребители могат да спомогнат за рециклирането на батерии.
Каква е връзката между директивата относно батериите и директивата относно ограничението за употребата на определени опасни вещества в електрическото и електронното оборудване
?

Съгласно съображение 29 от директивата относно батериите, батериите и акумулаторите, използвани  в електрическо и електронно оборудване са извън приложното поле на директивата относно ограничението за употребата на определени опасни вещества в електрическото и електронното оборудване. Директивата относно батериите и директивата относно ограничението за употребата на определени опасни вещества в електрическото и електронното оборудване установяват сходни ограничения по отношение на веществата. Директивата относно ограничението за употребата на определени опасни вещества в електрическото и електронното оборудване ограничава използването в електрическо и електронно оборудване на тежки метали, например живак и кадмий, но не се прилага при батериите
. Директивата относно батериите ограничава използването на живак и кадмий в батериите.

Прилага ли се директивата относно ограничението за употребата на определени опасни вещества в електрическото и електронното оборудване или директивата относно батериите за пакети батерии с външни корпуси?

Съгласно директивата относно батериите, пакетите батерии също са батерии, поради което директивата относно батериите се прилага за пакетите батерии, включително и за техните външни корпуси. 

Каква е връзката между директивата относно батериите и директивата относно ОЕЕО
?

Приложно поле 
Всички батерии и акумулатори пуснати на пазара на ЕС попадат в приложното поле на директивата относно батериите, „без да се засяга” директивата относно ОЕЕО (член 2, параграф 2). Това означава, че батериите и акумулаторите, използвани както в ЕЕО, така и в не ЕЕО продукти могат да попаднат в приложното поле на директивата относно батериите. В същото време могат да попаднат и под разпоредбите на директивата относно ОЕЕО ако батериите са част от ЕЕО, превърнало се в отпадък.
Събиране и рециклиране
Батериите и акумулаторите, вградени в ОЕЕО могат да се събират съгласно директивата относно ОЕЕО. След като бъдат събрани, те трябва да се отстранят от уредите (електронното оборудване) и да се зачислят към целите за събиране, заложени в директивата относно батериите. Тези батерии и акумулатори трябва да бъдат рециклирани съгласно изискванията на директивата относно батериите.
Отговорност на производителя
Съгласно директивата относно батериите, производителят на ЕЕО („производител на електродомакински уреди”) също се счита за производител на батерии в дадена държава-членка ако производителят на електродомакински уреди пуска на пазара батерии (поставени в уредите) на професионална основа за първи път в съответната държава-членка. Целта е за всяка пусната на пазара батерия да се прилага принципа отговорност на  производителя. Държавите-членки правят необходимото, за да няма двойно облагане на производителите в случаите, когато батериите се събират заедно с уредите в съответствие с директивата относно ОЕЕО.
Прилагат ли се изискванията, посочени в член 11 на директивата относно батериите към батерии, поставени в заразени медицински устройства?

Изискванията, посочени в член 11 не се прилагат за заразени медицински устройства, тъй като те не се считат за "уреди" (например те не се считат за електрическо и електронно оборудване (ЕЕО), за целите на Директивата относно ОЕЕО (виж Приложение IA
)).

Заразени продукти се счита за продукти, които са влезли в контакт с кръв или други биологични замърсители преди да достигне в края на жизнения си цикъл
.
Батериите в медицински устройства обаче трябва да отговарят на изискванията за продукта (забрана на определени вещество, етикетиране и отстранимост), посочени в директива 2006/66/ЕО. Тези изисквания се прилагат за батерии и акумулатори, независимо дали те са пуснати на пазара самостоятелно или са включени в устройство.
Ако батериите са отделени от въпросното медицинско устройство, то те трябва да се събират съгласно изискванията на директива 2006/66/ЕО.
Ако батериите са вътре в заразеното медицинско устройство, което е достигнало края на жизнения си цикъл, събирането на устройството не попада в приложното поле на директивата относно батериите (2006/66/ЕО) или на директивата относно ОЕЕО (2002/96/EО).
Прилагат ли се изискванията, посочени в член 11 на директивата относно батериите към батерии, поставени в играчки и музикални картички?
- Ако батериите са поставени в електрическо и електронно оборудване (ЕЕО), както е определено в директивата относно ОЕЕО, това оборудване ще се счита за "уреди" по смисъла на член 3, параграф 11 от директивата относно батериите. В този случай, отпадъците от батерии трябва да могат лесно да се отстраняват.

- В случаите, когато законодателството предвижда по-специални изисквания относно начина на отстраняване на батериите от специфични продукти (например играчки), тези продукти трябва да отговарят на тези специфични изисквания.

- Във всички случаи, държавите-членки трябва да гарантират, че отпадъците от батерии се събират правилно, дори ако те не са лесно отстраними.
Каква е връзката между директивата относно батериите и Интегрираната продуктова политика
?

Съобщението относно Интегрираната продуктова политика има за цел да се намали въздействието на продуктите върху околната среда през целия им жизнен цикъл, прилагайки (където е възможно) пазарен подход, отчитащ фактори, свързани с конкурентоспособността.

В съответствие с Интегрираната продуктова политика, директивата относно батериите задължава държавите-членки да подкрепят научноизследователската дейност и да насърчават подобряването на общите екологичносъобразни качества на батериите през целия им жизнен цикъл.

Освен това държавите-членки насърчават въвеждането на системи за управление и одит на околната среда (EMAS) в съоръженията за преработка, което допринася за намаляване на въздействието на батериите върху околната среда по време на техния жизнен цикъл.

Каква е връзката между директивата относно батериите и Тематичната стратегия за устойчиво използване на ресурсите
?
Изискванията по отношение на рециклирането целят да се избегнат отрицателните ефекти при използване на природните ресурси. Това е в съответствие с Тематичната стратегия. 

Каква е връзката между директивата относно батериите и Тематичната стратегия за предотвратяване образуването и рециклиране на отпадъците 
?

Стратегията счита връщането на отпадъци в икономическия цикъл за важен елемент от комплексния подход за управление на ресурсите.

Освен това, степените на ефективност на рециклиране, които са фокусирани върху качеството на процеса на рециклиране, също са в съответствие с тази стратегия.
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�	Разширена оценка на въздействието от Европейската комисия SEC (2003) 1343, стр. 13
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� Виж бележка под черта 13


� Регламент  (ЕС)  № 1103/2010  на Комисията от 29  ноември 2010  г.  относно установяване на правила по отношение на етикетирането на капацитета на преносими вторични  (презаредими)  батерии и автомобилни батерии и акумулатори съгласно Директива 2006/66/ЕО на Европейския парламент и на Съвета  (ОВ L 313, 30.11.2010  г.,  стр. 3)


� http://ec.europa.eu/environment/waste/batteries/index.htm.


� Final report by BIO Intelligence (2008):


http://ec.europa.eu/environment/waste/batteries/pdf/battery_report.pdf;


Executive summary: http://ec.europa.eu/environment/waste/batteries/pdf/battery_summary.pdf;


‘Summary of recommendations’ table:


http://ec.europa.eu/environment/waste/batteries/pdf/summary%20table_ter.pdf.


� Final report by BIO Intelligence (2010):


http://ec.europa.eu/environment/waste/batteries/pdf/battery_report_june2010.pdf.


� Директива 98/34/ЕО на Европейския парламент и на Съвета от 22 юни 1998 г., относно процедура за предоставяне на информация в областта на техническите стандарти и правилници, както и правилата за услугите на информационното общество (OJ L 204, 21.07.1998, стр. 37), изменена с Директива 98/48/ЕО (OJ L 217, 5.08.1998, стр.18).


� Прилга се изискването за отстранимост по член 6, параграф 1 и приложение II на директивата относно ОЕЕО (2002/96/EC).


� Директива 98/34/ЕО на Европейския парламент и на Съвета от 22 юни 1998 г., относно процедура за предоставяне на информация в областта на техническите стандарти и правилници, както и правилата за услугите на информационното общество (OJ L 204, 21.07.1998, стр. 37), изменена с Директива 98/48/ЕО (OJ L 217, 5.08.1998, стр.18).


�	Трябва да се вземе предвид по-специално член 49 от Регламент 1013/2006.


� OJ L, 312, 27.11.2009, стр. 56.


�	Окончателен доклад на Bio Intelligence от юли 2003, стр. 8


�	Разширена оценка на въздействието от Европейската комисия SEC (2003) 1343, стр.65


� Приложение II към Директива 2000/53/ЕО


� Приложение I към Директива 2000/53/ЕО


� Решение 2005/293/ЕО на Комисията, определящо подробни правила за контрол на планираните резултати от повторната употреба/възстановяване и повторната употреба/рециклиране, предвидени в Директива 2000/53/ЕО на Европейския парламент и Съвета за излезли от употреба моторни превозни средства (ОВ L 94, 13.4.2005 г., стр. 30)


�	Директиви 2002/95/ЕО относно ограничението за употребата на определени опасни вещества в електрическото и електронното оборудване 


�	Съображение (29) от Директива 2006/66/ЕО


� Директива 2002/96/ЕО относно отпадъци от електрическо и електронно оборудване


� Виж Приложение IA от директивата относно ОЕЕО:


http://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=CELEX:32002L0096:EN:NOT


� Виж Често Задавани Въпроси свързани с директивата относно ОЕЕО: http://ec.europa.eu/environment/waste/weee/pdf/faq_weee.pdf


�	Съобщение на Комисията относно Интегрираната продуктова политика (COM(2003)302)


�	COM (2005)670


�	Тематична стратегия за предотвратяване и рециклиране на отпадъците (COM (2005)666)
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