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	  МИНИСТЕРСТВО НА ОКОЛНАТА СРЕДА И ВОДИТЕ


З А П О В Е Д

№ РД - 413
София, 24.06.2009г.
На основание чл. 11, т. 5 от Закона за опазване на околната среда и чл. 49, ал.1, т.1 и т.2 от Наредбата за опаковките и отпадъците от опаковки, във връзка с чл. 36, ал.1 от Закона за управление на отпадъците 

І. ОПРЕДЕЛЯМ:


 Следните лица, извършващи индивидуално изпълнение за разделно събиране и оползотворяване на отпадъци от опаковки, съгласно Закона за управление на отпадъците (ЗУО) и Наредбата за опаковките и отпадъците от опаковки (НООО), ДА ЗАПЛАТЯТ ПРОДУКТОВА ТАКСА ЗА ОПАКОВКИ, поради това, че не са доказали изпълнението на задълженията си за разделно събиране и оползотворяване на отпадъци от опаковки и / или не са изпълнили целите по чл. 11, ал. 2 съгласно сроковете по § 9, ал. 1, т. 5 от Преходните и заключителните разпоредби на ЗУО:

1. “Пластмасови изделия” АД  - адрес: гр. Средец 8300, ул. “Спартак” № 3, БУЛСТАТ: 812235868.


Дружеството е внесло доклад с № 26-00-872/01.04.2009г. Докладът е изготвен от регистриран одитор Марийка Тихолова с № 0080, представляващ одиторско предприятие  СОП “Бургас Одитинг” ООД.  

В доклада са декларирани пуснати опаковки на пазара – 216.117 тона, от които хартия и картон – 161.874 тона, пластмаси – 41.648 тона, метални отпадъци – 0 тона, дървесни отпадъци – 12.595 тона, от които рециклирани отпадъци от опаковки – хартия и картон – 109.740 тона, пластмаси – 19.063 тона.  Оползотворените дървесни отпадъци от опаковки са  7.240 тона, а рециклираните дървесни отпадъци са 0 тона. Постигната цел по рециклиране по чл. 11, ал. 2, съгласно сроковете по § 9, ал. 1, т. 5 от ПЗР на ЗУО – обща цел  - 63.29%, от които рециклирани хартия и картон – 67.79%, пластмаси – 45.77 %, дървесни отпадъци – 0%. Постигната цел по оползотворяване по чл. 11, ал. 2, съгласно сроковете по § 9, ал. 1, т. 5 от ПЗР на ЗУО– обща цел  - 57.48%, от които хартия и картон – 67.79%, пластмаси – 45.77 %, дървесни отпадъци – 57.48%.

   Съгласно информацията в доклада и писмо вх. №26-00-872/01.04.2009г. от “Пластмасови изделия” АД, целта за рециклиране на дървесните отпадъци от опаковки е постигната чрез изгаряне с оползотворяване на енергията.
В представеното от “Пластмасови изделия” АД Приложение № 15, към чл. 45 от НООО освен това е декларирано, че дървесните отпадъци от опаковки са оползотворени, а не рециклирани. 
На основание чл. 48, ал. 6, т.3 от НООО с писмо изх. №: 26-00-1124/24.04.2009г. е изискана допълнителна информация от “Пластмасови изделия” АД по повод твърденията в доклада за постигане на целта по §9, ал.1, т.5, буква „ж” от ПЗР на ЗУО чрез изгаряне на дървесните отпадъци от опаковки, сключените от дружеството договори по чл.15, ал.2, т.2 от НООО и доказателства, че отпадъците от опаковки от хартия и картон, пластмаси и дървесина са рециклирани именно в изпълнение на задълженията /постигане на целите/ на „Пластмасови изделия” АД. 
С писмо вх. № 26-00-1124/13.05.2009г. дружеството неправилно е посочило, че отпадъците от опаковки от дървесина са рециклирани. Същите са оползотворени чрез изгаряне с код R1 по смисъла на §1, т.17, буква „а” от ДР на ЗУО, в противоречие с чл.11, ал.2, т.2, буква „д” и § 9, ал. 1, т. 5, буква „ж” от ПЗР на ЗУО, изрично изискващи тяхното рециклиране /код R3 по смисъла на §1, т.17, буква „в” от ДР на ЗУО/. Съгласно легалната дефиниция на §1, т.9 от ПЗР на ЗУО "рециклиране на отпадъците" е дейност за възстановяване или възобновяване на суровинните им свойства и не включва тяхното изгаряне.
Предвид гореизложеното, не може да бъде приет изводът в одиторския доклад за постигане на целта по чл.11, ал.2, съгласно сроковете по § 9, ал. 1, т. 5 от ПЗР на ЗУО, като се установява нейното неизпълнение по смисъла на чл. 49, ал.1, т.1 от НООО.

2. ”Дакор” ООД – адрес: гр. Горна Оряховица, ул. „Цар Освободител” № 60, БУЛСТАТ: BG 123042080.
Дружеството е внесло доклад с вх. № 26-00-875/01.04.2009г. на МОСВ, изготвен от регистриран одитор Пенка Арменчева, регистриран одитор към СОП „Одит – 95” ООД, номер 054. В доклада са декларирани пуснати опаковки на пазара 5.673 тона (хартия и картон – 3.113 тона, пластмаси – 1.625 тона, дървесина – 0.935 тона), от които рециклирани отпадъци от опаковки  - 5.400 тона (хартия и картон – 3.000 тона, пластмаси – 1.500 тона, дървесина – 0.900 тона). Постигната цел по оползотворяване по чл. 11, ал. 2, съгласно сроковете по § 9, ал. 1, т. 5 от ПЗР на ЗУО – хартия и картон – 96.37 %, пластмаси– 92.31 %, дърво – 96.26 % или общо постигната цел по оползотворяване – 95.19% .

Одиторът е посочил, че от събраните 0.935 тона отпадъци от дървени палети за рециклиране 0.900 тона са предадени на „Екопак България” АД чрез „Трейд Пейпър” ЕООД (представител на организацията) с приемо-предавателен протокол от 22.12.2008г. Към одиторския доклад ”Дакор” ООД  е приложило и Договор за изкупуване и транспортиране на производствени отпадъци сключен на 19.12.2008г., съгласно който „Трейд Пейпър” ЕООД се задължава да извърши изкупуване на отпадъци, образувани вследствие производствената дейност на Дакор” ООД (отпадъци от дървени палети, които ще бъдат предадени за рециклиране), както и да ги транспортира от склада на „Дакор” ООД в срок от 3 дни от получаване на заявката му. Срокът на договора е до 31.12.2009г.

Според приемо-предавателния протокол, издаден на 22.12.2008г., „Дакор” ООД е предало на „Трейд Пейпър” ЕООД 900 кг. отпадъци от дървени опаковки (палети), които да бъдат рециклирани от името на „Екопак България” АД.
На основание чл. 48, ал. 6, т.3 от НООО с писмо изх. № 26-00-1167/29.04.2009г. е изискана допълнителна информация от „Дакор” ООД във връзка с твърденията за предадени количества отпадъци от опаковки от дървесина на „Екопак България” АД, както и с оглед изясняване на обстоятелствата дали същите са рециклирани, от кое лице и в изпълнение на чии цели. С писмо изх. №26-00-923/06.04.2009г. е изискана информация и от „Екопак България” АД за изясняване на посочените обстоятелства.
С писмо вх. № 26-00-1167/21.05.2009 г. „Дакор” ООД не е представило доказателства за рециклирането на предадените на „Екопак България” АД отпадъци от опаковки от дървесина. Не е представен договор по чл.15, ал.2, т.2 от НООО, сключен от „Дакор” ООД с лице, притежаващо разрешение за рециклиране на отпадъци от опаковки, нито доказателства за рециклирани количества в изпълнение на целите на „Дакор” ООД. Представеният приемо-предавателния протокол от 22.12.2008г. е доказателство в обратната насока - за предаването на отпадъци от опаковки с оглед изпълнението на чужди цели - тези на „Екопак България” АД. 
 С писмо вх. №26-00-923/10.04.2009г. „Екопак България” АД съобщава, че няма договорни отношения с „Дакор” ООД, както и че „Трейд Пейпър” ЕООД извършва дейности по събиране, предварително третиране и транспортиране на отпадъци от опаковки за организацията по оползотворяване, а количеството дървени палети се намират на площадката на „Трейд Пейпър” ЕООД и не са предадени за рециклиране до краен преработвател. 

„Екопак България” АД е организация по оползотворяване на отпадъци от опаковки по смисъла на §1, т.26 от ДР на ЗУО, която единствено управлява дейностите по разделно събиране, рециклиране и оползотворяване на отпадъци от опаковки, като за целта сключва договори по чл.23, ал.1 от НООО. Тъй като тя не е лице по чл.15, ал.2, т.2 от НООО, не притежава разрешение по чл.37 от ЗУО и не извършва дейности по рециклиране и оползотворяване на отпадъци от опаковки, не би могла да рециклира и оползотвори каквито и да било количества отпадъци от опаковки в изпълнение на целите на „Дакор” ООД. 
Предвид гореизложеното, не може да бъде приет изводът в одиторския доклад за постигане на целта по чл.11, ал.2, съгласно сроковете по § 9, ал. 1, т. 5 от ПЗР на ЗУО, като се установява нейното неизпълнение по смисъла на чл. 49, ал.1, т.1 от НООО. 
3. ”Роял Флора 2100” ЕООД – адрес: гр. София, ул. „Цар Иван Александър” № 27, БУЛСТАТ: 130263944.

Дружеството внася доклад с вх. № 26-00-1047/15.04.2009г. на МОСВ, изготвен от регистриран одитор и управител Аксения Добазова, представляваща СОП “Алияна одитинг” с регистрационен номер 007. Одиторът посочва, че за изготвяне на одиторския доклад е ползван международен одиторски стандарт 4400 Ангажименти за извършване на договорени процедури. 


В доклада е декларирано, че в случаите, когато в резултат от продължителна обръщаемост амбалажът от велпапе стане негоден за употреба, същият през 2008г. е изхвърлян в контейнери за разделно събиране на отпадъци (в случая за хартия). 

С одиторския доклад не е представено попълнено и заверено от ”Роял Флора 2100” ЕООД, гр. София Приложение № 15 към чл. 45 от НООО, поради което не може да се установи какво е количеството опаковки пуснати на пазара от дружеството. Не е потвърдено от одитора наличие на първични счетоводни документи за предадените количества отпадъци от опаковки на ”Роял Флора” ЕООД, гр. София, които са посочени в Приложение № 1. Не са посочени договори с лица, на които се предават отпадъците от опаковки, въпреки че съгласно посоченото в Приложение № 1 се отчитат отпадъци от опаковки, за които следва ”Роял Флора 2100” ЕООД, гр. София да изпълнява задължения за оползотворяване и рециклиране. 

На основание чл. 48, ал. 6, т.3 от НООО с писмо изх. № 26-00-1047/12.05.2009г. е изискана допълнителна информация от ”Роял Флора 2100” ЕООД във връзка с информацията в доклада за изхвърляне в контейнери за разделно събиране на отпадъците от опаковки от хартия и картон, както и с оглед изясняване на обстоятелствата рециклирани ли са по смисъла на §1, т.9 от ДР на ЗУО посочените в доклада количества отпадъци от опаковки от хартия и картон и от кое лице, сключен от ”Роял Флора 2100” ЕООД договор по чл.15, ал.2, т.2 от НООО с лице, притежаващо разрешение за рециклиране на отпадъци от опаковки и Приложение № 15 към чл. 45 от НООО.

С писмо вх. № 26-00-1047/26.05.2009 г. ”Роял Флора 2100” ЕООД не е представило доказателства за рециклирането на посочените в доклада количества отпадъци от опаковки от хартия и картон. Не са представени изисканите с писмо изх. № 26-00-1047/12.05.2009г. информация и доказателства. Потвърждението от фирма „МКД 6900” ООД доказва, че количествата отпадъци от хартиени опаковки са изхвърляни в контейнери за разделно събиране, но не и тяхното рециклиране. Приложеното удостоверение № 1006-0103/01.01.2009 г. от „Импакт корпорейшън” АД важи от 01.01.2009 г., поради което не може да бъде взето предвид. 
Одиторът не е посочил дружеството да е изпълнявало цели по рециклиране и оползотворяване на отпадъците от опаковки, образувани в резултат на пусканите от дружеството опаковани стоки, което от своя страна също потвърждава неизпълнението на  целта по чл.11, ал.2, съгласно сроковете по § 9, ал. 1, т. 5 от ПЗР на ЗУО, което е основание по чл. 49, ал.1, т.1 от НООО за включване на дружеството в заповед за заплащане на продуктова такса за опаковки.
Съгласно разпоредбата на чл. 48, ал.1 от НООО лицата, които пускат на пазара опаковани стоки, които извършват индивидуално изпълнение на задълженията си, до 31 март на текущата година представят пред министъра на околната среда и водите доклад за предходната година с фактически констатации във връзка с изпълнението на техните задължения за разделно събиране и оползотворяване на отпадъци по ЗУО и по наредбата. ”Роял Флора” ЕООД не е спазило срока и е внесло доклад на 15.04.2009г., което е основание по чл. 49, ал.1, т.2 от НООО за включване на дружеството в заповед за заплащане на продуктова такса за опаковки.
ІІ. НАРЕЖДАМ: 

Изброените по-горе дружества да изчислят и заплатят дължимата продуктова такса за опаковки по реда Наредбата за определяне на реда и размера за заплащане на продуктова такса за продукти, след употребата на които се образуват масово разпространени  отпадъци, обн., ДВ, бр. 53 от 10.06.2008 г., в двуседмичен срок от издаване на тази заповед, по банкова сметка на Предприятието за управление на дейностите по опазване на околната среда:
Банкова сметка:   BG21 BNBG 9661 3300 1390 01 при БНБ-ЦУ, 
BIC код на БНБ:   BNBG BGSD

Настоящата заповед може да се обжалва пред Върховния административен съд по реда на Административнопроцесуалния кодекс в 14 – дневен срок от съобщаването й на заинтересованите лица.
МИНИСТЪР:
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