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	Р Е П У Б Л И К А     Б Ъ Л Г А Р И Я

МИНИСТЕРСТВО  НА  ОКОЛНАТА  СРЕДА  И  ВОДИТЕ


СЪОБЩЕНИЕ 
Министърът на околната среда и водите на основание чл. 62а , ал.1 във връзка с чл. 46, ал.1,т.1, б. „б” от Закона за водите, съобщава, че е постъпила административна преписка за откриване на процедура за издаване на разрешително за ползване на воден обект – яз. „Съединение”. 
Цел на ползването – Реконструкция на съществуващо съоръжение линейна инфраструктура, пресичаща воден обект – мост при км 8+934 на път ІІ-49. 
Място на ползването - акваторията на язовир “Съединение”, площ от   12 000 кв.м. (150 м/ 80 м), на разстояние над 1 000 м от язовирната стена, в землището на с.Бистра, община Търговище, област Търговище с ЕКАТТЕ 04159. 
Географски координати на граничните точки: т.M Y 9529585.797, X 4698852.165; т.N Y 9529548.347, X 4698997.415; т.E Y 9529663.325, X 4698871.898; т.F Y 9529625.876, X 4699017.148. 
Схема и технически параметри на съоръжението: мост с дължина 42,20 м с три отвора, във всеки отвор се монтират по 8 бр. греди. Гредите са обединени от пътна плоча с дебелина 16 см и напречни ребра в двата края на връхната конструкция при устоите. Облицовка на конусите и откосите, нанасяне на хидроизолация върху плоскостите, имащи контакт с вода. 
Условия, при които ще се разреши ползване в акваторията на язовира: 

По време на строителството да не се замърсява принадлежащите земи на воден обект – яз. „Съединение“. След приключване на работа машините да се извеждат извън границите на водния обект, зареждането с горива и смяната на смазочни материали да бъде на специална площадка извън границите на язовир “Съединение”. Да се предприемат действия за предпазване на съоръжението от вредното въздействие на водите върху долното строене на съоръжението: Облицовка на конусите и откосите, нанасяне на хидроизолация въру всички плоскости, имащи контакт с вода. 
Съгласно чл.64, ал.1 от Закона за водите, в 14-дневен срок от   публичното обявяване на съобщението в община Търговище и на интернет страницата на Министерството на околната среда и водите - http://www.moew.government.bg → води → съобщения, заинтересуваните лица могат възразят срещу издаването на разрешителното и/или да предложат условия при които да бъде издадено разрешителното с оглед гарантиране на лични или обществени интереси. Писмените възражения и/ или предложения се представят, в Министерството на околната среда и водите, Дирекция “Управление на водите”, отдел “Използване на водите”.

